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Vl~INGTot! 24 ,LOS ANGELES 3 FRett nEH YORl( 14 7- 24 Pt>l ----------.. 

AiRECTOR AND SAC URGENT "f) ~~ '. 
EJt1-'13:/!r'50{)~ WrU /':' ~.L J ~. , 

JAHAr'l, PERJURY ES?IOr~E DASH R. HJTERNAL SECURITY DASH R. HE LA ,¥,.2L ,-,-" -

APRIL EIGHT INSTANT. RE HORRI~snlOH. I'TAL TE~!GEIGER. VICE PRESIDE':T OF ' 

RICHARD NATHAN CORP. AT NYC, ADVISES Asn·101'J-S N~E HAS FumnSHED TO 

CON?ANY AS EXPERT ON sr·1EL TING OF ALUHINUH. THIS COi·j?ArlY CNJJ~D ASII:O~J 

ON SEPTE1'lBER T~JEtJTY EIGHT FORTY EIGHT, OFFERING ASH'lOU A JOB In COH?tITE 

CHARGE OF CONSTRUCTIN SUEL TI~3G PLANT AND INSTI TUTHJG OPERATIONS OF THI:J 

PLANT FOR ALUHINUt-1 INGOTS AT SIAK ISLAND ~ DUTCH EAST INDIES. ON JANUARY 
/ 

TENTH FORTY NINE, ASINOH CANE TO NYC, CONSULTED HITH Cet1PANY AND ACCEPTED 

JOB. GEIGER SAYS ASH·lOU vIAS IN CALIFORNIA FEBRUARY THREE I~Tj\NT BUT 
• I~ R ~ 

LEFT SHORTLY THEREAFTER FOR BIAK AND IS PRESENTLY THERE. IT t1~S ~CONTE~~-: 

PLATED THAT THIS JOB HOULD BE FINISHED BY OCTOBER FORTY t!HJE tHTH THE 

DEADLINE BEING SET FOR FEBRUARY NINETEE~J FIFTY. PRESENT DELAYS OF 
• 

CONSTRUCTIIOH OF PLANT INDICATED TO GEIGER THAT THE JOB :JILL I:OT BE 

FINISHED UNTIL FEBRUARY NINETEEN FIFTY AT LEAST. ASH·1m! UHEr·~ T;\::r~G 

JOB INSISTED HE HAD TO BE BACK IN US BY FEBRUARY Hn~ETEE~~ FIFTY TJ 



• -, .... 

PAGE THO 

BIAK IS COHPLETED. GEIGER PROllISES, HO~JEVER, TO ADVISE TIUS OFFIe2 It: 
~ 

THE EVEtJT ASUOl'] RETURnS TO US PRIOR TO CO;:;PLETI O~~ OF JOB. BUREAU RZ-
'" 

QUESTED TO ADVISE ANY SUG~ESTIONS AS TO HOW ASIHOU CAN BE REINTERVIEU 

RE THIS CASE PRIO~ TO HIS RETURN TO THE US. 

SCHEIDT 

PAGE TWO LINE TWO NORD THREE." SHOULD BE "ASIHOB" 

1 • . '- ,", 

44 

HOLD PLS#i'f Kisseloff-5835 
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STANDARD FO~ND. 64 

Office Mem~ ,~y~aum 
. J)l/ 

FROM 

MR. D. M. LADD f 

I '.:' 1, 
H. B. FLETC~.r(""'" 

-) t 

SUBJECT: !~ JAHAM, WAS, ET AL 
PERJURY; 
ESPIONAGE - R 

cc - M.r. Harbo 

HBF:CDlW 

• UNITED ~ 
,.... . 

GOVE1~.NMENT 

DATE: llay 24, 1949 

Kisseloff-5836 



Diroetor.. FBI 
f ' 

,JAY DAVID ~i1lITi'MER CITA':c;;;::'iS, 
was •• at al.J 
EdJU3.Y .. ESf'IONA':lD - R 
Ei1'~~~}'L ;;::;Ct:Rlfi - 11 

" 

,f 

! 

:!lef'erenee is made to your letter dat!3:1 lo!ay 10, l~4:). 
requestinb th-s '!'~reau to oot&tin .. it ~oasible" a. copy ot the- ~ouGe 
Co;:u;;l1ttee ou rin-!l.U.orica.n ~otlvit.1e$ testincny. sllbsequeut to 
Ser)'comber 3, 1J48 in COlll11)ction wi lih the .:Uss-Chwnbers Ulatter. 

Your reqaest has been referred to the Criminal Division 
ot the Departm~llt tor ap~ropriate attention. 

FLJ:dhb 

' . . ._ I. I 

,I_~ I 

" .1 
~_ •• , .. t • I. 

_"~-I 
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,~~_O~"M~M' , 
;lrJ Office Memorandum • UNITED STATES GOVERNMENT 

TO Director, FBI 
< 

At! FROM : SAC, New York 

<:.p SUBJECT: tfJAHAM; 
PERJURY 

DA.TE: May 5, 1949 

ESPIONAGE - R 
INTERNAL SECURITY - R 

1--;,-" 
. P~~I 

Re Boston letter to the Bureau dated 4-26-49, advising, among other~ 
things, that the Boston Division has received information that u. S. District 
Judge CHARLES WYZANSKI of u:assac:@setts has agreed to take the witness stand 
as a character witness for ALGER HISS in the fqrtbc0ming PFrjury trial. 

THOMAS J. lDNEGAN, Special Assistant to fohe Att'rney General, was ad­
vised of the above information, and by memorandum ,'to thi office he has requested 
that he be fUrnished with any information in the rossesj' on of the Bureau con-
cerning the background of Judge WYZANSKI. ' 

.,/ .. 
Accordingly, it is requested that such !information as the Bureau de­

sires to be made available to IJr. roNEGAN be supplied to this office well in 
advance of trial date,. which is now 5-23-49. %,/ 

~: " ~ )~\~~ 

JMK:RAA 
65-14920 

. 1t2( 
52JUN2 19~' 

RECORDED ~ 3 

Kisseloff-5838 



? 
• ... STANDARD FORM NO. 64 ... , •. 

\i\ 1 Office Memorandum · UNITED STATES GovE-~r:~-i..-:.;:;-~ N-r:r-~. 
~ v STRICTLY COnF~I'lTIAL , r :~o c~~:~'1 ____ . __ _ 

DIR3:CTCR, PBI ~ DATE: 4/26/ t'!:ro Lc~.L _____ _ 

Gy:JM , I ': SAG, BOSTGI: :? 1: .. [.,~' 'I ~:: ;:~;;~~::~~~~~-~ ~ /S~BJECT: J)J.\.E.'.J:..' (J;/ !1r. B;;:-.... __ . __ . ___ _ 
I !~. '3.t~ ... ~ ... ... ____ _ 

~"'-l.tJIUIl..l.; ESFIONAGE (R) . r~. I:2~ ' .' ... ______ _ 

On April 13, 1949 Special Agent BR:J:I:Tot; S. GORDON of this r.ir. ~tMJ.',,= __ 

office intervievled Dr. JOHN" K. FAIRB .. ;KK of Harvard Universit l'lk. N .... Q~ "_'''_ 

with reference to another matter and, in the course of the M' G • 

interviei';, .FAIRBANK volunteered the follo-:;ing info.rmation: 1 .:~13 r,. _ .=:::=;= 

-.'[hile in ~1ashington, D. C. he v:as closely ~ociat()d in 
Government business and socially v;ith AW:riP"'HISS. He regards 
HISS as absolutely loyal and believes that by background and 
training he is representative of one of the best classes of 
American citizens. FAIRBAKK stated if HISS were proven 8uilty 
of perjury in New York then FAIRBAJlJK's faith in his associates 
at Harvard Vlould be shattered. 

FAIRBANI~ also noted that he haq bnly recently discussed the HISS 
case viith Federal Judge CF..A,.'U,E~ZAKSKI, 1'lho advised FAJRBANK 
that not only were his f~elinGl'idel1tical vn.th those of FAIRBANK 
but also that he, ~,;YZrlJ;SKI, had agreed to take the stand as Co 

character vrl.tness in New York on behalf of HISS. ~';YZAJI:SKI is -
further alleged to have commented that his making himself avail­
able as a witness vl'ould be regarded as unusual by many, particularly 
since he vvas to be a witness for the defense in a criminal case. 
He felt he knew the defendant so well, however, that there ·was no 
choice open to him. ~I 

It is to be noted that Mrs. JOHN FAIRBAJI:K was previously inter­
viewed relative to her association vdth Er. and Krs. ALGER HISS. 
The purpose of this interview ,-;as to obtain any correspondence 
that may have been ,c~rried on between l.:r. and l~s. FAIRBANK and 0 ""il. 
Mr. and l'..rs. ALG~SS. t\. \ n .. tl.o . - I \ \1;. • 

The reliability of Dr. JOHN K. FAIRBANK is not knorm to the Boston 
Office. . <~ ~~ ) 

)y~~Y 
On June 3 and 6, 1947 a confidential letter -t!as subr6.~~?-cr;t( :;:.:'D~ 
Director concerning the activities of c!udgc:. .YZJ\NSKI.<";).:,,~s ' on 
July 2, 1947 a confidential letter \'!as sub!:d.c.te.1. to the DO ector 
concerning a matter ',hich had arisen in court d'.l!'ing the t stimony 
of a Special Agent of the Boston Office. On ::a.l'ch II and ~rch 20, 

i zt·:Jf&: - 3/bf RECORDED·3 

INDEXED·3 

-1-

·r;.;~ I ~.~ " 

. ' .1!;~W~~·: ~!) 
~ .,,1 
~ f ,: Kisseloff-5839 
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• • 
J.:-1F.A?.1 
P.ill.JURY; ESPIOeAGE (R) STRICTLY C01~I~~IAL 4/26/49 

1948, confidential letters ..... ere directed to the Bureau relative to informa­
tion that p.ad been received concerning Judge ·.~YZA1:SKI. The contents of 
the letters to the Bureau concerning Judge ~,'YZANSKI are not being forvffi.rded 
to the New York Office. Providing it is deemed advisable, it is suggested 
that the Bureau furnish the contents of these letters to the New York Of­
fice. 

Kisseloff-5840 
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CONF TWO STATIONS 

WASH AND WASH FLD' 29 FR01'1 NEW YORK 

~ECTOR AND SAC URGENT 

24 8-05 P 

CP 
JAHAI'1. REREP .SA JOHN E. HOWARD MAY EIGHTEEN LAST, 

AS ~lOST RECENT STATEMENTS OF PERRY ~1. CATLETT, JR. 

CATLETT INDICATE STRONG PROBABILITY TESTIMONY MAY BE USED BY DEFENSE 
(!) 

TO PLACE WOODSTOCK TYPEWRITER OUT OF THE POSSESSION OF ALGER-HISS 

BEFORE NINETEEN THIRTYEIGHT, IT IS REQUESTED IF NOT ALREADyf~ING DONE, 

THAT EFFORTS BE MADE TO DEVELOP INFO. FROM ACQUAINTANCES A~ NEIGHBORS 

OF CATLETTS DURING YEARS THIRTYSEVEN AND THIRTYEIGHT RE 'P~~SSION OF 

TYPE~mITER BY CATLETTS. IT IS POINTED OUT THAT HISS ATTORNEYS IN 

QUESTIONING CATLETTS HAVE APPARENTLY ATTEMPTED TO FIX IN THEIR MINDS 

/CATLETTSI THAT TYPEWRITER vIAS RECEIVED BY THEM WHILE HISS RESIDED 

AT THIRTy 'ST., 'WHICH PERIOD ANTE DATES DOCUI1ENTS FROM WH! E\l~ 
THROUGH Q SIXTY NINE WERE PREPARED. SUTEL DETAILS OF ~N.Y c~f~~-' AlP.df:~tti 

\, - . PI.?- r 
RECORD OF PERRY, RAYMOND AND CLAUDIE CATLETT. ALSO VERIFY 'ATE OF I)" r""t . 

,. # 9" • 

. FIVE RE INTERVIE1.J OF EDWARD HOLLANDER. LATTER,. WO,lSU:Bl;ET HISS 
'-= I ,- L-- - _ o---."..~- - ~ .• > ----'* .. ~~~-

~ESIDENCE AT ONE TWO FOUR FIVE _~!{IR!IETH ST ~2~Ol'~ _.J~N~~~NJl!t_ NINEJ~!N /I1j~ 

~ THI!lff~§1~~ST THIRTYONF;, THIRTYEIGHT, SHOULD~B~E__ t/-r (J 
END PAGE ONE Kisseloff-5841 . 
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PAGE TWO 

REINTERVIE'~D AND ASKED IF HE HAS ANY RECOLLECTION OF G~AUDIE, PERRY 

AND RAYMOND CATLETT VISITING THE THIRTIETH ST. RESIDENCE AT THE TIME 
--._ s-. ~----- ~_~ 

HISS MOVED TO VOLTA PLACE, WHAT, IF ANY, FURNITURE tvAS LEFT AT THIRTI~TH 
- -- - - -- - - - - - -- - - -- - - - - -:. - - ~ -- - - --

ST. BY HISS AND IF HOLLANDER KNOWS THE NAI1E OF THE MOVING CO. THAT TRANS-
! . . 

PORTED HISS BE~INGI~GS FRQ]LIHlR~T~IE~T~H~S~T~."_ .• JQ_V~LTA pLACE. 

n Q.:a SCHilDT 

HOLD PLS~ 
. vufJ~ 

Kisseloff-5842 
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FEDERAL BUREAU O:F INVESTIGATION 
Form. No. 1. 
THIS CASE ORIGINATED AT NEW YORK, NE11YORK DE FILE NO. 74 .... 77 

REPORT MADE AT DAtt WHEN MADE PERIOD FOR 
WHICH MADE 

REPORT MADE BY 

DETmIT, MICHIGAN 5/23/49 5/16/49 
TITLE 

JAY DAVID rlIITTAKER CHAMBERS, ~; NT AL 

l.WILON F. COI.tl5R 
CHARACTER OF CASE 

INTERNAL SECURITY ... R 
ESPIONAGE ... R 
PERJURY 

SYNOPSIS OJ:"" J:""ACTS: Re: 'Woodstock Typewriter 

BU1.'.NETT~HER, 3878 Harding, Detroit, unable to definitely 
fix date vlhen Woodstock typewriter given to her m:>ther" 
CLAUDIE CATLETT, by HISS family came into possession of 
CATLETT family. Believes she received typewriter in 1938 
or 1939 when she entered jUnior high school or Dunbar High 
School" Washington, D. C. Typewriter was usable but not 
in good condition. She left typewriter in attic at U2'7 
48th Place, Washington, D. C ... ,~in 1945 and ha~ not seen it 
since. FISHER interviewed at ~troit by on~SEWAID or 

(: ~SENWALD, attorney for AmER-HISS, in January, 1949, re 
{\ (U'- ,(. : whereabouts of typewr~tIi. ROSENWAID indicated BURNETrA 

IJ: 'ff (J t~ . t.r I FISHER may be called ~ defense witness. 
~1\ u ~(Y .. ! 

I (i~ Ot~J. \6' ~r.V .... RUC - ~?,r--""'- -,--,-, •. N~~' 
~RENCE: (74-1333) Washington Field teletype to Detroit.., (.;;' 

May 14, 1949. 

DETAILS: 

Detroit teletypes to Bureau, 1Vashington Field an~ 
new' York., May 16 and 18, 1949. 

At Detroit, Michigan: 

, - . 

BURNl!;'rrA FISHER, 3878 Harding Avenue, s that a r;.)cd-
stock typewriter was given to her u .. ~ ... , ..... CLAUDIE CA'l:L.ET£, 

by the AIGER HISS famil.y 10 or 12 years ago. She was u.n'abj:~ definitel.:,~ r:.. 
the date when this tYJ.'e.-writer came in:t;Q the posseSsion CA'F.i.E'I~ £Dt~ -. 

'[ :---

'COF'IEs"JFTHIS REPORT 

5 - Bureau 
, 1 ~ THOMAS J. DON'EGAlr, Special 

Kisseloff-5843 
"~:i""--:'- .~-.,.. ..", 

. " / 4'-' 
! 

r , 

Assistant to the Attorney 
UVi.l,","';~) l~ei'{_,York 9iyy 

>:1 \ :':1 '\ L I,~;t ) \ 
'-_ I " " 

" =,", 'l>:~':~1~;J I _ I ~" J 
--~>~l~~~~~----- l ~-----------------I 

-I 
2 .... Detroit ' > _... ___ o._~.GOnJL~'TPa.n."tINOflJTlC;: ;-2"'34 

-----=~----~ ~ ~------~--~~-~~ ~ 
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(DE 74-77) 

but believed that it was in the neighborhood of 1938 or 1939 as she at that 
time entered junior high school or the Dunbar High School :in Washington, 
D. C., and her brother" PERRY CATLETT, gave the typewriter to her at this 
time. The typewriter had previously been used as a plaything by her brother~ 
PERRY and RAYMOND CATLETT. At the time the typewriter was received, her 
mother, CLAUDIE CATLETT, was residing at 272S P street, Georgetown,. W'a.shinztvn, 
D. C. BL-W:JETTA FISHER was not reSiding with her lOOther but lived with a w.::::..:..::.'1 
referred to as her godmother known as lWrrE MARLOW, deceased, at 1127 48th 
Place, Washington, D. C. BURNETrA FISHER recalled that the Vbodstock type­
writer was a large, old-fashioned machine, having no case and that it was 
usable but not in good condition. She had little use for the machine but 
recalled that at one ti.1J1.e she used it i.11 preparing a biology paper for the 
Dunbar High School, which paper she claimed was returned to her and destro:; : -~ ~ 
She could not recall where any specimens written by her on this t~~writer 
might presently be located, though she stated that the Dunbar High School 
might possibly have some specimens. BURNETrA FISHER had no repairs made 
to this machine other than replacing the typellri ter ribbon. She stated 
that she at one time relOOved the metal caps which covered the ribbon tape 
t..!ld tbrew these caps away, which might enable her to identify the t;rpewrit~>:. 
She was further of the opinion that she ml.,1ht h""ve broken some of the lett' :I 

although she was not certain of this. 

On leaving high schoal, BURt;ET"i'ii FISH.ER secured emplc;yrnent wi ~: __ 
the Civil Service Con~ssion and later \~rked for the General Accounting 
Office at Washington, D.. C. She ViaS not of the opinion that these offices 
wo '.lId have any spec~bn.ens from the typewriter" in her personnel file. 

In 1945 BUR.!'!ET'fA FISH~"R moved to Detroit, at which time she 
stored tr..e machine, uncovered, in the attic at 1127 48th Place, Washington, 
D. C., and has not seen the typewriter since that time. BUHHBTI'A FISHER 
stated that in addition to the tYPGV;"'I'iter she stor~d other m&teri ... l in the 
attic at the HA .. 'Illi)i'l residence and there might have been included in this 
materiaJ. specimens from the typewriter, although she is of the opinion that 
all of the goods left by her at the MARLOW home were destroyed. 

In January, 1949, llrs. FISHER was contacted at her residence 
,;:.t 3878 Harding Avenue~ Detroit, by one BOSE~lALD or ROSENWALD, attorney fro~ 
'-=.:ither Washington, D. C., or !!ew York City, representing ALGER HISS. 1.1:r. 
r.0SENWAIJ) inquired of BURNETl'A FISHER regarding the whereabouts of the ty~­
-;~Ti ter and on seyeral subsequent occasions called her long distance from 
;':ashington, stating that the typewriter was in the possession of a friend of 
hers whose name he would not disclose and asked that Bumri:TTA FISHER come tJ 
:';ashington to claim the typewriter. lir. ROSJU':HhID stat,ed that her e:;...-pensco 
'v,ould be paid by hiFl. BtJRlI,TETrJ .. FISHER refused to go to Washington and waz 
later contacted by a Detroit attorney, Mr. RAL~LPER, who aJ.so tried to 
fersuade her to go to Washington to claim the typewriter. BURIIETTA FISHER 
;:;tated that Mr. ROSUllfALD indicated that she might be called as a .';itness 

Kisseloff-5844 
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for the defense to testify that at the time certain papers were written the 
typewriter was :in her possession and could not possibly have been written 
on her typewriter. lfrs. FISHER stated that Hr. EOSEtf\lALD was rather vague 
about this and she does not know whether or not she is to be called. 

Following the long distance calls with Mr. ROSEt-WltilD" Mrs. 
Frs spoke to her sister--in-law" Mrs. PERRY CATLETT" 733 Kenilworth" 

l
(;r ;etroit and asked if she knew who had the typewriter. lirs. CATIETT stated 
r~~~tha s e did not know but that she would make inquiry.. Mrs. FISHER received 

JtJ2:.1 no further word from Mrs. CATLETT. 

V,..,/: • BU&"mTTA FISHER stated that her brother, RAYMOND CATIETT, also 
known as :MIl;]; CATLETT" went with lir. ROSENVlALD in his search for the typewriter. 
Mrs. FISHER stated that following might have some knowledge as to the where­
abouts of the typewriter: 

~,!-,J..(Mrs. ADA SCO'lT, 47th street" Washmgton, D. C. 
(I .(!. tt- ~Mrs. ALVA JACKSON, 1128 48th Place, V{ashington" D. C. 

A}l~'¥ l 
tJ . ,,{. 
i-e -tV .ft~ 
k - tV 
:.4. ~j~'; ,_' &' 
l./~' l t' 11-
htl to' 

(. 

- REFERRED UFOn C01.!PLETION TO THE OFFICE OF ORIGnJ -

Kisseloff-5845 



f 

• f 
(DE 74-77) 

LEADS 

WASHINGTON FIEID DIVISION 

At Washington, D. C. t 

Will make inquiry at the Dunbar High School, the Civil 
Service Commission and the General Accounting Office in an effort to 
secure typewriter specimens made by BmJETTA FISHER on the Woodstock 
typewriter formerly in the possession of the ALGER HISS family. 

- REFERRED UPON COMPLETION 'IO THE OFFICE OF ORIGIN .... 

Kisseloff-5846 
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FEDERAL 'BUREAU OF INVESTIGATION 
Forn1No.l 
THIS ,cASE ORIGINATED AT II FILENO •• '" 

' . 
REPORT MADE AT . DATE WHEN MADE PERIOD FOR REPORT MADE BY 

J/tIAt 
WHICH MADE ....... 8JHJIIIiII -""',. _&II ,. all.l. .-

TITLE CHARACTER OF CASE 

IAI MY. ...."... .... , ... , nAl. Jl11211N. ....... 
. UfI'IlIi. -a ......, 

. SYNOPSIS OF FACTS: •• -....... fI'·· .... 
ar.a'fb. ,.., JIll 1tIW ......... " .. "'J~. tilt ......... 
na .......... 'WI ............... ' ........ , 
OUUOl'k CAftMI ...... -.sq._ ........... fI6 
.yun "'Ir • ................... ___ .. III 1". 
... 1",'" ...... - __ ::.e. .-...& fill _Ail lJah 
u.N. ......... _, sa. c. ...". .. , ... ltJ .... -
............... left ................ UIP 

.... ~ ....... "1.1. c:., III*' 1M lila ., ...... , 
...... ~ ~.t. 1lItIN'"'' .~ .. 
iI)~VD&.&*.l"""'''' .~, Ia ' ••• tI., •• '. we , .. , ............ .11\:".41' ........, ... t __ ..... 
rnttD ..,. M '. .. ........ til.....· , 

.. lIJC .. 

.... ~, (7tr-lJD) "-Ina'. n.lA ........ tIP 1JIItftI' • 
-)4, .... , 
,...'\ ~.", .... -.e ... = ~ .... ~ ,JAW .... ........... u ..... ,. . 

t&~, A'._'" WI.*-," 

'-fDluwaa. ,.,. ......... 1491 ... , ......... ..... 
I .... ",..., ....... .......... , ~,)U' G\U'rI, . .., ..... .\UD.R •• t...u, » _ u ,........ .. ... sew-. ~ .,W~ t~ 

tM .................. __ .............. , ••• 1_ .1 .. w.!Utft ~. 

APPROVED AND SPECIAL AGENT 
FORWARDED: IN CHARGiC' DO NOT WRITE IN THESE SPACES 

~ I I 
~ . 'COPIESOFTHIS REPORT 

, ...... 
I -...". .-"m.. t,.,.a.1 
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THIs CASI!: oRlC!llMA:r'EO AT NEiT YORK PILE NO. 74-94 

i>Im:OD P'OR wHICH MADE 

WASHINGTON, D. Co 1/26-2/17/49 

J 0 DAVID l'lHITTAKER ~7AS, ETAL 

Re: FRANKLIN VICTO 

RI:PORI' MADE IlY 

JAIAES FRE':f 

CHARAcntR <»t Co\8IC 

PERJURY 
ESPIONAGE - R 

EKT 

_~. HANS Go HERTZ interviewed. Stated RENO and Dr. BORIS 
/?.A~~~.!:!!EL_o_f Aberd~en, Faryland, p.ad visited Naval Ol:-'3ervatory, 
- :rashl.ngton, Do Co J.n December, 19460 EARNEST GUN'i'HE,1 -·EtJNDIG 

and Ursa REUNING state they have no suspicions regarding RENO but 
suspected GARFINKEL of advocating Communist Party poliCies., 
Dro HARRY POLACHEK stated he worked v'[ith IlENO at Aberdeen and 
considers him completely loyal to Uo So eovernment. ROBERT and 
SYLVI£05HOSTECK, brother and sister of SIDN~Y, interviewed-- ,-
and stated SImJEY I"fas very active in Communist Party activities 
in r.~ashington prior to his death in Spain in 19370 Stated they 
recalled SID1TEY using Conununiyt Party name of SIDNE~ILLIPS ~ 
yf vlILLIAH-llllILLIPSo The!", yated he was boyfd .. end of SOPHIE I 

jl;!TKIN and 60usin of bASE~URE~HTZ" active Co.;ununist Party ~ 
functionary in -::rashin,.eton, Do C? ROBERT and SYLVJA state they~ 
l;"ecall one ~'TILL~'JOLD or :IILLIE~I'JSTEIN as associate of ~~, 1 '~ 
SIn~ about 1936 but can furnish no informa .. tion rer:arding "'-::::"f.:' r L;" I 
RAYj:.rARNER. ROBERT stated name ROBERT E~Y is slightly i\~;' :' /' '. - t 
familiar to him. ROBERT admitted membership in Capital Cit:f ' ~~ - , ~i.Li 
Forum, the Socialist Party group, and was acquainted wi th b.t,'~' : 
ELEANO~y1:JELSON at that time. Sta ted he recalled EL1<~NOR NELSONU k J ~ -., ', 
making speech -in a bout 1936 when she broke from Socialist Party ~ :~~ : 
and changed over to Cor:ununist Party" _ '~~ [V-' ,.. 'J ,, -

tt. 1-) ~G.. ~~J .. Q... Po 111 '" 

- 'j~l/-<t9 ('" 1.)L" ... :1'-
) J,., j":- ,lil.v r ;.> 

F lJ ~f" t:~, 

(f'. - Bureau 
1 - THOMAS J.. DONEGAH, 
3 - New York 
2· - Baltimore 
1 - Den-ver '(info) 
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REFERENCE: 

DETAILS: 

• 

Bureau file 74-1333 
Report of Special Agent JESSE Fa FARR dated at Baltimore 
January 28~ 1949. 
Report of Special Agent JAM!~S FREt! dated at :'{ashington, Do C"9 
January 28, 1949 

AT WASHINGTON, D. Co 

Re: FRANKLIN VICTOR RENO 

Dro liMTS Go HERTZ, Associate Astronomer, Uo S. Naval Observatory, 
was interviewed and he s~~ted that he first met FRAID(LIN VICTOR RENO about 
December 1946 at the Naval Observatory in ':[ashington9 Do Co Drc HERTZ stated 
that RENO and orte Dro BORIS CillRFINKEL had come from Aberdeen Proving nrounds 
in order to visit the Observatory" Drc HERTZ stated he had done graduate work 
at Yale in the early 1940 i s and at that time had become acquainted with Dro 
GARFINKEL who was also doing graduate work at Yale o He stated that Drc 
GARFTITKEL has visited him on several occasions since he has been an employee at 
Aberdeen Proving Grounds c Dr 0 HERTZ stated that the vi si t of RENO and 
GARFINKEL to the Observatory in December 191.16 was, according to his under-

· standing, purely a visit of b~o astronomers to see the operation of the 
Observatoryo Drc HERTZ stated he arranged for Dr" Gl\.RFTIJKEL and RENO to be 
shown through the Observatory and he introduced them to various staff members 
who in turn explained to R.ENO and GARFINKEL the operation of their particular 
depa'rtments c 

Drc HERTZ stated that RENO subsequently wrote to him in early 1947 in 
regard to a position for a friend of RENO. Dro HERTZ stated it Vias his 
recollection that in his answer to the above letter he told RENO that in view 
of the fact that RENor s friend was not a citizen of the Unit ed States he 'VIas not 
eligible for employment at the Observatory" Dr. HF:RTZ stated he does not recall 
the name of this friend but it -vms his impression this person had been a felloW' 
work;er of RENO at \berdeen, Maryland, and had been released for excessive 
drinking or something of that nature" He stated it v[as his recollection this 
pers'on as from 8Vredenc (Person referred to above by Dr. HERTZ is probably 
STEll". SKLOF, Astronomer at Al?erdeen, who had been discharged from Aberdeen because 
of c'assive drinking, and whom RENO had helped both financially and through 
attempts to obtain ASKLOF neVi employment o ) Dr. HERTZ. stated that to his recollection 
he has had no other correspondence with FR.4.NKLr:V~" 
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Dro HERTZ stated he may have seen RENO on one or two other occasions 

in r:a,shington but he cannot be sUre of thiso He stated that during his brief 
associa tion 1'.1. th RENO he saw nothingvhich "rould indicate to" him that RENO ViaS 

in any way associated vlith the Communi.sl)party and he heaz;<i.h.othine which would 
indicate RENO was associated with ALGER !USS or WHITTAKER 'CHA11BmSo nro HERTZ 
did state, however, he alvrays did have some slight suspicion regarding GARFINKEL 
in that in his opinion GARFINKEL had expressed some liberal views although he 
could not recall specificallY"That these statements were o He stated he heard 
rumors to the effect that GARF]}IT(EL h~d on occasion defended the Co~unist Part yo 
Dro HERTZ stated that one of the persons lV"ith whom he had discussed Dro GARFIl\TKEL 
was EARNEST GUENTHER REUNING, an employee of the Naval Observatory 0 

EARNEST GUENTHER REffiiIING, Astronomer, Naval Observatory, stated that 
he has been an employee of the Aberdeen Proving Grounds since l~farch 19440 He 
stated he recalls meeting FRANKLIN VICTOR RENO in about December 1946 when RENO 
and a Dr. GARFINKEL visited the Observatory" REUNING stated he does not recall 
ever having seen HENO since December' 19L16'" REUNING stated that during his 
brief association with :::GIrO he saw nothing which VTould indicate to him that 
RENO was in any way associated with ' the Communist Party or anything ·.~hich. would 
indica te he 'was connected '\1\1. th ALGER HISS or WHITTAKER CHAHBERSo . 

REUNTNG stated, however, that Dr" GARFI~TKEL had made a very definite 
impression on him that he felt that Dro GARFINKEL had Communist Party leaningso 
REUNING stated he and }" s REUfJTIG tiere active in the International Student House 
in l;Vashington, Do Co and they have seen GARFINKEL at the above placeo REUNING 
stated that also in late December 1946 he had attended an Astronomers meeting 
at Harvard University, Cambridge, ]~ssachusetts, and had met Dr" CillRFINKEL there o 
He stated he engaged Dro GARFINKEL in conversation anr a~ain noticed that 
Dr 0 GARFINKEL defended the Communist Party 0 He stated the!. t in tvm subsequent 
meetings With Dr" GARFJR~L at the International Student House, he had in talks 
with Dr 0 GARFINKEL be'come so impressed with Dr 0 GARlnNKEL' 5 Communist leanings 
that he wondered in his own mind why Dro GARFINKEL continued to be an employee 
at the Aberdeen Proving Grounds o REUNING stated he felt so surely about this 
matter that he had even considered calling the FBI and notifying them of his 
suspicions 0 He stated, however, he had never contacted the FBI regarding Dr" 

, GARFINKELo 

REUNING stated that in Novembe;r 1948 he was visiting at swarthmore 9 
Pennsylvania, and attended a party at the home of Dro Van de Kamp and had a 
talk with Dr 0 DORRIT HOFFLEIT of Harvard University, Cambridge, Hassachusetts, who 

, was' an employee of the Aberdeen Proving Grounds during the last ",.raro REUNING 
, stated that it is his understanding that Dro HOFFLEIT still acts as a consultant 

for the Aberdeen Proving Grounds. He stated Dr'o HOFFLEIT had remarked to him 
that she was acquainted v,'ith Dr" GARii'INKEL at Aberdeen but ,,{hen he asked her 
specifically if ,she 'was aware of any Leftist leanings on his part, she ansv,rered 
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tha t she had not noticed any 0 REUNING then asked her to specifically en2;age 
GARFINKEL in a conversation and swing the talk around to political affairs 
in order for her to observe GARFTIlKELis stand on Communist matterso REUNING 
stated Dro HOFFLEIT assured him that she would do sOo RE~TTI4G stated he has 
not seen Dro HOFFLEIT since the above meetingo 

Ifrso JE!lNlITETTE NOWAK REUNING, wife of EARNEST REtllUNG, and an IBH 
operator at the Naval Observatory, iTashington, Do Co, stated she and her 
husband are active in the International Student House which is a Quaker 
organizationo She stated she has a rather vivid recollection of Dro ~ORIS 
GARFTIlKEL and she first met him in about December 19LI6 through Dro HEnTZo She 
stated that, subsequent to the initial meeting of Dro GARJi'INKE~ at the 
Interna tional student House, she and GARFINKEL had beer. members of the same 
conversational groups at the above Student House o 

Mrso REUNING stated that she is of Polish descent and understands 
the Russian lanf,uar,e to some .extent., She stated she recalls on one occasion 
IGOR SIK, son of the present Hungarian Minister to the United states, was a 
member of the conversational r;roup, at w'hich time he and Dro Gt\RFINKEL carried 
on a conversation in Russiano ~~So REUNING stated that she heard enough 
of the conversation to notice that Dro GARFINKEL was strong in his defense of 
the Communist Party and appeared to feel this matter very deeplyo She stated 
rGOR SIK had indicated he was not too strongly in favor of COIDQunism and did 
not wish to return to Russia o Urso REUNING stated she and her husband have 
discussed Dro GARFINY~L on various occasions and both have a r,reed he certainly 
gives the impression that he is in favor of Communism., 

The above information regarding Dro GARFTNKEL was furnished to the 
Baltimore Office by letter dated February 14, 1949, and Baltimore was requested 
to interview GARFINKEL tho~ilUr.hly regarding his association l'Tith FRAl·lKLIN 
VICTOR RENO 

Dro HARRY POLACHEK, Mathematician, Naval Ordnance Laboratory, "fuite 
oaks,. Maryland, W.3.S interviewed- and he stated, he had been an employee of the 
Aberdeen Proving Grounds from a1;>out March 1941 until the S1l.ll1r.ler of 1943, "Then he 
transferred to the Naval Laboratoryo Dro POLACHEK stated that while at 
Aberdeen Proving Grounds he had been a fellovl employee of FRANKLIN 'VICTOR REl'!O 
and had also had some social relationship with himo Dr., POLACHEK stated that 
in his opinion RENO was one of the finest scientists at Aberdeen o He stated 
he personally has a very high regard for him and considers him to be completely 
loyal to the 'Uo So Eovernmento Dr" POLCHEK stated he and FP...ANKLIN VICTOR RENO 
may have corresponded about some minor rna ~ters since he left Aberdeen but he 
cannot recall specifically what the correspondence was abouto Dro POLACHEK 
stated he· does have a recollection that after leavinp; Aberdeen he had written 
to RENO in an attempt to get RE~10 to transfer to the Naval Laboratoryo He 
'stated he is not certain about this.. Dro POLACHEK stated that duri ng his 
association with RENO he saw nothing vlhich would indicate that RENO was in any 
way connected with the Communist Party or with ALGER HISS or "7JHITTAKER CHAlmERS., 
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Dro POlACHEK stated he had never heard the name LAJiCE~- 0 He 

stated he had never Imoym that FruUTKLIN HE1'!O had a brother PHIL] ":ENOo Dro 
POL\CHEK stated that in his opinion RENO is completely honest a a: trus"UtlOrthy, 
and perfectly loyal to the United States goverl1J11ent o Dro POJ) .. CHEK stated he has 
such confidence in P.ENO that he rmuld be willing to testify in RENO'S behalf in 
any matter pertaining to RE~m's loyaltyo Dro POLACHEK stated he can recall 
no one at Aberdeen, Haryland, 1'!hom he consideren to be associated ... ,ith the 
Communist Part yo 

Re: SIDl-rE~STECK and HA.Y ~!ARNER 
1\ 

It is to l)e not.ed t.~)at FR..1.I\TKLDJ VICTOR RENO had stated th".t his 
Communist Party activities in 7ashin~'t0n, Do Co in 1935 and 1936 ;-rere supervised 
by SIDNEY SHOSDCK ano RAY rlARNERo It has previously been reported that 
SIDNJ~Y SHOSTECK was killed in Spain during the Spanish Civil ::rar 0 

In an attempt to nevelop further information regarctin~ HAY :\RN-SR, 
members of the family of SInNEY SHOSTECK were located and ~nterviewedo 

_,.! I... ""'!!J Ai 1."- iii ...... _.t f ............... _~ ___ ..., 

ROBERT SHOST8CKs 9804 Burnett Avenue, Silver Spring, l~Iaryland~ a­
director of research 'irim the B Inai B Irith Vocational Service Bureaus 1746 11 
street, K 0 J o:} V{ :~s interviewed and he ",stated he was a brother of SrDl'JEY SHOSTECK., . 

I He stated his father~ s name is SA~IOSTECK, and his mot~ert ~ name i~ BESSIE· 
¥~HOS:r.15C~.o He stated th~ only remailhng member of the far'l~ly ~s S~\~S'I'"W~ 
-9ErlIS who presently res~ctes at 702 Devonshire Road~ Takoma P,.:'lrk,9 1,Iary!ando 1 

i Mro SHOSTECK stated his parents are presently at the Municipal Trailer Camp at ii 

Tampa, TIoridao Mro Sr-IOST1;OK stated he had lived w-Lth his parents and SYLVIA ~ 
and SIDNEY at 1121 Orren Street, No Eo, from about 1932 until about 19380 He 
stated SIDNEY h::td died in Spain jn 1937 and he had p:one to Spain either in 
early 1937 or late 19360 

ROB~RT SHOSTECK stated that SIDNEY had been the black sheep of the 
family and that the far.lily had not approved of his activities o lIe st,ared 
SIDNEY had beCOIle very active in the COJ:llr.lunist Party in -::!nshington, Do CO j 

prior to goj.ng to Spaino He stated SIm-JEY had becol:te involved in COT~un±st 
Party work while attending Eastern High Sc11ool o He stated i t ~"as his 
recollection that SID:'JEY had a p,irlfriend nareed. SOPHIE t-lENKEN and through her 
had become a member of the Young Communist League o ROBERT stated he is 
certain in his or:n mind that SIm~Y v{as actually a member of the Party ann he 
recalls on several occasions he observed correspondence regarding the COTIUlunist 
Party in the possession of SIm-rEY, and also recalls seeinr: what he took to be 
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SJJJi.JEY9 S membership card of the Conmmnist Part yo He stated it VIas his reCOllectiol" 
tha t SInNEY used various names, many of 'which he could not recall 0 He stated 
he does remember SIDNEY's using the name SIDNEY PHILLIPS ir hi.::' 
Cormrrunist Party activities 0 ' , • 

;-_ .. - . -" ROBERT SHOS'i'ECK stated that the names RAY ',TARf,JER and IAI!CE CL~P.K are 
~ot familiar to himo 

. - - -- -. - -

RO~ERT SHOSTECK stated t t he has a recollection that a person ' 
named TJILL~W or 1.'{ILL /. N'STEIN had lived with SIDNEY and had shared . 
SIDNEY'S rodn' at 1121 Orren street3 N. Eo He stated it was his recollection thisl 
~rrLLTI ARNOlD was a very close i'riend of SIDNEY and undoubtedly was connected 
v:ith Comr:lUnist Part;>r acti vi ties o He stated he believes ARNOW stayed in the ho~e 
for a very short period, perhaps one or two monthso He stated this probably l 
took plaC,Et j,p about 19360 ROBERT stated he can recall having h 'ard the name ' 1 

" 

ROBERT B~Y u ed during the pertinent period but has no r 0collection as to the 
person it ' a'Pp,' d too ROBERT stated he has a first cousin, CASEY GURKlITZJj 1lith 
alias Clarenc . urewi tz, as his mother and CASEY'S mother were sisters 0 ROBERT 

stated his I:O ~:e:~ s b:a~:::d n::: t'::c:::: to{<I Mtlt~:!~~~z ~:. an' :cti ve ~2 
functionary of the Communist Party in :rashing onJj Do Co '\ b7 D 

. , ~' . ROBERT SHOSTECK stated REN.tY,ertmEWTrZ, sister of CASEY3 is married to 
BERT: HEN, Vlho he underst.ands to be a · student at Ji.merican Uni versi ty and 
poss li~y a fonner employee of the Library of Congress o EOBERT described SID}ffiY 
SHOSTECK as havin(,'; been about 5' 9" - 5' 10" and of thin build" He stated 
SIDNEY was about 24 ye:·1.rs of age when he died" ROBERT stated it 'was his , 
recollection that VaLLIE ARNOW or WILLIE ARNSTEIN was of about the same general 

l, 

build as SIDNEYo 

ROBERT SHOSTECK further advised that his mother, BESSIE, suffers from 
' heart trouble and requested that any interview with her be handled v~th this 
in mind in order not to excite her unnecessarily" r ROBERTfii?tnerSta~t~Ttiklt --

--- . -from about 19J2 W

t'O April 19J7 he nimsel£ Vias a member of the Capital City Forum, , 
which he stated was primB:r~ifa Socialist orp.:anizat;ton in iJashington3 Do Co 
ROBERT stated tha t ELEANO~TE~LSON had also been a member of the C api tol City 
Forum and he had know'll her I quite well 0 He stated he recalls ELEANOR NF..LSON 
gi vi..l1g a speech at 212 H Street, No 1'{ 03 a meeting place of the Socialist Pat'C,Y'3 
in about 19360 He stated in this speech ELEANOR denounced the Socialist Party 
and avowed her allegiance to the Communist Part yo He stated at that time she 
believed in a change bY' revolution rather than a change by the pacifist methons 
of the Socialist Part Yo 
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SYLVIA. SHOSl'ECK LE.ns, 720 Devonshire Road, Takoma Park, Haryland, 

was interview"ed and stated she is the sister of SIDNEY SHOSTECK" She stated she 
is presently married to FRANK W" I$.nS" She stated in the early 1930 vs she 
had resided vrith '1.er family at 912 F Street, No E" and in about 1932 they had 
moved to 1121 Orren street, Ho Eo She stated j.t is her recoD_ection that 
SIDNEY attended Eastern High School for one or two years and at that time met 
SOPHIE HI~NKEN and became active in the Young Communist League" She stated SIDNEY 
had always been considered the black sheep of the family and had very little to 
do ydth the other ;:cmbers of the family" She stated that on one occasion she 
had snooped through SIDNEyt S belongings and had seen a card \'!hich she took to 
be a menbership card for the Communist Part yo She stated the name appeari.!;n.g 
on the card was not SIm-lEY SHOSTECK" To her recollection it rras "'lIIJ~I.~ILLIPSo 
She stated she took this to be a membership card because it had a hannrrer and 
sickle in the center of the card o She stated she had taken very little j,nterest 
in SIDNEYvS activities and cou.ld furnish no information in addition to that 
furnished by her brother ROBERT" She stated that the names P.1\Y riARHER j FRAFKLI:'T 
VICTOR RENO, P~ULIF RENO, and L.l\.NC}~K mean nothing to her." 

SYLVIA SHOSTECK LE~'\TIS s.tated she does seem to recall one ',"lILLIE ARNOLD 
residing in her home andmaring a room .... r:.th SIDNEY for a month or two in about 
19360 SYLVIA also stated (3he was aware her cousin CASEY GURE'JITZ is active in 
Communist'Party aetivities in ITashingt0n, Do Co but she sees very little of himo 
She stated although she has no specific information on which to base her belief 
she believes BERT COHEN, husband of RENA (}URi~.nTZ, is also connected ,'dth the 
Corm!l.unist Party in ','[ashington, Do Co . '\ 

By teletY1Je dated }t'ebruary h, 1949 the above information furnished by 
ROBE.'1.T SaOSTECK w"as forvvardec1 to the l~iami Office vdth the request that SAUL 
and BESSIE SHOSTECK, parents of SIDNEY, be intervievred for information rerarding 
SIDNEYtS activities in the COl"'ununist Party, names of any of his associates, and 
in j)3.rticular any information which couJ_d be developed regarding RAY :rARNF.R or 
WILLIE ARNOlD 0 ) 
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On February 3s 1948, Confidential Informant I ladvised that 
'.lIIJ.JIE ARNOLD was the Communist Party name of WILLIE ARlJOLD, true name ARFSTEIN 
or ARNHEI1!~ ARl·TOLD lived with SIDNEY SHOSTECK in 1936-37.9 lmtil SHOSTECK 
went to Spain 1.vi th the Abraham Lincoln Brigade o He ~7C:S killed in Spain and 
became a ComrlUnist Party hero on his death; prior to going to Spain he i...-aS 

extremely importan~ to the Communist Part Yo 

~lILLIE ARNOLD was City Secretary of the Comnunist Party in 
·.'Jashington~ D. Co from about June to September 1936o} He held this position 
prior to ],:A.RT];.1il...: .. GHftNCEYo takinp; over in September 19360 He was at one time· ,,, -
Business ~gent .for the '8uilding Laborers Uniono . He also at one time cre·1.ted 
qui te a disturb\:mce in his ei'fort's to organize the employeGs f the I'Javy Yard.9 
Washington, Do C. He 'i,'as a close associate of one CfLqn.L:~,') ,IFTo 

In 1935 he was expelled from the Central Labor ~~~no Inforr...ant 
did not know' the details concerninf this or ho'.'i the Central Labor Union h:H3 
become a1.7are of his COml'mnist Party connection but believes this 1".'::".S the 
reason for his expulsiono 

PEIITDING 

- 8 -
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THE BALTll.lORE OFFICE: 

At Aberdeen, Haryland,9 .. rill interview Dr .. BC:-RIS GARFINKEL thoruughly 
regarding his association with FRA·NKLIN VICTOR RENOo It is to be noted that 
Dr .. G,~RFINKEL and RENO visited Dro HANS G .. HERTZ in December 1946 0 (The above 
lead '\':as oriGinally set forth in a letter to the Baltimore Office dated 
Frjbruary 14, 19h9) 0 

In the above letter the attention of the Baltimore Office was called 
to the fact that ERNEST REUNING han stated he had discussed GARFINKEUS 
political ideas with Dr. DORHIT HOFFLBIT, 1'rho according to REUNING 'Was formerly 
full time employde of the Aberdeen Proving Grounds 0 It was Teft to the discretion 
of the Baltimore Office as to 1'Jhether Dro HOFFLEIT should be intervievl"edo 

THE EIAHI OFl"ICE: 

At Tampa, Florida, will locate and intervievr SAUL and BBSSIE SHOSTECK,9 
pa~ents of SIDNEY SHOSTECK, regarding SIDNEY'S Communist Party activities, 
associates, and any information possible regarding WILLIE ARNOLD. ROBE.'l1.T SHOSTECK 
had advised that SAUL and BESSIE were at the Uunicipal Trailer Camp, Tampa, 
florida 0 (This lead V-.'C1S previously set out in a teletype to Uiami dated February 
h, 1949). 

!. .... 'P"i;; l1'ttt.Jt:t( THE ~'JASHING~ON FIELD OFFICE: 

O .. f.-t1~J.>.;i. (i1 ). ... , tff.t, ''''ashington, Do Co, will upon receipt of Bureau authority, interview 
~ f.... ARLEIGH P. BURKE, cousin of FRANKLIN RENO, now reporj:.edly residing at 4529 
J~t " ~j~' ~a1';thoJ'ne Drive, N. ~[~, :rashington, 'Po Co (This lead was originally set ou~ 
../. ~ - ln the · report of Specla1 Agent JESSE Ii'. FARR dated January 28, 19LI9 at Baltlmore)o 

:'rill endeavor to ascertain identity of the "Bip.: Bear" w'ho is believed 
by Mrs o MARY E .. KNETTIS to have been an adviser of President FRAFKLIN Do 
ROOSEVELT.. (This lead was originally set forth in the report of J"'!!;SSE }:t' 0 FARR 
dated January 28, 1949 at Baltimore).. It is to be noted that v:hen reintervie'.",ed 
by agents of the El Paso Office, F:llANKLIN RENO stated that the "lie- Bear" may 
be identical with PAIl'ER :'fEBER, forf!1erly active in the CIO, PAC, in New York 

. City 0 

lJrill reexamine FRANKLIN VICTOR RENO's 201 file and report the details 
of all affidavits sip;ned by RENO regarding advocating overthrow of the government 
b.r force and violence, as uell as in regard to maldng £alse statements, as 
indicated in the report of Special Agent FHEDERICK Ao JOHNS dated February 11, 1949 
at El Paso] Texas.. FRANKLTIJ VICTOR RENO stated he advocated numerous such forms] 

Kisseloff-5860 



r r~y, .... .. . 
I ~, • " • --~ 

!:- -. .... , 

some within the past two years, and that he himself believes he is puilty of 
federal law charges not barred by the statute of Limitations" ~ill subnit 
such information to the office of origin and to the Buro~u for submission to 
the Department or appropriate Unitea states Attorney for opinion re~arcing 
prosecution" (The above leads were originally set out in the report of Special 
Agent FREDERICKA" JOillJS dated February 11, 19L9 at El Paso)" b2 

Hill identify and locate for intervie,", ':iILLIE ARNOLD, yri th aliases 
Arnstein.9 Arnheim, who in 1935 "::as reported byl I to be a roommate of SIDH;1;Y 
SHOSTECK" It is to be noted that RENO has stated that SIDnEY SHOSTECK and 
RA.Y rrARNER had supervised his Connnunist Party activities in rrashim~ton, D. C" 
in 1935 - 1936" It is believed iIIILIE ARNOLD may be identical with R.4.Y 
VTARNER" It is further to be noted that in an interview 'with ar,ents of the 
El Paso Office, RENO stated that RAY ~'fAm,JER was inentical vrith a ROBERT Eo 
RAY, the latter name being his Communist Party name" It is also to be noted 
that by teletY'pe dated 'February L, 19LI9 the Hiami Office liras requested to 
interview the parents of SIDNEY SHOSTECK for information regarding 11.1..8 
Connnunist Party activities and information regarding ~HIJ.,IE AHNOLD" 

A copy of this report is being furnished to the Denver Office to 
complete its file in this matter" 

- 10-
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WASHINGTON, Do Co JAMES FREVl EKT 

. 11'I\S" CHARAC'rIIR OF CASX 

Jo DAVID WHITTAKER CHA'13ERS', ";IAS, ETAL PERJURY 
ESPIONAGE - R 

, : ,APPROVED-AND 
FORWARDED: 

Re: FRANKLIN VICTOR REIW 

Dr. HANS G. HERTZ interviewed. stated RENO and Dro BORIS 
GARFllJKEL of Aberdeen, ?7aryland, had visited Nave..l Observatory, 
'.'fashington, Do Coin December, 19460 EARNEST GUNTHER REUNDTG 
and Mrso REUNING state they have no suspicions regarding RENO but 
suspected GARFI~*EL of advocating Communist Party policiese 
Dr. HARRY POLACHEK stated he worked with HENO at Aberdeen and 
considers him completely loyal to u. So Eovernment o ROB~RT and 
SYLVIA SHOSTECK, brother and sister of SIDNEY, intervie'w'ed 
and stated SIDNEY was very active in Communist Party activities 
in r.7ashington prior to his death in Spain in 19370 stated they 
recalled SIDJ\~Y using Communist Party name of SIDNEY PHILLIPS 
or vlILLIAU PHILLIPS o They stated he was boyi'!iend of SOPHIE 
~,1ENKIN and 60usin of CASEY GURE;nTZ, active Co"ununist Party 
functionary in WaShington, Do Co ROBERT and SYLVIA state they 
J;"e.call one '.'lILLIE ARNOLD or :'JILLIE ARl-mTEIN as associate of 
SIrNEY about 1936 but can furnish no information rer,arding 
RAY ':,rARNERo ROBERT stated name ROBERT Eo RAY is slightly 
familiar to himo ROBERT ,admitted membership in Capiial City 
Forum, the Socialist Party group, and 'was acquainted m 'th 
ELEANOR NELSON at that time o Stated he recalled ELEANOR NELSON 
making speech in about 1936 when she broke from Socialist Party 
and changed over to Corrmunist Part yo 
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REFERENCE: 

DETAILS: 

• ' • 

Bureau file 74-1333 
Report of Special Agent JESSE Fo FARR dated a.t Baltimore 
January 28, 19490 
Report of Special Agent JA1lliS FREff dated at ~ashington, Do Co, 
January 28, 1949 

AT WASHI¥GTON, D. C~ 

Re: FRA1~LIN VICTOR RENO 

Dro mwrs Go HERTZ, Associate Astronomer, Uo S. Naval Observatory, 
.... \ras interviewed and he stated that he first met FRANKLIN VICTOR RENO about 
December 1946 at the Naval Observatory in "fashington, Do Co Dro HERTZ stated 
that RENO and one Dro BORIS C~RFINKEL had come from Aberdeen Proving nrounds 
in order to visit the Observatoryo Dro HERTZ stated he had done graduate work 
at Yale in the early 1940 t s and at that time had become acquainted vdth Dro 
GARFINKEL who was also doing graduate work at Yale. He stated that Dr. 
GARFDTKEL has visited him on several occasions since he has been an employee at 
Aberdeen Proving Groundso Dro HERTZ stated that the visit of RENO and 
GARFINKEL to the Observatory in December 1946 was, according to his under­
standing, purely a visit of uvo a$tronomers to see the operation of the 
Obse~vatoryo Dro HERTZ stated he arranged for Dro GARFTIJKEL and RENO to be 
shovm through the Observatory and he introduced them to various staff members 
who in turn explained to RErm and GARFINKEL the operation of their particu.lar 
depa:rtments 0 

nro HERTZ stated that RENO subsequently wrote to him in early 1947 in 
regard to a position for a friend of RENOo Dro HERTZ stated it VlaS his 
recolle,ction that in his answer to the above letter he told RENO that in view 
of the fact that RENOYs friend was not a citizen of the United states he was not 
eligible for employment at the Observatory.. Dro HERTZ stated he does not recall 
the name of this friend but it was his impression this person had been a fellow 
work;er of RENO at !\berdeen, ~.faryland, and had been released for excessive 
drinking or something of that nature o He stated it v.ras his recollection this 
pers'on was from SVTedeno (Person referred to above by Dr 0 HERTZ is probably 
STEN ASKLOF, Astronomer at A~erdeen, who had been discharged from Aberdeen because 
of excessive drinking, and whom RENO had helped both financially ann throueh 
attempts to obtain ASKLOF new employment 0 ) Dro HERTZ stated that to his recollection 
he has had no other correspondence rlth FRA.NKLn~ RENOo 
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Dro HERTZ stated he may have seen RENO on one or t\'!o other occasions 
in l.a,shington but he cannot be sure of thiso He stated that during his brief 
association 'With RENO he saw nothingvhich 'Would indicate to him that REHO y,ras 
in any way associated with the Communist Party and he heard nothine which would 
indicate REt-TO was associated with ALGER .HISS or "\'ffiITTAKER CHAlffiERSo Dro HERTZ 
did state, however, he always did have some slight suspicion regarding GARFINKEL 
in that in his opinion GARFINKEL had expressed some liberal 'views although he 
could not recall specifically T{hat these statements were o He stated he heard 
rumors to the effect that GARFDIT<EL h::ld on occasion defended the Corununist Part yo 
Dro HERTZ stated that one of the persons Yfith whom he had discussed Dro GARFINKEL 
was EARNEST GUENTHER REUNlllG:, an employee of the Naval Observatory 0 

EARNEST GUENTHER REUNING, Astronomer, Naval Observatory, stated that 
he has been an employee of the Aberdeen Proving Grounds since March 19440 He 
stated he recalls meeting FRANKLIN VICTOR RENO in about December 1946 when RENO 
and a Dr. GARFINKEL visited the ObservatorYa RElINING stated he does not recall 
ever having seen BENO since December 19LI60 REUNING stated that during his 
brief association with l1.~IJO he saw nothing which VTould indicate to him that 
RENO was in any way associated with the Communist Party or anything '[hich. YfOuld 
indicate he 'was connected 'V\rJ.th ALGER HISS or 'WHITTAKER CHAHBERSo 

REUN:rNG stated, however, that Dro GARFlt-.TKEL had made a very definite 
impression on him that he felt that Dro GARFINKEL had Communist Party leanings o 
REUNDJG stated he and Y' sIT&Ul'jl\1Gr:rere active in the International Student House 
in l;Vashington, Do Co and they have seen GARFINKEL at the above place 0 REUNING 
stated that also in late December 1946 he had attended an Astronomers meeting 
at Harvard University, Cambridge, }~ssachusetts, and had met Dro CillRFINKEL thereo 
He stated he engaged Dro GARFINKEL in conversation and again noticed that 
.Dr. GARFINKEL defended the Communist Party 0 He stated that in trw subsequent 
meetings with Dr .. GARF:rNKEL at the International Student House, he had in talks 
with Dr 0 GARFINKEL become so impressed 'I'd th Dr 0 GARFINKEL t s Communist leanings 
that he wondered in his own mind why Dro GARFINKEL continued to be an employee 
at the Aberdeen Proving Grounds o REUNING stated he felt so surely about this 
matter that he had even considered calling the FBI and notifying them of his 
suspic~onso He stated, however, he had never contacted the FBI regarding Dro 
GARFINKEL .. 

REUNING stated that in Novembe~ 1948 he was visiting at sv{arthmore~ 
Pennsylvania, and attended a party at the home of Dro Van de Kamp and had a 
talk with Dro DORRIT HOFFLEIT of Harvard University, Cambridge, ]lassachusetts, who 
was' an employee of the Aberdeen Proving Grounds during the last "faro REUNING 
stated that it is his understanding that Dro HOFFLEIT still acts as a consultant 
for the Aberdeen Proving Grounds. He s,tated Dro HOFFLEIT had remarked to him 
that she i'taS acquainted ",:ith Dro GARLi'INIiliL at Aberdeen but v:hen he asked her 
specifically if ,she was aware of any Leftist leanings on his part, she answered 
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tha t she had not noticed any 0 REUNING the'n asked her to specif'ically enp':age 
GARFllfKEL in a conversation and mving the talk around to political af'f'airs 
in order f'or her to observe GARFINKEL's stand on Communist matterso REUNING 
stated Dro HOFFLEIT assured him that she would do sOo REDNING stated he has 
not seen Dro HOFFLEIT since the above meetingo 

lfrso JEANNETTE NOHAK REUNING, wif'e of' EARNEST REDNING, and an IBa 
operator at the Naval Observatory, ~ashington, Do C09 stated she and her 
husband are active in the International Student House which is a Quaker 
organizationo She stated she has a rather vivid recollection of' Dro ~ORIS 
GARFINKEL and she f'irst met him in about December 191.16 through Dro HERTZo She 
sta ted tha ~ subsequent to the initial meeting of' Dr 0 GARl?ThTKE4 at the 
Interna tional student House, she and GARFINKEL had beer. members of' the same 
conversational groups at the above Student House o 

Mrs 0 REUNING stated that she is of' Polish descent and understands 
the Russian lanruage to some extent o She stated she recalls on one occasion 
IGOR SIK, son of' the present Hungarian Minister to the United states, was a 
member of' the conversational group, at Yrhich time he and nro GARFINKEL carried 
on a conversation in Russiano ~~so REUNING stated that she heard enourp 
of' the conversation to notice that Dro GARFINKEL vms strong in his def'ense of' 
the Communist Party and appeared to f'eel this matter very deeplyo She stated 
IGOR STIe had indica ted he was not too strongly in f'avor of' COJJIr.lunism and did 
not wish to return to Russia o Urso REUNING stated she and her husband have 
discussed Dro GARFINKEL on various occasions and both have arreed he certainly 
gives the impression that he is in f'avor of Communismo 

The above inf'ormation regarding Dro GARFTNKEL was furnished to the 
Baltiimore Of'f'ice by letter dated February 14, 1949, and Baltimore was requested 
to interview GARFINKEL thorOuEhly regarding his association vrith FRAHKLIN 
VICTOR RENO 

Dro HARRY POLACHEK, Mathematician, Naval Ordnance Laboratory, 'fuite 
oak~" Maryland, was interviewed" and he stated he had been an employee of the 
Aberdeen Proving Grounds f'rom a1;>out March 1941 until the summer of' 1943, Trhen he 
transferred to the Naval Laboratoryo Dro POLACHEK stated that vfhile at 
Aberdeen Proving Grounds he had been a fellovl employee of' FRANKLIN VICTOR REEO 
and had also had some social relationship ,nth himo Dro POLf.CHEK stated that 
in his opinion RENO was one of' the f'inest scientists at Aberdeeno He stated 
he personally has a very high regard f'or him and considers him to be completely 
loyal to the'Do So r.;overnmento Dr" POLCHEK stated he and FRil.NKLIN VICTOR RENO 
may have corresponded about some minor matters since he lef't Aberdeen but he 
cannot recall specifically what the correspondence was abouto Dro POLACHEK 
stated he· does have a recollection that af'ter leaving Aberdeen he had written 
to RENO in an attempt to get RE'NO to transf'er to the Naval Laboratory 0 He 
'stated he is not certain about thiso Dro POIACHEK stated that during his 
association with RENO he saw nothing which would indicate that RENO was in any 
way connected with the Communist Party or with ALGER HISS or 7mITTAKER CHAHBERS" 
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Dro POlACHEK stated he had never heard the name L.4JICE CHI.RKo He 
stated he had never known that FRfI.NKLIN" HEEO had a brother PHILIP ~~:ENOo Dro 
POL-\CHEK stated that in his opinion RENO is completely honest and trustworthy, 
and perfectly loyal to the United states f,overI1!l1ent o Dro POIJ\.CHEK stated he has 
such confidence in EENO that he .-muld be willing to testify in RENOfS behalf in 
any matter pertaining to REl-rGYs loyaltyo Dro POIACHEK stated he can recall 
no one at Aberdeen, Haryland, <...-hom he consideren to be associated with the 
Com~unist Part yo 

Re: SIDNEY SHOSTECK and FAY ~ TARNER 

It is to 1e not.ell "t.:'at FRA.1\TKLDr VICTOR RENO had stated th:·t his 
Communist Party activities in :rashin~·t0n, Do Co in 1935 .;mr. 1936 ~"ere supervised 
by SIDNEY SHOST::WK ann RAY WARNERo It has previously been reported that 
SIDNEY SHOSTECK was killed in Spain during the Spanish Civil "'far 0 

In an attempt to develop further information regardin~ RAY· ::!.R1iRR, 
members of the family of SInNEY SHOSTECK ·were located and jnterviewed o 

ROBERT SHOSTBCK, 9804 BtU'I1ett Avenue, Silver Spring, ~,raryland, a 
director of research V'rith the B1nai Blrith Vocational Service Bureau, l71.t6 ~r 
street, }: 0 ~y 0 J I\'" :~s interviewed and he stated he ,',ras a brother of SImrEY SHOSTECK9 
He stated his fatherv s name is SAUL SHOSTECK, and his mother's name is BESSIE 
SHOSTECK o He stated the only remaining member of the faMily is SYLVI!l S!IOSTYWK 
LE'vlIS who presently resides at 702 Devonshire Road, Takoma fark~ Uarylando 
laro SHOSTECK stater! his parents are presently at the Hunicipal Trailer Camp at 
Tampa, li'J.orida o Mro SHOST:WK stated he had lived wi.th his parents and SYLVLI1. 
and SIDNEY at 1121 Orren Street, No Eo, from about 1932 until about 19380 He 
stated SIDNEY ha.d died in Spain jn 1937 and he had p'one to Spain either in 
early 1937 or late 19360 

ROB~RT SHOSTECK stated that SID~mY had been the black sheep of the 
family and that the fanily had not approved of his activities o He stated 
SIDNEY had becone very active in the Communist Party in Y!o.shin["ton, Do Co, 
prior to going to Spaino He stated SIDNEY had become involved in Con:nun.:Est 
Party work while attending Eastern High Schoolo He stated it ~'::lS his 
recollection that SIDHEY had a p,irlfriend named SOPHIE tfEi\TKEN and through her 
had become a memb8r of the Young Conununist League o ROBERT stated he is 
certain in his Ol':n mind that SmIffiY was actually a member of the Party and he 
recalls on several occasions he observed correspondence reSarding the Comnunist 
Party in the possession of SIDN1!:Y, and also recalls seein[': .. {hat he took to be 
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S]])NEY9 S membership card of the Communist Party 0 He stated it VIaS his recollection 
that SIrNEY used various names, many of which he could not r.3callo He stated 
he does remember SIDNEY's using the name SIDNEY PHILLIPS ir his 
Co~~unist Party activities o 

ROBERT SHOS'i'ECK stated that the names RAY ~7AmJER and IAl!CE CL~P.K are 
not familiar to himo 

ROBERT SHOSTECK stated that he has a recollection that a person 
named WILLIE ARNOLD or lifILLIE ARNSTEIN had lived with SIDNEY and had shared 
SIDNEY'S room at 1121 Orren Street9 N. Eo He stated it was his recollection this 
~rrLLIE ARt-TOIJ) was a very close friend of SIDNEY and undoubtedly "fas connected 
with Communist ·Party activities o He stated he believes ARNOIJJ stayed in the ho~e 
for a very short period~ perhaps one or two months o He stated this probably 
took place jn about 19360 ROBERT stated he can recall having ht'ard the name 
ROBERT E" RAY used durine the pertinent period but has no recollection as to the 
person it applied ·bo o ROBERT stated he has a first cousin, CASEY GUREdITZ 3 vdth 
alias Clarence Gurel"ri tz, as his mother and CASEYY S mother were Sisters 0 ROBERT 
stated his mother9s maiden name was RUBINo 

b2 
It is to be noted that according to I l CASEY GURE.i'TITZ is an active b 7D 

functionary of the Communist Party in \fashington, Do Co 

ROBERT SHOSTECK stated R~~A GUREwIfZ, sister of CAS1Jr9 is married to 
BERT COHEN, Who he understands to be a student at .American Uni versi ty aYld 
possibly a.fonner employee of the Library of Congress o EOBERT described SIDtffiY 
SHOSTECK as having been about 57 9" - 5' 10" and of thin buildo He stated 
SIDNEY was about 24 ye;·l.rs of age when he diedo ROBERT stated it "I~ras his 
recollection that VITLLIE ARNOLD or WILLIE ARNSTEIN was of about the same general 
build as SIDNEYo 

ROBERT SHOSTECK further advised that his mother, BESSIE, suffers from 
heart trouble and requested that any interview 'wi th her be handled 'VIi th this 
in mind in order not to excite her unnecessarilyo ROBERT further stated that 
from about 1932 to April 1937 he himself .... 'Tas a member of the Capital City Forum, 
which he stated was primarily a Socialist organization in 'irashington9 Do Co 
ROBERT stated that ELEA.NOR ImLSON bad also been a member of the Capitol City 
Forum and he had known her quite well 0 He stated he recalls· ELEANOR j\,TELSON 
givil1g a speech at 212 H Street, No l'jo, a meeting place of the Socialist Patt.y, 
in about 19360 He stated in this speech ELEANOR denounced the Socialist Party 
and avowed her allegiance to the Communist Part yo He stated at that time she 
believed in a change by revolution rather than a change by the pacifist methods 
of the Socialist Part Yo 
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SYLVIA. SHOS1'ECK LE:JISj 720 Devonshire Roadj Takoma Parkj Liarylandj 
was interviffifed and stated she is the sister of SIDNEY SHOSTECKo She stated she 
is presently married to FR~NK ~~ LSHISo She stated in the early 19301s she 
had resided vTith ~er family at '912 F Street, No E" and in about 1932 they had 
moved to 1121 Orren Streetj No Eo She stated it is her recol}_ection that 
SID~mY attended Eastern High School for one or ~ro years and at that time met 
SOPHIE ]flNKEN and became active in the Young Communist Leagueo She stated SIDNEY 
had always been 'considered the black sheep of the family and had very little to 
do vdth the other uembers of the familyo She stated that on one occasion she 
had snooped through SIDHEyt S belongings and had seen a card which she took to 
be a membership card for the Communist Party" She stated the name appearing 
on the card 'was not SIDNEY SHOSTECK" To her recollection it rfas 'i-IILLIAE PHILLIPS" 
She stated she took this to be a membership card because it had a hanuner and 
sickle in the center of the carde She stated she had taken very little j.nterest 
in SIDNEY1 S acti vi ties and could furnish no inf orma tion in addition to that 
furnished by her brother ROBERTo She stated that the names PJLY WARHER~ FRAFKLDT 
VICTOR RENO, PHILIP RENO, and L~NCE CLARK mean nothine to hero 

SYLVIA SHOSTECK I.E',VIS stated she does seem to recall one :TILLIE ARNOLD 
residing in her home and roaring a room with SIDNEY for a month or two in about 
19360 SYLVIA also stated she ,'fas aware her cousin CASEY GUREifITZ is active in 
Communist Party activities in Tlashingt0n, Do Co but she sees very little of himo 
She stated although she has no specific information on which to base her belief 
she believes BERT COHEN j husband of RENA GURi!1'fITZ, is also connected lnth the 
Communist Party in ','[ashington, Do Co 

By teletY}Je dated February 4, 1949 the above information furnished by 
ROBERT SaOSTECK .,as forvvardec1 to the Hiami Office with the request that SAUL 
and BESSIE SHOSTECK, parents of SIDNEY, be. interview-ed for information reparding 
SIDNEY'S activities in the COl'!lIJlunist Party, names of any of his aSSOCiates, and 
in j>3.rticular any information which could be developed regarding RAY .[ARtIER or 
WILLIE ARJ.'JOLD 0 
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On February 3, 1948, Confidential Informant I ladvised that 
;~lIILIE ARNOLD ,;ras the Communist Party name of YiILLIE ARlJOLD, true name ARrJSTEIN 
or ARNHETI:L, Am.:OLD lived 'with SIDNEY SHOSTECK in 1936-37!1 lmtil SHOSTECK 
went to Spain i"ri th the' Abraham Lincoln Brigade o He "7'";S killed in Sp3.in and 
became a CO!ll!:lunist Party hero on his death; prior to going to Spain he Ims 
extremely importan~ to the Communist Part yo 

-,lILLIE ARNOLD 'was City Secretary of the Comrmnist Party in 
.'Tashin gton , D. Co from about June to September 19360 He held this position 
prior to lLil~RTIN CHANC}!;Y, takin~ over in September 19360 He was at one time 
Business ~gent for the Building Laborers Uniono He also at one time cre·,":.ted 
quite a disturbance in his efforts to oI'f,anize the employees of the Navy Yard, 
Washington, Do C. He 'i\ras a close associate of one CHA1?L:~·3 GTFT o 

In 1935 he .".,ras expelled from the CentrRl Labor Uniono Infom.ant 
rJid not knOl'i the details concerninr- this or hO'N the Central Labor Union h:td 
become aware of his Comrmnist Party connection but believes this ..... '~.!.s the 
reason for his expulsiono 

PENDIHG 
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LEA D S 

THE BALTIHORE OFFIC1!:: 

At .Aberdeen, l~arylandSl will interview Dr. Bi'RIS GARFINKEL thoroughly 
regard:ing his association Tli th li'RAHKLIH VICTOR RENO o It is to be noted that 
Dr. G .... RFINKEL and RENO visited Dro HA.NS Go HERTZ in December 19460 (The above 
lead ,';-as orir,inally set forth :in a letter to the Baltinore Office dated 
Fr~bruary 14, 1949) 0 

In the above letter the attention of the Baltimore Office Vias called 
to the fact that ER1f~ST REmUNG ha(~ stated he had discussed GARFINKEL? S 
political ideas vd.th Dr. DORI~IT HOFFlliIT, 11ho according to REUHD!G w~s formerly 
full time employ,~e of the Aberdeen Proving Grounds. It was left to the clj_scretion 
of the Baltimore Office as to ".'"hether Dr'o HOFFLEIT should be intervie1,'{edo 

THE m:AHI OF}"'ICE: 

At Tampa, Florida, will locate and intervievi SAUL and BBSSIE SHOSTECK, 
parents of SIDNEY SHOSTECK, regarding SIDNEYYS Communist Party activities, 
associates, and any information 'possible regarding WILT,IE ARNOLD. ROBE..B.T SHOSTECK 
had advised that SAUL and BE~SIE were at the Municipal Trailer Camp, T<J.mpa, 
Florida. (This lead vms previously s et out in a teletype to Hiami dated February 
4, 1949) 0 

THE ~'JASHINGTON FIELD OFFICE: 

At "'ashington, Do Co, 'will upon receipt of Bureau authority, interview 
ARLEIGH P. BunKE, cousin of FRANKLIN RENO, now reporj:,edJ_y residing at 4529 
HSl'.':thorne Drive, No '..fo, :rashington, po Co (This lead was originally set out 
in the report of Special Agent JESSE F 0 FARR dated January 28, 19L!9 at Baltimore). 

;-rill endeavor to ascertain identity of the "Bi~ Bear rt who is believed 
by Mrs .. MARY E. KNETTIS to have been an adviser of President FRlI.NKLIK Do 
ROOSEVELT 0 (This lead was originally set forth in the report of tE~SSE !<'o FiLM 
dated January 28, 1949 at Baltimore)o It is to be noted that ,'.hen reintervie'."!ed 
by agents of the El Paso Office, FaANKLIN RENO stated that the "'-lie Bear" may 
be identical with PAIl"'!:P" '.,[EBJ~R, for~erly active in the CIO, PAC, in Nmv York 

. City 0 

Will reexamine FR.lI .. NKLIN VICTOR RENOY s 201 file and report the cl.etails 
of all affidavits signed by RENO regarding advocating overthrovr of the goverp.J!lent 
by force ana violence, as l,'rell as in regard to maldng false statements, as 
indicated in the report of Special Agent FREDERICK A" JOInTS dated February 11, 1949 
at El Paso, Texas 0 FRANKLllJ VICTOR RENO stated he advocated numerous such forms, 

Kisseloff-5871 



--. . , .. 
~ 

.. 

" • • 
some v:ithin the past two years, anc1. that he himself believes he is r-uilty of 
federal lavr charges not barred by the statute of Limitations. ~Jill SUhYlit 
such information to the office of origin and to the Bur'~au for submission to 
the Department or appropriate United states Attorney for opinion rep,:arcing 
prosecution. (The above leads ".rere originally set out in the report of Special 
Agent FREDERICKA. JOHNS dated February 11, 1949 at El Paso) 0 

Trill identify and locate for interview' ',iILLIE AR~JOLJ'I~ with aliases b2 
Arnstein.\) Arnheim, who in 1935 ": .. as reported byl I to be a roommate of SIDn~Y b7D 

SHOSTECK., It is to be noted that RENO has stated that SIDNEY SHOSTECK and 
RA.Y rlARNt!:R had supervised his Communist Party activities in iTashjmTton, D. Co 
in 1935 - 19360 It is believed iHILIE ARNOLD may be identical with R!1.Y 
:'IARNER. It is further to be noted that in an intervie1'[ with ar,ents of the 
El Paso Office, nEEO stated that HAY ~'lARHF,R was ir!entical 1;'ri th a ROm:~rl' Eo 
RAY, the latter name bein~ his Com~unist Party name. It is also to be noted 
that by teletype dated February 4, 1949 the Hiami Office vras requested to 
interview' the parents of SIDNEY SHOSTECK for information rer,ardinp; 11:1.8 
Communist Party activities and information regardinp; ~rnJ.,IE AENOLD o 

A copy of this report is being furnished to the Denver Office to 
complete its file in this matter. 

- 10 -
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The purpose of this letter is to acquaint the Burep,u with he recent -;-
development-s pertaining to the Woodstock typewriter involved in this caf?e. 

On May 12, 1949, Mrs. CLAUDIE. CATLETT of 542 Kent Street, WinChest'~~ , 
Virginia, was brought to the Washington Field Office at the reques.t of the New 
Yolk Office along with a number of other w.itnesses in this case in order to 
have her available for interview by Speci~~Assistants to the Attorney General 
THOMAS J. DONEGAN and THOMAS MURPHY. Th~!!l3U.reau will recall that CATlETT, a 
negro woman, formerly served in the ALGER HISS home as a maid. The interview~ 
with this woman conducted by the Washington Field Office are contained in the 
report in this case dated at Washington, March 1, 1949, by SA JOIDif E. HOVfA..-q]). 

During the course of the interview of CLAUDIE CATIErT by Mr,. DONEGAN 
and Mr. MURPHY, Mrs. CATIErT advised Mr. ~ that she now recalled that when 
the man, whom she now knows to be 1'flIITTAKEi\.--'CHAMB~.£bame to the <!j.6i:ne of the ALGER 
HISSES at 2905 P Street, N. W., he used the name of tf"CROSBY," (notCROSIEY). Mr. 
DONEGAN asked if he introduced himself to her as "CROSBY, It and she stated that when 
he came to the dopr he told her to tell Mrs. HISS that Mr. CROSBY was there. She 
was asked how she now recalled that CHAMBERS had used this name and stated she 
did not know, she just remembered it. She was asked if she associated the name 
with BING CROSBY, and whe stated that might be the reason she remembered it. She 
admitted being interviewed by ALGER HISS' attorneys "about a month ago. II She 
denied, however, that this had anything to do with her present recollection of 
CHAMBERS as CROSBY. She further denied that this attorney had suggested to her 
that CHA.MBERS mi.ght b,ave used the name CROSl;IT. 1Then asked to name some other 
friends of the HISSES,. she could not Ire 'a one, other than that Mrs. HISS' 
brother tlTOMMIE" used "Co call at the, SS_home. She could not recall the names - --..-=- , ~ 
of Mr. DONEGAN or Mr .. MURPHY who h lijust introduced themselves to her. 

During the questioning of CATLETT, SA JOHN E. HOO.ARJ) 'of tbis office 
was present but did not part~cipate in the questionin~. It was observed by, Agent 
HOflARD that other than the foregoing Mr. DONEGAN and Mr. MURPHY did not el"cit 
from CATlETT any information in addition to that previously obtained by t s 
office and reported in the, pre~~~s~ mentioned report from thi~.:.:..~r~-" ~~~ .. ~~_~t is 

~ ,( ,.J 't· I ~T'\'> IDS¥': 
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further desired to point out that the additional information secured by Mr. 
DONEGAN Ylas secured from OATLErT subsequent to her being interviewed by 
legal representatives of ALGER HISS. 

Later, while SA HOWARD was taki:ng OLAUDIE OATLErT to the home 
of her son at 2728 P Street, N. W., she stated that the only reason she 
could think of why she recalled c~rnERSl using the name CROSBY was because 
she must have associated it with BING OROSBY. 

In connection with OATLETT's present recollection of CHMm3ERS as 
CROSBY, attention is called to the signed statement ta~en from CLAUDIE 
CATLErT, Winchester, Virginia, on February 10, 1949, wherein she states 
in part: 

"On February 1, 1949, I was introduced to Mr. WHITTAKER CHAl1'IBERS 
in the office of the Federal Bureau of Investigation in Washington, 
D. C. As soon as I saw Mr. CHAMBERS, I recalled that I had known him 
before. I did not know Mr. CHAiIID3ERS .~ name when I saw him before, and 
I do not now recall any name that he was known by or called by at that 
time. It 

The full context of this statement will be found beginning on 
Page 13 through 16 of the previously referenced report. 

0n May 13; 1949, SA CARL DeTEMPLE and SA JOHN E. HOWARD again 
interviewed CLAUDIK CATL~T in connection with the inconsistencies in her 
recollection of CW.'lBERS as CROSBY. During the course of this interview, 
Yill's. CATLErT was questioned concerning any other information which she might 
now recall and which she had not recollected when previously interviewed by 
Agents of this office on three occasions.. Mrs. CATLErT advised she now re­
called having been given numerous discarded items by either Mr. or tirs. HISS, 
among which were an old phonograph, clothing and a chair. Mrs. CATLETT waS 
asked specifically if she "as given an old type\'1ri ter by the HISSES, to which 
she responded that the HISSES had made a gift of an old type¥~iter to her sons. 
Mrs. CATLErT was brought to the Washington Field Office for further interview 
in regard to this matter, and a transcription in question and answer form was 
made in this interview. 

2 -
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At the Washingt on Field Office ~ Mrs. CATlETT was @estioned ' by SAS 
.. COURrLAND J. JONES and JOHN E. HOWARD concerning the inconsistencies in her 
present recollection and the information she had previously fUrnished Agents 
of this office 'on three interviews and in a signed statement. Concerning the " 
fact that she now recalls Mr. WHITTAKER CHAMBERS' having 'Q,sed the name of COOSBY~ 
Mrs. CATIErT states she recaUs nOW' that when the man she knows as WHITTAKER 
CHAMBERS called on the lITSSES she askeq, him. what name she should give and he told 
her that the name was CROSBY. She states~ however, that she did not recall the 
name of CROSBY in cOmlection with Mr. CHAMBERS until ALGER mss' attorneys asked 
her :i,.f she ever remembered Mr. CHAMBERS' being called CROSBY. She was speci- ~ 
fically asked if she would have remembered this name in connection with Mr. 
CHAMBERS if the attorneys had not mentioned it to her and stated that she would not~ 
that she cannot remember names. She was unable to state a reason for her inability 
to recall this information at the time of previous interviews by Bureau Agents. 

CLAUDIE CATIETT was again questioned as to the red rug involved in this 
case but furnished no change in the information she had previously given the 
Bureau. 

Mrs. CATrETT was questioned concerning the inconsistencies in the 
statements that she had previousiy given Agents of this office concerning the 
typewriter owned by the fI[SSES and the infonnation she now gave to the effect 
that the mSSES had made her "family a present of the typev/riter. Mrs. CATLETT 
advised that at the time she was previously questioned by Agents of this office 
she had given all of the information she could then recall concerning any type­
writers the mSSES had owned to her knowledge. She stated she did not recall until 
specifically !1!equested by HISS' attollmeys that the HISS family had given her boys 
a typewriter. She stated that as a matter of fact she knew that the boys had a 

. typewriter but, as she recalled, when they had brought the typewriter home they 
had told her that they had found it in trash, not specifically stating in whose 
trash the typewriter had beerr found. She accepted this explanation as it wa~ 
usual for her boys to rummage through trash looking for newspapers and other 
saleable articles. 

Mrs. CJ\TIETT was questioned in an effort to place the time that the 
typewriter came into the possession of her sons and she states that it must 
have been at the time they moved from 2905 P Street, N. W. ~his, it should 
be noted, was on or about June 15, 1936. 
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Mrs. CATLErT stated that a typewriter had been brought to her 
approximately three weeks ago by one of ttr. HISS' attorneys and a colored 
man and that they had told her that this uas the typewriter that the HISSES 
had given to her boys. She stated she cannot definitely. identify this type­
writer as being the one that was at her home at 2728 P Street, N. W., and 
that her daughter BURNErTA. FISHER, who now resides at 3878 Harding Avenue, 
Detroit, Michigan, would be the person who could probably identity the type­
writer as it was last in her possession and that it was her understanding 
that this daughter Vlould be at Mr. HISS t trial for the purpose of identifying 
this typewriter. 

It is to be noted in connection ,vith the identification of the t~~e­
writer by CLAUDIE CATLErT that she was shorm photographs 9f numerous standard 
make and model typewriters, including a Woodstock, on which the names had been 
blaruted out and that she was unable to select from this group ~y one particular 
typewriter that appeared to be the same as 'the one she had seen in the home of 
the HISSES during the time of her employment vii th them. 

It is also to be noted that on previous questioning, Mrs. CATL~T 
had advised this office that during the entire period of her employment by 
the HISSES they had in their home a standard size typeVlriter which was 
covered ruth an oil cloth cover and that this type\vriter remained in the 
home of the ALGER HISSES when she ceased her employment with them and that at 
a later date when she returned to visit the HISSES after they had moved to ; 
3210 P Street, N. W., she saw a.typewriter in the HISS home which, as far as 
she merT, was the same typewriter. 

On May 13, during the course of the interview of Mrs. CATLErT, she 
was shown photographs of a number of stangarq, typewriters of old make, among 
which was a Woodstock of the type it is assumed the HISSES had in their home, 
and from this group of photographs she picked the Woodstock typey~ter un­
hesitatingly as being similar to the type,vriter shoral to her by the colored 
man. 

CLAUDIE CKfLETT was questioned concerning ~hether or not she was 
able to recognize the typewriter shoval her by HISS' attorney and the colored 
man as definitely being the one that had at one time been at her home on P 
Street. She advised specifically she did not recognize it and that she only 
went by what she was told and does not mO\7 whether or not this is the· same 
typewriter. 

-4-
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It is to be noted that Mrs. CATLElI' now advises that on one oc­
casion the ALGER HISSES gave her a chair. She claims that this is a wing­
back chair presently in her possession and that the HISSES gave it to her 
at the time they moved from 2905 P Street to the 30th Street address. In 
connection with this chair, it is to be noted that Mr. WHITTAKER CHAMBERS 
has stated that he recalls this chair being in the HISS home on 30th Street. 
CLAUDIE CATLErT now states that the chair was given her prior to the time 
that the HISSES moved to 3 Clih Street and for that reason she does not believe 
that WHITTAIcmR CIDUill3ERS was ever in the home of the HISSES on 30th Street. 

It is worthy of note that during the question and answer statement, 
CLAUDIE CAT~T w~s asked in part as follows: 

IIQ. Is it true that you don It, of your own recollection" recall 
any more information about Mr. CHAMBERS or the typewriter 
than you pr~viously gave us? 

A. Yes. 

Q. And you base the statement that the type\vriter shown you 
by Mr. HISS' attorney and the colored man as being the 
typev~ter given to your sons by HISS solely because·the 
attorney and the colored man told you it was the machine~ 

A. Yes. That's right.n 

On May 15, 1949, CLAUDIE GATLEl'T was again interviewed by Special 
Agents DONALD D. CONNORS, Jr. and COURl'LA.ND J. JONES, at which time the fol­
lowing signed statement was obtained: 

"Washington, D.O. 
May 15" 1949 

til, CLAUDIE CATLErT, make the following statement to COURTLAND J. 
JONES and DONALD D. CONNORS" Jr., who have identii'ied themselves as 
Special Agents of the F. B. I. I have been told I don't have to 
make a statement and I am making it b@6ause I want to. 

IIAbout a week after Mr. JONES came to see me in Winchester, Va." 
two lawyers from New York, who said they were lawyers for Mr. 
ALGER HISS asked me to come to Washington, D. C. and talk to 
them. I came to Washington and stayed with my children at 2728 
P Street, N. 11. 

Kisseloff-5877 
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liThe lawyers asked if I remembered Mr. OHAMBERS coming to see 
Mr. and Mrs. ALG i S, and I told them, Yes, I did; I remembered 
him coming once. T e lawyers then asked me that when Mr. OHAMBERS 
came to the door, and I answered it, did he use the name as OROSBY. 
I told the lawyers Yes, Sir, I think so. 

lilt's been a long time ago, and I'm not real sur.e he said his name 
waS CROSBY. He could have said his name was CARL, or some other 
name. 

"I have read this page and it is true. 

/s/ OLAUDIE OATLEl'T 

ilVii tness: 
OOURrLAND J. JONES, SPIDJIAL AGENT, FBI, WASHINGTON, D. C. 
DONALD D. CONNORS, SPIDJIAL AGENT, FBI, WASHINGTON, D. C. 11 

. She further advised that upon the ground floor at her home at 2728 
P Street, N. W., her family possessed a wing-back chair which the HISSES had 
given her sometime ago. This chair was examined and photographs were obtained 
which will be submitted to the Bureau and New York Office at a future date. 
The wing-back chair is presently covered with a blue fabric. ~nation re­
vealed that the original fabric is still on the chair. It is a flowered chintz 
with a tan background. CLAUDIE CATLE!'T stated that the chair was covered with 
this chintz when she originally received it from the HISSES, but prior to that 
it bore a blue s1±pcover which was similar to that used in workmen r s overalls 
and thought this material was denim. 

Samples of the chintz material are being submitted to the New York 
Office along ,dth copies of this letter. She was questioned at considerable 
length concerning the time she received this chair and she maintains that she 
received it from the HISSES when they moved from 2905 P Street to 30th, as 
best she can recall. 

Kisseloff-5878 
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PERRY M. CATLETT~JR. 

PERRY M !CATrnTT~ JR.~ 733 Howard Road~ S.E.~ was interviewed 
at the Washingto Fi.,eld Office on May 13~ 1949" by Special Agents JOIDJ 
E. HO':lARD and COURTLAND J. JONES. 

He was not cooperative~ 'ViaS evasive an::l obstinate, however, 
the following information was elicited from him. He recalled that he 
had been interviewed previously by agents of the 'Vlashington Field Office 
about hiS knowledge of ALGER HISS~ ani admitted that he had been ques­
tioned a~uYa typewriter belonging to the HlSS family. It is observed 
that PERRifQ.ATLETT was interviewed by Special Agents ROBERT O. CHICHESTER 
ani OONMJ) WALTER on February 2~ February 4" and February 9" 1949" a 
signed statement having been obtained on this last date. This signed 
statement is incorporated in the report of Special Agent JOHN E. HOVlARD 
dated March 1" 1949 at Y[ashington, D. C., in this matter. 

After being questioned at great length" PERRY CATLETT admitted 
in the current interview that AIGER HJSS had given him~ among other things, 
a typEW~iter at the time the HISS family resided on 30th street and were 
preparing to move to 3415 Volta Place" N~. (January 1, 1938). 

PERRY stated he couJd not recall whether it was Mr. or Mrs. 
HLSS imo gave him the machine. In this c.onnection, PERRY stated that 
he does not recall whether the typeva'iter had originally been given to 
him or his mother, or if he, PERRY~ merely transported it home. 

PERRY stated that he attenpted to have the typevlI'iter" which 
he believes was a Woodstock typewriter, repaired at a repair shop:then 
located at the northvlest corner of Connecticut Avenue and K street. 
It was his recollection that he was told at the repair shop that. the 
typewriter could not be fixed because the manufacturer was 01;l.t of busi­
ness ani parts could 'not be ob tained .• 

PERRY stated that he took the typevlI'iter home and kept it on 
the floor of a closet located on the first floor of his home.. He 
retained possession of the typewriter until he was married in 1941" at 
which time he gave the machine to his sister" BURNETl'A FJSHER, 'Who at 
that time resided vlith Dr. R. H. EASTER~ ll28 - 48th Place" N.E. PERRY 
stated that he did not know exactly what his sister did with the type- ' 
writer and that his sister lives in Detroit. 

PERRY described the typewriter as having missing parts~ hard 
rollers, ani dead rubber. Photographs of seven different typewriters, 
with names obliterated, were displayed to PERRY CATLETT and he picked 
the photograph of a Yfoodstock typewriter, manufactured about 1926" as 
being similar in appearance to the machine he received from the HlSS 
family. 

74-94 
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FERRY was questioned at great length as to why he did not admit 
having received this typewriter from the HISS family when he was previously 
interviewed. He steadfastly made one comment - til figured it was unimportant." 

PERRY said that about a month ago his mother, CLAUDIE CATLErT, 
his brothers, RAYMOND and JAMES, and he were visiting, at which time this 
typewriter became the subject of conversation. PERRY is unable to recall 
who brought it up, but he himself recalled that he mentioned at this gather­
ing that HISS gave him a typewriter which he thinks was a Woodstock typewriter. 

!'lATLErT denied that he has had any conversation with ALGER 
HISS, DONALD\ SS, attorneys for the HISS family, or any representative of 
the HISS fami .y concerning any typewriter. He denied that he had furnished 
information to any one which would lead to the location of the Woodstock 
typewriter. He said that he was prepared to take an oath that he had not 
discussed the typewriter with anyone other than his fainily and interview­
ing agents. 

PERRY CATLErT was again interviewed on May 16, 1949, by Special 
Agents CARL E. GRAHAM and COURTLAND J. JONES. The inconsistencies in !tis 
statement previously made were pointed out and after considerable discussion 
he finally admitted that he had been untruthful. He admitted that he had 
discussed the matter of the typewriter with members of his fam-ily and an 
attorney for ALGER HISS and in addition had viewed the Woodstock typelvriter 
recently obtained by HISS I attorney in Washington, D. C. He said that he 
could identify this typewriter as being the one formerly in his possession 
but was unable to state how he would be able to do this. 

PERRY further stated it was not indicated to him by the HISS at­
. torney whether he would be called as a witness in this case or not. 

It was impossible to obtain from him any comprehensible reason 
for his failure to tell the truth to agents in previous interviews. 

-3-
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JAMES CATLETT 

In order to comple"i:;ely develop the change in testimony of the 
CATIETTS, JA1:iES CATLETT was called to the Washington Field Office, ani 
on May 13, 1949 was likewise interviewed by Special Agents COURTLAND J. 
JONES and JOHN E. HOVlARD concerning his lmowledge of the typewriter 
allegedly given by the HISSES to his family. 

In connection with instant typewriter, JAMES CATLETT states 
that he recalls a typewriter being brought to his home at 2728 P Street, 
N.W., am that as he recalls, it was brought there by his mother, but 
he is not sure of this. He did not know where she got the typewriter 
but stated that she used to work for 1Ji:r'. HISS and he nE?ver asked any 
questions. He did not recall the make of the typewriter but felt that 
it was an old typewriter. 

As he recalls, this typewriter was not suitable for use in 
typing. He was shown the photographs of various standard size and make 
typewri-'(;ers, and was requested to pick one from these that was similar 
to the one that was brought to his home, and he picked out a picture 
of a Woodstock typewriter. He stated that he picked out this particular 
typevn'iter as he l' ecalls the one at his home having what he termed a 
Ugauge on it." (He was referring to the device on the typewriter used 
in switching from one color "of the ribbop to the other.) 

As well as he can recall, this typewriter .{as given to his 
sister and he believes that it is now in the possession of the attorneys 
for Mr. ALGER HISS. He stated that a typewriter was recently brought 
to his home on p street by a lawyer am another man, whose :identity he 
does not know, and that they asked if he recognized this as being the 
typevil'iter his brother once had. He told them that he thought it was 
the same typewr:i:t~r and stated that he based his :identification on the 
fact that the line spacer was broken in a certain way. He stated that he 
would not get on a witness starrl and under oaibh state that this was the 
same typewriter that was once at his home on P street in the possession 
of his family, that he thi:nks it looks like it, but he would not take an 
oath to it. 

During the 90urse of the interview, JAMES CATLETT stated that 
he thi:nks the typervriter that was allegedly given to his family by the 
HJBSES may have his brother' s initials carved on it, as his brother 
usually identified things belonging to him in this manner. He was ques­
tioned concerning this ani the machine shown him by Mr. HJ13S' attorney 
and asked if that machine had his brother's initials carved on it, and 
he stated that he did not examine the machine to determine whether it had 
his brother1s initials on it. 

'74-94 
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It is observed that PERRY CATLETT in the current intervierl 

denied he had discussed the typewriter with ahy attorney or representa­
tive of AIGER HISS. However, JAMES CATLETT, in this interview, stated 
that PERRY CATrETT "VlaS at the house at 2728 P .. Street at the same time 
the lawyers were there, and also at the time the typewriter ?laS brought 
to the house on P Street by representatives of Mr. HISS. 

JAmS CATlETT denied having been paid any money by any 
representa'4ive of the HISS family or HISS I attorneys for anything arising 
out of ins tant lll9. t ter. 

JAliES CATLErT was reinterviewed on May 16, 1949, by SAS CARL E. 
GRAHAM and COURTLAND J. JONES, at which time a statement was prepared in­
corporating the information previously furnished by him. 'While admitting 
the contents of this statement are true, JAMES CATLETT refused to sign it. 

74-94 
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The following investigation was conducted by Special Agents OARL 
N. DeTEr.~PLE and OHARLFS \1. PEASINGER. 

Mr. and Mrs. JOHN F. liARLOW, 1127 48th Place, N. E., advised that 
JOHN 1~OW owned the home at this address and had lived there with his 
wife, MAMIE fiL4.RLOW. He was raising a boy named VERNON MARLOW, the son of 
his wife. MARLOVI invited a Dr. EASTER and his Y1ife, MARY, to live with 
them. At about this time he was raising MARY OATLErT and BURlOOTA OATLErT, 
daughters of OLAUDIE OATLErT .. 

In about 1936, Dr. EASTER began , to live with IvIARLOVfI s wife, MAMIE; 
and they chased him out of the home. Shortly thereafter, Dr. EASTER sent 
his wife, MARY, to Texas, and continued to live at 1127 48th Place, N. E., 
with I/IAMIE l'IAR.LOW. 

The MARLOi/S advised that about 1943 or 1944, Dr. EASTER, his wife, 
IMRY, and lI{ARLQ\'Ps wife, MAMIE, had died. JOHN F. MARLOW reElarr:i:ed and 
with his present wife, evicted his stepson, VERNON MARLOW from ll27 48th 
Place, N. E., and moved back into the home. At the time they reoccupied 
it, the house 'v:as practically bare and JOHN MARLOVl found it necessary to 
refurnish it. NiARLOW and his wife state they do not know what happened to 
the fu:l::niture which had been in the home up until that time. JOHN MARIQ!1 
!tated-±losi ti vely that the~~ I 1'!~ n9_1Y.g,~~~:!-~.!:.~j 134es~:lL.l~7. 
A§~h*Plac~, N. ~ • ..f ~S']f.s .. ,.f..2~~~n at Le~~~~~. '1~s.,.~Sh§.~E,~\~ 

\\

,1936.. JOHN and hi,S wife statea mei'11ave""'Iiot seen a t ew;-iter at the 
'home since they move n four years ago. 

III' ~ 1SW' .... ;s ...... "'1'?' W'i't'iif:!i&dnU" WBaIIIiiII 

JOHN, MARLOW said that BURNEriTA OA,TLErT, noVl BUIDJ"El'TA FISHER of Detroit, 
did not have a typev~iter up until 1936 to his knowledge. JOHN MARLOW stated 
that MARY OATLEl'T nOVi living in Texas, did not have a typewriter to his know­
ledge up until 1936. WlliELOW states he does not recall a typewriter in the 
home or in the possession of anyone living there until the time he left in 
1936. 

JOHN F. MARLOW and his wife stated that in January 1949, a wldte at,; 
torney named LANE, contacted them seeking an old typewriter but was told that 
they had none and knew nothing of a typewriter. ,About three or four weeks 
ago this same attorney, accompanied by "Lawyer HOUSTON, whose office is on 
F Street", and who is described by the MARLOV1S as colored, questioned them 
concerning a typewriter. With the MARLOW's consent, HOUSTON and LANE searched 
the home and the attic at 1127 48th Place, N. E., but found no typer7I'iter. 
The ~~OWS stated that the only person's name that they gave to the attorneys 
.who had lived at the home and who might know if a typewriter had been on the 
premises during MARLOFlt s nine year absence was that of VEfu10N fv1ARLOW. They 
stated that VERNON MARLOW lives at 12 Logan Oircle, N. W., and is employed 
by an electrical concern on Oonnecticut Avenue. 
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The 11ARLO\1S stated that they did not know who had moved the fur­
nishings from the house prior to the time they moved in in 1945" nor did 
they know' who had moved the belongings of VERNON MARLOW when he left. 

It is to be noted that JOHN F. MAmaOW has a severe speech impediment, 
stutters badly and most of the above".information was furnished by Mrs. l1ARLOW. 

On blay 14, 19~, VERNON F. MARLOW, 12 Logan Circle, Viashington, D. C., 
advised he is present~ employed in the warehouse of Lansburghts Department 
Store on South Capitol and P Street. 

VERNON IVIARLOW stated that to the best of his knowledge, MIKE CATLErT 
had given a typewriter to hiS, MIKEls, sister, approximately one or ~wo 
years prior to 1934. MARLOW states he places the date as 1934 since this 
was the year he first went to work, at which time he had a job cleaning cars 
~Qr the Pullman Company. MARLOW stated that at this time he as well as 
BURNErTA CATLErT, MIKE's sister, were residing at the home of Dr. EASTER 
at 1127 48th Place, N. E., Washington, D. C. MARLOW said that he last saw 
the typewriter, just mentioned, in approximately 1934 or 1935, and that he 
had no idea how long this machine was in the possession of BURNEreTA. He 
remarked that he had never used the machine but that BURNrnITTA had as she 
was then attending school. 

MARLOW stated he could. not approximate the age of BURNmA at this 
time nor could he recall any other event that might aid him in placing the 
exact time that the typewriter came into BURNErTA t S possession or when he 
last saw it. He further stated that he did not know where MIKE CATLErT had 
originally obtained the machine. MARLOW described the typewriter as an "old 
oneil that might .have been painted green. He said he could not recall the 
make but thought it might ha.ve been an Underwood. MARLOW said that the 
only living persons who saw the typewriter at 1127 48th Place, N. E., would 
be himself, JOHN MARLOW, his stepfather, and BURNErTA FISHER nee CATLErT. 

MARLOW said that JOHN MARLOW, his stepfather, had left the 48th 
Place address in about 1934 and did not return until June or July 1945. 
He said that JOHN rV'lARLOWI s· former wife had died in 194L~. VERNON MARLOW 
said that when JOHN I~W returned to the 48th Place address, that he, 
VERNON, had moved or disposed of what possessions he and Dr. EASTER had 
owned. Some he sold outright to individuals who personally carried the 
articles from the premises and others he gave away. In this connection" 
he said he gave a refrigerator and a washing machine to his mother-in-law, 
LOUISE BELL, who resided at 710 Kenilworth Terrace, N. E. He stated that 
he had hired a Mr. LOCKErT to haul these items to Mrs. BELL. MARLOVl said 
he could recall nothing further concerning LOCKErT except that he believed 
he resided in the 700 block on Kenilworth Avenue, N. E. 

-J2.-
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VERNON MARLOW" was reinterviewed on May 15, 1949, at which time 
the substance of the above information was incorporated in a signed state­
ment. In addition to this infonnation, ~W stated that when IRA roCKEY 
moved the radio from the home of Mrs. roUISE BELL on Kenilworth Terrace, 
he helped !.OCKEY move it and paid roCKEY in cash. MARLOW stated his wife 
roUISE was present at the time and that she did not make a~ arrangements 
with roCKEY for payment for the move. 

MA.RIDVf states he did not give roCKEY permission to take anything, 
especially a typewriter, from the 1126 48th Place ~qdress. 

In regard to the typewriter that he states MIKE CATIETT gave · 
BURNETTA CATLETT, jl,WUDW said that at the time BURNETTA was a small child 
and that he, VERNON, was in his teens. He said he is thirty-seven years 
old now. 

In regard to the home of JOHN MARImf, 1127 48th Place, N. E., 
VERNON states that Dr. EASTER, who lived at this address, had a portable 
typewriter which EASTER kept in his office. He states this is not the 
typewriter that BURNETTA had in 1934. To his knowledge, no one used the 
typewriter owned by BURNETTA. 

VERNON MARLOVr stated that RAYMOND CATlETT, known to him as MIKE, 
and a white attorney, name unknown, had contacted him in about January or 
February, 1949, and told him "he could make himself $50 if he could get the 
typew:t'i ter or help them to get it. It MARLO\!J" stated that both the attorney 
and CATLETT made the statement. He said, however, that he was unable to 
furnish them any information as to the location of BliRNETTA's typewriter. 

Mrs. BERrHA HALL, 722 Kenilworth Avenue, N. E., who stated she is 
a Usister-in-lawll of IRA W. roCKEY, SR., who lives with them at this address, 
stated that in about 1945 IRA roCKEY moved some things for VERNON and LOUISE 
MARliWl and brought home an old t,ypewriter which she says is an old Woodstock. 
Mrs. HALL said IRA. cleaned it up and his daughter PEGGY roCKEY, now PEGGY 
1m QUEEN (Mrs. JAMmS MC QUEEN), used it to type. BERTHA HALL said she had 
typed up a prayer on this type.vriter, which prayer she has kept pasted on her 
bureau. This prayer was made available to the FBI Laboratory by letter dated 
May 16, 1949, for appropriate comparison with questioned documents. 

Kisseloff-5885 
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BERTHA HALL said that in about January, 1949, a person she des­
cribes as a short brown-sld.nned man, and BILLY BELL, who resides with Mrs. 
lOUISE BELL at 710 Kenilworth Terrace, N. E., contacted her and inquired 
about the typewriter but that she told them she lmew nothing about it. HALL 
said that later the same week the brown-sId.nned man returned and made further 
inquiries, at which time she told him she thought- the typewriter had been 
taken to the junk yard and that he should see IRA rpOKEY about it. He told 
her it would be worth quite a bit of money to him if he could find it. 

In April, 1949, according to HALL, Mr. HOUSTON, a colored attorney, 
and Mr. MO lEAN, a white attorney, inquired about the typewriter and, in her 
presence, IRA lOOKEY told them he might be able to get it for them in a few 
days. She says she does not lmow where the typewriter was at that time. 

BERTHA HALL said that she last saw the Woodstock typewriter sometime 
in late 1948 when IRA IOOKEY placed it on a shelf in a closet of the home at 
722 Kenilworth Avenue, N. E. She states she believes she could identify it 
if she were to see it again because she recalls the keys stuck together and 
the ribbon would wind one way but not the other. The above information has 
been included by HALL in a signed statement. 

Kisseloff-5886 
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BEHA HALL said that the typewriter which LOCKEY had received 
from VERNON ~~W and the typewriter which LOClc&Y turned over to Lawyer 
HOUSTON. was a Woodstock. She said that IRA LOCKEY is a night watchman for 
the Standard Constvuction Company at Queenstown, Maryland and has a truck 
which he uses from time to time. 

IRA VI. LOCKEY, when intervievled on May 14, 1949, advised that he 
is presently employed by the Standard Construction Company as a night 
watchman at the Queenstown Apartments, Queenstown, Maryland. LOCKEY's 
home address is 722 Kenilworth Avenue, N. E. 

He stated that apprOximately four years ago, 1945, VERNON 1~LOW 
contacted him and requested that he carr,y in his truck a refrigerator, 
and radio from his address at 1127 48th Place, N. E. LOCKEY explained 
that these articles were transported to the residence of j~W's mother­
in-law, LOUISE BELL. 

ApprOximately six months after this delivery, acc?rding to LOCKEY, 
VERNON MARLOW again contacted him and requested that he haul or carry the 
radio previously delivered to 710 Kenilworth Terrace to his home at 1126 
48th Place, N. E. It is to be noted that this is a new residence for 
~~W which is located direotly across the street from 1127 48th Place, 
N. E. Upon delivery, inasmuch as LOUISE MARLOW, wife of VERNON MA.RLOW, did 
not have sufficient funds to pay him for the transportation, he requested 
payment in the sum of an old typeVlri ter which waS lying in the backyard. 
He explained that this typewriter had been outside and in the weather for 
some time and was described as in "bad shape". LOCKEY took this typewriter 

,t:,,'to his home and endeavored to clean it up and make it useable for his 
~~~ daughter who was t~en attending high school. He stated that the typewriter 
~ ~ was apparently beyond repair and satisfactory use was never obtained from it. 

,,~. :t 
r· f :," lfoJi '\ 1*01, ., ~~ t i LOCKEY added that the typewriter remained at his residence in a 
(~tf}~ ",t.:.pt closet until approximately the last of January or the first of February of 
\J this year when he gave it to his son, IRA W. LOCKEY, Jr., for the amusement 

of his children. . 

LOCKEY advised that according to BEllM HALL an inquiry was made at 
his residence by a colored man in approximately January of this year. He 
stated he did not see this man nor talk to him later. He added that the 
next inquiry concerning the typeViri ter was made by Mr. HOUSTON and r5r. l'lcLEAN 
on .April 15, 1949. 
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Mr. McLEAN explained. to LOCKEY that this partioular typewriter 
was qui te impor~nt and remarked tbat. nll' this is the typewriter~ it 
will probably save a man .from jail sentenoe. U 

~ 

LOCKEY displayed a receipt dated April 16, 1949, which re­
.flected the following information: 

"Sold to EDWARD C. McLEAN 
1 WoogstoQk typewriter 
Mod,el 5N· 
:/I:N230099 
:Price $15. 
~ecei v~d payment. If 

LOCKEY was rein~rviewed on Xay 16, 1949, at whioh time-the 
above inf'oTllla;~ion 'Was incorporated in a signed statement. At this time 
he made available 8. specimen of typewriting whioh he said he made on 
instant Woodstook at the time it was in his possession. This specimen 
was furnished on May 16, 1949 to the FBI Laboratory for appropriate 
comparison. 

IRA W. LOCKEY, Jr., 229 63rd Street, N.E., advised that in 
1946 when ~e returned home .from the Army, there was an old typewriter in 
his father's home whioh his sister, PEGGY, was using. He saw it .from 
time to time around his father's house, both at 704 Kenilworth and later 
at 722 Kenilworth Terrace. In_about February, 1949, he said his daughter, 
l.'lII:.DRED j was starting junior high school and thought she could use it, so 
he too~ it to his home at the above address. The typewriter did not work 
so they put it in a closet. In April, 1949, his father asked him to 
bring it back to the .father's house, whioh he did. He does not know the 
present whereabouts of the ~~pewriter nor where his .father obtained it. 
He cannot reoall vIDat make it was.' 
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In connection with the interviews with the LOCKEYS, they advised 
they recalled that Lawyer HOUSTON and his companion advised that they had 
obtained the information as to the location of the typewriter in LOCKEY I s 
possession from V]lU~ON MARLOW. 

Mrs. LOUISE BELL, 710 Kenilworth Terrace, N. E., on May 14, 1949, 
advised that her daughter~ also named LOUISE, was the wife of VERNON MARLOW 
but that they were estranged and that LOUISE MARLOW was at the present time 
in New York. 

Mrs. BELL stated that when Dr'. EASTER died, VERNON MARLOVl had driven 
Mrs. EASTER to Texas and on his return li~d advised that Mrs. MARY EASTER 
had given the electrical refrigerator at 1127 48th Place, N. E. to LOUISE 
MARLOW nee BELL. She stated that when VERNON and her daughter, LOUISE, 
moved out of 1127 48th Place, N. E., into VERNONIa home across the street, 
that they had moved the refrigerator and a radio combination to her home 
at 710 Kenilworth Terrace, N. E. She said that appro:&imately six months 
later VERNON had hired Mr. LOCKEY to take the radio combin~tion back to 
his home on 48th Place. 

Jlh-s. BELL advised she knevl nothing of the possession or o'\Vl1ership 
of a typewriter by.:,her daughter or her husband, VERNON MARLOW. She stated 
that one of the CATLEXT bOYS, she doesn't know which one, had contacted 
her two or three months ago inquiring about the typewriter, but that she 
had been unable to furnish him any information. She said that subsequently 
two or three weeks ago a colored and a white attorney had contacted her 
inquiring about the typewriter but that she was unable to furnish them any 
information. She advised that her daughter, LOUISE 1'IARLOW, now estranged 
from VERNON, was in New York and declined to furnish her address. She ad­
vised, however~ that she would immediately communicate with LOUISE, have 
her return to Washington where she woUld be available for interv:iew on May 
17 or shortly thereafter. 

LOUISE BEIL MA.RLOW~ 2730 Wisconsin Avenue~ N.W., was interviewed 
on May 1>, .1949 • . . She is the wife of ~TON, MARLOWa~d the daughter of 
LOUISE BELL. She married VERNON in about 1931 •. In 1936 she and VERNON 
~ov~d t9 ;1.126 - 48th Place, N.E., acr,oss the" street from the JOHN M,fUU.OW 
home at 1127 - 48th Place. They lived at this address until c!u).y,.1949,_ 
when they separated. 
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During this period of time$ from 1936 to 1946, she was closely 
assooiated with the :&ersons living at the JOHN MARLOVf home including 
Dr. EASTER and BURlilETTA CATLETT. She does not reoall BURliIETTA CATLETT 
ever po~sessing or afining a.typewriter. She states th~t Dr •. ~ST~ ~~d 
an old standard typewriter in his t'fioe, make llllknOwn. About o:p.e or 
two years before he died, in 1945~ ·he purchased a new portable maohine. 
She does not lcnow the dispostion of the old typewriter. ffhen Dr. EASTER 
died in 1945, his wife gave her a refrigerator and radio wftich had be­
longed to the doctor, and left VERNON MARtO~1 in charge of the other . 
belongings in the JOHN MARLOW home. In M~roh or April$ 1945, VERNON got 
IRA LOCKEY to move the radio and ref~igerator fro~ 1127 - 48th Place, N.E. 
to LOUISE BELL's home on Kenilworth Terraoe. In August, 1945, VER1JON 
and. LOCKEY m9Ved the radio from Kenilworth Terraoe to 1126 - 48th Place$ 
N.E. All arrangements for these moves wltre.made by VERNON MARLOW. She 
had nothing to do with them nor with the arrangement of payment to 
LOCKEY for his assistanoe. She denied speoifically that she or VERNON 
~ve~ owned a typewriter or that one was to her knowledge looated at 
their residenoe$ 1126 - 48th Plaoe$ N.E. She denies further that she 
e~er gave LOCKEY a typewriter of any kind. 

VERNELLE MARLOW, age 14, 710 Kenilworth Terrace, N.E., daughter of 
VERNON and LOUISE MARLOVr, recalls an old typewriter in the yard of her 
parents' home ~t 1126 - 48th Flace$ N.E., which she played with. She 
does not know what happened to it nor. where it oame frame 

She reoalls her father and I~ LOCKEY disoussing the procurement 
of this typewriter by LOCKEY for the u~e pi' his daughter but does not 
know if he obtained it .• 

- 18 -
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RADtIOND SYL VEBTE;rt \'CjtTLETT 

RAYMOND SYLVESTER CA~LETT, 2728 - P Street, N. W., was inter­
viewed by Special Agents JOHN E. HOVTA-lID and COURTLAND J. JONES at the 
Washington Field Office on May 13, 1949, in a further effoIt to clarify 
information given by his mother, CIAUDIE CATLETT, that the CATLETT family 
had received a typewriter from the HISS f~ly. RAYMOND SYLVESTER CA.TLETT 
was canpletely uncooperative and antagonistic, and every anSVier had to be 
dravm from him by repeated questions along any given line of inquiry. 
Throughout the interview, he appeared to be attempting to determine i'lhether 
there was a microphone installed in the office in Which he 'was being 
questioned. Many of the ansWers to the questions put to him were mumbled 
in such a fashion as to be unintelligible. He appeared to be frightened 
and concerned over possible involvement on his part on some type of criminal 
charge. Every effort was made to secure a signed statement from him in­
corporating the information which is set out hereinafter, but it was 
impossible to obtain any statement of a comprehensive nature. 

RAYMOND SYLVESTER CATLETT was reinterviewed by Special Agents 
DONALD D. CONNORS, Jr. and COURTLAND J. JONEs on May 15, 1949, at which 
time he was somewhat more cooperative. The following information w~s elicited 
from him. 

Sometime in January or February, 1949, he recalls that two 
agents ~f e kVashington Field Office interviewed him concerning his 
know1e~ of a Woodstock Typewriter, allegedly mv.red by the HISS family. 
RAYM:OND TLETT recalled at that time that he and his brother, PERRY, had 
jointly\received a f[oodstock Typelvriter £rom the HISS family when they 
resided either on P Street or 30th Street, N. W., Wash~gton, D. C. (May 1, 
1935 - January 1, 1938). He did not advise the agents that he had received 
this -tiypewrit.er. . 

I;mmediately after hi~,~:. terview vii th the agents Qf the WashingtQn 
Field Office, he contacted DOr~LD. ,SS and informed him of his conversation 
with the Federal Bureau of Investgation. He told HISS that he had received 
a "Woodstock from the ALGER HISS family and that he ;trelt he could possibly 
locate it. RAYMOND CATLETT said that 'DONALD HISS was skeptical but gave him 
$40.00 for expenses to locate the machine. . 

RAYMOND CATLETT recalled that he and his brother, PERRY, had 
given the Woodstock Typew.citer to his sister, BURNETT1\. FISHER, about 1941 
or 1942 when she VTaS residing at the home of Dr. EASTER. Dr. EASTER is 
deceased and BURNETTA resides in Detroit, Michigan. RAYMOND made a search 
of the rEmidence formerly occupied by EASTER and made inquiries of JOHN MARLOW, 

74-94 
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the present occupant of the EASTER home. The results were negative. 
RA.I1WND next made inquiries from an unidentified colored man who resides 
across the street from JOHN MARLOW -who informed him that VERNON }.fLT{LOV{ last 
had the Woodstock. 

. 
Inquiries of VERNON 11A.BLOW' reflected that he had lent the machine 

to a man knovJn to RA.YMOND CATLETT as "BILL". Contact with "BIILIt reflected 
that he had returned the machine to VERNON MARLOW who had given it to IRA 
W. LOCKEY, Sr. He could not identify "BILL" any further. 

RAYMOND CATLETT contact~d Mrs. IRA W:. LOCKEY in her husbandts 
absence due to illness (BERTHA HALL), who told TAYMOND that LOCKEY had 
received a washing machine and a typeWriter from VERNON MARLOW but had dis­
posed of them at a nearby junk dealer. RA.YMOND CATLETT contacted the junk 
dealer and the washing machine in question was located. The junk dealer 
said that he had not purchased a secondhand typewriter in more than three 
years which made RAYMOND believe that Mrs. LOCKEY 'Was lying. He then re­
contacted Mrs. LOCKEY, With negative results •. 

The aforegoing information concerning his search for the WoodstoCk 
was furnished to DONALD HISS and Attorney McLEAN by RAYMOND CATLETT. McLEAN 
and RAYMOND contacted IRA. W. LOCKEY' concerning the tYPewriter~,ut ~th no 
success. LOCKEY thereafter secured the services of CHARLES H. ,:' . USTON, a 
colored attorney, and thereafter made contact liLth McLEAN an· tUrned the 
typevr.riter over to him. McLEAN then took the machine to the CATLETT home 
and all of the members of this family observed it, each identifying it as the 
Woodstock fonnerly at their home. 

RAYMOND CATLETT was thoroughly questioned during both interviews 
for the purpose of determining his reasons for not furnishing the information 
in his possession as to the location of the typewriter to Bureau agents 
during the course of several interviews Vii th him on which occasions this 
matter had been specifically gone into. 

Vlhen first approached in this connection, in a.mumbling and 
evasive manner, he replied that he did not like the way the agents talked. 
When further pressed in this regard, he mentioned that someone had said 
something about Communism, something about Russian lovers, and something 
about ]Jr. HISS. At subsequent points during the interviews', when pressed 
in this regard, he was unable to recall the statement he had made the previous 
day to the interviewing agents concerning not liking the agents, Communism, 
and Russian lovers. During these interviews, it was apparent that the 
loyalty RAYMOND felt he owed to ALGER and DONAIJ) HISS far surpassed any 
obligation he felt torrard the Federal Government or the Federal Bureau of 
Investigation. In this regard, RAYMOND explained that the HISSES, and 
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pa-'f1jicularly ALGER, had been good to him in the providing of odd jobs, 
the fUrnishing of clothing, and the affording of employment for hi~ mother. 
RAYMOND indicated he felt indebted to AmER HISS for this kindness. 

During these interviews, it appeared that as a result of 
RAYMONDts petty cr:iminal record that he has probably experienced what he 
considers arbitrary and unjust treatment at the hands of local police. 
Near the conclusion of the last interview Ylith him, RAYMOND stated that he 
did not believe AIDER HISS to be guilty, nor does he believe that he is a 
Communist. He said that he had received the typewriter :from HISS and that 
if the' machine is important in the case against Mr. HISS, he believed that 
Mr. HISS should have the benefit of receiving it back. 

This case is continuing to receive vigorous and intensive 
investigation and the Bureau will be kept closely advised of developments. 
An investigative report incorporating the foregoing information IT.ill be 
prepcu:ed and submitted on May 17, 1949. 

ENCLOSURES TO ~I YORK: 
in possession of CLAUDIE CATLETT. 

74-94 

piece of Chintz material :from armchair 
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THIS CM&:' ORIGINATED AT NEVI YORK, No Yo 1'1ut NO. 74-94 

I"OR WHICH WADE 

WASHINGTON, D. C. 13,14,15·, JOHN Eo HOV1ARD 

SYNOPSIS Or: FACTS: 
-.....UI'!ll.("stT~ 

Information developed May 12, 1949 to the effect that CLAUDIE 
CATLEITT has told HISS attorneys that when calling on rITSSES in 
about 1936, CHPJJlBERS used name IICRO~~'I 0 She gave this in­
formation after being asked by ALG~HISSt attorneys if she 
did not remember CHAMBERS using this name o On further inte~­
view~ May 13, 1939, CLAUDIE CATLETT .now recalls that ALGER 
HISS gave her family a type¥~iter which she believes HISS' 
attorneys now have and which may be type'wri-lier upon which 
espionage messages and,HISS correspondence was typed~ Inter-

1'1 1-
, ! < views with sons of CLAUD~M.\IJm'T, PERRY, JAMES and RAYMOND 

. \\. \ /::;CATLET~':t, confirms this iilf'ormation and-indications are that 
: \' .. { (.. ,; -( tpey withheld this information from agents because of friend-

: \1 .)' l t· ~ ~:t, ship for HISSES <> Investigation develops typewri ter given by. 
oJ t, ~.~ .. k' \.: HISSES to CATLETTS and turned over b~T them to daughter, 
.... \ ~\" f " '- I: BURNErTAJ;1 then living with Dro EA.STERo Typewriter left at 

. 1 L!? EAS'rER ~ s residence by BURNEr'l'A, then fell into the hands of 
i.) {'t ~ VERNON and JOm'! MARLOW and from them tra.nsferred to one IRA 
'i' Lt: LOCKEY, Sro, who loaned it to LOCKEY, Jro, from whom it was 

n. €.- 1.: .. -' Ci recovered by LOOKEY., -81' 0, and turne9, over to HISS I attorneys .. 

l
ei {ir , J' \ . I; 

(l v/ U 8' I ~ f.].$(?A 
\~' ~., o/t'u 1./;1~ - p - JD"P-f($U 

mERENGll.~.Zt rtH; 7 Rureau File Noo 7~-~333 i· r i j -r;; tlr: J q I Report of Special A?ent JOHN Eo HOVlARD dated March 1; 1949, 
\ CJ:"',. t~" '1~:) at Washington, Do Co 

tV' tfF ~ ~ ~. ~ " 
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1 - USA, New 'York 
3 - New York 
2 - Detroit 3 - W~sh; Field 

-/ 



r. 

\' 

\ 
\ 

• . . • . . t·· 

WFO - 74-94 

DErAIIS: 

. The following investigation was conducted by Special 
Agents CARL N. DeTEMPLE, CHARLES W 0 PEASINGER, CARL Eo GRA.HAM, COURTLAND 
J o JONFS , DONALD Do CONNORS and JOHN Eo HOWARD. 

C.1@P.IE-CAT-LErT~, 

542 Kent Str~et, 
Winchester, Virm.,nia 

On May 12, 1949, Mrso CATLEl'T was brought to the Wash­
ington Field Office where she was interviewed by Special Assistants to 
the AttorJ;ley General THOMAS J 0 DONEGAN' and THOMAS MURPHY 0 

. During the cours~ of t,· s :hP~~w Vii th ~D0NEhAN ' 
and Mro MURPHY., Mrso CATLErT was ~l9stiqne "concernin he present recol-
lection of the visit' of WHITTAKER eHAMB 9 the hom of ALGER HISS at 
2905 P Street, NoW 0 Mrs 0 CAT~' T sed that snow ecalls that when 
the man whom she now knows to b TTAKER C . came 1;. the home of 
ALGER HISS, he used the name of CROSBytl (no CROSLEY) 0 M; 0 DONEGAN asked 
if he introduced himself to her as "Cl1.OSBY" and she stated that when he· 
came to the door he told her to tell Mrso HISS that Mro CROSBY was there. 
She was asked how she now recalled that C~rnERS had used this name and 
stated that ~he did not know, she just remembered ito She was asked if 
she associated the name with BING CROSBY and she stated that that might 
be the reas.on she recalle9. ito 

She a:dmi tted being int,erviewed by attorneys for 
ALGER HISS "about a mqnth ago ll " She 'd~nied, however, that they had 
suggested~'-,to her the name of CROSBY or that that interview had 'anything 
to d~ with her present recollection of CHAMBERS as CROSBY. 

When asked to name some of the other friends of the 
HISS family who had called on them during the time 01' her employment 
with t~e~SSES, she could,not recall the name of one other. than that 
of Mr~SS' brother, "TOMMIE", wlJ-o uSed to call at the HISS homeo 
When asked, she could not recarrthe names of Mr .. DONEGAN or Mro MURPHY 
who had been but a few minutes before introduced to hero 

During the above interview of CLAUDIE CATLErT, Spe­
cial Agent JOHN E. HOWARD was present but did not participate in the 
questioningo Later, whi~e Special Agent HOWARD was taldng CLAUDIE 
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CATLETT to the home of 'her son at 2728 P Street, No Wo, she advised upon 
being. questioned, that the only reason sh~ could think of why she recalled 
CHMABERS using the name of CROSBY was because she must have associated it 
with BING CROSBY o She again.g~nied that the name CROSBY had been 'sug­
gested.to her . i~ any'way by attorneys for ALGER BISSo 

In connection with CATLETT 1s present recollection of 
CHAMBERS as CROSBY, attention is called to the signed statement taken from 
CLA.Ul:>IE CATLETT in Winchester, Virginia on February 10, '1949, wherein she 
-slflites in par~· . ' 

"On February 1, 1949, I was introduced to Mr .. 
WHITTA~ ~~BERS in the office of the Federal 
Bureau 0;( Inve~tigation in Washington, D .• Co As 
soon as I saw Mro CHAMBERS, I recalled that I 
had known him before 0 I did not know ' Mr 0 CHAl\mERS t 
name when I saw him before and I do not 'now recall 
any name that he was known by or called by at that 
tim@olt 

The full cont~xt of this statement will be found be­
ginning on page 13 of refe~~nced Teporto 

On May 13, 1949, SAS CARL DeTEMP~ and JOHN E~ HOWARD 
again interviewed CLAUDIE CATLETT in· connection with the inconsistencies 
concerning her present recollecti'on of CHAMBERS as JtCROSByit after she had 
stated previously in a signed statement that she had no recollection of' 
any name CHAMBERS might have used~ other, of course, thC).n the fact that 
she was introduced to him asMro' qHAMBERS 'in the offi.ce of the Federal Bureau ' 
of Investigation on February~, 19490 Mrso CATLETT, at that time, claimed 
to be unable to'enlarge in a~ way on the information she had give~ the 
previous day concerning her present recollectio~ of CHAMBERS as CROSBY. 

During ' the course of this interview,. Mrs 0 CATLETT was 
questioned concerning any other information· which she might now recall and 
of which she had no recollection when previously interviewed by ~gents of 
this Offic~ on three occasion$o Mrso C~TLETT advised she now recalled having 
been given numerous discarded items b.7 either Mr. or Mrso HISS, among which 
were an old phonograph, clothing and a chairo 

... 
-;J-
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Mrs. OATLETT was' asked specl.fically: if she was .gi ven an old type­
writer by mss, to which she responded that the HISSES had' made ·a gi·ft 0'£ ~ 
old typewriter to her sons. 

Mrs. OATLETT was brought to the \~ashington Field Office for further 
intervi~v in regard to this matter and a transcription in question and answer 
fonn was made of this interview conducted by SAS COVRTLAND J 0 JONES and JOHN 
E. HOWARD. Pertinent portions of this transcription are being set out here­
inafter and the original transcription, together with the stenographer's notes, 
is being retained in this case file in the Washington Field Office. 

Mrs. CATLETTrs attention' was called to the previous interview and 
signed statement. that she gave Agents of this Office at Winchester, Virginia, 
on February-10, 1949. She advised she recalled this Signed statement and that 
she remembered having stated that she did not knCWT Mr. CHAMBERS' name prior 
to being introduced to him on February 1, 1949, at the Washington Field Office 
of the Federal Bureau of Investigationo She stated in this interview that she 
did not know of any name Mr. CHAMBERS had gone by until questioned by Mr. ijISS' 
attorney. .She stated that this attorney asked her if she remembered Mr. 
C~BERS' ~ver being called CROSBY and that after the attorney had recalled 
this to her, she, re~emberea his having used the name CROSBY when he called at 
:the HISS residence. l3he denied having heard references to Mro CHAMBERS' having 
used the name C~OSBYon the radio or having read such references in the news­
papers and stated in answer to a direct question that she does not think that 
she could have recalled this name if the attorney for Mr. HISS had not mentioned 
it to hero She was 'asked if she recalled the name of SA COURTLAND J. JONES and 
stated she could not remember his name. She was asked if she did not remember . 
the Agent I s name as SMITH ~d stated, "Oh, yes. Now you remind me. I know it 
is." She admitted that when Mr. 'CIWmERS came to the HISS residence he might 
have used a name such as CARL, CARDTON or GROSS. . 

In the signed statement taken from Mrs~ CATLETT on February 1, 1949, 
she stated that when Mr. CHAMBERS called on Mrs. HISS she prepared tea and 
brought the tea things in and set them on the serving table in the HISS parlor. 
V'lben interviewed' by 'Mr. DONEGAN on May 12, she stated she did not bring these 
tea things into the parlor but handed them to Mrs. HISS at the door' of the 
parlor. In her interview on May 13, 1949, she stated that the information she 
had given to Mr. DONEGAN was in erro·r and that her previous statement had been 
correct. 

. Tn instant interview, Mrs. 'CATLETT was again questioned concerning 
her recollection of the red rug in possession of the HISSES and allegedly given 
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them byWEITTAEER CHAMBERS and advised that her present recollection con-­
cerning this l'J,lg was the same as it had peen at the time the signed state­
ment was taken f rom her on February 1, 1949. 

Mrs. CATLETT was questioned at length concerning her present recel­
lection of a typewriter owned by the HISSES, which she now states was given 
to her family by them. She advised that her- recollection of the typewriter 
is the same as it was at the time of the signed statement taken from her on 
February 1, 1949, but that ~ince the taking of this statement she has been 
visited by attorneys for ALGER HISS, who have told her that they had found a 
typewriter which was once the property of the HI'SSES and which typewriter 
was given to her family by the HISSES. She was shown this typewriter by 
one of the HISS attorneys and a colored man. She further now knows, although 
she had not previously given this information to Agents of this Office, that 
her children had an old typewriter that they played with. As best she can 
recall, this typewriter was-brought to her home by her boys ~d that they 
told her they had found this typewriter in someone's trash. Mrs. CATLETT 
did not know in whose trash the typewriter was supposed to have been found. 
She states this was not particularly' unusual inasmuch as the boys were ac­
customed to gathering. papers and other salable articles from the trash in 
the neighborhood where they resided, which items they would sell and give 
her the money received from such sale. 

I 

Mrs. CATLETT advised that her interview with attorneys for ALGER 
HISS had taken place in Washington, D. C., at the home 6f DONALD HISS about 
three or four weeks prior to May 13, 1949; that she was interviewed at Mr. 
DONALD HISS' home by Mr 0 HISS and two attorneys; that they questioned her 
concerning a typewriter and that she had told them she remembered the 
children's having a typewr;i. ter but did not know where they got it,; that these 
people had said that Mr. ~GER HI~~ gave it to them (meaning the children) 
and that she advised DON~S-S-and the attorneys that she did not know 
anything about it. I \ ' 

In connection with this intervi~w with DONALD HISS and the HISS 
attorneys, Mrs. CATLETT stated it had occurred on a Friday evening and that 
on Saturday one of the la\~ers from New York, a colored man Whose name she 
did not know, brought a typewriter for her to see. They told her that they 
had procured this typewriter from the place where her daughter BURNETT A had 
lived at 1127 48th'Place, N. Eo She states that she does not know whether 
they got it from the house or whether some other party had removed it from 
the house and the HISS attorneys had gotten the typewriter from this third 
party. She was asked if she was abie to identif.1 this typewriter as the 
one formerly in the possession of her children and she advised she did not 
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recognize it; that she only went by what HISSI r.epresentatives had told 
her and that she does not now know whether or not it was real~ the same 
typewriter 0 She stated that her daughter BURNETTA would be the on~ 
person who could state that it was the same typewriter and that she would 
be in New York at the trial to identify the typewritero 

, Mrso CAT~T advised that her son PERRr..-MURP~LETT (PAT) ~ , 
RAYMOND SYLVESTEMPATLETT._ (MJl\E) and JAMES RALP%.9ATLETT ,,(13!JQKl., recalled 
having been gi vei1f~ typ'ewri ter by the IUSSES af~r the HISSES I represen­
tatives reminded them of it; that they remembered giving ~t to their sister 
BURNETTA who was at the time living with Dro Ro Ao EASTER at the 48th Place 
address 'and that they were the ones who told the attorneys for HISS ' of the 
typewriter's having been thereo She was unab:j.e to explain why her sons' 
could not remember this typewriter at the time of her interview b.1 Agents 
of this Officeo When asked if she was now able to recall that the HISSES 
gave a typewriter to herself or her children, she stated she knows the chil­
dren had one but did not know the 1{[SSES had 'given it to them; that she re'­
membered the children's having a typewriter in the back yard but did not 
know wrere they had gotten it, t.he children haying told her they had gotten, 
it out of the traSho 

Mrso CATLETT advised further that the ALGER HISSES had made her 
a present of a wing-back chair; that she believed this to be identical With 
the chair that Mro CHAMBERS had mentione<,i' as having seen in the HISS house 
on 30th Streeto She advised that Mrso HISS gave her this chair at the time 
the HISS family moved from 2905 P Street, NoW 0, to 30th Street, NoW 0, and 
she therefore does not believe that Mro CHAMBERS was ever in the HISS home 
on 30th Streeto 

Mrs 0 CATLETT stated she c'ould not now, of her own recollection, 
recall any more information concerning Mro CHAMBERS or the typewriter than 
that which she had previous~ given in interviews conducted b,y Agents of 
this, Office arid that .s4.e based' her_state:pept th~~_t.h~~ey(r.~.er_~ ..... ol'm...b..~~~ 
bY' M~ ... .w:s.s.!. .. a"t;t;,orney_end,."a",.c-01Qr..e.d""m::lnAA!las_ ... ~~~:!-Ei:.~s~i~M~.;..J~iJ,.y,; 

YiALGER HIS~._ ~_~lely on ~qk_~,hi'~:t..Jillz.,;,.~t.1t&~~Y;,,.~PcJ.~j!:!:e:"O~~~q!'~~8:>~~&l+~d 
~ord ner-~was~1ie m'achineo She stated that at the tlme she had been 
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int.eTViewed by :pq~ALD HJ~_~Ild the IITSS attorneys /?he had been paid $3000 
for her round-trip bus fare between Washington, Do Co, and W+nchester, 
Virginia, for a days work at'$o65 per houro She denied they had given her 
~ other money or that they gave any money to her sonso 

Mrs& CATLETT advised that a typewriter was at her home. at Z728 
P Street, No Wo, during a period of time, part of which she was employed 
by the ALGER IITSSES, and that during this same period of time the HISSES 
also had a typewriter in their home. As far as she can recall, the HISSES 
always had a typewriter in their hom~ and she did not remember its ever 
being repaired or missing from the. home at any time. 

·On May 15, 1949, CLAUDIE CATLETT was again interviewed by SAS 
DONALD Do CONNORS, JR., and COURTLAND J. JONES, at which time the following 
signed statement was obtained: . 

UWashington, D. O. 
May 15, 1949 

"I, CLAUD~E_9l\.T~oo.';r.Lma.ke the followi. ng statement to COURTLAND 
J. JONES anaDONALD D. CONNORS, JR., who have identified themselves . 
as Special Agents of the FoB.lo I have been told I don't have to 
make a statement and I am making it becaus'e I want too 

ItAbout a week after Mr. JONES came to see me in Winchester, Vao, 
two 'lawyers from New York, who said they were lawyers for Mr. ALGER 
HISS, asked me to come to Washington, Do C., and talk to them. ' I 
came to Washington and stayed with my children at Z728 P Street, No' W. 

UThe lawyers \~~d me' if I remembered Mro CHAMBERS coming to see 
Mr. and Mrs. ALGE~HISS, and I told them, Yes, I did; I remembered him 
coming once. The -lawyers then asked me that when Mr. CHAMBERS came to 
the door, and I answered .it·, did he use the name of CROSBY. I told 
the lav~ers Yes, Sir, I think sOo 
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Iqt1s been a long time ago, and I'm not real sure he said his 
name was CROSBYo He could have said his name was CARL, 'or some other 
name 0 

nI have read this page and it is true 0 

ItWitn~ss 

ttCOURrLAND J 0 JONES 

/s/ "CLAUDIE CATlETT 
CLAUDIE CATLETT ----- --- -, ---

COURTLAND J. JONES, SPECIAL AGENT', FBI, WASHINGTON, DoC o 

uDONAlD Do CONNO.N) 
DONALD Do CONNORS, SPECIAL AGENT, FBI" 'WASHINGTON,. DoColt 

The original of this signed statement is being forwarded to the 
Nevi York Office as an enclosure with this report. 

Mrs 0 CATlETT further advised Agents JONES and CONNORS that on the 
ground floor at her home at 'Z/28 P Street, N'. W", her family possess a wing­
back chair which the HISSES had given her some time'agoo This chair was ex­
amined and photographs thereof were obtainedo The chair is pr~sently covered 
with a blue fabric. Examination revealed that the original fabric is still 
on the ch~r. It is a flowered chintz with a tan background 0 , CLAUDIE CATLETT 
stated that the chair was covered with this chintz when she originally re­
ceived it from the HISSES but prior to that time bore a blue sl~pcover , similar 
to that used in workmen's overalls and that she thought, the material ~as denim. 
S~e was questioned at considerable length concerning the time she received this 
chair, and she maintains she received it from the HISSES when they moved frOm 
2905 P ~treet to 30th Street, No Wo This wouJ,.d be on or about June 15, 19360 

Mrs 0 CATLETT was asked if she had any specimens from instant machine, 
ahd she ~~ed that she had noneo 

PERRY M~A!IETT, JR. ' 
733 Howard Road, So Eo 
Washington ! Do 90 

PERRY_CATLET.T--was interviewed at the Washington Field Office on May 
13, 1949, '~§AS COURTLAND Jo JONES and JOHN Eo HOWARDo He was extremely un­
cooperative and evasive throughout this interviewo He recalled having previously 
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been interviewed by Agents of the Washington Field Office concerning .his 
!mowledge of .ALGER HISS and particularly concerning a ' typewriter belonging 
to the mss fami.lyo He was interviewed on three occasions on February 2, 
4 and 9, 1949, and a signed statement wa~ taken from him, the context of 
which w.i.ll be found in referenced report of SA JOHN Eo HOWARD dated March 
1, 1949, at Washington, Do Co 

After being questioned at great length,_JPERRY CAtLETT ~l~~ 
in the current interview that AL~R .. HISS, hadS2gi.Y.e~_amQ.!l~~}~§~thin.@-l 
a tYlL~t~!:,xJ;l'!~ l1~p,p~mm.siW'al?~a~y~ip~b.e~l~~~y!~e~t-Jl~ 
1'rt"~]:t~*U~&£c?l:~;~~_~'l'Sf.,I:~~et_~~~A:-V!J}J;.~~~~~~~p-,!,!~g.t~~i:_t,q;~4l?:; 
)'9::}J.a I!,l?~~-!;s§.~ !.~~:~~a.[~~J: ?Z;. ~,~~1:M~g~~~~~+~~8~o~ 

PERRY stated he could not recall whether it was Mro or Mrso 
HISS who gave him the machineo In this connection, PERRY stated that 
he does not recall whether the typewrriter had originally been given to 
him or his mother, or if he, PERRY, merely transported i~ homeo 

. t~Y s."Baact...~~~~afL~~pted t..o, ~!:!~ t~~~~~!'l!~~!). '!¥-~1t,­
he bell.eves was a Woodstock typeWrJ.t~-eM::tr5eJf~;~~~~:i:t:~~.·~~n";':! 
located at th~ .nQrtl::\Y~?l?t .comer~of_"..Q9nne,d~ic.:ut Av:.enue. ~nd._K..St~![~~;~t:. 
~f1iis1e1?91:C;Q.tron~,tli~t,,)i~~~Yii..~,~~(Qld.:.§i.1!i.0:!Er~~~h9P~~~~it.Jii~~ 
wn. ter could not be fixed because the manufacturer was .. out of busin.ess ,..,.and. ... i,.ar~~ot' .. i)et.-o6ta:inea::----~" .. ," '~~~c-iFc""'-""'.'--~~- o. __ ~ 

"'-.. . .. _ '"'" L • 4 ____ .... ~_"""_ ___ • __ __" __ ""-_......, .... _~ __ .; __ ' 

PERRY stated that he took the typewriter home and kept it on 
the floor of a closet located on the first floor of his horneo He retained 
possession of the typewriter until: he was married in 1941, at which time 
he gave the machine to his sister, BURNETTA FISHER, who at that time resided 
with Dro Ro Ho EASTER, 1128 48th Place, No Eo. PERRY stated that he did not 
!mow exactly what his sister did with the typewriter and that his sister 
lives in Detroito 

PERRY was questioned at great length as to why he did not admit 
having received this typewriter from the lITSS family when he was previousJ:y 
interviewedo He steadfastly made one comment, t'I figured it was unimportant 0 It 
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PERRY said that aqout a month ago his mother, CLAUDIE CATLETT, 
his brothers, MYMOND and J~~?_ and he were visiting, at which time tnfs-­
typewriter became the subject of conversationo PERRY is unable to recall 
who brought it up, but he himself recalled that he mentioned at this gather­
ing that HISS gave him a typewriter which he thinks was a Woodstock type­
writ_erg 

~ ... CAT~deI).iecLthaj:,<,_he ... has"..had .. any;: _c_onX7~:i.~nQwi;I~.~LgER-.,. 
HI,.pS'_.I?N~~,~"",aj:,t..o,I'I1~YJ.;_:f.~~, __ !Q:~_~l~~~~~t ... Fe:~'$~'e~"!,a:Uy~~ 

"""the H:L$Q.ami~", .. 2~~~i.n:g_~..1;¥;p~1?J~:r.o He deniedtfiat~e ~urnislied' 
rn1.'onnation to anyone vihTcrrwoUld leaCf"'$ the location of the Woodstock 
typewriter. He said that he was prepared. to ~ake an oath that he had not 
discussed the typewriter with anyone other than his family and interviewing 
agents. 

PERRY further stated it was' not indicat'ed to him by the HISS at­
torney whether he would be called as a witness in this case or noto 

It was impossible to obtain from him any comprehensible reason 
for his failure to tell the truth to agents in previous interviewso 

PERRY was questioned as to wh~ther or not he had any specimens 
from the Woodstock typewriter that was allegedly given to his family by 
the HISS family and he replied that he had none. -He said that as far as 
he knew, neither his own nor his brother's initials appear on this type­
writer 0 
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JAMES C~'rIJ:i:~T_ 
-zr2"S-P-""'St-reet, NeW 0 

Washington. Do Co 

• 

In order to complete~ develop the change in testimony of the 
CATLETTS, JAMES CATLEl'T was called to the Washington Field Office, and 
on May 13, 1949, was likewise interv:iewed by Special Agents COURrLAND J 0 

JONES and JOHN Eo HOWARD conceming his knowledge of the typewriter 
allegedly given by the HISSES to his familyo 

J In connection with instant typewriter, rUME8..QAUiEf:'f states, 
1 {~~:t.,.he..r..§.g.~a-t~~~b.@.]l~b.q8g!rt.~1-~~I!l~t....-"2%?,~"",,~i?:rJt~, 

~ J' ~~;I~~:gs~~~D:~~!eQ~~=~tl~~~$;~~~~~t~~i~~~!&}~~~~{{~~~-.JI- but stated'''thatshe"''used to wor1C"~for""Mr-:--m:SS--aiid lie--never'"'asKed =>any' 
9-uestions 0 Jjb~~c!:~~?j:~~~~,?~2:.~.,,~J.!~ .. I!l,e-J.c~-p!~!-h§,J;.;m,eyf~~~.E'}J'~~~,f~l!{»-...ej; 
.~t~ was an" oldj:!~,ew.r+t,er<o< ' 

As he recalls, this typewriter was not suitable for use in 
typingo He was shown the photographs of various standard size and make 
typewriters, and was requested to pick one from these that was similar 
to the one that was brought to his home, and he picked out a picture 
,of a Woodstock typewritero He stated that he picked out this particular 
typ~vriter as he recalls the one at his home having what he termed a 
"gauge on ito It (He was referring to the device on the typewriter used 
in switching from one color of the ribbon to the othero) 

As well as he ca~ recall, this typewriter was given to his 
sister and he believes that it is 'nOYT in the possession of the attorneys 
for Mro ALGER HISSo He stated that a ~ewr:i ter was recently brought to 
piS home on :e Stb:~~ a_l~S .. ,':!Il9- r~..Q,t.he;t; mqn,...,.'Kl)&s~ r.a:eE.-pit7-A~":d,9.§§" 
not knoW;,-!l!.'!. ~aatji£.~y-M.~U!'-lj~-b~,Q~.~~E __ tJ1:l:-~§._a~-ob~:i.ll&_tJ~e ~ 
.'VIti ter, his br.~'Ylel'-Sl}$?<-E,l_hg9:.e. !.I~El-.t<?J~SL~~!,!?:;t::.~~_t110;'=1g!l."t.~~_~a~~~, 
~~.l~~t\e~and stated that he based his identification on the fact 
that the line· spacer w~s broken in a certain way 0 ,.Ji~~&~g...J.<,~~ 
would not get on a witness stand and under oath state that this was the 
same typewriter that was once at his home on P Street in the possession 
of his family, that he thinks it looks like it, ,?ut he !fould not take an 
oath to ito -

.. 4 .02___. 
During the course of the interview, JAMES CATrETT stated that 

he thinks the typ~'{ri ter that was alleged,ly given to his family by the 
HISSES may have his bro~herls initials carved on it, as his brother 
usually identified things belonging to him in this mannero He was ques­
tioned concerning this and the machine shown him by l'4ro HISS' attorney 
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and, asked if that machine had his brother's initials carved on it, and 
he stated that he did not examine the machine tQ determine whether it had 
his brother's initials' on ito 

It is observed that PERRY CATLE~T in the current intervi~w 
denied he had discussed the typewriter with any attorney or representa­
tive of ALGER HISS. However, JAMES QATlETT-:;- in this interview,. stated 
that PERRY CATLETT was at the house at 2728 P Street at the same time 
the lav~ers were there, and also at the time the typewriter was brought 
to the house on P ~treet Qy representatives of Mro BISSo 

J~ C&~LEXT denied having been paid any money b.Y any rep­
resentative()f~eHISS family or HISS' attorneys for anything arising 
out of instant matter. 

JAMES CATlETT v'fas reinterviewed on May 16, 1949, by SAS CARL Eo 
GRAHAM and COURTLAND Jo JONES, at which time a statement was prepared in­
corporating the information previously furnished by himo Vfuile admitting 
the contents of this statement are true, JMAES CATrETT refused to sign ito 
The statement is as follows: 

t'\Vashington, Do Co, 
May 16, 1949 

"I, JAMES CATlETT, make the i'"ollowing statement to COURTIJI,ND 
J. JONES and CARL Eo GRAHAM, who have identified themselves as 
Special Agents of the FoB.lo, I've been told T do not have to make 
a statement and am making it because I want to. 

It I am 22 years old and live at 2728 ttpU Street, NoW 0 I re­
member that my brothers, PERRY and RAYMOND had an old typewriter 
arOUnd the houseo I don't remember when or where they got it nor 
do I remember when they got rid of it. I think they gave it to 
my sister, BURNETTA; at least that is what I have been toldo 

~Several weeks ago a man brought a typewriter to the house 
and asked me i'f I knew the typewriter. I looked underneath i"t and 
~t on the. keys. I knew it was the one we had at the house a long 
time agoo 

"I have read t'his statement and it is true. 

"Witness" 

- 12-
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This statement is· being forwarded to New York as an enclosure 
to the reporto 

JAMES CATLETT said he had no specimen of writing prepared on 
the WoodstC$ck-typewrit"er--formerly kept at his home and allegedly given 
to his family by the HISS familyo . 

, 

/" , 
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RAYM01{D SYLv~STER CATLETT 
27~tn-'Street:-N01f~ " ." -
Washington~ Do, Co , 

• 

RAYMOND SYLVESTER CATLErT was in-oorviewed at the Washington 
Field Office by Special Agents COURTLAND J. JONES and JOHN E .. HOWARD on 
JlJD-y 13', 1949, in a further effort . to clarify i~ormation gi van by his 
mother, ClaUDIE ~TLETT, that the CATLETT family had received a ~pe­
writer from the HISS family, and to determine why he had not previously 
given information concerning this typev~iter to agents of this 6fficeo 
Tjlr .. o,w;h.oJl,t •• tb~ .... o~e.,..ot.......t.m,..§~~",M1¥Q..,.ND_ CA~ETt..evi dw",e.d_~ 
!er~ uncoope~~~e_at~it~e~ He advised in su6Stan9~ that he had ~­
g,eived a t;mewri ter f&vom ¥r p A.l&ER 1I.I§~at he ....... <!Ld...J12~_~--w~JJ,.jLb,i..§ 
"l?ypewri te.r had beep gi ven....t.s?-hjJ,n, b'tli....:EPat i.j?.,."W~.s_s .. qple_~~n9_Jn_~L1.2.2,Q",!,,~J. 
,and that ALG~ HI~!.t. the ... ~~ _'1:~.-1.i.Yl...I1$...§!jJi~_~iLl;.~ci~t.-qr ...... 9B. ,J~ 
~w .. ~re~t .• (!~Y2:i 19L~~.-W,",fl)~ He stated that the typewriter 
was ,given aw~some member of his family to his sister, tha . 
eventually orone into the hands of a person named LOCKHAR , who Ii ved in 
Northeast Washington.\> that this man got it from VERNON MARLOW., who he 
ss.id moved and was unable to pay the moving bill, the typewriter being 
gi ven in payment of that billo He stated that as far as he knew, the 
typewriter was presently in New York in the oustody of Mro HISS' attorneyo 
He believes the tYP.§YI.l:.i.:t,er 1N~O_(,} .. U~12..y~...JibSS~oJ:.,n.~J.s 
~fte ~o.n.Et-.i?~~~~i!.e.a...l:..\s .. t~~¥...4Lg~~, ~nd:l>~Ii!.,~ll:l~~ 

'".upon his ~~J.iari .. ty".~~~,.J:l.l~ ... W~~~~~~_~ __ ~}~B.§_t:.f$e.<t,,~~Qnf?,-,.;tb.~~ 
, ~_r~.p~~~~o ~~~\~d..-t,h.~~~~~_~~g._~s~~~~J.;~q.~~L~R_l1,t§§k 
&~~~y...J,!l...J2.S.~~~s-..~Qll~tl~ _~;;d,2:~~t?>,l>:~~~:17~.cp_iJl~4~~$.~Q.o.~ f17 ,019-
DONALD HISS for thi's assistanoeo ' " - " 

" : _ _ -:. _ - ,- ~·_1""-';;:~ ... :;';:- : --;" •. :': _""-- -; ,...;='': :'-:- ~~ ~~~-= ' C-~_"-!:: "*: -_~ 

Q He stated that hehaq not assisted agents of this off~oe in 
locating the machine or given ' them any informatio~ concerning his know­
leAge of it because he did nat like the way the agents talkedo When 
further pressed in this regard, he mentioned·that someone had said 
something about Communism, something about Russian lovers, and something 
about Mro HISSo ' 

LocJ<~i 

------

Every effort was made to prooure a more ' definite and cl,earer 
, statement frOm him for his failure to give this information to represepta­
'tives of this Bureau~ to no avail~ Every attempt was made to prooure a 
signed statement from him setting this ipf'ormation out but it waS impossible 
to ,obtain any statement of a oompr~hensi ve Iiatureo 
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. ..RAYMOND SYL.!ES..n~ClJ..1~ who is better known as ~~.KE" CAT~TI 
was rein)i~i=,il.e)'irucbY Special Agents DONALD Do CONNORS ani COuRTUNffJ'~ -. _ . - m 

JONES gDJAa¥..l5.a ..J,W...,I' at which time he was somewhat more cooperati veo 
T'he following information was elicited from himo 

Jmmadj.atel~ e.:C;t~U: 9J1 , int.erne$..~~~an.u~~y.9 
.l.Q42., by- two %~ of the Wa~hington Field Of.fice gf the FBI ooncerning 
his knowledge of a Woodstook typewriter allegedly owned by the HISS .familyg 
~ SYLVES.TEIl9ATliE'11 contacted .. !?Q..~~~~S4 
~nd .h~~1!.~.Jg§§~~a~~.Jwwill~Yi:;:t-.~.~"o. ~!!O .. ~ p~T~, i~?~~~~" 
DONALD HII?S tliai; --ne-and his brother had obtained an old Wood-st6c~ ~~e-
'~~~!~! .. 'i.ne WX!~~S·S ~f!-ji}X~. ~,;~-tna.~~~t:~~9:~~~a.=~J..~ 
'IoQ,.a].Q..~i' RAyMOND ' CATL'E'rT saId that ~~~~i>~l!~...,,£.~$J?:~.~da.1.~~~ ... 
,not belie .. ve~.J..rn,_'puj=ot:i,Il~ll¥. .ag~~~,"~sis.t ~OND C1ST.Bt~l.,!.J ... ~ ..... ~.~-£~~~ 
!iJl __ l!l~E~_~~9 At firs.t i :Cwas decided thatl50NAm HISS· SfioUId accompany 
RAYMOND CATLETT and make use of DONALD HISS·t automobile in traveling a:bout 
the cit yo This was not mutually sati.i3factory, and" according to RAYMOND 

~~~~~i t ~~~~~~V,~};i;L~£jL£Or~~RW.~ ~YMO~!~li~~£22!1iJ.e.h.2 . 
.. •• "'P.I pap _ J W'?'iiift~ 

In thinking the matter over, RA.YMQN}J st~j;Med_t.D~;.b_h~ recalled"" 
'!ihat he and: his..Qr_othJlr~~~X.,t...:W-o .i.U~t~e.~~~~~4l:~,....rec~J.ve~&!.~j 
.tY.E~lj.ji.~z;....tr~M....li-ISS-n.e~d.mQ~!Jl.eI! t~~";.,.!!.t .. ~~~E,~~.~q.2,.~-,,,-,~~q~-9,I1.,.~ 
Street o~ 30t~!"..~l12 W~.!'fo; :~ashin ~ .. Co ma,r 1 19 ~ to Janua:r 1, 
~. ~t is his reoollec ~on that they r,~ceive4 it during one of the 
moves that the HISS family madeo 

RAYMOND stated that he and his brother kept the typewriter at 
their home, 2723 P Street~ NoWo, but that it w.as in very poor condition 
and some of the parts were missingo About 1941 or 1942, the typewriter 
was given to his sister, BURNET~ FISHER, who was residing at the home of 
Drc ~,STER" ,who has previously 'been referred too Dr .. EASTER is deoeased 
and BURNETTA now resides in DetroitJ) Michigano 

RAYMOND made a searoh of the residence formerly ocoupied by 
Dro EASTER and BURNETTA through the assis·tance qf JOHNNY MARLOW, who is 
the ovnaer of the houseo The typewriter could not be located and ~YMOND 
then made inquiries of an unidentified Negro family who reside aoross the 
street from the former Easter residenceo This family advised RAYMOND 
that B~TTA FISHER had an old typewriter· at the EASTER residence, a:nd 
as fa:r as they know, she left it at the ~STER residenoe When she moved 
to Detroito They suggested ~hat VERNON ~OW might have the maohineo 
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RAYMOND CATl;.ETT stated that he next oontaoted VERNON MA.RLOVl', 
who resides on Logan Cirole, and asked him about the typewri taro VERNON 
said that when the EASTER family broke up after the death of Dro EASTER~ 
the po~sessions in the residenoe were olaimed by JOHNNY MARLOW6 VERNON 
felt that he should have some of the possessions and therefore he took 
over a washing maohine, some furniture and a typewriter, and removed these 
artioles from the EASTER residenoe to his house which he was ocoupying 
aoross the streeto This house in which VERNON !~RLOW resided was con­
demned» and VERNON MA.RLOW then moved to Logan Circle and took the type­
wri ter and washing maohine with himo 

MYMOND CATLETT said that VEnNON 1$.RLOW would not reoall what 
disposfuion he had made of the typewriter until_RAYMOND offered MARLOW 
$500 to assist in its looationo ~t this time VERNON MaRLOW said he 
had lent the typewriter to a fellow named TtBILLtt.6 and made a telephone 
call to "BILLu making inquiry about ito ..AQoording to RAYMOND CATLETT, 
B~LL, whose l~st name he does not knmv, disolaimed any knowledge of . the 
present whereabouts of the typeWritero 

RAYMOND CATLETT ·then personally contaoted BILL, who gave RAYMOND 
a ~lead to the effeot that it was his understanding that the typewriter 
was in the possession of IRA LOCKEY 0 It was BILL's understanding that 
LOCKEY had moved the personal belongings of VERNON MARLOW to Logan Circle 
when his former house was condemned» and as a result of the move, r~­
ceived the typewriter and a washing machine in p~ymento RAYMOND CATLETT 
said in contacting BI~L, he a1-5o offered him $500 if he could lead ~im .. 
to the typewritero 

Mrso IRA. LOCKEY was next contacted by RAYMOND CATLETT 0 Mro 
LOCKEY was ill and oould not be seeno RAYMOND made inquiry of Mrs 0 LOCKEY 
about the typewriter and she informed him that her husband had sold the . 
typewriter and machine received from ·VE~~ON MARLOW to a nearby junk dealero 
RAYMOND contacted the junk. dealer, located the wasnang machine, and as­
oertained fr~ the junk dealer that he had not purchased any seoond-hand 
typev~iters in more than three yearso 

RAYMOND said that this made him think tl;1at ·Mrs 0 LOCKEY was 
lying, so he approached her on the sU9ject a second time but he did not 
reoeive any satisfaotion~ 
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'RA~0tID CA~~~.~ .. reported his progress tb~rd looating the type­
writer to Mro DONALD HISS~ and thereafter .A~torney;McLE.S.N. from New York, 
who is helping tLGER I:tiss g came to Washington, Dofco . ~YMOND aooompanied 
him on a vis~t to the IRA LOCKEY family, and the subj~ot of the ~~e o~er 
was disoussedo No agreement 90uld be reached, and ~1MOND and Mr ' . oLEAN 

. departed without ito However, it is ~YMONDts un:derstandtng~ th 's'ource 
Qf which he did not state, that the LOCKEY family did not desire to do 
business with a. white attorney, and l»ec.:!lI"ed the services of CHARLES- H~ 
HOUSTON, a colored attorney who acted as either the' inter~edi~ry_or ~s 
attorney for the LOCKEY familyo Through thi~ medium,·Attorney McLEAN 
secured a Woodstock typ~vriter fr9m the LOC]EY family and brought. it to 
the C~TLETT residence at 2728 P Street, NoWQ 

The members of the CATLETT family~ namely CLAUDIE - mo~her, 
PERRY - br9therg JAMES - brother, ~~d MNR~ - sister, ~~ ~~ll as himself,' 
ex~mined the Woodstock and conoluded tha~ it was the one' for.merly in their 
possession which they had seoured from the ~GER HISS farnilyo RAYMOND 
C~TLETT even p~oked it in a box for P4ro MoLEANo ' . . 

RAYMOND CATLETT was interviewed at great length to determine if 
he had reoeived any finanoial remuneration .as a result of his part .in 
looating the typewriter, and ~e steadfastly maintained that he had reoeived 
only $400 ·which amount he spent in cab fareo He did admit that he had 
barr.owed $10 4 00 from DO~LD HISS p whioh he expe9ts to pay back in' the near 
future 0 . ' 

During the course of this ourrent interview with RAYMOND ~TLETT, 
his purpose .in not advising the Washington Field Offioe agents ot.h~s . . . . ' 

l,
knOWledge of the typewriter was again thoroughly disoussed o He· consistent~y 

\ stated that he had furnished representatives of this offioe with his 
reason but was unable at any time to r.epeat the reason, although he was 
asked to do so innumer~ble times o • 

This deals with RAYMOND's al~egatiort that he did not like the 
agents beoause someone said something about Commu~is~~ something about 
Russian lovers,'and something about Mro HISSo He said, however, that there 
:!et~ a number of reas,QJls . e a.d not mentioned th~ t ewri ter 0 e of 
them being that I:!.l1l is innooent :u' to eyen i~,-~ll~t ... ~'?.e.s not 
'be ~ieve ALGER HISS to be uil t nor does 'he be lie~ h~mmun~,~-

e . saic;l a t he had reoei ~:.~. ;~,he .,;W.,E~n~~:i:!l~r f.!~.JIISS, that if it. is important 
; e ai53lQ';"J9;~J -.i'!Ml.;i!i . i .Niii6i' Al¥iAA+_ QAt ___ 
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It was obvious that the loyalty R,A.YMOND felt he owed to ,ALGER and 
_~Q~~D-HISS_£ar surpassed any ob1~gation he felt toward the Governm~nt or 
the FBI. 

~Y.MOND was asked if · he was in possession of any material 
typed on the Woodstook typewriter in question, but qenied having anyo 

He was speoifioa11y interrogated regarding his manner of 
identifying the Woodstook type\vriter. and was. e~sive ~d non-speoifio 
in his answers, saying there were marks ' and missing p~rtso 

He refused to give any ,for.m of' a statement, either signed or 
otherwise, conoerning his knowledge ,of this oase and his ~cti vi ties in 
connection with the typewritero 

It w§.s pointed qut to RAYMOND that if Mro HISS had given him 
thg Woodstook typewriter, Mro HISS should . have reoa11ed it and would have 
on his ' mvn vp1ition attempted to oontacted RAYMOND to retrieve ito RAYMOND 
was speoifica1ly asked if he and his brother, PERRY, had not stolen it 
from the HISS:fe.tnily, or pioked it upo He denie-d--€niso' 

In this conneotion, RAYMOND CATLETT stated that he had visited, 
the AL~ER HISS residence at 3210 P Street, NoWo, on on~ occasiono (HISS 
moved to this address in september, 1943,0) 

The original tran~cripts ci' the question and answer' statements 
given by JAMES, PERRY and RAYMOND CATLETT on .May 13, 1949,· as well as the 
stenographio-notes from whioh these tran~cripts were made, are being re­
tained in the WFO file in this caseo . 

18 -
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M\.RY CATLETT ~ also known as MARY CATLETT ROSE 
~728 P street, NoWo 
Washington$ Do Co 

MARY CATLETT was interviewed on May 19, 1949 by Speoial Agents 
CARL Eo GR{UIAM and COURTIJ1,ND J" t[ONES ll at whioh time the £ollowing signed 
statement was obtainedo This statement is being transmitted to the o£fioe 
of origin with oopies of this reporto 

ttWashington$) Do Co 
,May 16, 1949 

"Il) 1M.RY CATLETT, also known- as MARY CATLETT ROSEl! make 
the follOWing statement to COURTLAND Jo JONES and CARL 
E. G~~J who have identified themselves as Speoial 
Agents of the FoB"!,, I have been told I donit have to 
make a statement and 18m making it beoa~se I~want too 

When I was 3 years old I went to live with bra EASTERo 
I used to visit' my mother at 2728 P Street$ NoW" at 
times and when I was about 12 or 13 years old, I remember 
seeing an old typewriter on th~ ground flooro 

'While my Sister, BURNETTA, was gOing to Dunbar High 
School, she got the typewriter from my brother" :eJillffiYl)--­
so she oould do her homework on ito BURNETTA lived with 
me, at Dro EASTER's houseo 

Dro EASTER took sick about 1943 or 1944 and went to~unt 
Alto hospital where he diedo I had left Dro ~STER'$ 
house by this time 'and was living here at ,2728 P.Stl"eet, 
NoWo with my mothero 

BURNETTA and her husband, ROBERT FISHER, and D 0 EASTER's 
wife, stayed on at Dro EASTERfs house for a shbrt while-and 
then BURNETT~ moved to Detroit and Mrso EASTER returned 
to Waoo, Texas, where she had lived, until Dro EASTER took 
siok" As far as I know .. the typewriter stayed at Dro 

. ~STER IS houseo 
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". • 
~ few weeks ago, a man oame to my house with a typ~riter 
and he asked me if I recognized it and I said yes sir 
it looked like the one that was kept out at Dro EASTER'so 

I have read the two pages of this s·tatement and it :LS trueo 

/s/ Miss Mary Catletto 

Witness .: 
COURTLAND Jo JONES, Speoia1 Agent" FBI 
CARL . Eo GRlULaM, Special agent, FBIo " 

Subsequent to the taking of the signed statement9 MARY CATLETT 
advised that her sister~ BURNETTA~ reoeived the typewriter from her . 
brothers in either 1941 or 194~o She based this statement on the faot 
that· she is in possession of a book of fables whioh bears the date, 
Deoember 25, 1942g whioh she reoalls having received along with a toy 
typewriter for Christmas, 19420 She speoifically recalls that she 
desired to play with the Woodstock typewriter in possession of her "~ister, 
BURNETTA, but she was not allowed too She ~xpressed such a desire to 
have a·typewriter of her ~ that her mother gave her one for Christmas 
in 19420 She also said that BURNETTA used the typewriter for sohool work 
when she attended Dunbar High Schoo1 p from whioh institution she was 
graduated in 19420 She married FISHER in the summer of that year 0 

In regard to MARY's personal history" she advise.d she is 21 
years of age p has two ohi1dreng and is engaged to RAYMOND ROSE, whom 
she expects to marry one of these dayso She states she prefers to go 
under the name MARY ROSE because RA.Y.MOND ROSE is the father of her two 
child reno 
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The following investigation was conducted by Special 
Agents CARL No DeTEMPLE and CHARLES W 0 PEASINGERo 

. . , 

Mro and Mrso JOHN Fo MARLOW, 1127 48th Place, No Eo,9 
advised that JOHN MARLOW owned the. home at this address and had lived 
there with his wife s MAMIE MARLOWo He was raising a boy named VERNON 
MARLOW.\! the son of his wifeo MARLOW invited a Dro EAS'l'ER B.l;ld his wife,9 
MARY, to live with themo At about this time he was raising MARY CATLErT 
and BURNEl'TA CATLEl'T, daughters of CLAUDIE CATLErT 0 

In about 1936,\1 Dr" EASTER began to live with. MARLOWis 
wife, MAMIE, and they chased him out of the homeo Shortly thereafter, 
Dro EASTER sent his wife, MARY, to Texas, and continued to live at 1127 
48th Place, No Eo, with MAMIE MARLOW 0 

The MARLOWS advised that abo~t 1943· or 1944, Drc 
J4ASTER, his wife,? MARY.\' and MARLOYPs wife, MAMIE, had diedo JOHN Fo 
MARLOW remarried and with his present wife, evicted his stepson, VERNON 
MARLOW from 1127 48th Place, No Eo, and moved' back into the homeo At 
the time they reoccupied it,\l the house was practically bare and JOHN 
MARLOW found it necessary to refurnish ito MARLOW and his wife state 
they do not .. ·know what happened to the furniture which had been in the 
home up unt~~ that· time 0 JOHN MARLOW stated positively that there was 
no typewriter in the pemises at 1127 48th Place, ,No Eo, to his recol­
lection at the time he was chased away in 19360 JOHN and his wife . 
stated they have not seen a typewriter at the home since they moved 
in four years agoo 

JOHN MARLOVI said that BURNEl'TA CAT1ET'!, now BURNErTA 
FISHER of Detroit; did not have a typewriter up until 1936 to his knowledgeo 
JOHN MARLOW stated that MARY CATLEl'T now li ring in Texas, did not have a 
'typewriter to his knowledge up until 19360 MARLOW states he does not re­
call a type\vriter in the home or in the possession of anyone living there 
until the time he left in ~936o 

. JOHN F 0 MARLOW and his wife stated that in January 
1949, a white attorney named LANE,9 contacted them seeking an old type­
writer but waS told that they_had none and knew nothing of a typewriter" 
About three or four weeks ago this same attorney,9 accompanied by lILawyer 
HOUSTON, whose of:fice is on F Street"; and who is described by the MAR­
LOWS as colored" questioned them concerning a typewrite~o With the ' 
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MARLOW's consent~ HOUSTON and LANE searched the home and the attic at 
1127 48th Place, N-o Eo, but fo~d·. no typewritero The MARLOWS stated 
that the only person&s name that they gave to the attorneys who had 
lived at the home and who might know if a typewriter had been on the 
premi~es during MARLOWls nine-year absence was that of VERNON J![RLOWo 
They stated that VERNON WlARIIJW lives at 12 Logan Oircle, N'o W 0, and is 
employed by an electrical concern on Connecticut Avenueo .. , .. 

The MARLO?IS stated that they did not know who had 
moved the furnishings from. the house prior to the time they' moved in 
in 1945, nor did they know who had moved the belongings of VERNON 
MARLOW when he lef'to 

It is to be noted that JOHN Fo MARLOW has a severe 
speech impediment~ stutters badly and most of the above information was 
furnished by Mrso MARLOW 0 

VERNON F 0 ~LOW $ 

12 LOGAN OIROLE$ NW 0, 
WASHINGTON, D.od ~ 

VERNOU F 0 MARLOW $ 12 Logan Oircle, NoW 0, WJashington~ 
Do 00, advised he is presently employed in the warehouse of Lansburghis 
Department Store on South Oapitol and P Streetso He furnished the fol­
lowing signed statement D the original of which is being furnished the 
New York Officeg . 

"Washington, Do 0 0 

May 15, 1949 
A ~: ~ 

III, VERNON F 0 MA)1LOVl., make the follov'ling statement to 
CARL No DeTEMPLE and CHARLES Wo PEASINGER, who I know to be Special 
Agents of the Fo Bo I~ 

UIn 1934, I was living at il27 48th Place,'" No Eo In 
February 1934 I began t.o work for the Pullman Oompany 0 • Also Ii ving 
at 1127 48th Place, No Eo a was BURNErTA CATLETTo BURNEl'TA CATLErT 
has a brother that ~ know as MIKE' CATLErTo I.recall that sometime 
prior to 1934 MI~~_9AT~ gave. his Sister, BURNETTA, an "old type­
writ~ro I do not recall when this happened but know that BURNErTA 
had it in 19340 I moved from 1127 48th Place, No Eo to another 
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house across the street in 19360 I re'call that at the time I moved 
this old typewriter was still around the house at 1127 48th Place, 
No Eo I believe it was kept in the dining roomo I do, not recall 
seeing this typewriter after I moved out in 19360 I do not recall 
what make of typewriter it was, can recall no particular marks 
except .that I think it wasgreeno I think it may have been an 
Underwood or a Remingtono I could not recognize this typewriter 
if I saw it againo 

ItI do not mow where this typewriter is or what be­
came of it after I last saw it in about 19360 

/s/ VERNON Fo MARLOW 

CHARLES Wa PEASlNGER.s Special ;agent, FoBolo 5/15/49 
CARL No DeTEMPLE 9 Special Agent; F oBolo» 5/15/49" 

In addition to the information contained in this 
signed statement, lIJ1ARLQW stated that when IRA LooKEY, Bro, moved the radi~' 
from the home of Mrso LOUISE BELL on Kenilworth Terrace,- he helped LOCKEY 
move it and paid LOCKEY cs.sho MARLOW stated his wife, LOUISE, was present 
at the time, but that she did not make any arrangements with LOOKEY for . 
payment for the move o MARLOW states he did not give L0eKEY per~ssion to 
take anything from 1126 48th Place 0 . ' • 

! .",. 

In regard to the typewriter which he states MIKE CAT­
LErT gave BURNEl'TA CATLErT, MARLOW said at the time BURNEI'TA was a small 
child and that he, VER1'lON.II was in his, teenso He says he is 37 years, old 
now 0 

In regard to the home of JOHN MARLOW at 1127 48th Place 
N" W 0.11 VERNON states that Dr 0 EAS'+ER who 1i ired at this address had a port­
able typewriter which EASTER kept in his officeo He states this is not 
the typewriter that BURNETTA had in 19340 To his knowledge, no one used 
the typewriter owned by BUR~TAo 

VERNON MARLOW stated that RAYMOND C4TLErT, known to 
him as ~IKE,: and a white attorney, name unknown~~'na.d. contacted him in 
January or February 1949 and told him "he could make himself $50 0 00 if 
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he could get the typewriter or help them get ittto MARLOW said that both 
the attorney and CATLETT made this statemento He said~ however, that he 
was unable to furnish them any information as to the location of BDRNEl'TAvs 
typewriter 0 He denied repeatedly that he had ever owned a typewriter or . 
had his wife, or that one had ever been on the premises of his home at 
1126 48th Place~ No Eo He denied specifically that he had ever possessed 
the typew:ri ter which he says BUFNlITT~ ... GATLEt'T owned or that he had ever 
given a typewriter to IRA LOCKEY,9 Sro or any other persono 

MRS 0 BERTHA HALLs 
722 KenilV101':th Avenue ~ No E 0 ~ 
Yi?-..§...hi.ngton ll Qo Co.. , Q_~ ~ ___ _ 

Mrso BERTHA HA11.9 722 Kenilworth Avenue1 No Eo, vlho 
stated she is a. "sister-=in=lawts of IRA Wo LOCKEY$ Sr09 and that she 
lives with him at this address, furnished the following signed statement.9 
the original of which is being furnished the New York Officeg 

"WaShington, Do 0" 
May 16, 1949 

tlI.I) Mrs o BERTHA. HALLa make the following statement 
to CARL No DeTEMPLE and CHARLES W 0 PEAS INGER who I know to be 
Special Agents of the F 0 Bo 10 I am furnishing this information 
about a typ~lriter which I understand i~ a matter of official 
investigation by the Fo Bo 10 

"In about 1945, IRA Wo LOCKEY.\1 Sro, who lives at 
tlie same place that I dO a 722 Kenilworth Aveo~ No Eo, moved some 
thi~gs for VERNON and LOUISE·1UUtLOW and brought home an old type­
wrtier which was a Vfoodstocko IRA cleaned it up and his daughter$ 
Beggy.\1 used it to type ono I typed up a prayer ~ whi ch I thought 
up, on this typewriter and have now given it to Mro DeTn~PLE and 
~+o PEASINGERo The typewriter was around the house all the time 
up until about late in 1948 when I noticed it was no longer aroundo 

nIn about January 1949 a short brown-skinned man and 
BILLY BELL who.I know used to live with Mrs o LOUISE BELL on Kenil~ 
worth Terrace9 came and asked me about a typewriter but I told them 
I didn~t knOVl anything about ito Later the brown-skinnelit man came ll 
I think it was i.n the same week ll and asked again about ito I told 
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him I thought the typewriter had been taken to the junk yard and 
that he would have to see lIAro LOCKEY about ito As far as I know, 
he didn't come back to see Mro-LOCm about ito He told me it 
would be worth quite a'bit of money to him if he could find ito 

"In April 1949, ~~~=-apd .M}:oJcL@.. came 
and asked about the typewritero IRA LOCKEY told them he might 
get it for them in a few dayso I didnit know where the type­
writer was at that timeo Later Mro McLEAN carne back and IRA. 
told me he had sold him the typewritero I have not seen the ~ 
typem-i ter to my knowledge since lateiil. 1948 when it was in 
the closet at 722 Kenilworth .ivenue $ No Eo 

ill p.ave received no money frem anyone for'informa­
tion about or for the typewritero The typewriter I am talking 
about in this statement was a Woodstocko I think I.would be 
able to recognize it if I were to see it again because r re­
member that the keys stuck together and the ribbon would wind 
one way but not the othero I also believe that I could recog~ 
nize the brown=skinned man who asked me about the typewriter in 
about January if I were to see him againo -

"I have read this statement consisting of this 
and one previous page and it is true to the best of my knowledgeo 
I have initialed both pageso 

/s/ MRSo BERTHA HALL 

CARL No DeTEMPLE, Special Agent, FBI, 5/16/49 
CHARLES Wo PEASINGER~ -Spo Agto, FBI, 5/16/49" 

In regard to the typewritten prayer mentioned in this 
statllB nt, Mrso HALL made same available and i i! was furnished to the 
FBI Laborator,y for comparison with Specimens Q6 to Q69 by letter dated 
May 16, 19490 
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IRA Wo LOCKEY, SRo l 
722 Kenilworth Avenue, No Eo, 
Washington, Do Co 

'. .' 

IRA VI 0 LOCKEY, Sr 0, 722 Kl?nilworth Avenue, No Eo, who 
is presently employed by the Standard ConstrUcti0n Company as a night 
watchman, at the Queenstown Apartments, Queenstown$ Maryland, furnished 
the folloning signed statement Ii the original of which is being furnished 
the New York Office: 

"Washington, Do Co 
May 16, 1949 

,III, IRA. Wo LOOKEY, Br o , make the following statement 
to CARL No DeTEMPLE and CHARLES Vlo PEASINGER who I know to be Spe­
cial Agents of the Fo Bo 10' I am furnishing this informatipn about 
my possession of a typewriter which I understand is a matter of 
official investigation by the Fo Bo 10 

IIIn about 1945 VERNON MARLOW asked me to help him 
move some things in my trucko I went wi th him to a house on ItS 
flace, No Eo and we moved a refrigerator and radio combination to 
Mrs o LOUISE BELLis on Kenilworth Terraceo I received in payment 
two kitchen chairs and some 'cash, two qr three dollars~ A few 
months later I was asked, I think by JA)UISE MARLOW:I to help move 
the radio back to where VERNON and LOUISE lived which was across' 
the street from where we had moved , the~efrigerator and radio in 
the first placeo as I recall~ LOUISEMARLOW rode in the truck 
with meo When we were taldng the radio in their house I saw a 
number of boxes and other stuff in the back yard and an old type­
wrtter was sitting on a box or old table thereo As I recall I 
asked LOUISE if I could have the 'old typewriter~ in preference 
to the mo~ey I was to get, mentioning' that I might be able to 
get it fixed up for my daughtero LOUISE didn 8t seem to think 
it was ~ch good and said the children had been playing with it 
and had tore it upo Pm not sure but I think VERNON was around 
at this timeo 

"I took the typewriter home, cleaned it up, made 
minor adjustments, and put a new ribbon on ito My daughter used 
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it to practice on and I think we all pecked on it from time to' timeo 
We had it until about February or March 1949 when my son, IRA llOCKEY~ 
Jro~ took it to his homeo 

"In April 1949 Mro HOUSTON and Mro McLEAN a.sked me about 
this type\~ter and I told them I didnVt have it in my possession but 
that I .could get ito Mro HOVSTON told me to call him i~ I got ito 
One or two d~s later I got the typewriter back from IRA, Jro and 
cailed Mr 0 HOUSTON and told him I had ito He said he couldn I t get 
away at that time but that Mro McLEAN would come out to get ito We 
agreed that McLEAN would pay me $15000 for ito McLEAN came out and 
patd me $15000 for the typewri tero I gave him a receipt for the 
money and he left me a receipt for the typewriter which I haveo 

III have located a piece of paper, a time slip, which 
I typed on this typewriter and gave this slip to Mr 0 DeT_LE and 
liro PEASINGERo . 

ttl would like to state that the typewriter mentioned 
herein is a Woodstocko The tj~ewriter I turned over to Mro McLEAN 
is the same typewriter that I received from VERNON or LOUISE i~LOWo 
The only money I have received for the typewriter was the $15000 
McL~~ paid meoNa one, Mc~ or HOUSTON or anyone else~ has 
paid me any money for locating the typewriter or for anything else 
about the typ~writero 

III have read this statement consisting of three hand'­
written pages and it is true to best of my knowledgeo I have ini­
tialed each padgeo 

/s/ IRA Wo LOOKEY~ Sra 

OARL No DeTEMPLE~ Special Agent; FBI$ 5/16/49 
OHARLES Wo P~SINGER1 Spo Agt o, FBI$ 5/16/49" 

In regard to the typewriting specim~n mentioned in 
this statement, this specimen has been forwarded to the FBI Laboratory 
on May 16, 1949 for comparison purposes with Specimens Q6 to Q69 in 
ihstant case" 
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In regard to the mevement by LOCKEY of the combination 
radie from the home of LOUISE BELL~ 710 Kenilworth Terrace~ No Eo to tp.e 
home of VERNON and LOUIS~ t~~ . 1126 48th Place~ No Eo, in 1945, LOCKEY 
states that he believes ~ON ~W was pr~sent at this time because he 
knows when they moved the radio ~~t9 the house that VERNON had commented 
that the record playing part was breken and that he intended to get it 
fixed 0 LOCKEY insists $ however ~ that the arrangements for his obtaining 
of the typewriter in the MARLOW home were made by him with LOUISE -MARLOW 0 

In regard te the receipt furnished by LOCKEY by the 
HISS attorneys for the typewriter, same was displayed by LOCKEY and it 
reads as follows: 

Sold to EDWARD C' cLEAN -~ 1 Woodstock f.P~writer 
Model 5N 
#N23 0099 
Price $15 
Received paymento" 

Lockey has retained possession of this rece~pto 

IRA Wo LOCKEY" JrQ~ 
229 63rd Place, No Eo~ 
Waspingtonp Do Coo_ 

IRA W 0 LOCKEY" Jr 0, 229 63rd Street, No Eo, furnished 
the following signed statement9 the original of which is being furnished 
the New York Offices 

"Washington, Doe 0 

May 16, 1949 

nI~ IRA Wo LOCKEY, Jr09 make the following statement 
to CARL No De!EMPLE and CHARLES W 0 PEASINGER who I know to be 
Special Agents oj.': the F 0 B9 I 9 . I a~~shing thi_s information 
about a tyPewriter which I understand is a matter under official 
investigation ~ the Fo Bo Io 

"In 1946 when I got out of the Army and returned home 
thera was an old typewriter at ~ fatherVs homeo My Sister, PEGGY, 
was using ito I saw it from time to time around the house when my 
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father was living was 704 Kenilworth and later at 722 K~nilworth 
Avenue, No Eo In about February 1949 my daughter~ MILDRED, who 
had typed on the typewriter was starting Junior High. and I thought 
she could use it so I took it to my place at 229. 63rd Sto , No Eo 
It didnit work well so I put it in the closeto In April 1949 my 
father asked me to bring it back which I dido I" do not know where 
the typewriter is at present nor do I know where my father got ito 
Although I saw and tried to use the typewriter I cannot recall 
what make it waso 

If I have read this one page statement and it is 
true to the best of my knowledgeo 

/s/ IRA Wo LOOKEY, Jro 

"OARL No DeTEMPLE$ Special Agent9 FBI, 5-16-49 
CHARLES W". PEASI~GER9 Spo Agto$ FBIa 5/16/49" 

Mrs <> MARY LOOKEY, wife of IRA W <> LOCKEY, Jr 0, was 
present on May 14, 1949$ at the time he was first interviewed and she 
confirmed the statements made by himo . She is employed at Hilbert is 
Optical Company, 726 lith Street, No Eo. 

In connection with the interviews with the LOOREYS 
they advised that they recalled that Lawyer" HOUSTON and his companion 
stated":~·:·,that they had obtained the inforination as to the location 
of the t~eWriter in LOOKEYis possession ~ VERNON MARLOWo 

" Mrs" l.OUISE B~L, 
710 Kenilworth Terrace, No Eo, 
Washington, D <> 9.0 

PArso LOUISE BELL,. 710 Kenilworth TerraceJl No EOJl on 
May 14$ 1949a advised that her daughter, also named LOUISE JI was the 
wife of VERNON ~UUtLOW but that they were estrangedo 

Mrso BELL stated that when Dro EASTER died, VERNON 
MARLOW h~d driven Mrso EASTER to Texas and on his return had advised 
that ~1rso MARY EASTER had given the electrical refrigera.tor at 1127 48th 
Place$ No Eo to LOUISE MARLOVl nee BELLo She stated that when VERNON 
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and het' daughter, LOUISE, moved out of' 1127 48th Place, No Eo, into 
VERNON's home across t~~ street, that they had moved the refrigerator 
and a radio combination to her home ' at 710 Kenilworth Terrace, No Eo 
She said that approximately six months later VERNON had hired Mro 
LOCKEY to take the radio combination back to bis home on 48th Placee 

Mrso BELL advised she knew nothing of the possession 
or ow~ership of a typewriter b.Y her daughter or her husband, Vernon 
MARLCWlo She stated that one of the CATLEl'T boys, she doesn t t know 
which one" had contacted her two or thr.ee months ago inquiring about 
the typewriter~ but that she had been unable to furnish him any in­
formationo -She said that subsequently two or three weeks ago a 
colored and a white attorney had contacted her inquiring about the 
typewriter but that she was unable to furnish. them any informationo 

LOUISE BELL MARLOW~ 
.2730 Wisconsin Avenue" No Eo, 
Washington~ DoC 0 ____ _ 

LOUISE BELL MARLOW, 2730 Wisconsin Avenue, No Eo, 
advised that she is the wi.fe of VERNON MARLOW and the' daughter of 
LOUISE BELLe She is pre~~ntly residi~g With LEE BERKLEY~ janitor 
at the above address o 

She secretly married VERNON MARLOW in about 1931 
and she continued to live with her mother at 4250 50t~,Street, No Eo 
while VERNON lived at the JOHN MARLOW home, 1127 48th Place, No Eo 
In about 1934 they stBrtedto live , together and first lived at one 
JOHN SLAUGHTERS- in a room which was across the street from her 
mother's home o They resided there for six months and next moved to 
4210 Fitch Place~ ijo Eo~ where they roomed until 19350 .Their ~augh­
ter, VERNELLE MARLOW, was born at this address on April 7, 193'0 

Shortly after this they moved ,~b':, the home of Mrs 0 

FOSTER ADAMS on Casi;.le Pla.ce, No Eo, where they lived fer a.bout four 
mcmths 0 While there they met a couple named LACIY WHEELER who pur­
chased a house en Fairview Street in Marylando The MARLOV/S went to live 
with the WHEELERS and staye~ with them until November 19.35 when LOUISE 
got sick and went home to her mother's for the next six or seven "months. 
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VERNON continued staying with the WHEELERSo In 1936 
she and VERNON moved to 1126 48th Place, No Eo, which is ju~t across the 
street from the JOHN MARLOW home at 1127 48th Place, No Eo They lived 
at this address ~til July 1946 when they sepa~atedo 

She stated VERNON MARLOW began working for the Pull­
man Company in 1934 and worked for them for eight years 0 During this 
period of time from 1936 to 1946~ she was closely associated with the 
persons living at the JOHN MARLOW home, including Dro EASTER, MAMIE 
MARLOW, wife of JOHN :MARLOW and 13URNErTA CATLErT 0 She doss not recall 
BURNErTA CATLErT ever POssE1ssing or owning a typewriter 0 She states 
that Dro EASTER had an old standard typewriter in his office, make 
unknown 0 About one or two years before he died in 1945 he purchased a 
new portablso She does not know the disposition of the old typewrit~ro 

When Dro EASTER died in February 1945$ VERNON MARLOW 
and MARY EASTER, v4.fe of Dro EASTER, took his body to Viaco, Texas,? for 
burial 0 Before she left, MARY EASTER gave LOUISE and VERNON MARLOW a 
refrigerator and radio combination lIhich had belonged t€l Dro EASTERo 

She also left VERNON MARLOW in charge of the disposition of other pos­
sessions of EASTER at the JOHN MARLOW homeo 

In March or April 1945~ after VERNONis return to 
Yiashington, he and IRA LOCKEY in LOCKEIa s truck moved the radio com­
bination and refrigeratG~ from 1127 4Sth Place, No Eo, to the home €If 
LOUISE NARLOW 9sr;.fubther, Mrso LOUISE BELL, 710 Kenilworth Terrac'e, No Eo 
In about August 1945, VERNON and LOUISE moved the radio combination 
from the Kenilworth Terrace address to the VERNON MARLOW home, 1126 
48th PlaQe, No Eo, in a trucko She recalls that the only persens 
present on this occasion were VERNON LOCKEY and hers elf 0 She states 
the children were not thereo She s¢.d that all arrangements for 
these moves were made by VERNON MARLOW 0 She had nothing to do with 
them i nor with the arrangement of payment to LOCKEY for his assistanceo 
She denied specifically that she or VERNON ever owned a typewriter or 
that to her knowledge was one ever located at their residence, 1126 
48th Place~ No Eo She denies further- that she ever gave LOCKEY a 
typewriter of any kindo 

She volunteered that about five weeks ago she was 
at her motherUs heme at Kenilworth Terrace at which time Attorney 
HOUSTON3 acco~pan:ied by a white Inan.ll name unlmoWll3 inquired concerning 
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the typewriter and' as she recalls she furnished them the same information 
as given aboveo She volunteered that these men stated the typewriter was 
a very important piece of evi~ence and they had to trace its possessiono 

She stated that Mrso MARY EASTER, wife of the doctor~ 
resided in Wiaco~ Te~s, address unknowno . 

VERNELLE NtARLOW:J Age 14, 
710 Kenilworth Terrace, No Eo a 
j[ashingtonl! Do. c~. 4 _~~ 

VERNELLE MARLOW9 age 141l 710 Kenilworth Terrace, No Eo~ 
daughter of VERNON and LOUISE MARLOW a stated she recalled an old type­
writer in the yard of her parentRs home at 1126 48th Place, No Eo, which 
she played witho She said the typewriter waS on an old table in the back 
y~rd but that she does not recall where it came from or to whom it be= 
longedo She said she assumed it had been Dro EASTERiso 

VERNELLE MARLOW said the typewriter was old and rusty, 
the keys stuck, the ribbon waS poor and the machine would make no read­
able impression on papero VERNELLE says that she recalls IRA LOCKEY . 
talked to he~ father, VERNON, about the typewritero She said she thought 
LOCKEY was at their home because he was holding somethingo She recalled 
that LOCKEY said he might get the typewriter cleaned up or repairal for . 
their daughtero She stated that shortly after this conversation the ma­
chine was goneo She says she does not know whether VERNON seld or gave 
the machine to LOCKEY or whether LOCKEY obtained it at allo 

She stated she could not 1'"ec2011 the make of the type­
writer and ~hat she could not identif,y it if she were to see it todayo 
She exp~ained she was about ten years of age at the timeo She stated 
that sonie months ago in the 'winter time RAYMOND CATLErT ~ known to .her 
as MIKE, had inquired. a.bout a typewriter and mentioned that if 8Xly one . 
could help him locate it, they w0uld get $25 0 00 (1)1' $50000 which would be 
paid by some third persono VERNELLE said the person I s name was given but 
she could not recall ito 

She said that she recalls that MIKE C4~LErT had talked 
to fler brother» ERNEST BELLp also kn0wn as BILLY~ 710 Kenilwerth TerraceS! 
No Eo, and h~rself on. more than one occasien about it and recalls that at 
one time MIKE inqUired as to where LOCKEY could be locatedo She stated 
that about foUr or five weeks ago, Attorney HOUSTON and an unknown white 
man had made inquiries ef her about the typewriter and she had furnished 
them the above ini'ormationo 
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ENCLOSURES TO NEW YORK: 

Original signed statement of VERNON F. MARLOW dated May 15» 1949 
at Washington, Do Co 

Original s,igned statemnt of Mrso BERTHA HALL dated May 16:1 1949 
at Washingtofi~ Do Co 

Original signed statement of IRA Wo LOCKEY SRo:1 dated May 16$ 1949 
~t Washington~ Do Co . 

Original signed statement of IRA Wo LOCl{EY JRo~ dated May 16, 1949 
at 1['tashington!l Do ,Co .. 

Origin~l signed statement of CLAUDIE C~TLETT dated May 15, 1949 
at Washington, Do C.. . 

Original signed stateme~t of MARY CATLETT 4ated May 16, 1949 
at Washington, Do Co 

Unsigned statement of JA~S C~TLETT dated ~ay 16s 1949 at 
Washington, Do Co 

-PENDING-
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SAN ANTONIO OFFICE 
At Waco g T'exasL 

, ' .f 

LEADS 

Will contact t~Y JANE ~~OS, 1260 North 6th Street, Waco, 
Texas, a niece of Dro EA.ST~, to obtain the present address of Mrso MARY 
EASTER in Austino 

In connection with the location of Mrso MARY EASTER, her 
former husband, Dro Ro AD EASTER, was buried in Waco, Texas, after his 
death in Washington, in February, 19450 It is suggested that a burial 
permit may reflect the wifevs present addresso -

Will attempt to locate and interview Mrs o M~Y EASTER, wife 
of the deceased Dro ErusTER, for information as to the possession of 
typewriters by Dro EASTER, including the make and disposition thereofo 

Will also inquire of Mrso EASTER as to her knowledge of ~ 
possession or ownership of a typewriter by BURNErTA CAT~T FISHER and 
the presence of any other typewriters in the JOHN MARLOW home, 1127 
-48th Place, No Eo, where Dro EASTER resided up until his de:ath in 19450 

The following leads were previously set out by tel~types 
directed to the interested offices: 

DErROIT OFFICE, 
Detroit\! jlUchigan;., 

Will interview Mrso BURNETTA FISHER, : 3878 Harding 
Avenue, Detroit, Michigan~ to determine who gave instant typewriter to 
the CATLETT family ~d when$! the member of the family who gave the type­
writer. to her and when, all information known to her concerning the 
present whereabouts ~f the typewriter and its possession to date. De­
termine if possible make, model, serial number, condition, repairs and 
other identifyingmarkso. Determine if she has in her possession or 
can suggest wher~abouts of any specimens written on this typel~tero 
If no~ determine if ~achine waS capable of being usedo Determine na­
ture of contact of her by HISSs attorneys and whether she is to be used 
as .~ rlefense witness in forthcoming trial and expected testimonyo 
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PHILADELPHIA OFFIOE 
A t PlY:.l8:d~lEhia. Pennsxl vania.,!. 

Is referred to previous efforts made to identi£,r the Fansler­
Martin~Hiss typewri tero 

Is requested to conduct all possible investigation to deter­
'mine histor.y of Woodstock ,typewriter; Serial No o 5N230099 alleged to be 
the typewriter formerly ow~ed by BISSo 

CHICAGO OFFIOE' 
A,t,.;.G.hi,cago \I Illinoois: 

Is referred to previous efforts of that office to identi£,r 
the F~ler ~Martin~Hiss typewritero 

CHIOAGO OFFICE 
At Wo_q,d§..tock9 Illinois: 

Is requested to contact the Woodstock Typewriter Company at 
Woodstock9 Illinois and conduct all possible investigation to determine 
the history Of Wobdstock typewriter, Se~ial Nco 5N230099 alleged to be 
the typeWriter formerly owned b.Y HISS o 

NEVI YORK OFFICE 
~t BrooklYAa New Yo£kt 

Will interview Mrso JAMES McQUEEN 9 84 Mari~m St.r~et~ Brook­
lyn, N~w York, for all information she may have relative to instant 
typewriter and in particular attempt to obtain specimens of the work 
don~ on this machineo 

WASHINGTON FIELD OFFIOE 
At WashingtQn8 .. Do po . 

Will reinterview VERNON W~OW to clarify discrepancies in 
the information previously furnished by himo 

Will re~nterview LOUISE MARLOW for clarificatien Gf the 
information she has previously furnishedo 
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Will interview ERNEST BELL:1 also known as ltBILLytt:l 710 
Kenilworth Terraces No Eo:; for information concerning possession of 
instant typewrl ter 0 

Will interview GERTRUDE SPEERS$ 710 Kenilworth Terrac6:1 
No Eo 9 who was alleged to have. played with the typewri tar at the 
VERNON MARLOVI homao . 
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DErAILS: 

The following investigation was conducted by SpeciaL 
Agents CARL N. DeTEMPLE, CHARLES W 0 PEAS INGER , CARL Eo GRAHAM, COURTLAND 
J oJONES, DONALD D. CONNORS and JOHN Eo' HOWARDo 

CLA.uDIE CATLErT, 
542 Kent Street, 
Winchester, Virginia 

On May 12, 1949, Mrs .. CATLEl'T was brought to the Wash­
ing~on Field Office where she was interviewed by Special Assistants to 
the Attor~ey General THOMAS J 0 DONEGAN and THOMAS MURPHY 0 -

During the course of this interview with Mro DONEGAN 
and Mro MURPHY~ Mrs .. CATLEXT was questioned concerning her present recol­
lection of the visit' of WHITTAKER CHAMBERS to the home of ALGER HISS at 
2905 P Street, No W.. Mrso CATLEl'T advised that she now recalls that when 
the man whom she now knows to be WHITTAKER. CHAMBERS came to the home of 
ALGER HISS, he ·used the name of "CROSBY" (not CROSLEY) 0 Mr.. DONEGAN asked 
if he introduced himself to her as "CROSBY II and she stated that when he 
came to' the door he told her to tell Mrs .. HISS that Mr .. CROSB~ was there. 
She was asked how she now recalled that C~rnERS had used this name and 
stated that she did not know, she just remem1;>ered it.. She was asked if 
she associated the name with BING CROSBY and she stated that that might 
be the reason she recalled it .. 

She admitted being int.erviewed by attorn~ys for 
ALGER HISS "about a month ago ll o She denied, however, that they had 
suggested~:'to her the name of CROSBY or that that interview had 'anything 
to d~ with her present recollection of CHAMBERS as CROSBY. 

When asked to name some of the other friends of the 
HISS family who had called on them during the time of her employment 
with the HISSES, she could· not recall the name of one other than that 
of Mrs .. HISS J brother, "TOMMIEII, who Used to call at the HISS homeo 
When asked, she -could not recall the names of Mro DONEGAN or Mro MURPHY 
who had been but a few minutes before introduced to hero 

During the above interview of CLAUDIE CATLEl'T, Spe­
cial Agent JOHN Eo HOWARD was present but did not participate in the 
questioning" Later, whi~e Special Agent HOWARD was taking CLAUDIE 
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CATLErT to the home of her son at 272f3 P Street, NoW 0, she advised upon 
b~ing . questioned, that the only reason she could think of why she recalled 
CHM~BERS using the name of CROSBY was because she must have associated it 
wi th BING CROSBY 0 She again " ganied that the name CROSBY had been sug­
gested.to her . i~ any'way by attorneys for ALGER BISSo 

. . 
In connection with CATLErT's present recollection of 

CHru~ERS as CROSBY, attention is called to the signed statement taken from 
CLAUDIE CATLErT in Winchester, Virginia on February 10,'1949, wherein she 
states in part: . 

"On February 1, 1949, I was introduced to Mro 
VlHITTA~ 9J~~BERS in the office of the Federal 
Bureau or Investigation in V/ashington, D.o Co As 
soon as I saw Mro CHAMBERS, I recalled that I 
had known him before.. I did not know Mr 0 CHAMBERS t 
name when I saw him befor.e and I do not 'now recall 
any name that he was knOiv.n by or called by at that 
tim®olt 

The full cont~xt of this statement will be found be­
ginning on page 13 of referenced Teporto 

On May 13, 1949, SAS CARL DeTEMP~ and JOHN E. HOW'ARD 
'again interviewed CLAUDIE CATLETT in connection with the inconsistencies 
concerning her present recollection of CHAMBERS as "CROSByn after she had 
stated previously in a signed statement that she had no recol,lection 0:C" 
any name CHAMBERS might have used~ other, of c~urse, th?n the fact that' 
she was introduced to him as :Mr~ CijAMBERS"in the office of the Federal Bureau 
of Investigation on February~, 19490 Mrso CATLETT, at that time, claimed 
to be unable to 'enlarge in a~ way on the information she had given the 
previous day concerning her present r.ecollection of CHAMBERS as CROSBY. 

During the course of this interview"Mrs 0 CATLETT was 
questioned concerning any other infor.mationwhich she might now recall and 
of which she had no recollection when previously interviewed by Agents of 
this Office on three occasion~o Mrso CATLETT ,advised she now recalled having 
been given numerous discarded items by either Mro or Mrso HISS, among which 
w~re an old phonograph, clothing and a chairo 
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Mrs. CATLETT was ' asked specj.ficaily if she 'was .gi ven an' old type- .. 
writer by mss,. to which she responded that the mSSES had··made ·a ·g:i...ft of ~ 
old typewriter to her sons. 

Mrs. CATLETT was brought to the Washington Field Office for further 
interview in regard to this matter and a transcription in question and answer 
fonD. was made of this interview conducted by SAS COURTLAND J 0 JONES and JOHN 
E. HOWARD. Pertinent portions of this transcription are being set out here­
inafter and the original transcription, together with the ~tenographer's notes, 
is being retained in this case file in the Washington Field Office •. 

Mrs. CATLETTTs attention was called to the previous interview and 
signed statement that she gave Agents of this Office at Winchester, Virginia, 
on February 10 , 1949. She advised she recalled this signed statement and tha;t 
she remembered having stated' ,that she did not knOll Mr. CH.AMBERS' name prior 
to being introduced to him on February 1, 1949, at the Washington Field Office 
of the Federal Bureau of Investigation., She stated in this interview that she 
did not !mow of any name Mr. CHAMBERS had gone by until questioned by Mr. ijTSSt 
attorney. .She stated that this atto,rney asked her if she remembered Mr. 
C~BERS' ever being called CROSBY and that after ' the attorney had recalled 
this to her, she, remembered his having used the name CROSBY when he called at 
the HISS residence. ~he denied having heard references to Mr. CHAMBERS' having 
used the name CROSBY ;on the radio or having, read such references in the news­
papers and stated in answer to a direct question that she does not think that 
she could have recalled this name if the attorney for Mr. HISS had not mentioned 
it to her. She was 'asked if she recalled the name of SA COURTLAND J. JONES and 
stated she could not remember his name. She was asked if she did not remember 
the Agent I ,s name as SMITH and ~tated, "Oh, yes. Novl you remind me. I know it 
is. tt She admitted that when Mr. 'C~ERS .came to the HISS residence he might 
have used a name such as CARL, CARlITON or CROSSo ' 

In the signed statement taken from Mrs. CATLETT on February 1, 1949, 
she stated that when Mr. CHAMBERS called on Mrs. HISS she prepared tea and 
brought the tea things in and set them on the serving table in the HISS parlor. 
~ben interviewed by 'Mr. DONEGAN on May 12, she stated. she did not bring these 
tea things into the parlor but handed them to Mrs. HISS at the door of the 
parlor. In her interview on May 13, 1949" she stated that the information she 
had given to Mr. DONEGAN was in error and that her previous statement had been 
correct. 

. Tn instant interview, Mrs. 'CATLETT was again questioned concerning 
her recollection of the red rug in possession of the HISSES and allegedly given 
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them by1VEITTAEER CHAMBERS and advised that her present recollection con- ' 
cerning this rug was the same as it had peen at the time the signed state­
ment was taken f rom her on February 1, 1949. 

Mrs. GATLETT was questioned at length concerning her present recol­
lection of a typewriter owned by the HISSES, which she now states was given 
to her family by them. ' She advised that her · recollection of the typewriter 
is the same as it was at the time of the signed statement taken from her on 
February 1, 1949, but that since the taldng of this statement she has been 
visited by attorneys for ALGER HISS, who have told her that they had found a 
typewriter which was once the property of the HI'SSES and which typewriter 
was given to her family by the HISSES. She was shown this typewriter by 
one of the HISS attorneys and a colored man. She furt~er now knows, although 
she had not previously given this information to Agents of this Office, that 
her children had an old typewriter that they played with. As best she can 
recall, this typevrriter was' brought to her home by her boys and that they 
told her they had found this typewriter in someone's trash. Mrs. CATLETT 
did not know in whose trash the typewriter was supposed to have been found. 
She states this was not particularly ' unusual inasmuch as the boys were ac­
customed to gathering, papers and other salable articles from the t~ash in 
the neighborhood where they reSided, which items they would sell and give 
her the money received from such sale 0 ' 

Mrs. CATLETT advised that her interview with attorneys for ALGER 
HISS had taken place in Washington, 'Do Go, at the home of roNALD HISS about 
three or four weeks prior to May 13, 1949; that she was interviewed at Mr. 
DONAlD HISS' home by .&ir 0 HISS and two at.to'rneys; that they questioned her 
concerning a typewriter a~d that she had .told them she remembered the 
children's having a typewr;iter but did not know where they got it; that these 
people had said that Mro ALGER HISS gave it to them (meaning the children) 
and that she advised DONALD mss and the attorneys that she did not know 
anything about it 0 

, In connection with this interview with DONALD lUSS and the mss 
attorneys, Mrso CATLETT stated it had occurred on a Friday evening and that 
on Saturday one of the lawyers from New York, a colored man whose name she 
did not know, brought a typewriter for her to see. They told her that they 
had procured this tyPewriter from the place where her daughter BURNETTA had 
lived at 1127 48th' Place, No Eo She states that she does not kndw whether 
they got it from the house or whether some other party had removed it from 
the house and the HISS attorneys had gotten the typewriter from this third 
party 0 She was asked if she was able to identif,r this typewriter as the 
one formerly in the possession of her children and she advised she did not 
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recognize it; that she only went by what HISS' r.epresentatives had told 
her and that she does not now know whether or not it was reallY the same 
typewriter 0 She stated that her daughter BURNETTA would be the onlY 
person who could state that it was the same typewriter and that she would 
be in New York at the trial to identifY the typewritero 

Mrso CATLETT advJ.sed that her son PERRY MURPHY CATLETT (PAT)., 
RAYMOND SYLVESTER CATLETT (MIKE) and JAMES RALPH CATLETT (BUCK) recalled 
having been given a typewriter by the HISSES after the HISSES' represen­
tatives reminded them of it; that they remembered giving it to their sister 
BURNETTA who w~s at the ti.'le living with Dro Ra Ao EASTER at the 48th' Place 
address'and that they were the dnes who told the attorneys for HISS of the 
typewriter's having been thereo She was unab+e to explain why her sons' 
could not remember this typewriter at the time of her interview b.Y Agehts 
of this Officeo When asked if she was now able to recall that the HISSES 
gave a typewriter to herself or her cbildren~ she stated she knows the chil­
dren had one but did not know the mSSES had given it to them; that she re­
membered the children's having a typewriter in the back yard but did not 
know wrere they had gotten it, the children havJ.ng told her they had gotten 
it out of the trasho . 

Mrso CATLETT advised further that the ALGER HISSES had made her 
a present of a wing-back chair; that she believed. this to be identical With 
the chair that Mro CHAMBERS had mentioned as having seen in the HISS house 
on 30th Streeto She advised that Mrso HISS gave her this chair at the time 
the HISS family moved from 2905 P Street, No Wo, to 30th Street, NoW 0, and 
she therefore does not believe that Mro CHAMBERS was ever in the HISS home 
on 30th Streeto 

Mrso CAT~T was questioned in an effort to. determine the approxi­
m~te date of the EISSES ' giving the instant typewriter to her sons, and she 
advised-it must have been when t~ey were cleaning out one of the houses in 
which the HISSES lived, not knowing which one but thought it was the one at 
2905 P Streeto This would be approximately June, 19360 . . 

Mrs 0 CATLETT stated she c'ould not now, of her own recollection, 
recall any more information concerning Mro CHAMBERS or the typewriter than 
that which she had prevJ.ously- given in interviews conducted b.Y 4gents of 
this Office arid that she based her statement th~t the typewriter shown her 
b.Y Mro HISS' attorney and a colored man was a typewriter given her family 
by ALGER HISS solely on the ~act that the attorney and the colored man had 
told her it was the machineo She stated that at the time she had been 
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interviewed by DONAlD HISS and the HISS a~torneys ~he had been paid $3.00 
for her round-trip bus fare between Washington, Do C., and Wlnchester, 
Virginia, for a days work at '$o65 per hour. She ' denied they had given her 
aqy other money or that they gave any money to her sonso 

Mrs. CATLETT advised that a typewriter was at her home at 2728 
P Street, N. W., during a period of time, part of which she was employed 
by the ALGER HrSSES, and that during this same period of time the HISSES 
also had a typewriter in their home. As far as she can recall, the HISSES 
always had a typewriter in their hom~ and she did not remember its ever 
being repaired or missing from the . home at any time. 

, It is to be noted that CLAUD[E ,CATLETT had ~een previously shown 
full-size photographs of variou~ old stanqard makes of typewriters with the 
identities of the typewriters concealed. ~ong those typewriters, pictures 
of 'Which were shown her, was an old-type Woodstock. At that time,CLA.UDIE 
CATLETT was complete~ unable to pick 'anyone t.ypewriter as being like the 
typewriter she had seen in the HISS home while working there. On May 13, 
during this interview, she was again shown photographs 01 various old 
standard make typewriters and from this group picked a photograph of a 
Woodstock as being like the typewriter shown her by the HISS at'corney and 
the colored man and the one which was at her home on P Street. 

·On May 15, 1949, CUUDIE CATLETT was again interviewed by SAS 
DONALD Do CONNORS, JR., and COURTLAND J. JONES, at which time the following , 
signed statement was obtained: " 

"Washington, D. C. 
May 15, 1949 

Ill, CLAUDIE CATLETT, make the folloVli. ng statement to COURTLAND 
J. JONES and DONALD Do CONNOBS, JR., who have id~ntified themselves' 
as Special Agents pf the FeB.Ie I have been told I don't have to ' 
make a statement and I am making it because I 'want to. 

ItAbout a week after Mr. JONES came to see me in Winchester, Va., 
t'V1o 'lawYers from New York, who said they were lawyers for Mr. ALGER 
HISS, asked me to 'come to Washington, D. C., and talk to them. · ·I 
came to Washington and stayed with my children at 'Z/28 P Street, No W. 

DThe lawyers asked me' ~f I remembered Mr. CHAMBERS coming to see 
Mr. and Mrs. ALGER HrSS, and I told them, Yes, I did; I remembered him 
coming once. The lawyers then asked me that when Mr. 'CHlUABERS came to 
the door, and I answered .it·, did he use the name of CROSBY. I told 
the lawyers Yes, Sir, I think so. 
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Iqt's been a long time ago, and I'm not real sure he said his 
name was CROSBYo He could have said his name was CARL, or some other 
name 0 

nI have read this page and it is trueo 

nWitn~ss 

lsi IICLAUDIE CATIETT 
CLAUDIE ' CAT~TT 

ttCOURrLAND J 0 JONES . 
COURTLAND J. JONES, SPECIAL AGENT~ FBI, WASHINGTON, DoCo 

. _.. . '\ 

"DONALD Do CONNORS . ' \ 
DONALD" D 0 CONNORS~ SPECIAL AGENT, FBI,. WASHINGTOl\ DoG 0 It 

The original of this signed statement is being forwarded to the 
NevI York Office as an enclosure With this reporto 

Mrs 0 CATLETT further advised Agents JONES and CONNORS that on the 
ground floor at her home at 2728 P Street, No \'V·o, her family possess a wing­
back chair which the HISSES had given her some time agoo This chair was ex­
amined and photographs thereof were obtainedo The chair is pr~sently covered 
with a blue fabrico Examination revealed that the original fabric is still 
on the chairo It is a flowered chintz with a tan backgroundo" CLAUDIE CATLETT 
stated that the chair was covered with this Qhintz when she originally re­
ceived it from the HISSES but prior to that time bore a blue sl~pcover similar 
to that used in workmen's overalls and that she thought. the material was denim. 
She was questioned at considerable length concerning the time she received this 
chair, and she maintains she received it from the HISSES when they moved from 
2905 P ~treet to 30th Street, No Wo This wouJ,.d be on or .about Jun~ 15, 19360 

Mrs. CATLETT was asked if she had any specimens from instant machine, 
and she replied that she had none. 

PERRY M Q CATlETT, JR. 
733 ~oward Road, So Eo 
Wasbington~ Do.9o __ _ 

PERRY CATLETT was interviewed at the Washington Field Office' on May 
13, 1949, by SAS COURTLAND Jo JONES and JOHN Eo HOWARDo He was extremely un­
cooperative and evasive throughout this intervisvlo He recalled having previouslt 
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been interviewed by Agents of the Washington Field Office concerning ~s 
knowledge of ALGER HISS and particularly concerning a typewriter belortging 
to the mss familyo He was interviewed on three occasions on February 2, 
4 and 9, 1949, and a signed statement was taken from him, the context of 
which will be found in referenced report of SA JOHN Eo HOW.ARD dated March 
1, 1949, at Washington, Do Co 

After being questioned at great length, PERRY CATLETT stated 
in the current interview that ALGER HISS had given him, among other things, 
a typewriter, and he placed this as having been given him at the time the 
HISS family resided on 30th street and were preparing to move to 3415 
Volta Place, No Wo This would be on or about January 1, 19380 . 

PERRY stated he could not recall whether it was Mro or Mrso 
HISS who gave him the machineo Tn this connection, PERRY stated that 
he does not recall whether the typewriter had o~iginally'been given to 
him or his mother, or if he, PERRY, merely transported it homeo 

PERRY stated that he attempted to have the typewriter, which 
he believes was a Woodstock typewriter., repaired at a repair shop th~n 
located at the northwest corner of Connecticut Avenue and K streeto It 
was his recollection that he was told at the repair shop that the type­
writer could not be fixed because the manufacturer was out of business 
and parts could not be obtainedo 

PERRY stated that he took the typewriter home and kept it on 
the floor of a closet located on the first floor of his homeo He retained 
possession of the typewriter until: he was married in 1941, at which time 
he gave the machine to his sister, BURNETTA FISHER, who at that time resided 
with Dro Ro Ho EASTER, 1128 48th Place, No Eo PERRY stated that he did not 
know exactly what his sister did with the typewriter and that his sister 
lives in Detroito 

. PERRY described t~e typewriter as'having missing parts, hard 
rollers, and dead rubbero Photographs of seven different typewriters, 
with names obliterated, were display~d to PERRY CATLETT and he picked 
the photograph of a Woodstock typewriter, manufactured about 1926, as 
being similar in appearance to the machine he received from the HISS 
familyo 

PERRY was questioned at great length as to why he did not admit 
having received this typewriter from the HISS family when he was previously 
interviewedo He steadfastly made one comment, 1'1: figured it was UIiimportanto It 
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~ERRY said that aqout a month ago his mother, CLAUDIE CATLETT, 
his brothers, RAYMOND and JAMES, and he were visiting, at which time this 
typewriter became the subject of conversationo PERRY is unable to recall 
who brought it up, but he himself recalled that he mentioned at this gather­
ing that HISS gave him a typewriter which he thinks was a Woodstock type­
writer. 

PERRY CATLETT denie~ that he has had any conversation with ALGER 
HISS, roNALD HISS, attorneys for the HISS family, or any representative of 
the HISS family concerning any typewriter 0 He denied that he had furnished ' 
information to anyone which would lead to the location of the Woodstock 
typewriter. He said that he was prepared to take an oath that he had not 
discussed the typewriter with anyone other than his family and interviewing 
agents. 

PERRY CATLETT was shown photographs of various old-make standard 
model typewriters, the identities of whic~ were concealed in the photographs, 
and from these he picked a photograph of· a,Woodstock typewriter manufactured 
about 1926 as looking like the one h~ was supposed to have gotten fran Mr. 
m~o : 

PERRY CATLETT was again interviewed on May 16, 1949, by ~ecial 
Agents CARL Eo GRAHAM and COURTLAND J 0 JONES. The inconsistencies in his 
statement previously made were pointed out and after considerable discussion 
he finally admitted that he had been untruthful. He admitted that he had 
discussed the matter of the typewri'ver with members of his familY and an 

,attorney for ALGER HISS and in addition had viewed the Woodstock typewriter 
recently obtained by HISS' attorney in Washington, D. Co He said that he 
could identify this typewriter as being the one fomerly in his possession 
but was unable to state how he would be able t.o do this. 

PERRY further stated it was not indicat'ed to him by the HISS at­
torn~y whether he would be called as'a witness in this case or not. 

It was impossible to obtain from him any comprehensible reason 
for his failure to tell the truth to agents in previous interviews 0 

PERRY was questioned as to wh~ther or not he had any specimens 
from the Woodstock typewriter that was allegedly given to his family by 
the HISS family and he replied that he had none. He said that as far as 
he knew, neither his own nor his brother's initials appear on this type­
writer. 
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JAMES CATlETT 
2728 P Street, No Wo 
Washington. Do Co 

• 

In order to complete~ develop the change in testimony of the 
CATIETTS, JAMES CATLErT was call~d to the Washington Field Office, and 
on May 13, 1949, was likewise interviewed by Special Agents COURrLANJ) J 0 

JONES and JOHN Eo HOVIARD concerning his knowledge of the typewriter 
allegedly given by the HISSES to his family. 

In connection with instant typewriter, J~!ES CATLETT states 
that he recalls a typewriter being brought to his home at 2728 P Street, 
N. Vi 0:1 and that as he recalls, it was brought there by his mother, but 
he is not sure of thiso He did not knOVT where she got the typewriter 
but stated that she used to work for Mr. HISS and he never asked any 
questions. ·He did not recall the make of the typewriter but felt that 
it was an old typewriter 0 

As he recalls, this typewriter was not suitable for use in 
typing. He was shown the photographs of various standard size and make 
typewriters, and was requested to pick one frpm these that was similar 
to the one that was brought to his home, and he picked out a picture 
of a Woodstock typewriter. He stated that he picked out this particular 
typeMTiter as he recalls the one at his home having what he termed a 
"gauge on it. 11 (He was referring to the device on the typewriter used 
in switching from one color of the ribbon to the other.) 

As well as he ca~ recall, this typewriter was given to his 
sister and he believes that it is now in the possession of the attorneys 
for Mr. ALGER HISS. He stated that a tyPewriter was recently brought to 
his home on P Street by a lawyer and another man, whose identity he does 
not know, and that they asked if he recognized this as being the type­
writer his brother once hado He told them that he thought it was the 
S~le typewriter and stated that he based his identification on th~ fact 
that the line spacer w~s broken in a certain way. He stated that he 
would not get on a witness stand and under oath state that this was the 
same typewriter that wa? once at his home on P Street in the possession 
of his family, that he thinks it looks like it, but he would not take an 
oath to ito 

During the course of the interview, JAMES CATLETT stated that 
he t~nks the typ6\'V'riter that was alleged,ly given to his family by the 
HISSES may have his bro~herls initials carved on it,. as his brother 
usually identified things belonging to hm in this m~nnero He was ques-. 
tioned concerning this and the machine shown him by Mr 0 HISS t attorney 
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and asked if that machine had his brother's initials carved' on it, and 
he stated that he did not examine the machine to determine whether it had 
his brother's initials on ito 

It is observed that PERRY CATLETT in the current intervi~w 
denied he had discussed the typmr.riter with any attorney or representa­
tive of ALGER HISS. However, JAMES CATLETT, in this interview,. stated 
that PERRY CATLETT was at the house at 2728 P Street at the same time 
the lav~ers were there, and also at 'the time the typewriter was brought 
to the house on P ~treet by representatives of Mr. BISSo 

JAMES CATLETT denied having been paid any money by any rep­
resentati ve of the HISS family or HISS' attorneys for anything arising 
out of instant matter. 

Jl\MES CATIETT ,vas reinterviewed on May 16, 1949, by SAS CARL Eo 
GRA~ and COURT~ J. JONES, at which time a statement was prepared in­
corporating the information previously furnished by him. While admitting 
the contents of this statement are true, JAMES CATIETT refused to sign it. 
The statement is as follows: 

tn,Yashington, DoC 0 , 

May 16, 1949 

"I, JAMES CATrETT, make the following statement to COURTLAND 
J. JONES and CARL E. GRAHAM, who have identified themselves as 
Special Agents of the FeBole, I've been told r do not have to make 
a statement and am making it because I want to. 

, ttl am 22 years old and live at 2728 npn Street, N. W 0 I re-
member that my brothers, PERRY and RAYMOND had an old typewriter 
aroUnd the qouse. I don't remember when or where, they got it nor 
do I remember when they got rid of it. I think they gave it to 
my Sister, BURNETTA; at least that is what I have been told. 

~Several weeks ago a man brought a typewriter to the house 
and asked me i 'f I knew the typ€'ovri ter. I looked underneath i"t and 
hit on the.keys. I knew it was the one we had at the house a long 
time ago. 

"I 'have read this statement and it is trueo 

"Witness" 
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This statement ;is· being forwarded to New York as an enclosure 
to the report 0 

JAMES CATLETT said he had no specimen of writing prepared on 
the Woodstock typewriter former~ kept at his home and allegedly given 
to his family by the HISS familyo . 

, 
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RAYMOI~ SYLVESTER CATLETT 
2728 P Street~ Noi:'fo 
Washington, Do Co 

• 

RAYMOND SYLVESTER CATLErT was interviewed at the Washington 
Field Office by Special Agents COURTLAND J. JONES and JOH'N E .. HOV'U\RD on 
}fJJ.Y 13'" 1949» in a further effort. to clarify i~orma.tion given by his 
mother, ClAUDIE CATLETT" tha:t the CATLETT family had received a type­
writer from the HISS family" and to determine why he had not previously 
given information concerning this typewriter to agents of this officeo 
Throughout the course of this .interview, RAYMOND CATLETT evidenced a 
very uncooperative attitudeo He advised in substan9~ that he had re­
ceived a typewriter from Mro ALGER HISS, that he did not knovl when this 
typewrite~ had been given to him" b1.\t that it was sometime in the 1930 t s, 
and that ALGER HISS at the time was living either on P Street or on 30th 
street (May 1» 1935 - January 1, 1938)0 He stated that the type\~iter 
was given away by some member of his, family to his sister" that it 
eventually came into the ha.nds of a person nallled LOCKHART" who 1i ved in 
Northeast Washington, that this man got it from VERNON MARLOW" who, h~ , 
said, moved and was unable to pay· the moving bill, the t~Tpewriter being 
gi ven in payment of that billo He stated that as far as he knew, the 
typewriter was presently in New York in the custody of Mro HISS' attorney" " 
He believes the typewriter which was procured by Mro HISS' ~ttorney is 
t&e same one that was given his family by ALGER HISS, and_bases this 
~pon his familiarity with the machine and various . imperfeotions tha'\; 
he recalls it havingo He admitted that he had assisted ~LGER HISS' 
attorney in locating this machine and that he had reoeived $400 from 
DONALD HISS for this assistanoe" ' 

He stated that he haq not assisted agents of this off~oe in , 
locating the machine or given -them any information concerning his know-
1e4ge of it because he did not like the way the agents talkedo When 
further pressed in this regard, he mentioneg ·that someone had said 
something about Communism, something about Russian lovers, and ~omething 
about Mr" HISSo ' -

Every effort was made to procure a more definite and cl,earer 
statement frOm him for his failur~ to give this information to representa­
tives of this Bureau, to no availo Every attempt was made to prooure a 
signed statement from him setting this ipformation out hut it was impossible 
to obtain -any statement of a oomprehensive rtaturso 
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RAYMOND SYLVESTER CATLETT, who is better known as "MIKE" CATLETTI 
was reinterviewed by Special Agents DONALD Do CONNORS and COURTLAND J 0 

JONES on May l5l> 1949l> at which time he was somewhat more cooperati veo 
The f'ollowing information was elicited f'rom hilUo 

Immediately after an interview was had ~th him in JanuarYI 
1949 by two agents of the v1ashington Field Of'£ice of the FBI concerning 
his knowledge of' a Woodstock typewriter allegedly owned by the HISS fami1Y9 
RAYMOND SYLVESTER CATLETT contacted DONALD HISS~ brother of' .(\LGER HISS, 
and he told DONALD HISS of the FBI inquirieso R(\.YMOND C.l\.Tl,ETT informed 
DONALD HI~S that he and his brother had obtained an old Woodstock type- . 

. \v.riter from the ALGER 'HISS family, and that he felt he could possi~ly 
locate ito RAYMOND CATLETT said that DONAUlBISS WaS skeptidal and ,did 
not believe himl> but finally agreed to assist RtYMOND CATLETT in locating 
the machineo At firs.t it was decided that DONALD HIS& should accompany 
RAYMOND CATLETT and make use of DONALD HISS t automobile in traveling about 
the ci tyo This was not mutually sati.i3faotory, and, according to AAYMOND 
CATLETT, DONALD HISS gave him $400 . for expenseso RAYMOND claims that he 
spent it in cab fareso 

In' thinking the matter over l RAYMOND stated that he recall~d 
that he and: his brother, PERRY, who is better known as "PAT"I received the 
typewriter from the HISS residenoe when the HISSES resi~ed ~ither on P 
Street on 30th Streetl> NoWol>~lashingtonl/ Do Co (May I, 1935 to January 1, 
1938)0 It is his recolleotion that they r,~ceived it during one of the 
moves . that the HISS family madeo 

RAYMOND stated that he and his brother kept the typewriter at 
their home, 2723 P Street, NoYio .. but that it was in very poor conaition 

. and some of the parts were missingo About 1941 or 1942, the typewriter 
was given to his sister, BURNETTA FISHER, who was residing at the home of 
Dro ~.STER, :who has previously been referred too Dro EASTER is deceased 
and BURNETTA now resides in Detroi ts> Michi gano 

RAYMOND made a search of the residence formerly occupied by 
Dro EASTER and BURNETTA through the assis·tance qf JOHNNY MARLOWl> who is 
the owner of the houseD The typewriter could not be located and RAYMOND 
then made inquiries of an unidentified Negro family who reside across the 
street from the former Easter residenoeo This family advised RAYMOND 
that BURNETTA FISHER had an old typewriter· at the EASTER residence, and 
as far as they know, she left it at the ~STER residenoe When she moved 
to Detroito They suggested that VERNON ~OW might have th~ maohineo 
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RAYMOND CATLETT stated that he next oontao~ed VERNON MA.RLOW, 
who resides on Logan Cirole, 'and asked him about the typewri1;ero VERNON 
said that when the EASTER family broke up after the death of Dro EASTER~ 
the po~sessions in the resi~ence were claimed by JOHNNY MARLOWo VERNON 
felt that he should have some of the possessions and therefpre he took 
over a washing maohine, some furniture and a typewriter, and removed these 
articles from the EASTER residence to his house which he was ocoupying 
aoross the streeto This house in whioh VERNON MARL~ resided was con- , 
demned» and VERNON MA.RLOVl then moved to Logan Circle and took the type­
wri tao and washing maohine with himo 

RAYMOND CATLETT said that VERNON Mt\.RLCYN v/ould not reoall whaii 
dispo~ion he had made of iihe typewriter until_RAYMOND offered MARLOW 
$500 to assist in its locationo ~t this time VERNON MARLOV. said he 
had lent the typewriter to a fellow named "BILL''." and made a telephone 
call to ItBILL~t making inquiry about ito AQcc;>rding to RAYMOND C.f\.TLETT, 
B~LL, whose last name he does noii know, disclaimed any knowledge of , the 
present whereabouts of the typeWritero 

RAYMOND CATLETT 'then personally contacted BILL, who gave RA.YMOND 
a ~lead to the effect that it was his understanding that the typewriter 
was in the possession of IRA. LOCKEY 0 It was BILLts understanding that 
LOCKEY had moved the personal belongings of VERNON MARLOW to Logan Circle 
when his former house was oondemned, and as 'a result of the move, r~­
ceived the typewriter and a washing machine in paymento RAYMOND CATLETT 
se:id in contacting BI:r.,L, he al'so offered him $500 if he could lead ~im, , 
to the typewritero 

Mrso IRA LOCKEY was next contacted by RAYMOND CATLETT 0 Mro 
LOCKEY was ill and oould not be seeno RAYMOND made inquiry of Mrs 0 LOCKEY 
a~out the typewriter and she informed him that her husband had sold the , 
typewriter and maohine ' reoeived from,VERNON MARLOW to a nearby junk dealero 
~YMOND oontaoted the junk dealer, located the wasnang machine, and as­
oertained fr~ the junk dealer iihaii he had not purchased any seoond-hand 
typewri ters in more than three years 0 

RA.YMOND said that this made him iihink iil::J.at Mrso LOCKEY was 
lying, so he approaohed her on the subjeoii a second time but he did not 
reoeive any satisfaoiiiono 
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RAYMOND CATLETT reported his progress toward looating the type­
writer to Mro DONALD HISS" and thereafter ~1;;torIie:y McLU-N. from New York, 
who is helping ~LGER HISS Il came to Washington, Do Co . W\.YMOND accompanied 
him on a visit to the IRA LOCKEY family,9 and the subj~ct of the typewriter 
was discussedc No agreement could be reaohed, and RAYMOND and Mro MoLEAN 
departed without ito However I' it is ~YMOND's understandtng, the source 
Qf which he did not state,9 that the LOCKEY family did not desire to do 
business with a white attorney, and {)eoJlI"ed the services of CHARLES Ho 
HOUSTON,9 a oolored attorney who aoted as either the' intermedi~ry_ or ~s 
attorney for the LOCKEY ;f'amilyo Thrqugh thi~ medium, · ~ ttorney Mo:u.EAN 
seoured a Woodstook typmvriter from the LOCEEY family and brought_it to 
the G~TLETT residenoe at 2728 P StreetI' NoWo 

The members of the GATLErT family~ namely CLf,.UDIE - mo1iher,9. 
PERRY ~ br9therp J.t\,MES - brothe~.t ~~d MARY - sisterI' tts '1«;lll as himself,9 
examined the Woodstook and conoluded that it was the one formerly in their 
possession whioh they had secured from the ~GER HISS familyo RAYMOND 
GtTLETT even paoked it in a box for Mro MoLEANo ' .. 

. RAYMOND CATLETT was interviewen at great length to determine if 
he had reoeived any finanoial remuneration .as a result of his part in 
looating the typewriter, and ne steadfastly maintained that he had received 
only $400 ,9 ·whioh amount he spent in cab fareo He did admit that he had 
bor~owed $lO~OO from DO~LO HISS" whioh he expe9ts to pay back in the near 
future 0 

During the course of this ourrent interview wi·th ~YMOND ~TLETT, 
his purpose .in not advising the Washington Field Off'ice agents of .his .. ' . 
knowledge of the typewriter was agai·n thoroughly discussedo He oonsisteiltly 
stated that he had furnished representatives of this offioe with his 
reason but was unable at any time to r .epeat the reaspn, although he was 
asked to do so iilhumer~ble timeso . 

This deals with RAYMOND's al~egation that he did not like the 
agents beoause· someone said something about Communis~; something about 
Russian lovers, · and something about Mro RISSo He said,9 however, that there 
Were a number of reasons .vhy he had not mentioned the typewriter, one of 
them being that a man is innooent until proven guilty, that he does not 
believe ALGER HISS to be guilty, nor do~s he believe ~e , is a Communi~to 
He ' said that he had reoeived the· typewriter from HISS, that if it. is importan~ 
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in the case against Mro HISS, he believes that Mro HISS should have the 
benefit of reoeiving it backo He said further' that ~GER HISS had been 
good to him, that he and his wife had provided odd jobs for him~ had 
furnished clothing to hims and afforded employment for his mother when 
she needed it badlyo 

It was obvious tha.t the loyalty RAYMOND felt he owed to ,ALGER and 
DONALD HISS far surpassed any obl~gation he felt toward the Governm~nt or 
the FBI. 

~YMOND was asked if,he was in possession of any material 
typed on the woodstook typewriter in question, but denied having anyo 

He was speoifically interrogated regarding his manner ot 
identifying the Woodstook type\~iter~ and was, evasive and non-specific 
in his answers, saying there were marks and missing partso 

He refused to give any form of' a statement~ either signed or 
otherwise, conoerning his knowledge of this oase and his aotivities in 
conneotionwith the typewritero 

RAYMOND CATLETT was again inter:viewed on ' May 17, 1949, at 
whioh time the date his family reoeived the typewriter was again disou8se4o 
He still maintained that he believes they reoeived it ,prior to the time 
the HISS family moved to volta Places NoWo, Washington, Do 00, however~ 
he did state that both he and .his brother, PERRY, did odd jobs for the 
HISS family when they resid~d ' on volta Placeo 

It w§.s pointed out to RAYMOND that if Mr 0 HISS had given him 
the Woodstook typewriter, 'Mro HISS should have reoalled it and would have 
on his mvn vo~ition attempted to contacted RAYMOND to retrieve ito RAYMOND 
was speoifically ~sked if he and his brother~ ~RRY, had not stolen it 
from the HISS:f'e.tnily, or picked it upo He denied .thiso ' 

In this conneotion, RAYMOND CATLETT stated that he had visited 
the AL~ER HISS residenoe at 3210 P str'eet, No Wo, on on!, occasiono (HISS 
moved to this address in september, 19430) 

The original trans,oripts 'of the question and answer' statements 
given by JAMES, PERRY and MYMON"D C~TLETT on May 13~ 1949, as well as the 
stenographio notes from which these tra~~oripts _ were made, are being re­
tained in the WFO file in this caseo 
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MltRY CATLETT ~ also known as MARY CATLETT ROSE 
?728 P Street, No Wo 
Washington~ Do Co 

MARY CATLETT was interviewed on May 16, 1949 by Speoial Agents 
CARL Eo GRMI.AM and OOURTIAND J 0 .JONES!> at whioh time the .following signed 
statement was obtainedo This statement is being transmitted to the o.f.fioe 
o.f origin with oopies o.f this reporto 

ltWashingtonS) Do Co 
,May 16, 1949 

ItI, MARY CATLETT, also known· as MARY CATLETT ROSE, make 
the following statement to COURTLAND Jo JONES and CARL 
Eo G~J~, who have identified themselves as Speoial 
Agents of the FoBolo I have been told I don't have to 
make a statement and lim mwcing it beoa~se I~want too 

When I was 3 years old I went to live with Dro EASTERo 
I used to visit my mother at 2728 P Street, NoWo at 
times and when I was about 12 or 13 years old, I remember 
seeing an old typewriter on the ground .fl?oro 

While my sister, BURNETTA, was gOiIJg to Dunbar High 
School, she got the type\vriter .from my brother,. PERRY, 
so she oould do her homework on ito BURNETTA lived with 
me, at Dro EASTER's houseo 

Dro EASTER took sick about 1943 or 1944 and went to ..Mount 
Alto hospital where he diedo. I had le.ft Dro ~STER'.l:! 
house by this time and was li vine; here at .2728 P Sti"eet, 
NoWo with my mothero 

BURNETTA and her husband, ROBERT FISHER, and D 0 EaSTER's 
wife, stayed on at Dro EASTERts house for a shbrt while .and 
then BURNETT./\. moved to Detroit and Mrso El\.STER returned 
to Waoo, Texas, where she had lived, until Dro EASTER took 
sioko ~s .far as I knm~, tne typewriter stayed at Dro 
Ef1.STER's houseo 
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"A few weeks ago, a man came to my house with a typewriter 
and he asked me if I recognized it and I said yes sir 
it looked like the one that was kept out at Dro EASTER'so 

I have read the two pages of this statement and it is trueo 

/s/ Miss Mary Catletto 

Witness: 
COURTLAND J 0 JONES, Special .Agent~ FBI 
CARL Eo GRfilii\M, Special agent, FBIo " 

Subsequent to the tw,ing of the signed statement~ MARY CATLETT 
advised that her sister» BURNETTA, reoeived the typewriter from her , 
brothers in either 1941 or 194~o She based this statement on the fact 
that she is in possession of a book of fables which bears the date, 
December 25, 1942~ whioh she recalls having received along with a toy 
typewriter for Christmas, 19420 She speoifically recalls that she 
desired to play with the Woodstqck typewriter in possession of her ~ister, 
BURNETTA, but she was not allowed too She expressed such a desire to 
have a'typewriter of her avm that her mother gave her one for Christmas 
in 19420 She also said that BURNETTA used the typewriter for school work 
when she attended Dunbar High School, from which institution she was 
graduated in 19420 She married FISHER in the summer of that yearo 

In regard to MARY's personal history, she advised she is 21 
years of age, has two children, and is engaged to RAYMOND ROSE, whom 
she expects to marry one of these dayso She states she prefers to go 
under the name MARY ROSE because RAYMOND ROSE is the father of her two 
childreno 
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The following investigation was conducted by Special 
Agents CARL No DeTEMPLE and CHARLES Wo PEASINGERo 

Mro and Mrso JOHN Fo MARLOW, 1127 48th Place~ No EO ll 
advised that JOHN MARLOW owned the, home at this address and had lived 
there with his wife s MAMIE MARLOWo He ·was raising a boy named VERNON 
MARLOWs the son of his wifeo MARLOW invited a Dro EAS'l'ER 8J;ld his wife 1 
MA.RY~ to live with themo At about this time he was ra.ising MARY CATLErT 
and BURNErTA CATLErT, daughters of CLAUDIE CATLErT 0 

In about 1936, Dr" EASTER began to live with MARLOW"s, 
wife, MAMIE, and they chased him out of the homeo Shortly thereafter, 
Dro EASTER sent his wife, MARY~ to Texas, and continued to live at 1127 
48th Place, No Eo, wi th MAMIE MARLOW 0 

The MARLOWS advised that about 1943 or 19441 Dr" 
~STER, his Wife~ MARYs and MARLOVPs wife,j) MAMIE, had diedo JOHN Fo 
MARLOW remarried and with his present wife~ evicted his stepson, VERNON 
MARLOW from 1127 48th Place~ No Eo, and moved back into the homeo At 
the time they reoccupied its the house was practically bare and JOHN 
MARLOW found it necessary to refurnish ito MARLOW and his wife state 
they do not .. ·know what happened to the furniture which had been in the 
home up unt~~ that timeo JOHN MARLOW stated positively that there was 
no typewriter in'the pemises at 1127 48th Place, ,No Eo, to his recol­
lection at the time he was chased away in 19360 JOHN and his wife . 
stated they have not seen a typewriter at the home since they moved " 
in four years agoo 

JOHN MARLOVI said that BURNErTA CATLETT, now BURNErTA 
FISHER of Detroit, did not have a typewriter up until 1936 to his knowledgeo 
JOHN MARLOW stated that MARY CATLErT now living in T exas ~ did not have a 
'typewriter to his knowledge up until 19360 MARLOW states he does not re­
call a type,vriter in the home or in the possession of anyone living there 
until the time he left in ~936o 

, . JOHN F 0 MARLOW and his wife stated that in January 
1949, a white attorney named LANE, contacted them seeking an old type­
writer but waS told that they_had none and knew nothing of a typewriter" 
About three or four weeks ago this same attorney:; accompanied by tlLawyer 
HOUSTON,\) whose office is on f Street", anq who is described by the MAR­
LOWS as colored,) questioned them concerning a typewri te~ 0 Wi th the ' 
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MARLOW's consent~ HOUSTON and LANE searched the home and the attic at 
1127 48th Place" N-o Eo" but fo~d· . no typewri tero The MARLOWS stated 
that the only person&s name that they gave to the attorneys who had 
li ved at the home and who might know if a typewriter had been on the 
premises during MARLOW 9s nine-year absence was that of VERNON }![RLOWo 
They stated that VERNON MA'RIJJW lives at 12 Logan Circle, N'o Wo, and is 
employed by an electrical concern on Connecticut Avenue 0 , . " .' 

The MARLOWS stated that they did not know who had 
moved the furnishings from the house prior to the time tney moved in 
in 1945, nor did they know who had moved the belongings of VERNON 
MARLOW when he lefto 

It is to be noted that JOHN F 0 MARLOW has a severe 
speech impediment~ stutters badly and most of the above information was 
furnished by Mrso MARLOWo 

VERNON F 0 ~LOW, 
12 LOGAN CIRCLE~ NW 0 I 

WASHINGTON, D,oeaG.a--

VERNOU F 0 MARLOW 9 12 Logan Circle, N'o W 0, Washingt~m, 
Do Co, advised he is presently employed in the warehouse of Lansburgh 9s 
Department Store on South Capitol and P Streetso He furnished the fol­
lowing signed statement» the original of which is being furnished the 
New York Officeg 

IIWashington, Do Co 
May 15, 1949 

~~ :. 

"I, VERNON Fo MARLOVl, make the following statement to 
CARL No DeTEMPLE' and CHARLES Wo .PEASINGER, who I know to be Special 
Agents of the Fa, Bo 10 

Uln 1934, I was living at li27 48th Place,' No Eo In 
February 1934 I began to . work for the Pullman Companyo . Also living 
at 1127 48th Place, No Eo, waS BURNErTA CAT-LETT a BURNErTA GATLErT 
has a brother that r know as MIKE' CATLETT 0 I.recall that sometime 
prior to 1934 MIKE CATLETT gave his sister, ~URNEl'TA, an old type­
wri t~r Q I ' d'c not recall when this happened but know that BURNErTA 
had it in 19340 I moved 'i"rom 1127 48th Place, No Eo to another 
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house across the street in 19360 I re'call that at the time I moved 
this old typewriter was still around the h0use at 1127 48th Place, 
No Eo I believe 'it was kept in the dining roomo I do· not recall 
seeing this typewriter after I moved out in 19360 I do not recall 
what make of typewriter it was, can · recall no particular marks 
except .that I think it was greeno I think it may have been an 
Underwood or ~ Remingtono I could not recognize this typewriter 
if I saw it againo 

Itl do not mow where this typewriter is or what be­
came of it after I last saw it in about 19360 

/s/ VERNON Fo MARLOW 

CHARLES Wo PEfiSINGERa Special Agent, FoBoI.o 5/15/49 
CARL N .. DeTEMPLE, Special Agent; FoBolojl 5/15/4911 

In addition to the information contained in this 
signed statement, MARLOW stated that when IRA tOOKEY, Bro, moved the radio' 
from the home of Mrs o LOUISE BELL on Kenilworth Terrace; he helped LOCKEY . 
move it and paid LOCKEY casho MARLOW stated his wife, LOUISE, was present 
at the time, but that she did not make any arrangements with LooKEY for . 
payment for the move o MARLOW states he did not give LGCKEY permission to 
take anything from 1126 48th Placeo , ...... 

In regard to the typewriter which he states MIKE OAT­
LEl'T gave BURNETTA CATLETT:I MARLOW said at the time BURNETTA was a small 
child and that he, V]lU~ON, was .in his· teenso He says he is 37 years. 0ld 
now 0 

In regard to the home of JOHN MARLOW at 1127 48th Place 
NoW 0, VERNON states that Dr 0 EASTER who lived at this address had a port­
able typewriter which EASTER kept in his officeo He states this is not 
the typewriter that BURNErTA had in 19340 To his knowledge, no one used 
the typewriter owned by BUR~TAo 

VERNON MARLOW stated that RAYMOND CATLErT, known to 
him as MIKE, and a white attorney II name unknown, had contacted him in 
January or February 1949 and told him "he could make himself $50000 if 
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he could get the typewriter or help them get it"o MARLOW said that both 
the attorney and CATLEl'T made this statemento He said!jl however1jl that he 
was unable to furnish them any information as to the location of BURNEl'TA8 s 
typewriter 0 He denied repeatedly that he had ever owned a typewriter or 
had his wife, or that one had ever been on the premises of his home at 
1126 48th Place, No Eo He denied specifically that he had ever possessed 
the typewriter which he says BURNErTA CATLErT owned or that he had ever 
given a typev~ter to IRA LOCKEY9 Sro or any other persono 

MRS 0 BERTHA HALL" 
722 Kenilwor~h Avenue, No E09 
!'~..§...hj..~ng1!onJ.~_ _ ___ ._ 

Mrso BERTHA. HALL, 722 Kenilworth Avenue, No Eo, who 
stated she is a nsister~in=1awn of IRA. Wo LOCl{EY9 Bro '., and that she 
lives with him at this address51 furnished the following signed sta.tement, 
the original of which is being furnished the New York O,fice& 

"Washington" DoC" 
May 16, 1949 

"I~ Mrs., BERTHA. HALLa make the following statement 
to CARL No DeTEMPLE and CHARLES W 0 PEAS INGER who I know tiO be 
Special Agents of the Fo Bo 10 I am furnishing this information 
about a typev~ter which I understand i~ a matter of official 
investigation by the Fo Bo 10 

"In about 1945, IRA Wo LOCKEY» Sro a who lives at 
the same place that I do s 722 Kenilworth Aveo3 No Eo, moved some 
thir+gs for VERNON and LOUISE'1'lARLOW and brought home an old type­
wl"tier whioh was a. \,foodstocko IRA cleaned it up and his daughter,? 
~eggy ~ used it to type ono I typed up a prayer.9 whi ch I thoug~t ' 
up, on this typewriter and have now given it to Mro DeTE1.~PLE and 
II'l:fo PEASINGERo The typewriter was around the house all the time 
up until about late in 1948 when I noticed it was no longer aroundo 

°In about January 1949 a short brown~sldnned man' and 
BILLY BELL who ,I know used to live with MrsQ LOUISE BELL- on Kenil= 
worth Terrace~ came and asked me about a typewriter but I told them 
I didn~t knOVT anything about ito Later the brown-sldnnelit man came, 
I think it was :tn the same week, and asked again about ito I told 
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him I thought the typewriter had been taken to the junk yard and 
that he would have to see Mr" LOOKEY about ito As far as I know, 
he didnBt come back to see Mro. ~CKE:! about it" He told me it 
would be worth quite a bit of money to him if he could find ito 

"In April 1949, Mro HOUSTON and 1ir" McLEAN came 
and asked about the typewritero IRA LOCKEY told them he might 
get it for them in a few dayso I didn 9t know where the type­
writer was at that timeo Later Mro McLEAN came back and IRA 
told me he had sold him the typewritero I have not seen the 
typewriter to my knowledge since late in 1948 when it was in 
the closet at 722 Kenilworth ~venue, No Eo 

til p,ave received no money frem any one for'informa­
tion about or for the typeWriter" The typewriter I am talicing 
about in this statement was a Woodstocko I think I.would be 
able to recognize it if I were to see it again because r re­
member that the keys stuck together and the ribbon would wind 
one way but not the other 0 I also believe that I could recog'c 
nize the brown=akinned man who asked me about the typewriter in 
about January if I were to see him againo 

"I have read this statement consisting of this 
and one previous page and it is true to the best of my knowledgeo 
I have initialea both pageso 

lsi MRSo BERTHA HALL 

CARL No DeTEMPLE, Special Agent, FBI, 5/16/49 
CHARLES Wo PEASINGER,9 Spo Agto, FBI, 5/16/49" 

In regard to the typewritten prayer mentioned in this 
statIIB nt, Mrso HALL made same available and it was furnished to the 
FBI Laborator,r for comparison with Specimens Q6 to Q69 by letter dated 
May 16, 19490 
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IRA We LOOKEY, SRo l 
722 Kenilworth Avenue, No Eo, 
Washington, Do Co .. ____ ._. __ 

IRA VI 0 LOCKEY, Sr 0, 722 K~nilworth Avenue I No Eo, who 
is presently employed by the Standard Construction Company as a night 
watchman, at the Queenstown Apartments, Queenstown, Maryland, furnished 
,the folloning signed statement, the original of which is being furnished 
the New York Office: 

"Washington 9 DoC 0 

May 16, 1949 

,III, IRA Wo LOCKEY, Sro, make the £ollowing statement 
to CARL No DeTEMPLE and CHARLES Wo PEAS INGER who I know to be Spe­
cial Agents of the Fo Bo Io. I am £urnishing this informatipn about 
my possession of a typewriter which I understand is a matter of 
official investigation by the Fo Bo Io 

Uln about 1945 VERNON MARLOW asked me t6 help him 
move some things in my trucko I went with him to a house on 48 
flace, No Eo and we moved a refrigerator and radio combination to 
Mrso LOUISE BELLis on Kenilworth Terraceo I received in payment 
two kitchen chairs and some 'cash, two Qr three dollars~ A few 
months l?-ter I was asked, I think by ~U:ISE MARLOW, to help move 
the radio back to where VERNON and LOUISE lived which was across' 
the street from where we had moved ' the~efrigerator and radio in 
the first placeo ls I recall$ LOUISE MARLOW rode in the truck 
with meo When we were taking the radio in their hollse I saw a 
number of boxes and other stuff in the back yard and an old type­
writer was sitting on a box or old table thereo As I recall I 
asked LOUISE if I could have the'old ~ypewriter, in preference 
to the mo~ey I was to get, mentioning that I might be able to 
get it fixed up for my daughter <> LOUISE didn a t seem to thi~.f 
it was m~ch good and said the chi~dren had been playing wit~Jffi? 
and h~d tore it up<> 1 8m not sure but I think VERN(m ' was arof7!d 
at this timeo . '/ 

ItI took the typewriter home, cleaned it uPs made 
minor adjustments, and put a new ribbon on ito My daughter used 
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it to practice on and I think we all pecked on it from time to timeo 
We had it until about February or March 1949 when my son, IRA liOCKEY~ 
Jro~ took it to his home o 

"In April 1949 Mro HOUSTON and Mro McLEAN asked me about 
this typewriter and I told them I didnUt have it in my possession but 
that I .coUld get ito Mro HOUSTON tol~ me to call him i~ I got ito 
One or two days later I got the typewriter back from IRA, Jr 0 and 
cailed Mro HOUSTON and told him I had ito He said he couldn't get 
away at that time but that Mro McLEAN would come out to get ite W!' 
agreed that McLEAN Vlould pay me $15000 for ito McLEAN came out and 
paid me $15000 for the typewritero I gave him a receipt for the 
money and he left me a receipt for the typewriter which I haveo 

III have located a piece of paper, a till\e slip, which 
I typed on this typewriter and gave this slip to Mro DeT.LE and 

, l!r 0 PEASINGERo 

III would like to state that the typewriter mentioned 
herein is a Woodstocko The tj-pewriter I turned over to Mro McLEAN 
is the same typewriter that I received from VERNON or LOUISE MARLOW 0 

The only money I have received for the typewriter was the $15000 
McLEAN paid me .. ' Ne one:1 Mc~ or HOUSTON or anyone else:1 has 
paid me any money for locating the typewriter or for anything else 
about the typewritero 

"I have read this statement consisting of three hand ... 
written pages and it is true to best of my know1edgeo I have ini­
tialed each padge o 

/s/ IRA Wo LOOKEY:1 Sro 

CARL No DeTEMPLE,\> Special Agent; FBI$ 5/16/49 
OHARLFS Wo PEASINGER:1 Spo Agto, FBI~ 5/l6/491J 

In regard to the typewriting specim~n mentioned in 
this statement$ this specimen has been forwarded to the FBI Laboratory 
on May 16, 1949 for comparison purposes with Specimens Q6 to Q69 in 
ihstant caseo 
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In regard to the movement by LOOKEY Qf the combination 
radio from the home -of LOUISE Bm p 710 Kenilworth Terrace1 No Eo to tp,e 
heme 0f VERNON and ~UISE ~W;1 - 1126 48th Place1 No Eo, in 1945, LOCKEY 
states that he believes ~ON,~W was pr~sent at this time because he 
knows when they moved the radio ~ntQ the house that VERNON had commented 
that the record playing part was broken and that he intended to get it 
fixed 0 LOOKEY insists, however, that the arrangements for his obtaining 
of the typewriter in 'the MARLOW home were made by him with LOUISE A~Wo 

In regard to the receipt furnished by LOCKEY by the 
HISS attorneys for the typewriter:9 same was displayed by LOOKEY and it 
reads as follows: 

Sold to EDWARD 00 McLEAN 
1 Woodstock typewriter 
Model 5N 
#N230099 
Price $15 , 
Received paymento" 

Lockey has retained possession of this receipto 

IRA Wo LOOKEY, Jro~ 
229 63rd Place, No Eop 
Was.hingtQng Do 000 

IRA Wo LOCKEY, Jro, 229 63rd Street, No Eo, furnished 
the following signed statement9 the original of which is being furnished 
the New York Offices 

"Washington, Do 0 0 

May 16, 1949 

ItI, IRA Wo LOCKEY" Jro ., make the following statement 
to OARL No DeTEMPLE and OHARLES W 0 PEASINGER who I know to be 
S:pecial Agents or: the F 0 B9 I~, 1: . a~ .ftJ,rnishing this information 
about a tyPewriter which I understand is a matter under official 
investigation ~ the Fo Bo 10 

IIIn 1946 when I got out (!If the Army and returned home 
there was an old typewriter at my fatheris homeo My Sister, PEGGY, 
was using ito I saw it from time to time around the house when my 
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father was living was 704 Kenilworth and later at 722 K~nilworth 
Avenue, No Eo In about February 1949 my daughter~ MILDRED, who 
had typed on the typewriter was starting Junior High. and I thought 
she could use it so I took it to my place at 229. 6.3rd Sto, No Eo 
It didn 3t Vlork well so I put it in the closet" In April 1949 my 
father asked me to bring it back which I dido I.do not know where 
the typewriter is at present nor do I know where my father get ito 
Although I saw and tried to use the typewriter I cannot recall 
what make it waso 

If I have read this one page statement and it is 
true to the best of my knowledgeo 

/s/ IRA Wo LOCKEYs Jro 

"CARL No DeTEMPLE.lI Special Agent, FBl j 5=16-49 
CHARLES W ... PEASINGERa Spo Agto$ FBI,9 5/16/4911 

Mrso MARY LOCKEY, wife of IRA Wo LOCKEY, Jro, was 
present Gn May 14, 1949.9 at the time he was first interviewed and she 
confirmed the statements made by him" She is employed at Hilbertis 
Optical Cempany, 726 11th Street, No Eo. 

In connection with the interviews with the LOCEEYS 
they advised that they recalled that Lawyer'HOUSTON and his companion 
stat~. ;;t. ~at they had obtained the inforination as to the location 
of the tjTpeviriter in LOCKEYss pessession~Cm VERNON MARLOWo 

. Mrs e lOUISE BE;LL, 
710 Kenilworth Terrace, No EO $ 

Washing,t.on, D" g,o .. 

Mrso LOUISE BELL, 710 Kenilworth Terrace, No Eo, Gn 
May 149 1949$ advised that her daughter, also named LOUISE, was the 
wife of VERNON ~~W but that they were estrangedo 

Mrso BELL stated that when Dro EASTER died, VERNON 
MARLOW h~d driven Mrso EASTER to Texas and on his return had advised 
that Mrso MARY EASTER had given the electrical refrigerator at 1127 48th 
P1acs, N" Eo to LOUISE MARLOVl nee BELLo She stated that when VERNON 
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and her daughter, LOUISE, m(1)ved out of" 1127 48th Place, No Eo, into 
VERNON's home across tb~ streeta that they had moved the refrigerator 
and a radie combination to her home at 710 Kenilworth Terrace" No Eo 
She said that approximately six months later VERNON had hired Mr 0 

LOOKEY to take the radio combination back to his home on 48th Placee 

Mrs'o BELL advised she knew nothing of the posseSSion 
or ow~ership (1)f a typewriter b.Y her daughter or her husband, Vernon 
MARLQillo She stated that one of the OATLErT boys, she doesn it know 
which onel' had contacted her two or three months ago inquiring about 
the typewriter~ but that she had been unable to furnish him any in­
formationo ·She said that subsequently two or three weeks ago ~ 
colored and a white attorney had contacted her inquiring about the 
typewriter but th~t she waS unable to furnish . them any informationo 

LOUISE BELL MARLOW~ 
2730 Wisconsin Avenue$ No Eo a 
Washingtong Do 0 0 ____ _ 

LOUISE BELL MARLOW, 2730 Wiscensin Avenue, !ITo Eo, 
advised that she is the wife . of VERNON MARLOW and the' daughter of 
LOUISE BELLe She is pre~ently residillg Tdth LEE BERKLEY$! janitor 
at the above addresso 

She secretly married VERNON MARLOW ~n about 1931 
and she continued to live with her mother at 4250 5Q:l;~" .Street, No Eo 
while VERNON lived at the JOHN MARLOW home, 1127 48th Place, No Eo 
In about 1934 they started to live. together and first lived at one 
JOHN SLAUGHTERS" in a room which was across the street from her 
mother's homeo They resided there for six months and next moved to 
4210 Fitch Place~ ~6 Eo~ where they roomed until 19350 Their daugh­
ter, VERNELLE MARLOW, was born at this address on April 7, 193'0 

Shortly after this they moved "~b"! the home of Mrs 0 

FOSTER ADAMS on Oas1;.le Place, !ITo Eo, where they lived for about four 
mcmthso 'While there they met a couple named LACey WHEELER who pur­
chased a house on Fairview Street in Marylando The MARLOV1S went to live 
wi th the WHEELERS and stayed with them until November 1935 when LOUISE 
got sick and went home to her mother's for the next six or seven "months. 
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VERNON c0ntinued staying with the WHEELERSo In 1936 
she and VERNON moved to 1126 48th Place, No Eo, which is ju~t across the 
street from the JOHN MARLOW home a:t 1127 48th Place, No Eo They lived 
at this address ~til July 1946 when they sepa~atedo 

She stated VERNON MARLOW began Tl0rking for the Pull­
man Oompany in 1934 and worked for them f0r eight yearso During this 
period of time from 1936 to 19461 she was closely associated with the 
persons living at the JOHN MARLOW h()me~ including Dro EASTER, MAMIE 
MARLOW, wife of JOHN :MARLO\v and 13URNErTJ\ CATLErT 0 She does hot recall 
BURN]ITTA OATLETT ever poss~ssing or owning a typewritero She states 
that Dro EASTER had an old standard typewriter in his office, make 
unknOWllo About one or two years befo~e he died in 1945 he purchased a 
new portableo She does not know the disposition of the old typewrit~ro 

. When Dro ·EASTER died in February 19459 VERNON MARLOW 
and MARY EASTER, w;i.fe of Dro EASTER, took his body to Viaco, Texas, for 
burial 0 Before she left, MARY EASTER gave LOUISE and VERNON MARLOVI a 
refrigerator and radio combination which had belonged to Dro EASTERo 
She also left VERNON MARLOW in charge of the disposition of other pos­
sessions of EASTER at the JOHN MARLOW homeo . 

In March or April 1945, after VERNONis return to 
Washington, he and IRA LOCKEY in LOCKEY a s truck moved the radio com­
binat~on and refrigeratGrfrom 1127 48th Place, No Eo, to the home of 
LOUISE WIARLOWvsl)tilbther, Mrso LOUISE BELL, 710 Kenilworth Terrace, No Eo 
In about August 1945, VERNON and LOUISE moved the radio combination 
from the Kenilworth Terrace address to the VERNON MARLOW home, 1126 
48th Place, No Eo, in a trucko She recalls that the only persons 
present on this occasion were VERNON LOCKEY and hers elf 0 She states 
the children were not thereo She s~d that all arrangements for 
these moves were made by VERNON MARL0W 0 She had nothing to do with 
them, nor with the arrangement of payment to LOCKEY for his assistanceo 
She denied specifically that she GrVERNON ever owned a typewriter or 
that to her knGwledge was one ever located at their residence, 1126 
48th Place, No Eo She denies further . that she ever gave LOCKEY a 
typewriter of any kindo 

She volunteered that about five weeks ago she waS 
at her mothervs heme at Kenilworth Terrace at which time Attorney 
HOUSTON, accompanied by a w~te man, name unlmown, inquired concerning 
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the typewriter and' as she recalls she furnished them the same ini"ormatien 
as given aboveo She volunteered that these men stated the typewriter was 
a very important piece of evidence and they had to trace its possessiono 

She stated that Mrso MARY EASTER, wife of the doctor~ 
resided in Waco ~ Te~s, address unknowno . 

VERNELLE :MARLOW:J Age 14, 
710 Kenilworth Terrace, Ne Ro a 
fiashington2 Do C..<a- _~~ 

VERNELLE MARLOW9 age 14~ 710 Kenilwerth Terrace, No Eo~ 
daughter of VERNON and LOUISE MARLOW $ stated she recalled an old type­
writer in the yard of her parentDs heme at 1126 48th Place$ No Eo, which 
she played witho She said the typewriter was on an old table in the back 
y~rd but that she does not recall where it came from or to whom it be~ 
longedo She said she assumed it had been Dro EASTERis o 

VERNELLE MARLOW said the typewriter was old and rusty, 
the keys stuck9 the ribbon was poor and the machine would make no read­
able impression en papero VERNELLE says that she recalls IRA LOCKEY . 
talked to her father, VERNON$ about the typewritero She said she thought 
LOOKEY was at their home because he was holding somethingo She recalled 
that LOOKEY said he might get the typewriter cleaned up or repaired for . 
their daughtero She stated that shortly after this conversation the ma­
chine was goneo She says she does not know whether VERNON sold or gave 
the machine to LOOKEY or whether LOOKEY obtained it at allo 

She stated she could not ~ecall the make af the type­
writer and ~hat she could not identif,y it if she were to see it today 0 

She expl.ained she was about ten years of age at the timeo She stated 
that some months ago in the winter time RAYMOND OATLErT a knewn ta .her 
as MIKE~ had inquired. about a typewrl ter and mentioned that if BXly ene . 
could help him locate ita they would get $25 000.01' $50000 which would be 
paid by some third p9rsQno VERNELLE said the persen's name was given but 
she could not recall ito 

She said that she recalls that MIKE CATLErT had talked 
to !ler brether: ERNEST BELL.? also knoWn as BILLY.!' 710 Kenilwerth Terrace$ 
No Eo~ and herself on. more than one occasi@n about it and recalls that at 
one time MIKE inqUired as to where LOOKEY could be locatedo She stated 
that about four or five weeks ago, Attorney HOUSTON and an unknown white 
man had made inquiries of her about the typewriter and she'had fUrnished 
them the above ini"ormationo 
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ENCLOSURES TO NEW YORK: 

Original signed statement of VERNON F. MARLOW dated May 15J1 1949 
at i1ashington, Do Co 

Original signed statement of Mrso BERTHA HALL dated May 16$ 1949 
at Washingtoh$ Do Co 

Original signed statement of IRA Wo LOCKEY SRo$ dated May 16$ 1949 
~t WashingtonJl Do Co 

Original signed statement of IRA Wo LOCKEY-JRo; dated May 16, 1949 
at Washington, Do -Co __ 

Original signed statement of CLAUDIE C~TLETT dated May 15~ 1949 
at Washington, Do C. . . 

Original Signed statement of MARY CATLETT dated May 16, 1949 
at Washington$ Do Co 

Unsigned statement of JAMES C~TLETT dated .May 16,9 1949 at 
Washington, Do Co • 

-PENDING-
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SAN Al:ITONIO OFFICE 
A.t .va co a Texas: . 

., 

LEADS 

Will contact 1~Y JANE 1~OS, 1260 North 6th Street, Waco, 
Texas~ a niece of Dro EAS'l']i:R, to obtain the present address of Mrso MARY 
EASTER in Austine 

In connection with the location of Mrso MARY EASTER, her 
former husband, Dro Ro Ao EASTER, was buried ip Waco, Texas, after his 
death in Washington, in February, 19450 It is suggested. that a burial 
permit may reflect the wife's present address o . 

Will attempt to locate and interview Mrso M~Y EASTER, wife 
of the deceased Dro Eru5TER, for information as to the possession of 
typewriters by Dro EASTER, including the make and disposition thereofo 

Will also inquire of Mrso EASTER as to her knowledge of ~ 
possession or ownership of a typewriter by BURNETTA CAT~T FISHER and 
the presence of any other typewriters in the JOHN MARLOW home, 1127 
-48th Place, No Eo, where Dro EASTER resided up until his d~th in 19450 

The following leads were previously set out by tel~types 
directed to the interested offices: 

DErROIT OFFICE, 
Detroit I' Jti.chigan;" 

Will interview Mrso BURNETT! FISHER,: 3878 Harding 
Avenuel' Detroitl' Michigan~ to determine who gave instant typewriter to 
the CATLETT family eJ;ld when, the member of the family who gave the type­
writer. to her and wben~ all information known to her concerning the 
present whereabouts ~f the typewriter and its possession to date. De­
termine if possible make, model, serial number, condition, repairs and 
other identifying markso. Determine if she has in her possession or 
can suggest whereabouts of any specimens written on this typewiitero 
If no, determine if ~achine was capable of being usedo Determine na­
ture of contact of her by HISSs attorneys and whether she is to be used 
as ~ rlefensewitness in forthcoming trial and expected testimonyo 
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PHILADELPHIA OFFIOE 
At PhiJadelph,ia, Pennsylvania: 

Is referred to previous efforts made to identify the Fansler­
Martin~Hiss typewriter 0 

Is requested to oonduct all possible investigation to deter­
mine history of Woodstock typewriter, Serial N<:>o 5N230099 alleged to be 
the typewriter formerJ.y owned by HISS·o 

CHICAGO OFFICE 
!.t ..... 9..hi,c,ag,o 2 Illinois: 

~, , 

Is referred to previous efforts of that office to identifY 
the Fa.nsl er ~artin~Hiss typewriter 0 

OHIO~GO OFFICE 
At Wood.a,t,O.O}e9 Illinois: 

Is requested to contaot the Woodstock Typewriter Company at 
Woodstock~ Illinois and conduct all pO$sible investigation to determine 
the hist<:>ry <:>1 WObdstock typewriter, Se~ial No o 5N230099 alleged to be 
the typeWriter formerly owned qy HISS o 

NEVI YORK OFFICE 
At Brool9-m9 New Yo£k~ 

Will interview Mrso JAMES MoQUEEN~ 84 Marion Street$ Brook­
llyn, NeVi York$ for all information she may have relative to instant 
typewriter and in partioular attempt to obtain specimens of the work 
done on this machineo 

WASHINGTON FIELD OFFICE 
At Viashington .... D..2...9~ 

Will reinterview VERNON MARLOW to clarify discrepanoies ~n 
the information previously furnished by hiJllo 

Will rei~terview LOUISE MARLOW for clarifioation of the 
information she has previously furnishedo 

- 35 -
Kisseloff-5963 



FD··72 
(1-10-49) 

I; ',I ~. • ' 

FEDERAL BUREAU OF ,INVESTIGATaON 
Form No. 1 
THI8 CASE ORIGINATlIED AT NEW YORK I No Yo 

WASHINGTON, Do c. 
TtnJI 

JAHAM 

DATE WREN 
MAi:IC 

5-J8-49 

PlERIOD POR WHICH NADII: 

5/~2,13,14,15', 
16/49 

!'1U1: NO. 74-94 

JOHN Eo HOWARD 

PERJURY; 
ESPIONAGE ... R 
INTERNAL SEDLlRITY - R 

MAn 
FO 
'ElJI 

~ _________________________________________________ ~ _________ o ____________________ ~ 

SYNOPSIS O~ FACTS: 

REFERENCE: 

APPROVJm AND 
FORWARDIm: 

~ 

Information developed May 12, 1949 to the effect that CLAUDIE 
CATLETT has told HISS attorneys that when calling on fITSSES in 
about 1936, CHAMBERS used name nCROSBYII 0 She gave this in­
formation after being asked by ALGER HISSt attorneys if she 
did not remember CfffiMBERS using this nameo On further inter­
view, May 13, 1939, CLAUDIE CATLETT ,now recalls that ALGER 
HISS gave her family a typey~iter which she believes HISS I 

attorneys now have and which may be typewriter upon which 
. espionage messages and HISS correspondence was typed" Inter­

views with sons of CLAUDIE CA'l'Llm'T, PERRY, JAMES. and RAYMOND 
CATLETT, confirms this information and indications are that 
t~ey withheld this information from agents because of friend­
ship for HISSES. Investigation develops typewriter giyen by 
HISSES to CATLETTS and turned over by them to daughter, 
BURl1ErTA, then living with Dro EASTER" Typewriter left at 
EASTERvs residence by BURNETTA, then f~ll into the hands of 
VERNON and JOHl\f MARLOW and from them transferred to one IRA 
LOCKEY, Sr 0, who loaned it to LOCKEY, Jr 0, from whom it was 
recovered by LOCKEY, Sr o , and turne~ over to lITSS' attorneyso 

-p-

Bureau File No 0 7t-1333 ' 
Report of Special Agent' JOHN Eo HOVlARD dated March 1, 1949, 

at Washington, Do Co 

I I . _. 
cct'IES OF THIS REI'ORT 

f5\- Bureau 
'I' - Assto Atty Gen. To J. DONEGAN 
1 - USA, New York 
3 - New York 
2 - Detroit 3 - Wash. Field 
,... ...". ... -"., -, .. 
F?RO?~~O~~ - 'This confidential, report and its contents are lo...9.ned to you by , 
t~e FBI and are not to be distributed outside of agency to vmich loaned. 

Kisseloff-5964 
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Will interview ERNEST BEIJ.." also known as "BILLYrI ~ 710 
Kenilworth Terraces No E01 for information concerning possessien 0f 
instant typewri tero 

Will interview GERTRUDE SPEERS$ 710 Kenilworth Terrace~ 
No Eo ~ who was alleged to have. played with the typewriter at the 
VERNON lIftARLOVI homeo 

Kisseloff-5965 
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SAC - .'1 <l shing ton Field lvlay 17~ 194':1 

DirectQ~ .. FBt 
~) 

JA T DA VID.'lHt'I' r'AKER Cl-IA~~1BERS J was, et al 
PERJURY; ESPIONAGE - R. INTERNAL SECURITY' - R 

Rebulet dated bprll 19. 1949, requesting that your 
office i<:iQntify an-l intervie-.7 the ewttchboard operator J or 
oper~torsJ who was employed at Abrahonl Gcorue Silverman's 
apartment, l5l3 15th Street, N. \1,"., prior to !-.·1rs. ~1. Nalker. 
This letter further reque3ted tl'1llt your office conduct further 
investigation to determine the e:1:act e:i.nployment dates of 
Sentell Cheffens as sNitchboard operator at Silvern"lun's 
up~tment. 

Y01.l ohould submit the results of this investization 
to the ~"urcuu m-uncdintcly • 

... 1SB:mpd 

Kisseloff-5966 
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Olrector . 

I 
/ 

'Caftl;pbell 
Gene'ro.l 

- ~ 

•• 
JAY DAVID WHtTTArotR CHAMBERS. :was,et 0.1 
PERI~RY: ·E$PIONAOE - R;· tNTER~AL SECURITY - ' R 

R,epert .ef Sped .. l AaCtlilt :Elvia L~ B.rtol'1dated April 26. 1949. 
at Portland, Oregon;' -

" "\ 

"". . . ' . . 
~eport of Special AI~t .'H&re1d .P'. D0dgec:la-teu Aptil 28. 194', 
at Los Amgele$, Californill; 

Report C/»fSpecilllAgt\llt Jame .. L. K~rklamd dated April 2~. 1~9, 
at PhilIll4elph'i~, Pennsylva.~ia; 

. . ," r 

Re'l)~rt ef .$pedal AgentG,eorle R. Flet{cherdat.adApril 29.1949. 
at lUc~Gmd ; Virg.irda; .' . . 

R~p.ort of Special AI~tCh.llpm9n Fletcher dated April 29. 1949, 
at St. Pa1l1. Minme sota ~ '" . . . 

. _<c ~' 

Repert of Special Agent Thomas C. Allen datf[,d 1aJfay Z. 19+9. 
at PiUsQurgh. Pewylvania. _ :::::;:; 

'n <. 
" '. ' . I rn " . 
Cop.ies of these reports have b.ee~_ Ml!lde !·rerillf~.'bl"'toM.S sr&. 
'. . .. . o;a --O . 

Domegana1id M~rphy in New York City. - - =~3t ~ 
:.n m -- --t;: ~ '3: 
~ :...,~ . " 
'1! "Tl '0 ;;' .c.. 
-I':%) W 
::>CO :;: .., . ., z: 
::: r--! oX .t: 

(.;) ~ 
:t:I .• ~ 

' "')-. 0 ... .., o..c-
'1: c...J:) 

lIl'. Tolson . FLJ :mpd 
1Ir.. Clogg--" . . 
lIl'. : Glavin 
lIl' ~ Ladd - _-- -. 
Iir; NichOls 
Wr. Rosen ~.-- -
lIl", Tracy-' --. 
"".Egail-· -
~:=a_._ 

::~~hr-' . ' : .~ 

R~CORDED.5S.A). ,1I. ;e-'l" ~2J . -" fAJ-(Jft R I 
1Ir, .qu '"7""" 
iTele. ~-
lIl'; lie 

uJ:sr~: 

. ~"- -~ , . '. 

......... .,.".DE.I'A.RT.II"'!!IE.NT.O.F.a.tU.ST.IC.E...... Kisseloff -5967 
~~"i'~ . " 

.... ... ,:.","~ ~,~ . 
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Director, FDI 
(XI 

Jt'Y D:NI:J . !;ITi':.n:~"! C!L'!'J:3.:w, 71;:.S etcl 
r::i.I.TU:tY, :-...:i IC1:G:; - 1~ 
1::T:,,:::l O::CI!2"tlTY - n 

!~y 23, ~949 

REGISTERED MAIL 

r~ference is rr.["1e to your teletyyes dated !~(:y 2(:, 191.9. In c~nnection 
therci'iith, there :-.ro enclose:i the orl.'1in:.l0 oi" tho .folle':lin.r, itm'!s: 

.. I L c.. typo'1l'itten note d~~tcd !!c.rch 4, 193$, bc~innin3 "r~<:.rl - Ii' 
you hLVO ci""{en up pl~ying around -" and ondin£; ".for hoI" clothos instc',d of 
yours 1" .oi'3lle1 11ft" [nd {, memort.ndum d.:.ted December 2, 194C, on the st ... ti(ner--.f 
of the Co;-.. r::d.ttea en Un-i~eric[n /.ctivitic~" .. u3hinr;ton, D.O., b:::ir,nin,::: :ITha 
nttr..chod ~ir of l='~lFer \',::.3 ho..nded to n1e Thur::;dc.y, December 2, ;.t 2:1G 1 .~ ' .. by 
'uhittd:~'r- Chr.:mbers _'I tnd ends '~it \'leiS hiG op5.rtion th~.t it w[ s en Henry 
Collins tYf.'e~iriter or on ... t~T€\n-itor v:':ne·j by Jc,sorhino I:crbGt.!~ 

The ~_bovo riu::cs oi" Fq::er ~w~re receive:! fro:::l !:r. leui::; nuscell, 
investigator for the HOUGe CO;~tI:rl:ttce on Un-.t'.meric&l1 :.ctivitilJa, b~" Jrecicl. 
t~c;ent Courtl:..nd Jane::; o.r tho .,;'.:.oiUnGtcn Field Gffico ~:t J.:10 p. ~l., !:o.rch 24, 
1949, :.nd i,ere delivored by Sr-cci:.::l :..[iont Janco to .:;r-cckl : -?;t;nt ;jurervi~or 
E..::r.neth T. TJelrvi,C;l'le of tho · .. ~·.s:tin~;tc.n Fiold Of rica :.t 1:25 p. m. Thoy \;erc 

b2 
b7D 

il :.Illedi tely dolivered to Insr.6ctor Ho.,nrd 1. Flotcher of the Dura. u · .. f~O .m..:.:le . 
the::; rV.: ~il:. ble to Gurcrv-l~or flt.yd 1. JcnIJs < t tho ilur(LU.. They he.vo h;.·'..:n :in /'" 
tho Li.ttor1o ;o;Jse.:aion since th .. ,t tine. The.3e doau.--.cnts be~'-l' the initL 1G of ~ .. 
!!r. r~ussell OJ..' tho House COl:ltuttce on Un-:,ooric&.n ~"ctivities "nd 3f.ecicl /',scnt,· 
Courthnd J. Jone!, of' tho '.;<.shin[~ton Field (·tfice [.fll the d&.te Eerch 24, 1949,jf< 

• V:[>G Tlritten en the reverse side c.;f th050 dOCW..0llto bz..~ Sroci~.l .'.8(:nt. JoncG of '.­
the .. foshinr:tc.'n Fiold (frice. 

I L r ... :.nilr. envelof'O in which Cha'nwr~t tloc\lJ.:lcnta ".;ere . t.ored rrier 
to tho tir.:t~ thf-y '.ore intro('iucc i by t::l' ~':1bers ;" t : r ro.-tru..l C c:- :.~.i ti c.n in 
E .. lti.:!ore, !r;~ryl .n.l, on !kv~~bf?r 17, 194f~.. 'Ihi~ env.~lcre ber..r~ the initi.ls 
'·r!.. F. C." :. n(l the dr:.te "11-26-1.,2." 
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STANDARD FORM NO. 64 • Office Memorandum • • UNITED STATES GOVrf~~r...Wl"-::r-~ 

TO Director, FBI DATE; 
Mt-. EgftD.. __________ _ 

FROM Francisco :r ..... GUl'Jilca _________ • 

SUBJECT; 

1'&-. lfarbo _________ _ 

Mr_ Mohr ___________ _ 

Mr. Pc •• bt!fton _____ ' 

Mr. Quon Tmnm-;--' ,-" , 

?!r.NO!l8"'._. _ .. ~._' _, ." 

o ~ _ 

Relet dated March 28, 1949, f'rom Director to Mr. ERNEST BESI -------- -, ----- ;. ,\ 
Director. American Civil Liberties Union, San Francisco. Calii'ornia. cop ~/~ri~~ 
of which letter was furnished this oi'f'ice, with a copy of'Mr. BESIG's 1et~~· - J 
to you. "'-

• 

~cl. 

'There is enclosed a photostatic copy of' an article a~pearing on ~~ 
page 3 of' the American Civil Liberties Union-News, published in San Francisco, 
the is sue oJ: April, 1949, Volume XIV. No, 4, which article is selJ:-explana tory, d" '" 

' ..... ::c: .:'"::::;£..~' (..()I/~ 
-J~-,.:t r;JfC1J it 

~ 
8 

VI' :A.'Y-I";. .... ,~", , 
,r,v\.-\' ,.. r,~ 
~~~ ~ ( ,1"! C'-

v 0 
<.J 

"

1/./_/ ~. :. ~ ~ 3/'1 7 ~ 
--~ ~~~ => 

18" R 1T () 
34 MAY 23 1949 -- LJg 
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. WASHINGTON 23 FROM NEW YORK 23 8-17 P 

~RECTOR URGENT -:,' V;~ ---
'I' , .-.:." 

rY q :t~ 
JAHAM. REBUTEL MAY NINETEENTH RE FBI LAB EXAM OF Q SIX~~RdUGH Q 

SIXTYNINE. MESSRS. DONEGAN AND MURPHY ADVISE THEY DO NOT DESIRE THE 
. 

PAPER FIBER ANALYSIS INASNUCH AS SAME WOULD MATERIALLY CHANGE APPEA1J;ANCE 
. " 

OF ORIGINAL DOCUMENTS. 

SCHEIDT 

HOLD AND PUT ON TAPE PLS 9, 

, l1?j3:s?-B)7~J 
.,.1 ... .:--;; 

I -

60JUN9-1949. 

'iN ' 
Jt':\ • '''''/'' 

~ II'~' ~ R~·.. m:" __ -__ /\ f\ \ ':\"\.. . , i i'ff' , 
L.. l-' 'V ".1').~. - .• ~ 
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URGENT 

-, JABAl'i. SAAG DOI'lE.GAN ADVISES CONGRESSU'AN HAROLD VELDE TESTIFIED BEFORE-

G.,J TODAY THA~ HE R_ECEIV]':D.-:.tJ;!UliFO_OJi¥Q;IIiAY £liSE HU:IEJo:J~_,tr, -[TTT~-;;;tl () (" 

II SEV~IELS ON !,HD. .J ()S EP~ WilER G DU~I11c:. C OUR.SE 0ro:._!1.I~ E:IPL.OYE;;E:t1T IV j'[1~. 
~ AS S'A 0;]' TIns BUREAU ASSIGNED TO SF DIVISION 0 TESTIFIED FURTHER ,A I 

JII S~;IE OF I;;F-O -OBTAI;;~D BY F~; RE ~E~;E C~s HAS DEVELOPED BY U:!:. i)::\ 
~ HIRETAPS, ;nCROPHONES, MJD SURREPTITIOUS EFTRIES~ T~STIFIED T~{AT) ~~" 

HIS OPltLIm~ AND THAt OF ~ OTHER FBI AGENTS, UH~SE i£.EHTITI~S_!1E ?i.C{'·',:' 
\ot~ '-t 

COULD [JOT RECALL, HAS THAT SOHETBING SHOULD HAVE BEENe !>ONE ALONG ':; ..... .......!II; - --- --"----- I!:ii:~--'--

PROSECUTIVE LHJES m~~~'y~ c~s~~. C~NCERNING HIS pr.J~s A1 .. LEGj\I~OllS 

:! :::~tl:::: :,,:::: ~:R:l:~:~D A:~:{:::z::T E~E:~:: :: ~:~~S ::~~:F 15 
!! I S TESn:lOtIY AllD TIl AT OF C ~I1GR-E~'5:J~I'; . R I C~IA;~J;i I~O;".' \!',·o -:;E5T IF I E:E. . 

. i ',Q aJ'" '/)...)/'..1 " ~ , 
£·lAY FIVE, GILL BE AVflILA~1Jl\\' IJEXT HEEI~ Ar:!~HOTOSTATS T~-JEr.E'OF>'· ., 

IN RECORDED. 11' I L:t -J?I .. :r: -01 f 7'? 
34" Jl:Ji't ,,-f' 1945 '. ' 

• '~1 ~ ....... 

FORUARDED. 

SCHEIDT 

HOLD PLS 

Kisseloff-5971 
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Jtllllf'l'JtJm DW 8UR.TT~HU '10 D!'rIbnm m !nCT DATE IN lIlETUN FORT'! 

I I ' . 
FIB TiIA'!' SBI )lf0VEl) P'ilOJI ',-YASI9mroN, tl. C. TO DXTaOIT. sap; SHOUU> . ~ ~n:D 

WHO WAS LlVING AT J~ ..... RUlf'S Pi08 . ,T OR!' OH TtfO smB FOftTY'!!GHTH PUC I 

IORTftEAJ'l', WASJflJf(l1!ON,r D. C. WRIII .1~VED 1'0 DETROIT AT Wla! 'rlWJ SHE Sf 

~JI! LV! IWS'fAPIT 'flFJWJUTER !I ru ~fTIC),T '1'MC .. IDE.OJ.. INV!STlOATIOJ HAS 
.... . ' I . ' '. 

d'I~Tr.D THJ.TJ.O~lt.t..OW 'IVICTJ{) VIRltO.~~QW '~Oll .'n{E . '~mIG'lTH PLACE 
, 

ADDlt!S$ IN NDliTUI FORTI ' ;OOR ~ J'oaTYF"IVJ.. JOM5 MARLOW It" STATIO THAT 110 
, . . " - - ' .' " , 

TYPEWRrrER WAS A'f THE 'OllTYlIGJ!lTFI PUCI A_~ Wil. HE MCATED mlttE IN ...... _ .. _. 

P'ORTY FIVE. BUftB'i''rA HAS STATID mAT INStiJT TYP'DfRlttH WAS Gmi:N '!O HER IY 

IiIR1BRO'fK!.R P1lUlY CATi .. ftT WHBtI MI g ·TtRED DUNBA.R IHQij SCHOOL, 1;tASHINO!OH, D. 

IN Hne:TEEI !1URTY !IGHT OR 'mIlTI lINE. IGKOOL RECORDS RJIi'l.ICTTKAT k " ., ". ~-----;- -. 

' \CATLETT A''lJtND1:.1) .()'fIE JUIIOR aIGH SCHOOL Dr WASHINMQIf Frt()( SEP!!MBER, 
":~-~'- "" "":~'~-" , .-. . ." ~, ' .. 

. . . ' . ~ 

THIRTY lIVEN TO P'EBRUlRY, 'ORTY, At lIuCHTI .. S!li 'fIU1I!FIII'CID TO DUNBAR HIGH ;, . 

SCHOOL I.ND GRADUATED lJfKmttoli IN JU., Km'm!:N l"CRTY Two.' S}!E SHOULD BE , ," '. 

,",UXSTIOKED AS TO THI n.1..ASON ~I Sf!! USs) INSTAIT 'l'~mITBR II CONNF.C'l'IDN ~( 

IUm STUD liS AID WKlTH!1 SHE USltD IT AT i01I'l :OUbAR HIGH SCl1COL Af() ~ 

J 'UfitOR HIGH SCHOOL. SHE SHOULD ALSO B! QUiS1IottED AS rom BA5.lS FCft · T_ 

. STamMENT 1ftr,T THE nPEWRITP:R "AS GIVEN BY ~ISS TO.H!R, 
I!r. Toleon_ . ·,I'tECOlfJili . Ito :: m~f~ .... v GAVE IT TO HltR SOJlfS !DR.'· Y AND RA!¥O}I)):cl'l'LIfT. . IfYA! 
1Ir. N1 Chole_ . 'fNDFXfU 110 
:: ~~:~~~r~ CAT'LE'M" 'SGAI}Q!D POSS!SSION(Jt 1lI8TAIfl""'-YPF''',i'lTioR. . ". T :: ~~.a__ ... ~. , '." '.-. ~ "" , . EX 1" . r$- ~ 
~: ~r~:~ Baff ~m~·By: ·~~y :'Qt: !\lYMOMD. A ~D STATtr.lmtl~:l'~O~~~SlJLTS 
l&r. Qui nn Twmn_ . ") ~ ~ 
Tele. Room__ :-b v 
~;/~~~~THER nlTER!.!.DS;-.~~ .BE CBTAIlW> FRO. BllMlT1'A. , lSm:R~<:) V.tbJltOl1LD 

MAY -(;Zf - 1.:lLf~ -\" f)","i J 
~ s... .J /. 

I :11 ~ / iit (J 
: .- , " . ' I 5-~(P r:' M Per d \"c:../~~' I SENT-~V~~ . _ ( ~c _ 

!') ~ J J U N ti -194~ 3 f) :" Klsseloff-5972 



'~EBAL BUREAU OF INVEST;IGAlION 
·r,~ri STAT~P: ~DE~AHTME1~T OF 3U8Tt 

--I 'r-
\ _I 

" To: ' COMMUNICATIONS SECTION. MAY 24, 1949 

Transmit the following message to: SAC's DETROIT fiND NEV; YORK 

JAflAM. IN ORDER 'Ie ESTABLISH '!HE DA\TlilS RECENTLY RECOVERED WCODSTCCK 

TYPEWUlTER WAS IN POSSESSION OF VA.'iIOUS PERSONS, DETROIT SHOULD IMMEDIATELY 

. \.: 
REINT1~RV~ BURNET~ISHER TO DETERMINE THE EXACT DATE IN NL"IJ'ETEEN FORTY 

! \ 
J . FIVE THAT SHE ~jOVED FROM WASHINGTON, D. C. TO DETROIT. SHE SHOULD BE ASlmD '- • ~ t 

WHO WAS LIVING AT JOHN MARWlI'S HOME AT ONE ONE 'MO SEVEN FORTYBIGHTH PlACE 

NORTHEAST, WASHINGTON, D. C. t'HtEtJ SHE ¥.9VED TO DETROIT AT WHICH 'rIME SHE STATED 

SJIE LEFT INSTANT TYPEWRITER IN THE ATTIC (AT THE RESIDENCE. nNF.STIGATION HAS· 

~I.ECTED TnATJO~ARLOW EVICTED VERNONY~HWW FaOM THE FORTYEIGHTH PLI\CE 
r-

ADDRESS IN NnlETEEN FORTY FOUR oa FORTY FIVE. JOHN MA!fLOW HAS STATED '!HAT NO 

TYPEV1RITFR WAS .~T THE FORTYEIGH'lH PLACE ADDRESS WHEN' HE MCVEO THli;1m IN NINETEEN 

FORTY FIVE. BURNETTA HAS STATED THAT INSTANT TYPJ!J:!RITEH i'U\S GIV1~N TO HER BY 

HER BROTHER PERRY CATLETT WHEN SHE ENT£RED DUNBAR HIGH SCHOOL, ~'lASHlf1GTOcJ. D. C. j 

IN NlNETEBN THIRTY EIGHT Oit THIRTY NINE. SCHOOL RF:COHDS RFFLECT THhT BUl1.NRTTA %, ---, ---_. _. - .. 
/\CA'fLETT ATTFJrDl!:D BRaUNE JUNIOR HIGH SCHOOL IN W/\SHINGTON FHO}'! SEPTEMBER, 

....:.....,.~ .. "".---- \ 
THIRTY SEVRN TO F'EBRUAHY J FORTY, AT ';,HICH Tn]!: SHE TIiANSPERRED TO DUNBAR HIGH : ' . "", 

. . i =: "~' ... 

:~ 

SCHOOL l.ND GRADUATED 'lliEREFRorf. IN JUNE, NINE'l'EEN FCRTY 'lYIO.· SHE SHOULD BE -",~~~,-:- ~~~.,"':: , 

QUESTICNED AS TO THE TU'ASCi\' WHY SHE USED INSTAUT TYPF.Wl(ITEH I~1 CONNr.:cTION ;H'llt 

HER STUDIES AND WHE'l'HF.:R SHE . USED IT AT BOTH DUNBAR HIGH SCHOOL liND BRPiI'NE 

JUNIOR HIGH SCHOOL. SHE SHOULD ALSO BE QUESTIONED AS 'It> HE.Tl BI\313 FOR TIm 

t 
• ~. 4 •••• , 

. . I 
, . , 1 ~ 



r, ,,. ....... 

QIftIftIIft !h lIIAot ~ft tI JlI'!'.!I0 'OMmtft !'BAt 1M w. wean •. II. f 
.,,..,lDJ8GOtJ) GOODe POR ftIlM)J tiRlDW. -r.JJ"~DIn un 1VrIL. 

Jl)()'ftI 

I 
,.. ,.. •• <- •• -~. - •• • 

u, , .... ~t""'f1' d ITiL. I .;, ,,~ ..... I • 
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HASH FROH nE~J YORK 4 
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JAHAN. RE BALTIMORE 
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I Mr. !.!ohr ............. __ 

i l.lr.P~~n._ 
i Mr.QW=T~ X : Ur. NoaDC ______ 1 

-. ! Ub" GCl~._._ 
"' .................. - ....... - .... .. 

DOCUNENTS Q S IX THROUGH Q SIXTY HIl'!E • THESE 

DOCUMENTS PRESENTLY AT BUREAU LAB. SUGGEST THAT IF THEY ARE NO LONGER 

NEEDED FOR CONPARISotJ PURPOSES" THAT THEY BE BR~GHT TO NY TUESDAY 

F. E. \'lEBB. 
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t:J:: 

,:~ 
SCHEIDT 
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STANDARD FORM NO. 6.( • 

Office Memorandum • 
TO Th'. Ee.rbo II y--
FROM :/14)- SiZoo~ 
SUBJECT: ~~: 

Perjury 
Espionage - R 

• UNITED STATES GOVERNMENT 

DATE: l:ay 31, 1949 

Mr. Tolson 
Mr.E.A.~ 

g: gi:~r=-n ----
Mr. !.add -
Mr. N1chols 
l!r".Rosen -
lIr. Tracy-

g: ~a;:;=ea'--'--
Mr. Harbo-­
!.!r.N::ohr­
l.!r. Pennir.gton 
llr. Quinn T=­
Tela. Room ,-­
Mr.r:ease­
lJ1ssGan~ 

Reference is made to teletype from the Uevr York office dated !~ay 281df:J:J§{1;#~" 
requesting that the Baltimore documents Q6 through Q69 be brought to New· York 
b;y- F. E •. Webb when he reports there tray 31, 1949 for a conference regarding ~~. 
his testmony - . -c: L . i' ,~, 

1-. fl' 
Since these documents are no longer needed in the Laboratory for conpariso 

purposes, they are being tal~en -Go Herr York as requested. 

74-1333 , 
FEi1:PJR y I V 

~. 

~ 
So .c:: 

1 . -t..ti 
'! ~ 

I 

L 
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_"8411. ESm>.lOK ft.. AaIJ~," " IlffBiIlL," ' SlCmufY R .D" - lVRXmJiAy r: I ~~I 7'-/),', ' 
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• ;/II . : . ; . • • - ,. 

Pl1'60 01J'r 0' THE CITY tlJ'tI'LmDAY mr ~ It.. .IflLSOll j ASSISf.lI't TO 

PRKSIlDt PlPOO lJJ A ,P08I!IOr!o "fBS'1'IPI AID PRODUCE RBOORDS ,'l1U$ CASE ' 

Wilma rr WILL. RC!SSAltt to !SsoJ SttBroiNA.. JOIII· •• ROWABD ~ 
, . ~ 

" 

1Wb.~ CP J.1m TCO. WILt. NO' .,.tnUlflBSS SUB row' ISStJlJ). tIl ' stmrows 

,;;3APPElR4NOllBDlRAL CWRT, .II fCIfOJUtOW SBRViDA.S n.., .. 
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HA J INGTON 10 AND NEH YORK 2 FROH BAL TIt-lORE 

p~ECTOR AND SAC nnJ YORK 
/' 

URGENT 

R. 

3i 

:.". , -" 1~~ ....... _ .... __ 

r.:". r. "'J£2 •••••••••• 

:r,!,.. I:' ->', . _ ••••••••• 

?,~. P,?n!C-.·"f~- .••••. 

?,Ir. Q,~i~'11' , ..• ~!:"_~ •••• I 

Mr. N""L·C· ............ : 

(.~~: 
RENYTEL TODAY RE BIRTH OF JO ~\ CHAr·1BERS. t,ms. ESTH~'lBERS ADVISED 

1«" , -I-q--' ~.~ I 

~AHAl! .. o PERJURY- ESP- R. INTEP.W\L -
TODAY JOHN HAS BORN AUGUST EIGHTEENTH, t!HIETEEN THIRTY SIX AT BOOTH 

r'~Et'iORIAL HOSPITAL, FIFTEENTH ST. AND SECOND AVE.';-·N. ·Y. C. DR. SHIEl.DS 

FNU, LADY HD AND NEt·iBER OF BOOTH ~1EtllOP.IAL STAFF THEt: AND POSSIBT~Y 

TODAY" A TTEl'mED BIRTH. r·ms. CHAI·iBEhS HOLDS N. Y. STATE HEALTH DEPT. 

CERTIFICATE FOR JOHNS BIRTH SO CONFIRUATION OF SArlE SHOULD BE POSSIBLE 

THROUGH N. Y. STATE Or. HOSPITAL P.ECORDS. IN CASE OF IN~EST, ET,l .Et-T , 
~At-lB_ERS" THE DAUGHTER, HAS BORI~ OCTOBER SEVEr·iTEENTH. ~!NET:ZEf1 THIRTY - ,# 

THREE AT SA[<1E HOSPITAL HITH SAi'~E FEBAtE DOCTOR H1 ~TEl'm.l\t'~CE. BIP.TE 

OF BOTH CHAr.-Ji3ERS CHILDRE~: RECORDED UNDER THEIR TRUE NAHES, J OH~J AtlD 

ELLEN CHAMBERS, WITH NO HIDDLE NAMES GIVEN TO EITHER OF THEM. 

NCFARLItJ 

EnD 

ACK IN ORD PLS RECORDED -76 

\~A BA R 1,) UA f 
~ . 1/' INDEXED - 76 

NY BA~~J:eJN3 f~~ Kisseloff-5979 
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j " :'<':tI~~;:!; .,. :FEDE" BUREAU- OF INVEstGATlON 
.' 

WFO PI~,HO. '74-94 

AT PDIOD I"Oft WHICH MADI: 

, WASBINGTON, Do C. 5-27-49 5/23,24,25/59 DONALD D. CONNORS JIF 

. " 

CHAItACI3K 011' CAa 

PERJURY o 
JAY DAVID WHITTAKER CHAMBERS, was, etal ESPI.ONAGE - R 

INTERNAL SECURITY - R 

, Jt 

FRANK W/nUVALL, Watch Officer, Division of Communications, 
Uo So ~;~;~tment of state, furnished information with regard 
to routing of communications in state Department 0 DUVALL 
advised he has been interviewed byED~TARD McLEAN and served 
w~th subpoena as ,defense witnesso 

-p-,tvl:i:,P' 41 
j ~'yJry?):JI , 
, REFERENcti' Bureau File No Q 74-1333 

New York teletype to Bureau and Washington Field 
dated May 20, 1949 ' 

DETAILS: A! }VASH..Jl{GTON, 110 'C 0. , l~ ~ . ' , 
,' , It will be ' re~lled that New Yor~ teletype dated May 20, 19~ 
requested that FRANK)WALL (ph), who was Chief Watch Officer, Division of 
Communications, Uo Bo\Department ' of state, during the pertinent period 
covered by the Baltimore paper~ be interviewed by the Washington ,Field 
Office 0 It is noted that DUVALL has offices in Room 6024, New State DePart­
ment Building, 21st 'and Virginia Avenue,ll Northwest, Washington, Do Co, and , 
resid~s at 1020 North Bu'chanan Street, Arlington, Virginia 0 

FRANK E Q DUVALL was inte,rviewed on May 23 and 25., }i~~~~~n;j!~~UN 
that he has been with the state Department since 19180 From 1918 until 1932,. 
DUVALL was with the Records Division, at tha't time called the Indexing 
Division 0 In 1932 when Mro STANLEY HORNBEQK was Chief of the Far Eastern 
Division" DUVALL was his administrative assistant until approx:imately , 
August, 1937 at which time Mro HORNBECK was made Political Advisoro At 
this time, Mr accompanied Mro HORNB~CK when the latter made this , ,' 

, cy-c ,17 196ff.P.JIS OFTHIUl:l'OltT 

, ', 5 Bureau , 
, , - SAAG T. J. DONNEGAN, 

;3 - ' New York 
3 - W~shington Field 

, ' 

F JB /'}1 23 JUN 2 

.~ PROPERTY OF FBI - This confidential report and, its ,contents, are loaned to you by 
6'~~lJlfd-~d~' ~.not to b~_~stributed outside of agency to much loan~q. ' 

'.' _ O'~, l r;,et \./' r (,' I ~~"-". ~ - ~~.,~, , .• f P7+'" , ,K' I ff-S980 
J 

. ./ ,. __ .1 . ...L~f. , .. _" ,-- , Isseo '- ~ . .J'-: - '-- -~--_~~ ,.~ .-. : < ( ? 
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change and acted as his assistant until approximately December 1, 19420 At 
this time he was made Watch Officer under Mro CORDELL HULL, then Secretary of 
State 0 Mro DUVALL explained that the term ItVlatch Officer" arid the duties of ' 
this office were originated by !.fro HOLLo According to DUVALL, Secreta,ry HULL 
did not wish to close his office completely during the night hours becaus~ of 
the war and the earlier tension and so installed a Watch Officer to read and 
appraise important communcationso The Watch Officer could then notif.1 an 
appropriate official of the Department of state for immediate action at he 
deemed it necessary 0 .• 

It is observed that the following information with respect to the 
routing of state Department Connnunications is as told by DUVALL: 

TELEGRAMS AND CABIEGRAMS _ __ __ .. zc:: .... 

. During the pertinent period covered by the Baltimore Papers', 
cablegrams and telegrams came into the code room of the State Department 
where they were decoded, edited and typedo The typed copies were usually 
made on a stencil and mimeographed a There was one action copy qf each in­
coming communication which action copy was printed on yellow paper and is · 
thus, in State Department jargon, termed the ~yellown 0 Information copies 
of the same communication were mimeographed on plain white paper and thus 
Vlere c;:alled It whites it or Binfo copies31 0 The yellow copy from the code room 
was sent to the Records Section and if the communication were of a confid~ntial 
nature, it was sent to the confidential fi1eo 

In the ~cords Section the communicati.on was digested, briefed and 
a tally card was madeo The purpose of this tally card was to indicate to the 
Records Section the location of, at all times, the yellow of the incoming 
communication 0 The action copies were routed by the Records Section by the 
placing in the upper left-hand corner with a green penCil, the abbreviation 
of the office to which the action copy would goo ' A green pencil vms used . 
because communications were sometimes routed from one office to another 
without going through the Records Section if the chief of one office so 
desired and the chief of this office or his clerical help would generally 
use a red or a blue pencil a Tllus, a green pencil was the distinctive, mark , 
of the routing of the communicationo 

From the Records Section, the yellow was sent to the action off~ce,' 
that is, the office which was deemed appropriate to take the necessary actiono 
Vfuen the action had been completed, this office routed the'communication back 
to the Records Section where it was ultimately filedo (DUVALL advised as an 
aside that State Department requirements were that flaIl documents ,'should 
repose foreve~ in the ~cords SectionU ) 
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With respect to the information copi~s or the ttwhitesn, it is 
noted tbat they were mimeographed at the same time as was the yellow copy. 
The 'information cop,i~s were sent direct, however:l to the, various offices 
which had a legitim~te reason for receiving information copieso It is 
noted that in the- telegraph r.oom"was maintained' a large fan ... type distribu­
tion box and a clerk in the code room or telegraph room would place infor­
mation copies of t~ese ' communicat~ons in the appropriate slots in this dis­
tribution box from which they would '~~ picked up by messengerso It 'is noted 
that any off~ce receiving the action copy of ·a telegram or cablegram would 
also receive an information copyo Further, it would sometimes happen, be­
cause the yellow had to go to the Records Section and the confidential 
file, tb?t the action office would receive its information copy before it · 

. received' the yellowo The 'code ~oom With respect to the information copies 
kept in its ' files one white copy of the incoming . communication Which was 
.rubber stampedo T~e rubber stamp used noted all of the various off.ices in 
the State Depar~ment and thus 0ffices, receiving an information copy of the 
communication were noted by a check marko This rubber, stamped copy is 
p~rmanently maintained in the t~legram section and these records a~e 
filed' numerically by posto Thus for example, Moscow Cable Noo ~O, ·of 
1938, would be filed between Moscow Cablegram Noo 29 and 31:1 of 1938, and 
London Cablegram Noo 38 would be filed in a separate file' in the same 
manner 0 The 'offices receiVing information copies of this type of connnuni- . 
cation supposedly destrqyed their. information copy when it had served its 
purpo.se 0 Actually ~ according to DUVALL, mariy of the~e offices maintained 
their own separate filing system and kept their information copies for a 
considerable period of time 0 . 

... It is noted that the::; olct, rubber;t~~p formerly used has now been 
replaced by a distribution slip-~ch is a~" s'~parate sheet bf 'paper cQntain­
ing designations of .all offices and which, ',after being appropriat'ely mar~ed, 
is stapled to the .file copy bf the communicationo 

, It is noted that the single exception to this procedure deals with 
the passport and Visa Division which have their own Division of Commun¢Qations 
and Recordso Thus, copies of cablegrams and telegrams and other communications 
which are. routed to the Passport of Vl:sa Divisions, do not revert to the . 
Central Communications and ReQords file but remain in the Record Section of 
the -Passport or Visa Divisibhso 

DISPATCHES, MEMORANDA AND LETTERS 

Dur~ng the pertinent peri04 th4~e types of cOIlllilUnications came into 
the mail room of the old State, War, NavY ~uilding, which mail room was in 
the basement.; They were then sent to the 'Records Section for sorting ~ . 
after sorting into geographical elements were routed to the appropria~ 
office 0 Before they were routed to any office they were briefed by th~ 
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Records,Section and put on record 'as has been set out with respect to yellow 
copies of caQlegrams or telegramso This ,type of communication was_ also routed 
by green penciled notations, in the ~pper right-hand cornero 'It is-noted that 
with r~spect to this type of communication, the original and all copie's -y.rent 
first to one o~fice, that is, to whatever office was deemed appropriate; that 
office could then make further records of the matter and could detach cqpies 
from the original and routing copieso As a matter 0f theory, the rerouting 
was supposed.' too have been done through the Records Section so the tally main­
tained by the ~cords Section would show the. location of the original and 
all copies at all timeso As a matter "of practice, r.erouting was sometimes 
done without the channeling through the Records Sectiono The original and 
all copies of this type of communication theoretically reverted to -the 
Records Section for permanent filing but in practice this sometimes did not 
work outo 

From1916 until 1949, Mro DAVID Ao SOl;A>MON was Chief of the 
Communications <;lnd lIecords Section and it is ,noted that Mro SOLONDN once 
each year caused a check to be made of the outstanding tallies and attempted 
to locate any documents shown noutu on tallies to various -officeso Accor~­
ing to Mro DUVALL, this greatly facilitated the accurate reflection of the, 
talli~so 

MISCELLANEOUS 

With respect to intra-departmental memoranda -and other communications, 
it is noted that these were handled by th~ Recqrds Section in theory, that is 
if the Eastern European Diyision wished to .send'a memorandum origina~ing in 
its own office to the Far Eastern Division, such 'memorandum 'should g~ through 
the Records Section for appropriate tally but according to Mro DUVALL, such : ",~' ~ 
communications were sometimes sent directly from one office to another without 
passing through the Records Sectio~ and although all such commUnications 'in 
theory reverted to the Records Section f.or filing,. ~ actual practice, it , 
sometimes happe~ed that such communications never reached the Records Sectib~o 
Suen, occaSions, however, were, rare 0 \Vhenever copies of communications were 
sent ,to other governmental offices such as Arrrry-, Navy" Justice Department·, etco;' 
an appropriate notation was made on the file cOPY,ot this communication s~ 
tne Records,Section could tell at a glance if a copy of that particular com­
mUnication had been routed to another gove'rnment agency 0 ' 

, It, is noted that according to Mr 0 DUVALL, the rubber stamps. mention.~d' 
abov~ were ~intained in the code room qnd used from about 1936 until about ' 
1944 or 1943 when they were replaced ,by the distribution slip" Mro DUVALL' 
is not certain as to the exact" period in which the rubber stamp was usedo 
Mro DUVALL advised that he was one of three Watch Officers at the t.ime this 
office was established 'and that the others were Mro AARON Be BROWN::,' ~~$ent1y _ 
a State Department employee, and one Mr 0 Yd. LUAM MORELAND 0 Mr 0 MORELA'ND is ' 
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still with the state Departmeh~ but is stationed in Irelando 

liro DUVALL advised that all Assistant Secretaries of State, as 
, well as Secretaries of State ~ maintained their own .fi:j..ing system in which 
they kept copies of pertinent communicationso _ )fro DUVALL advised that most 
of these individuals took these files with them when they left the Depart~ 
ment of S1!ate after destroying extraneOU? matter thereino This custom was 
so well established~ according to Mro DUVALL, that it was the regu]a'r duty 
of, some individuals ,to check these, files periodically in order' to make 
certain there-were no originals of any communications in these fileso 

Mro DUV.A,LL advi~ed he had been inte@ed 9opproximately two 
months ago by EDVlARD Mc~N, Attorney for ,~~~lt"riHIS.S and McLEAN had gone 
over the information covered above with DUVALL. McLEAN did not advise 
DUVAI~ that he desired his testimony at this time 'but DUVALL advi~ed that 
on 'May 23 he 'had been issued a subpoena to testif.y in New,York as a witness'­

, for the defense on May -25:t :but has since received word from McLFcAN indicatiing 
that he is not to appear until McLEAN recontacts him and tells' him on -what 

'date his testimony is desiredo 

With respect to AlGER HISS, DUVALL recalled that -when HISS worked 
for HORNBECK, h~, D~VALL, occup~ed ,Room ' Noo 376 -in the State, War, Nav,r 
Building 0 HORNBECK occupied Room 3S0 -and HISS occupied Room 374ft or as 
it was late!, termed, 374Ao DUVALL stated that he considered HISS to be 
overc~utious with respect to communications and recalied ver,y often HISS 
would place communications 10 envelopes, give them to DUVALL and ask DUVALL 
to give them to HOBNBECK-o 'DUVALL pointed out that :he did not even have to 
go into the' corridor to make this delivel'Y and added that HORNBECK ' never 
~nve~oped ,communications when requesting DVVALL to give' them to BISSo 
DUVALL advised although he knew HISS fairly wei~ from working with him, ' 
he did not know HISS'socially"had never been in the -HISS residence and 
had no letters from BISSo He advised he had no knowledge whatever with 
regard to a!JY typewriters HISS might oono DuV4LL recalled that HISS ?ome­
times took material home in ,order to ~ork on it and added ,that this was, an 
established custqm at the State Departmento He state~ that HORNBECK vel'Y 
' frequently ,took material home with him as would all other prinCipal State 
Department pfficerso DUVALL noted that he had no reason 'or occasion to 
doubt, 'the loyalty of AIJJER mss but added he desired to see a,rry person who 
would betray his country punished for this actiono 
, ' , 1/ 
_ ' lyDUVALL :ecalled that s~ortly a~er PEARLHABOR, one ~:1i'H~a:rnum 

or, ~THORNBERG"a petroleum adv1spr at the Department of State; Bad, ~ 
'the p~~sence of DUVALL in DUVAI,Lts, offic~, in some exc:J.tement, recounted tc:> 
HISS the' exact losses sustained at Pearl Haboro DUVALL. 'advised that this was 
no more than two or three days after Pearl Harbor when such losses were ' . 
,highly secreto After THORNBUID left t4e rOQm, HISS told DUVA,p:, that-he 
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should say nothing about the information he had just overheardo 

On May 24$ 1949,? Mro ,AARON So BROWN, Room 5159, New State Depart­
ment Building, furnished no information in additi-on to that set out above o 

BROWN, who resides at 8509 Old Bladensbur.g Road, advised that he did not 
become a Watch Officer until approximately September 1, 19390 

. It will be. recalled that on Pag~ 3 of the report 'of Spec~l Agent 
OO~ALD Do CONNORS, dated April 19:1 1949,? at Washington, DoCo, it is set out 
that a microfilm of the information copy of Moscow Cablegram Noo 30, dated 
January 28, 1938 is maintained in the records section$ indicating that this 
cablegram was routed to the office of the ~sistant Secretary of State,? 
FRANCIS Bo SAYREo It will also be recalled that specimen ~l in this 
case is a close paraphrase of Moscow cablegram Noo 300 The Bu~eau Laboratory 
bas indicated that Q..-l is in the handwriting ofAIGER HISS although HISS has 
denied that Q-l is in his handwriting 0 

As set out in the report noted above, Mro CHARLES Ao PATTERSON, . 
Assistant Chief,? Research Section, Division of Communications and Reeords, 
Department of State, advised in connection with Moscow Cablegram Noo 30 that 
the rubber stamp displayed in the left":'band margin of this copy indicated 
that it had been routed to SAYRE'ls officeo PATTERsON pointed out that the 
symbol for SJlYRE IS office Vlaf! followed by a dasho In view of the informa­
tiori furnished by Mro DUV~ in connection with the rubber stamp$ Mro V[~TER 
Ho ANDERSON, Chief of the Division of Records was interviewed on May 23,\l 
1949, in connection with Moscow Cab Ie gran Noo 300 

ANDERSON advised at this time that no one could testifY that a 
copy of this cablegram had actually be~n received by SAYRE's office and 
indicat'ed that nIt was the same principle as mailing a letter" 0 ANDERSON 
said if the rubber stamp indicated that a copy had been routed to SAYRE t.s . 
office, it had probably been received there·o It was pointed out to ANDERSON 
that this advice was in some conflict with that furnished previously by 
PATTERSON but ANDERSON had no comment on this 0 

It is noted that PATTERSON is now· in Paris, France, attending the 
so-called Big Four Conferenceo 

ANDERSON advised . that he had been served a subpoena ducus tecum 
in conn~ction with numerous State Department documents in this mattero 

-PENDING= 
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ADMINISTRATIVE 

It" is noted that DUVALL is extremely cooperative 0 " He has stated 
that McIEAN'~howed him copies of the Baltimore paperso .DUVALL advised to 
his certain kn9Wledge, sometime's ,state Department original documents had 
b~en lost and indicated that when STIMSON was Secretary of state,. sev~ral 
yellow copies of cablegrams and t~legrams were "misplaced" by STIMSON after 
t~~ latter had taken them home to work on themo It is thought pos$ible that 
.this testimony. may be brought out QY the def$nse to show a. certain irresponsi­
bility on the part of the state Department officials in connection with 
documents 0 

WALTER H.. ANDERSON, on the other hand, appears to be somewhat 
disgusted with the whole~matter and while not uncooperative, is extremely 
abrupt and curto He gives the impression of cooperating because he is 
under orders to so doo 
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WASHINGTON, Do C. 5-27-49 5/23,24,25/59 DONAli) D .. CONNORS JIF 
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CHAItACtD C)F ~ 

PERJURY 
JAY DAVID l'1lITTAKER CHAMBERS, was, etal . ESPIONAGE - R 

INTERNAL SECURI.TY - R 

FR.A.mC~" DUVALL, Vfatch Officer, Divi~ion of Connnunications, 
Uo So DepaJ;.'tment of state, furnished information with regard 
to routing of communications in state Department" DUVALL 
advised he has been interviewed by EDWARD McLEAN and served 
with subpoena as. defense witness 0 .. 

REFERENCE: Bureau File No.. 74-1333 

DETAILS: 

New York teletype to Bureau and Washington Field 
dated May 20, 1949 

It wi~l be recalled that New York teletype dated May ~O, 1949 
requested that FRANK DUVALL (ph), who was Chief Watch Officer, Division of 
Communi'cations, U 0 So Department -of State, during the pertinent period 
covered by the Baltimore paper~ be interviewed by the Vfashington Field 
Office 0 It is noted that DUVALL has offices in Room 6024, New State DePart­
ment Building, 21st· and Virginia Avenue $ Northwest, 'V[ashington, DoC 0, and 
resides at 1020 North Bllchanan Street, Arlington, Virginia 0 

FRANK ED DUVALL was inte.rviewed on May 23 and 25" 19490 He advised 
that he has been with the state Department since 19180 From 1918 until.1932, 
DUVALL w~s with the Records Division, at that time called the Indexing 
Division 0 In 1932 when Mro STANLEY HORNBEQ1( was Chief of the" Far Eastern 
Divisiop, DUVALL was his administrative aisistant until approximately 
August, 1937 at which time Mro HORNBECK was made Political Advisoro At 
this time, Mro DUVALL accompanied Mro HORNBECK when the latt'er made this 

. . APPROYm AND -
. - JIORWARDmc DO NOT WRITE IN ·THDIE ~A~ 

I . / 
.. 
c:,oP.lD OF THIS'RD'OIlT 
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Offic;~Mem'andum · 
, 

UNITED ·STATES GOVERNMENT 

(j",) TO Director, FBI DATE: 5/25/49 

,- fl\OM (}!r Baltimore 

JAHAM AlllNFORMA TION CONTAINED 
HEREIN IS YNCLASSJflEO ~~ 
DATE o/lIf11 BY. ¥'1~f . ;&) 

... , . 

I 

SUBJECT: 

PERJURY; ESP-R; IS-R 
(Bufile 74-1333) 

RE: NEWSPAPER ACCOUNT OF THE MARRIAGE 
OF ALGER and PRISCILLA HISS 

--;--}, 
~. 

-;-.;.< "/ 

ReNYtel dated May 13, 1949 in wPich the Baltimore Office was 
advised. that AUs;.. MURPHY had requested a review of Baltimore newspapers 
for au,r information t~, might have been published concerning the marriage 
of ... ALGER and PRr.SPILLA-1Q:[? on December ll, 1929 in Baltimore, Maryland. 
The BaItimorecr£fice was requested. to either obtain a cop,r or a photo­
stat of any such newspaper material located. 

A thorough review was made of all clippings relating to ALGER 
and PRISCILLA HISS in the librar,r of the Baltimore Sun papers (including 
both the Baltimore Sun and the Evening Sun) without locating any article 
pertaining to the marriage of ALGER and PRISCILLA HISS. It was ascertained 
from the Baltimore Sun papers that copies of old editions either in actual 

f form or on microfilm are not available for dates prior to September, 1937. 

Accordingly a search was made of Baltimore Sun papers for a period 
of time revolving around December 11, 1929 at the Pratt Free Library, 
MUlberr,r and cathedral streets, Baltimore, Ma~land. is search resulted 
in finding· the following article appearing on P g 6 in the society column I 

of the Baltimore Eve~:¥.g Sun 9f Wedn~sday, Dece er ll, 1929: ~#~I 
- • J _.:.~t~ti r:;:; _ -

liThe marriag 'or -Mrs.-Priscilla'-HObson, daught of!5r d Mrs. 
Thomas Fan{3,ley, or-Pn:r.raa.'elpEia, and Mr. Algier- Hiss,· son of-Mrs. 

--cnar:tes A~ss., .. will take place quietl.y -this· evening in Washington. 
Mr:-R[ss, wbo grllduated from the Johns Hopkins University, is a former J~-
Baltimorean and will make his home in Washington. It . /./' 

~-J-'""~~~::~'~:;'';:'J(':~'::~ ~-;:.}.' t 

As requested, there is enclosed with a cop,r of this letter to the 
New York Office a negative photostat of page 26 of the Baltimore Evening Sun 
for December il, 1929 which the New York Office will probably want to turn 
over to AUSA MURPHY. 

'1 
FGJ :asg nCO ".at'" 28 . 
65-1642 RECOR~ .. ~~ / 

cc: New York (65-14920) (ENCLOSURES1~(~~St~ MA~7~/:::::: ~ ~ 
Washington Field (ENCLOSURE) \~'C)\tU Of F JB II 

23. JUN ~ 19t1S' 
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• 
RE: JAHAM 

PERJURY; ESP-R; IS-R 

Contrar,r to referenced teletype, the inference in the above 
newspaper article is that ALGER and PRISCIILA HISS were actually married 
on December 11, 1929 in Vlashington, D. C. rather than Baltimore, Mar.yland. 
This being probably the case, perhaps this marriage received some mention 
in Washington newspapers and undoubtedly the marriage license was obtained 
in the District of Columbia where the official record of the marriage' could 
also be located. Since the Baltimore Office is not aware of the reason 
why AUSA MURPHY desires information published in the newspapers concerning 
the HISS marriage, it is not known whether he might wish the Agents of 
the Washington Field Office to pursue this inquir,r further. It is suggested 
that the New York Office contact Mr. MURPHY to ascertain if he desires the 
Washington Field Office to conduct any further inquir,r for information in 
'1ashington, D. C. regarding the HISS marriage. 

The librar,r at the Baltimore News-Post was thoroughly searched 
for clippings pertaining to the HISS wedding with negative results. Like­
wise, a search was made of all editions of the Baltimore News-Post for 
December 11, 1929 apd several days prior and subsequent to that date, but 
no announcement was found of the HISS wedding. 

ReNYlet to the Bureau, Baltimore, Boston and Chicago Offices 
dated May 17, 1949 in which letter the Baltimore Office was requested to 
interview ALDO RAFFA, 802 Garfield Street, Bethesda, Mar,rland, an emplqyee 
of SILVERMAN at the RRE. 

The Baltimore Office has ascertained telephonically that Mr. 
ALDO L. RAFFA resides at 8500 Garfield Street in Bethesda, Maryland and 
is employed ~ the National Security Resources Board, Old state Department 
Building, Washington, D. C., his office telephone being Sterling 4700, 
Extension 3387. Since Mr. RAFFA does not return to his home in Bethesda, 
Varyland until after 7 PM daily he has expressed a preference to be inter­
viffived at his office in Washington, D. C. 

For the guidance of the Washington Field Office in conducting 
the interview with 1"ll'. RAFFA, there is enclosed to that office with a 
copy of this letter, a copy of New York letter dated lay 17, 1949. 

Kisseloff-5989 
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• 
RE: JAHA'M 

PERJURY; ESP-R; IS-R 

RE: PIEADINGS IN OIVIL 4176, u. S. 
DISTRICT OOURT FOR THE DISTRIOT OF 

O MARYLAND; ALGER HISS vs. ~m±tT~~ ___ 
OJW,ffiERS . 

ReNYtel dated lay 20, 1949 in which the Baltimore Office was 
requested to obtain a cop,y of the pleadings in the OHAMBERS libel suit. 

As requested, there is enclosed to New York with a cop,y of this 
letter, a cop,y of the pleadings in the captioned suit as obtained from the 
01erk of the U. S. District Oourt for the District of Maryland through 
U. S. Attorney, Honorable BERNARD J. FLYNN. 

RE: OHAMBERS r APPLIOATION FOR INSURANOE . 
WITH THE MASSAOHUSETTS MUTUAL LIFE 
INSURANOE OOMPANY 2 SPRINGFIELD, MASS. 

ReNYtel dated May 20, 1949 in which the Baltimore Office was 
requested to obtain from Mr. RIOHARD F. OLEVELAND, OHAMBERS I Baltimore 
attorne,r, a cop,y of OHAMBERS' application for insur~nce made out probably 
in 1943 or 1944 to an insurance finn in Springfield, Massachusetts. 

Mr. RIOHARD F. OIEVELAND, 2500 0 I Sullivan Building, Baltimore, 
Maryland, stated that OHAMBERS' application for insurance had been made 
in 1941" to the N.assachusetts Mutual Life Insurance Oompany of Springfield, 
:Massachusetts. Mr. CEEVELAND stated that the attorneys of ALGER HISS 
inquired into this insurance application because Mr. WILLIAM L. MARBURY, 
Baltimore attorney for HISS, had evidently-heard through rumor that 
CHAMBERS had been rejected for this insurance because of his mental con­
dition. Accordingly, the attorneys of ALGER HISS took a deposition at 
Springfield, Massachusetts on November 3, 1948 from Mr. LELAND J. KALMACH, 
Vice-Pr.esident, and Dr. HOWARD B. BRCWm, Associate Medical Director, 
Massachusetts MUtual Life Insurance Oompany. At this deposition Mr. 
KALMACH introduced nine exhibits, one of which was the application for 
insurance b.r CHAJ~S, a copy of which was requested in referenced teletype. 

Mr. OLEVELAND turned over to Agents of the Baltimore Office a 
stenographic transcript of the deposition taken November 3, 1948 at Spring­
field, Massachusetts and photostatic copies listed as follows which were 
introduced at such deposition: 

Kisseloff-5990 
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. . . ..., • 
RE: JAHAM 

PERJURY; ESP-R; I5-R 

1. CHlUlBERS' application for insurance dated February 4, 1944. 

2. Medical examinerl·s report dated February 5, 1944. 

3. Agent's statement dated February 4, 1944. 

4. Page 6 of a letter pertaining to CHAMBERS, probably dated 
April 12, 1943 written by Dr. E. W. BRIDGMAN, 11 East Chase 
Street, Baltimore, Maryland. 

5. Letter pertaining to CHAMBERS dated February 14, 1944 written 
by Dr. E. REESE WJLKENS, 78 West Main street, Westminster, 
Maryland. 

6. Letter dated February 18, 1944 pertaining to CHAMBERS written 
to Dr. MORTON SNOW, Medical Director of the Massachusetts Mutual 
Life Insurance Company, by Dr. WALSH McDERMOTT on stationery 
of The Society of the New York Hospital. 

7. Electrocardiogram memo of the Underwriting Department, 1fussaChu­
setts MUtual Life Insurance Company. 

8. 4 pages of electrocardiogram charts dated April 12, 1943 on the 
stationery of Dr. E. W. BRIDGlrAN, supra. 

9. Underwriters f worksheet pertaining to CHAMBERS' application for 
insurance of the Massachusetts MUtual Life Insurance Compan.y. 

For such assistance as they may be to Mr. DONEGAN and Mr. :M.URPHY, 
the above transcript of the deposition and the photostatic copies of the 
exhibits are enclosed with a copy of this letter to the New York Office. 

It should be noted that the copy of the deposition and the nine 
exhibits were loaned to the Baltimore Office and a receipt was executed 
therefor. Mr. CLEVELAND stated that he did not know whether he would have 
any further use for this material but stated that he would want to recover 
same if he ever ha~ use for it in connection with possible future trial of 
the HISS-CHAMBERS libel suit in the U. S. District Court for the District 
of Maryland. Therefore, it is requested that this material be retained 
carefully so it can be returned to Mr. CLEVELAND in the event he should 
request it subsequently. 

Kisseloff-5991 
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JAHAN. RE ~!Y TEL HAY Tt~rENTYFOUR RE CHAr-lEERS COf.1HUNI CA TI 

-;lA TH~NE AT BROOKL Y~J, m, ON OR ABOUT nov. FOURTEEN, ....•. 'l::::.:::=:: 
CHArlBERS HAS ADVISED HE TELEPHot"JED LEVINE FROH tlESTHINSTER 

ttL 
ON OR ABOUT NOV. TWELVE, LAST, TELLING LEVINE HE WOULD BE UP 

BROOKLYN IN A DAY OR SO TO OBTAn} ENVELOPE STORED HITH LEVINE YEARS 

BEFORE. CHAr'lEERS HAS NOT SURE LEVINE KNEU l'JHAT CHAt-1BERS HAS TAL1~nlG 
/ 

ABOUT. on SUNDAY, NOV. FOURTEEN, LAST, CHAr'lEERS CAI·1E FRor'l 

vlESTNHJSTER TO BAL TINORE ENROUTE TO BROOKLYN TO CONTACT LEVINE. 

AT PA. RR STATION IN BAL TIt-lORE CHAr'lBERS SENT LEVINE" A TELEGRAH VIA 

WU TELLING LEVINE HE l'JAS COIHNG UP AND TO HAVE CHANBERS THINGS 

READY. CHANBERS STATES HE DID NOT SIGN HIS OHN NANE TO TELEGRAN 

BUT HOPED LEVI NE HOULD GUESS £¥a'2l ITS AUTHOR AND LOCA TE THE 

ENVELOPE BEFORE CHAt-1BERS ARRIVAL. FOLLOHING ~lESSAGE, BEf1IEVED TO 

BE THE TELEGRAN IN QUESTION, LOCATED IN FILES OF l.JESTERN UNIO~! AT 

BALTINORE. l'lESSAGE, HANDPRINTED IN PENCIL THROUGHOUT, l'JAS FILED 

AT PA. RR STATION IN BALTHIORE AT NINE THIRTYFOUR Ar1, NOV .. /1 
FOURTEEN, FORTYEIGHT, ADDRESSED TO ~JATHAN LEVINE, t-!INE SIX ZERO'--< 

1-' STERLING PLACE, BROOKLYN, NY, AND SIGNED QUOTE ~"1HIT UNQUOTE. 



-_..:-:-----~ 

• ,-
PAGE THO 

HESSAGE READ QUOTE ARRIVING AROUND ONE. PLEASE HAVE roN THINGS READY 

UNQUOTE. FILED NESSAGE REFLECTS SENDERS NAt-IE AND ADDRESS AS QUOTE 

\oj. SU1PSON, THENTYSEVEN OAK STREET, GREENNOUNT, t1D., UNQUOTE. 

U S POSTAL GUIDE LISTS A GREENl-lOUNT IN CARROLL COUNTY, HD., SANE COUNTY 

IN HHICH WESTNINSTER IS LOCATED 'i3'UT f>JAr·lE AND STREET ADDRESS PROBABLY 

FICTITIOUS. FREDERICK E. MORAN, SUPERINTENDENT, WESTERN UNION, ONE 

ZERO EIGHT EAST BALTIMORE ST., BALTIMORE, WILL PRODUCE ORIGINAL OF 

ABOVE HESSAGE IN COURT UNDER SUBPOENA DUCES TECUN. \>IU WILL RETAIN 

t<lESSAGE FOR SUCH SERVICE TIL ADVISED UNNECESSARY. EFFORTS TO OBTAIN 

ORIGINAL OF DELIVERED ~1ESSAGE FROt1 LEVINE BEING LEFT TO DISCRETION 

OF NY OFFICE. RE NY TEL HAY Tt'JENTYSEVEN REQUESTING BAL TO. TO 

FOm~ARD HH>1EDIATELY ORIGINAL SIGNED STATENENT OF CHAt'IBERS DATED 

DECENBER THIRD, FORTYEIGHT, AT BAL TI£'tl0RE. STATEi'1ENT DELIVERED TO 

BUREAU VIA SPECIAL MESSENGER DEC. FIVE, LAST, .AND POSSIBLY STILL 

AVAILABLE IN BUREAU FILES. f Iv,/cAJ,. ttl. 
£~~ ,Ii t/t" /}~ 

MC F ARLI N _,., j. ;rd~~ v t. (j;Ul:~ IJ~;-:.t'f 
END /A7nJL:yt{;1°#. .,{If d: f~'~ 

'l'!::~rr:fiJ/ifPv ~ oJ 
\IA ACK AN HOr'tp' t i..f? 

BA R 11 HA . ;~", btl'.' a! 
NY ACK AND DISC,tJf; J r '1'V'fI 

BA R 3 NYC 
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(J 'J ;, . -i"<)r:~::'l...-.-
s ('I K~ ... __ ---. 
'\' . ...... "i1!2._-_ ... - .. 

'_ , _ ~ t ~ _ ~ 

l Il~~_~~~~~}£' III r~ ._~, ~~I;TtL.v.~ . 
:d. ______ --

uJ 
::::I:G:::

S 

AND IvFO 12 BOSTON 3 PHILA. 6 CHI\~f~:~~~~: 
'" 7i'-.J~~ .. -_ ................ _ .. 

~ 

~ 2 FRON NEH YORK CITY 27 5-24P r>.);i-:;:~::"~~::~_ 
~ECTOR AND SACS URGENT .::.(, t~:-~:) / 
JAH~N. ALL OFFICES REQUESTED TO REVIEvl THEIR FILES ON INS TAN 

NATTER TO ASCERTAIN THAT ALL INVESTIGATION REQUESTED OF EACH OFFICE 

HAS BEEN CONDUCTED AND SUB£UTTED IN REPORT FORN. PARTICULAR ATTEN­

TION SHOULD BE GIVEN DURING REVIEW TO DETERMINE THAT ALL REPORTS OF 

FBI LAB EXAl1INATIONS REQbrESTED BY EACH OFFICE HAVE BEEN SUBHITTED 

IN REPORT FORH BY THE OFFICE REQUESTING THE EXA~lINATION. TRIAL SET 

FOR t;lAY THIRTY FIRS T NEXT. ALL UNREPORTED INVES TI GATI ON ~1UST BE 

SUBMITTED IN REPORT FORM IMMEDIATELY. 

DETROIT ADVISED 

11 
44 

ACK IN ORDER PLS 

SCHEIDT 

RECORDED·76 
HA NY R 12 VIA R RELAY FOR CGO 

BS NY R3 BS 

PH NY R 6 PH f, 
;;,), 

h () JUH 6 ..p\tl~~1 HOLP 

• B~Ii>o GO~IES two 

ALSO l'JA HOLD 

~~~.?,u-:. tit-
Kisseloff-5994 
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STNS 

43 BALTIl-lORE 5 FRON 

SAC URGENT 

o 

. , --.T<"',---_____ III!IIII~ • 

• 
Mr. ~~~a ~ .. ,," .. _ ..... -, ... o. 

!rir. C,V'"~ ------.-" r 
! ~:-. 1-,:", ~d.~_""""''''''''E'''' 

• ~::i'"<> "'\~~:,"~ .~~ .. __ .. _ .... _~ , 
.,. ... ""'. ~~ J( 2 K .................. ... 

, -:?'. ~~'''~':::' .. -.... ---_.-_ ... 
l: ~.~". C.ll'E2'. Q ----------

:11'. l:~2l'~ J .. __ .............. -

JAHAM, PERJURY ESP-R. MESSRS. DONEGAN AND 

OF ~<JHITTAKER~AtrlBERS, ROON FOURTEEN NAUGHT FOUR, US COURT HOUSE, ..... 
NINE AN, JUNE ONE NEXT. I T IS NOT EXPECTED THAT l·lRS. CHANBERS VJILL 

BE CALLED UPON BEFORE JUNE THREE OR SIX. BAL TIt'lORE REQUESTED TO TELE-

PHO~JICALLY ADVISE 1m. AND tms. CHAl-lEERS OF DATE OF THEIH EXPECTED ___ 
,/ 

TESTINONY IN NY. 

SCHEIDT 

BOTH ACK AND DISC PLS RECORDED· 7~~!~ci23 ~ 3:1 'J() . 
HA 

BA 

DISC 

ZUH NY R 43 HAP ( F .IEJ JI 1 
NY R5 BA jJ " 2::; ~Iur~ 2 1(M9 / 1j}1l . 

60 JUN 6-19~·~ Kisseloff-5995 'f U . 



STANI)ARD FORM NO. 64 • )il! 

Office Memorandum 
TO : Director, FBI 

lPl FROM ~C' New York 

SUBJECT: JAHA.M; PERJURY 
ESPIONAGE - R 

UNITLv- jj-rt1.r:c;~~"'GOVERNMENT 

DATE: Hay 26, 1949 

. A review of the ~tographic prints prepared from microfiJ.:m "CII, 
othervdse kno~ as grand~ exhibit #48, reflects that the question of 
the availability to ALGER HISS of the particular document denicted in these 
photographs may arise in the course of the forthcoming trial· of HISS. Of 
particular concern is the fact that the prints re£erred to, depict carbon 
copies of an original State Department document, and the question arises as to 
how a carbon copy became available to HISS. It is of course realized that 
information has previously been Teceived that HISS, because o£ his position 
in the state Department, would have had any £i1es available to him. 

However, SAAG DONEGAN and AUSA UITRPHY desire that an e££ort be 
made to determine the policy o£ tla .State Department at the time, in so £ar 
as the preparation and distribution of carbon copies was concerned.' 

Tye particular prints re£erred to are as £ollo1,'IS: 1 - QC74 and 
QC75 are ~~graphs o£ a carbon copy of a memorandum dated 1/8/38 from 
HARRY ~V~~S to Mr. SAYRE. This memorandum begins, "I am returning the 
German :a-:ilde-memoire which you sent me on November 23 ••••• ", and closes with 
the initials TA:HH:JRD. 

UALTER ANDERSON of the State Department has explained that the 
initials JRD indicated the identity of the stenographer who prepared this 
memorandum. It is desired that an effort be made by the 'Vashington Field 
Office to det~ine the identity of ~he stenograpfier, lier present Whereabouts 
fm:d-e"nereru:te_~::;_ih..e..JleJp.j;E}.r.:l!.fe~e:a .... a~. t.Q-li.p.:.§_p.;t;:.acjiice'iii relaiIOilto'i;h; - . 
preparation an~.-<!i.s.:b..x::i.b~u:t.iSl~_o...f_Q.~Q.~..Q-PJ,.@.s_ of a -Il!enlOrand:rim such aspictured 
in ti:.~s_e_~rjltt_s~._ . . - -. . ... 

T ---- .~E'R.lME~R~TG 
2 - QC76 to Qp91 inclusive, con'si:sts 'of photographs of a carbon 

copy of a sixteen page memorandum dated December 31, 1937, from a Mr. DARLINGTON 
to :Mr. HAWKINS. This memorandum commences, "I am returning the Aide l.~emoire 
which was handed to Mr. 'V'JElLLES ••••• ", and closes with the initials TA:DARLINGTON 
~PD. In this instance, it is likewise desired that the identity of the steno ra her 
havin . itia1s MPD be de erm~ned and if possible she be ~nterviewed .v.1th 
a vi_ew t..o a§~rj;aiXJ..iiJ. e_p.l:.l!9J:!i.ce-2!_the_S§:t.e .... p..§.P.a!:.i;m...§~_an.d_he!' particuia'r 

- - - - - -- v-- -~.J 

~ice:i.:n _p~reparing _and distributin~ .. ~arQon cORi~s _<>f a docUlTlent such as th~.s. _-'" 

3 - QC92 to QC95 consists of a ~our page memorandum prepared by 
Mr. DARLINGTON and dated December 31, 1937, which commences, "The United States 
Government has devoted careful study to the Aide Memoire •••• If This memorandum 
bears the identical initials of that set forth above. and in this instance 

. • 1'0 I· 7:ld~jj -3! 9 (~ I cc Washington Field (e.m) I 
?~~ 

JJD:JFO 0 JUN 6-1g0,~< .~ 
65-14920 

Rt.C\)RU~1'O F 13 -, /j.n 
~ ry~ JI.I~ 2 <"":' //1 

\~~ -.~ Kisseloff-5996 ? 



Let. to Dir. 
NY 65-14920 

• , 

it is likew:i. hat the unidentif'ied steno ra her UPD be intervieVled 
~long similiar lines, concern~_~morandum of' this type. 

In a recent interview in New York City, of' Mr. WALTER H • .ANDERSON, 
Chief' of' the Records Branch, Division of' Communications and Records, State 
Department, ~TIDERSON was queried concerning the practices'of' the S~ate 
Department and its stenographers in these matters, but ~~DERS~J was unable to 
supply a satisf'actory answer. In addition to the interview of' the two' afore­
mentioned stenographers, it is __ ~eJLired that an ef'f'o~~~ade to dej;.~~~~e~ 
!::..om a resp{on'sibJ:e of'f'icial of' the State Dep.!.rtment,,_ th02 def'ini tLr_u1.~_qr.. 
practl.ce lon -ene state Department in 1937 end 1938 as to the distribution. of' 
orig.41al~on-.Q.9..p.ie§-.c2f_s1..2.cJl~n"ts .oi'"3J:iis JY.ae"", It is -bel-ie:';e~fh:ighf'y 
probably in instance trl, set f'orth above, that a carbon·as well as an original 
copy of' this memorandum, 'was sent to !.rr. SAYRE, which Vlould account f'or :the 
possession by HIS~ of' a carbon copy, rather than an original. Since the trial 
of' ALGER HISS is scheduled to commence on Tuesday, May 31, 1949, it is 
desired that this matter be given very expeditious attention, and a summary 
of' the results teletyped to this of'f'ice. 

o A,v;.'i f3.· 
1tVl 'r .61 ~.J 

00 \{ ,~'\JJ 

~~T?~ 
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5-25-49 4-48 PM EST SSB 

-- !:5r. To]aon .. _ ~,. ___ ".. 

lli. aec.; __ ... 

lli. Gaav!.n _.. ..., 

1.1r. Lc.:!d •••••• _..... \ 

?_~. Ntooob ......... . 

r.Ir. P..o~O!l _ •• _._ ••• 

I.!r. 'l'rc.''Y ••••• _ '" 

rk.12:3:1I1. __ ••••••• 

l.Ir. G~!"n'-" ....... 

Ut"_ I!:orlxl ._._ •••. 

\ !.lE'. rJ:om- _. ___ . _ .. 
""" ?OIr. Pcltl"!nr;;to,,, . ,._ 

Ur. Qm:>n T"",,,,. 

lolr. Neue_ ••• _ •••••. _ 

me. Gandy _ ••••••••• 

[~ECTOR AND SACg WAS ,FIELD AND NYC URGENT --.... --.. -.. Q;.~. ' ~ 
Ii I hL iJ..~) 
~AHAM. BURNETT ,- ISHER LEFT WASHINGTON, DC, JAN FORTY FIVE. l U ;' 
THOSE REMAINING AT ELEVEN TWENTY SEVEN FORTY EIGHTH PLACE, N. E., 

WERE MAR~ER AND VERNON. AND LOUIS~LOW, ALL OF WHOM ARE 

BELIEVED TO HAVE KNOWN THE TYPEWRITER REMAINED AT MARLOW 

RESIDENCE. FISHER BELIEVES TY~EWRITER CAME INTO HER POSSESSION 

IN FORTY ONE AND STAYED IN HER EXCLUSIVE POSSESSION ijNTIL FORTY 

FIVE. .FISHE(:3ATES HEARED THAT TYPEvJRITER WAS GIVEN HER BROTHERS 

BY MRS. ALGER HIS.§" BUT DOES NOT KNOloJ SOURCE OF INFO. FISHER DID 

NOT USE TYPEWRITER IN CONNECTION WITH STUDIES AND RECALLS USING IT 

ON ONLY,TWO OCCASIONS, ONCE TO PREPARE HYGIENE NOTEBOOK AND ON 

BIOLOGY PAPER. STATEMENT OBTAINED. 

END 

ACK IN ORD 

W A 5~53 PM OK FBI 

NY OK FBI NYC MAR 

DISCV ( 

60JU~Q-WAf l TWO CO)?IES m'O 
Kisseloff-5998 
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.. -.;' " 

"' BltIl! , iMWPlt, •••• , Y!S.il1JGroll, D. a 0 ,.GaO. BIIftIfJ' '''''' 

IIU, •• J.'fW Itll; .4U 311~. ~ Dii0~Y llUI CRAPS ~'! 

DDld. !t) JUfD·li& eoW!; ~ 0(1)- ",*Ir:i .iD, .E:Hr ';ElUt, __ .~:j ~. lI1SORDJlllLY lJIQPOfI. JOiDX! fIjJ mtu.as; AlRJ1!8. 
. . .... "... ' . 'rj . V'" -;:; 

MAlDJ!·~I.t! , :_m flU" ... miff flDD, CP;)1'Il)1~~Y ~.' 

. _I'i, & ~. ~ . ' . :IAID ~!Lm, !II) n_ !IO ElI:m, P SmR, 
;- :~. ~~;.. -;~ " - - - . . . ' _ .' '- .' . . -. . 

B. lOi ~.~ lQ.R$!I mIt!!,. ~ur nD •. AQ&j ' .mftlJll" troD 
~. - . . ~~ . 
l)tl~ __ •• .. : .... !O 7.AJ.1ftS • 

• 
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Office Memorandum 

" 

• UNITED STATES GOVERNMENT 

TO DATE: : Director, FBI Attn: FBI Laboratory 

FROM ~ HOTTEL, SAC, · Uasbington ~e~d 
May 25, 1949 

SUBJECT: ~HAM ' 100192 

~
7' .' roit te~e e dated !Jay 18, 1949, wherein it was stated that 

BURNETT \ HER (nee/ TLETT) adVised she was formerly employed by the U. S. 
Civil S Mce e ~ 'sion in Tiashington, D. e. The Uashington Field Office was 
requested to review the esc :records for possible type,\"l!'itten specimens sub­
mitted by FISHER. 

A review of the esc records disclosed that FISHERI~ record of 
. employment is maintained on' a microfilm roll labeled neSe Personnel Files 
for 1943 - Fehring, Helen D. to Flanagan, Gertrude M.It. The esc representatives 
advised that the originals of the material in the microfilm roll had been 
destroyed. 

A review of the microfilm records in this roll disclosed U. S. esc 
Form 375 (September, 19~) with heading, ttTemporary Appointment, Transfer, 
Reinstatement, or Promotion,....,e1fctt , 'Vmich was filled but in typevl!'iting and 
signed by Urs. BURNETTA pAISHER on October 3, 1942. 

I 

Reference microfilm roll is being transmitted her$with to the FBI 
Laboratory with the request that the Laboratory compare Form 375, mentioned 
above, '\"dth typenritten specimens Q-6 through Q-69, previously s~bmitted in 
this case, in an effort to establish an identification. 

\ It is requested that the New York and Washington Field Offices be "!\ ~ advised of results of such comparison. . 

~z~ The esc provided photostats of the front and back of Form 375 (originally 
, one sheet), which Vlere made from the microfilm re cords. These phot ostats are 

also transmitted herewith for use by the Laboratory and they need not be 
) \o~ returned. ' 

~ 1\ ~ The Laboratory is requested to return the microfilm roll- to the , r Uashington Field Office as soon as ap~ropriate ,comparison is completed so 
that the roll may be replaced in the records of the eso. 

t . 
MENS 'RErAlNED IN LAD , 7/-. 0 

V1PY AND SP'EOl ND ~E-POR.T 10 0 

I. j.vli. LAB. Ar1J}2~J:;9 J\~ RECORDED - i 1"'1(.,. ./" /1):~ .~ 
JJlr. 1 t,' i ~ .... ...,.,t, .....-

iJ..c 0,' F lEi Jl 
74-94 2.Q JUN 2 19.:t9 
Enclosures \NDEXED -16 _.t-

o cc' _ New York tV f 
60 JUN 6-19~19 

Kisseloff-6QOO 



STANDARD FORM NO. 64 _ • 

Office Memorandum • 
-1\ 

UNITE:G -o;T;£n.tES GOVERNMENT 

( -~ ) " 'J<LIl:. Director, FBI 

~ GUY HarTEL, SAC, TTashington Field 

DATE: tray 24, 1949 

SUBJECT: qHAU 

Rebutel May 20, 1949, and report o£ FBI Laboratory dated Hay 23, 1949. 

Specimen K-740, an application FedeJ±aJ. employment dated July 26, 
.4.941, . bearing the name STAFFORD JllJL, \ McQUEEN, 1207 Park Road, N. U., apartment 
101, \[ashington, D. C., was examined and it YlaS concluded that the machine Which 
YTaS used to type Q-6 through Q-69 was the same machine which typed K-740. 

"Renytel to the Bureau and Yiashington Field Office dated Uay 17, 1949, 
at 9:23 p. H., wherein the rlashington Field Office was advised that JAUES 
llcQUEEN was intervievTed by agents of the New York Offiqe at his home, 84 Marion 
Street, Brooklyn, New York on :May 16, 1949, at 'Which time e advised that he 
believed that there were typeT~itten papers in a 1e~t ette chest Which he 
had left at the residence of his father-in-law, L I OCKEY. 

I, 
t'! 

Specimen K-7.:40 is being forv:arqed here'with to the New York Division. 
This specimen was obtained from BER~L, 722 Kenilworth Avenue, N. E., 
Washington, D. C. on May 19, 1949, by/Special Agents CARL N. De:;L'EMPLE and 

~
ES 17. PEASJNGER, and it was located in ,a ~~flerette box which BERTHA. 

_": cQT:lE:.:~ed contained personal papers of J.Al:!~~ICQUEEN and his wife, .!EGGY .-.. 

. 

I . The New York Division is requested to re-interview JAUJ;S McQUEEN in 
order to have him. identify Specimen K-740 and in order to have the signature 
which appears on this specimen authenticated. 

LGZ:cl 
74-94 

cc - New York '(encl) 
(Registered Hail) 
(Special Delivery) 

/j 
~/7 ./ "-

. ; 'f' 
Q 0 jUN 6-1949,~ v Kisseloff-6001 

----------------------------~~,~~,--,~.-,~----------~-~~~----
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., J • . _"; 

To: 

REPORT 
of the 

-~ LABORATORY ~ 

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 
WASHINGTON D. C. 

l~ r~. the 'JYOlJOri. ei __ fat ........ ., O;t t.l'ifJ a."t'BVJ.~lt\tiu..."! 
or evi,;c~ )~clV'{*d f~'A" jt)'fl:I' o1't1_ GIn ~ iIJ .. l?I.J. ·~1d~. re:,x'l't: 
(lQ·.fJ..r<~ i'!ot"!:! ~p, .l,t"t;··uata tn. :~. "'" to .ra\'t for'n:, datb;.'i 'lV 1.). 1~11t9. 

E:xamination requested by: 

, Reference: 

~;~l;1a1d 

Lett~ dated ,'u.t ;'~j, ltJ49 
.fil)(amina~ion requested: 

!pecimens, 

1 ~ 1 ~ ~- I~.- • ~. t i .' 

,. ,/ 'i~ \.0 til. ~.t. ut t.i;$;;.a.l:'+..."1.on 1'1.el.d ,-1.fil _./ , .' 
4pelZL12na t1Yt I •. nd 'i74D wtl.l be r&turned to tJ.£1 :!;l ~.~:. i l~ld 1}.(,ti,C6 

i;.,j.edi~t.el,i lU""'loo(.\I" ~p~w pr~otor-ra;.lh:J hay. ~'"1 ;,a~", :'ol'" L:,~ I..:o;.~l-;.t"'.ir.;·t., 
tUN. ., -- .. - , Kisseloff-6002 

.. ., • ~,r :. '- .. ? ~ ~ • ::. .... 1 - . T;~~~~~ .k. J. - ,:.;.:...;..u..,..o~ 



vV 

• • I 

1'I!r. Toloon ••••••••• ,. • 

l'Jr. Clegp. •••••••••• 

r.!r. Ni!!I::!!IIl •••• _ •••• 

:Ur. Rc,,:-~ ••••••••••• 

?Ir. r:;;~n_ .. _ ...... _"- ____ .. 

r~!". t;'; -;~ - ~ "'- ............... .. 
r~!1" .. !~ '1'''!" . .. _ ~ .......... ~ .. ... 

DECODE OF A DOUBLE CODE CABLE NUMBER 388 FROM SIS Nm~BER 'I~' Pc""' :!:'"t~~, . _ •• _ 

DATED MAY 25, 1949 AT MEXICO CITY MEXICO. RECEIVED VIA TH"e·>(,'>··~,,.,~·:·~···-
STATE D~PARTMENT. ' F!f.NC.< >-, ••.••••••• --

JRqENT. ~~q-£ 
<-t,'M1AM, PERJURY, E~PlqNAGE - R, INTERNAL SECURITY - R. RE BUREP( 'w~­
LETTER MAY 5. I~~L ATTACHE, WITH DIFFICULTY, ESTABLISHED CON-
TACT WITH JO~RRMANN, HOWEVER ON MAY 24 WHEN INTERVIEW WAS TO 
TAKE PLACE, H'ERRMANN-S WIFE TELEPHONICALLY ADVISED HE WAS IN BED 
WITH PERFORATED ULCER AND UNDER DOCTOR-S ORDERS COULD NOT BE IN-rJI= 
TERVIEWED. ADDRESS SHE FURNISHED IS THAT OF SMALL CLINIC OF flL .~, 
DOCTOR JOSE E~PINOSA. PLEASE ADVISE IF PREVIOUS HISTORY OF' 
HERRM~NN REFLECTS HE IS A BONA FIDE INVALID. . A1A . :~ 

RECEI VED 5-25-49 5:31 P.M. LL _. (jfl~ 

~(J\\\Jt.)J 
• I'} 

\:mE)tEl • 76 

. 3 ,. ...... '" ~AI.. 
'Classified by ~ ..J, '-' ., e." .1 

COPIES DESTROYED 

1 {) 9 DEC I?' .1.~4 

Exempt fl'Om GDS, Category._~=--'"'I;~l:1N 
Date of DcClassUicaU,on Indefinite 

'. ,1 
If the intelligence contained in the above message is to be dissemin~ted . 
o~tside the Bureau, it is suggested that it be suitably paraphrase'd:i.:n ". , .. 
order to protectJ~he Bureau's cryptographic systems. 
~ 0 JUN 6-1Q·~~ .. I ( • .".r;:o .. Jl ' ~\ ,~, .J~! I: ~~;:; ~.J Kisseloff-6003 
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", , "C<";; " , , '" ---,ii 4~5/:~ "I. 
. ftFiHlIll:'~u. '~'i!"~ ,. --'" -r .~, ~ " '>fJ)" /tl '" :J ! "j.~. _ 1~11,,,' ,I .h"~ ",1:f.J ht!,~ .,.() 1, 

~ .. -. 

'-~I'''' .... \, 

,. F @,..:-:.Y':h 
i .'{ ~ ~~~~~: :'1 '3 J~../ W t i~., , , I 

CJJ'-' - ,?JI, :~f.:;~I~ ~.O nP i ,', ..: I 
Yl: 1.h'J'~·PIR: ; .... ,.- .. , O~L, ' " . t 

{I I"~t-I ~ -.(~ -.. ... -.. j 

tJEU YORK 3 FEOi-! PHILA 5-28- l19 2-15 P '. I", .. .. ' ... -.... " ! 
SAC ><n '. : ~J / 

AHAt-;. REl-!YTE! HAY TIJEtlTY SEVEN. FRANKl.IN PRICE HAS f.ECEIill!:DGOVT . . 1 !' " I' III 
~~~UBPOEt':A DUCES TECUN. I( DASH THIHTY, FIVE HAS FORl1ARDED TO ~_r. L~:~ -Til..; 
~~~. ~~~~~~~~~~~~~~=-~~ ~ 
~!.ci r·1ARCH HJO. IT IS ASSUHED THIS SPECHiEr'~ HAS BEEN SENT TO NY BY BU' :,', 

'C TRIAL; . JOS. R. BOUCOT HAS RECEIVED DEFENSE SUBPOENA AND IS EXPECTED t4-t-
,;< (1) ~tl~ t/t~ 
~ TESTIFY THAT HE DID NOT KNOH THAT D~VID 13R~AND CHAt'1BERS HERE TH1J vt1j .' 

SANE PERSON. )LSO THAT HE NEVER SA~AT,GEt:9~I!.s Itl THE StlITHTOHN, PA. 

AREA. HARR~ARTIN HAS NO EXPLANATION TO OFFER RE DISCREPANCIES CON-
; t " 

CERNING FANSLER DASH MARTIN l.JOODSTOCK TYPEttJRITER. MAINTAINS THIS 

I 
MACHINE 101A~PURCHASED IN i.NXX'Xi NINETEEN Tlv,ENTY SEVEN FROl"J SALESHAN 

THONAS .GRADY. HARTIN DOES NOT RECALL GRADY USING SALES COHt1ISSIONS 

TO PURCHASE INSURANCE. NO RECORD OF BIRTH OF CHAl·1BERS CHILD, JOHN, AT 

DOYLEST0tm .liQ:e.~~'2 HOSP. IN FALL OF THIRTY SIX UNDER NM1E OF EITHER 

CHAHBERS OR BREEN. REPORT DICTATED TODAY. 
/. 

CORRECTION SIXTH LINE DOWN 7 AND 8 WORD SAW ALGER HISS, ETC 

BOARDHAN 

END (~ (V RECORDED" 76. L/;; . _~ -
\'JA ACK AND DISC ';11 f1.Q.'NDEXED' 76 ~~.,/ h, 3-
NY ACK AND DISC ~o9J ~I.r~l 2J JU" 2 1949 

PHILA R 2 T'lAXSH I /,' flj' . . f} t;{/.y,1 
ALSO RE R1iLAY I) ~ 

~ () JUN 6-1949 ;.~' ( Kisseloff-6004 
PH R 3~Y ,U 



roi;~ Me~or!ndum . UNITED ST.!ES GOVERNMENT "t 

\JJ TO DIRECTOR, FBI DATE: Uay 26, 1949 ~ 
FROM ~t\-" SAC, Milwaukee d) 
SUBJECT: JM.l,AVID 'iI'HITTAIGEa CRAllB3RS, 1"laS, etal 

3:1 I 

pi , PEP.JURY 
ESPIOnAGE - R 
n;?EFil,;AL SECURITY - R 

frY.;::;1t '~d 
. ~Q._p""l~ . lI(LLIAlJ ;fARD PIG:;MI 11 U 

This o:Cfic(~s in receipt of the f?llOl7inrr lette:1:rom 
subject ~"itLIJ:A::I \TARD'J>It}=.1UT under date of I;ay 24, 1949. 

"Recently I have accepted appointment as Associate 
Professor of Biochemist~J at the l:edical-Dental School, liniversity 
of Alab~a, Birmingham, Alabama. I will be in Birmingha.'1l after 
June 1, but my fa.'1lilywill probably remain in Appleton several 
months until the housing situation is settled. 

"If for any reason you desire to contact me again, 
I hope that you will do it 'with a minimum of embarrassment for 
me. I suggest that an appointment by telephone or mail be made. 
I will continue to show complete coopera-bion if consideration is 
given to my pos:Ltion." 

\ 

For the information of the Birmingham Office, PIGl1AH \ 
was named by CF.1\.EBERS as a regular contributor of information to \~ , 
CHl\J:':B3}RS at the time CHA!:$ERS operated an espionage ring in 11ashj_ngton~ 
D. C. in 1936-38. PIGEAN 'was at that time employed in the Bureau 
of Standards. He has been interviewed by agents of the llilwaukee 
Office and has denied mowing ClIAl.mERS or any other persons connected 
1'Tith the espionage ring operated by CHA'L:BERS. 

Since the first of the year, Plm-:AN has been on a leave of .'! 
absence from his pos~~tion as a research chemist at the Insti.tute h/ 
of £' aper Chemistry in Appleton, 1[isconsin. He has indicated in his ~. 
letter that comr.lencing June 1 he yTill be located in Birminghau. fJ ,I 

NeT;" York is origin in this case. RUC. 

CEl/er 
65-786 . 

cc - new TorI:: (65-14920) !-J;I; r • 

D~"rmj_ngham RECORDED M 16 r a -:J.2t;;~~ -2 / ~ ,r 
~ 0 JUN 6-1949 

, , 
F B ][ 

4").... Jur~ 2 1 a.~('\ 
_.) . 

Kisseloff-6005 
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1I.h.Y 2B, 1949 

SA i. E. WBBB WILL 

ImPORl' NINE AlIlIAY THIR1'IOHE AS R.~UF.STF.J). HE mJ., HAVE PmTOGRARfIC ENLARcz.. 

HENTS AND CAMERA. ASSUJIFD THIS IS PRETRIAL CONn:RENCE l~Ni:> RTillUmT ll"' POSSIBLE 

AmANGr"lfENTS BE JlADE W HAVE CONFERENCE SHOhTLY AF!!!ll NINE AU AS nmICATED so 

T:IAT AGE!rl' WEBB CAN ~ . .m:E1' ANO'.rHtl~ COmu1VD'1' SA;.ffi DAY. pn')'lUC'J~P15 YOU ~UESTF.D 

l!r. Toloon 
WT'. Cl~rz­
kI". Gl..a¥ln 

~: ~~~·;<"Tol:;;::s === 
lir. HORen -­
WI". rl'ra~y--

~: ~·"".-a-------

'l'UANSUIT.l'ED SPECIAL DFLlVERl roOO. 

?1r1333 
FF1hRH .tJ,)/, 

1Ir. Haroo -­
wr. }'~ohr--
1Ir. Pennlll6ton 
1Ir. Quinn 1'",,- ,. 

~~·N.:~m-== i)~:'. • 
~18f Ge.nd~~ ': " -,:: .' 1 , _ 

t, . : ,"': ~ ~. '"\ 
" , . , L., . \ -' " 

J ~, \., • 

Kisseloff-6006 
I 
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FROM NEW YORK 28 

URGENT 

• 

27 7-14P 

I.::-. ~":il~(':!!. •••• _. _. __ _ 

l"f.z. C·'~,n:m • __ •• __ •• __ ' 

r":::. t...,·, _ ..•.•... 
r··.. -~- _,.-- ._ .. _ .•. 

?1l'" c ..... ~lr!.i .. Dm~~;-..... 

~r. Nf_'a~0 _ •• __ •••• _._ 

JAHAM, PERJURY, ESP-R. RECORDS 

BY FELIX AUGUS~SLERMAN IS IN 

NY INDICATE THAT LEICA CAMERA OWNED 

POSSESSION OF BUREAU LABORATORY. 
- --- - rrvs ~ .:' 

MESSRS. DONEGAN AND MURPHY REQUEST THAT THIS CAMERA BE BROUGHT TO 



· , .. 

DIUC!OR AND ,AD , 

..J.AHitM. fWTJRY t liR. R. U JY ,!1I1t ){AT !":~i'TY~'VJ!Jle, 'tUBll Dria n:.'8'1']i;-mi iN. 

~~A!rllM2I~~ OJ' .ALGIR lIt $$ DA1JD Jt1BS !fWO. roR't'YS:;V-.;N W:::I':~G !'oR,.: ftlUJ"D !C. 

y!)p.x R~GI ~ I!Al1.. .SIGNE.Jt ~A!Ej-""'Ei1!' 01 MR"f. 1ITRGlNI A ~~ I:f::f'!1Ul, 

:ifFDN ~-~. ~IfJttL--otnJlYE1IJS VEP-': J'OltWAlDllD !O N1:W tOB!: 0"10.»: .4.S 

DCx.o:suuS \oIITI !D UP< ]lIf O~ SA OARL I. DJIf.i"~L:I n ... TEll lOUR DA.:IR :mLfi]ll, 

DA.:Jl JOltINlD AT VASrIIlIl<ll'OJr. n IN'l'ERVIZ";! ~:ITlt ~·m~. XJ..'fP.I&!li )l66<t8y. tmS. 
,/ 

dOb-KO. OOLL'ON. MIl~J. 'ILII4"'GUElf. J(RS lttlDI'I':aoWI~ tt..: UPOR!S OJ SJ. OOUR!LJ.rJ> 

J. JONE"! D6~ on JAil TWENTYlIGHT DASH 7OR!ThID l.:D rOTUi ')A!Ii 'l"· - J.;'l'nIJli~ 

DA~ lORrnl~ J!l W.laHl~CW;)f. SIGGD !iTl!E~trr OJ' ClIAIt:~~IZZ-eLt D~\'llW 

xWO DA'nJ ~rl~~ nASI! "9'-oltlfYlllNE ';',A"l ro'R':ARDE'!} ~ lIi~: YOR!: A'~ ::1XOto ~JP.'R '" I, s: 

ltZPOl! OJ $.A. OOOll1'LAND J. Jon!S DAHD RJrS& DAgr{ :rorm DASH JOllHBP;S AT 
/", 

'tA.'~EIBM'OW. 'lOlHD :3TMB'MEft OT BEran JT1LIU~'ADLYIQH ::nOUTE 'l'Wnn DASH 

SIX DA<i{ ?O!iTYl.IGBT 'F0R"iaDJ) !o :eu:B.1W Q!'. "","Un DA1H 'f.·~V}f;"" i)A<;Ji flfRTYll!IGH!. 

BotftL 

, -

Kisseloff-6008 

! 
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CJJ:cl 
74-94 

\~ \,/' / 
.,' \" 

" I .' 

5-31-49 

" , 

'. 
.F 

9:15 All .UP..Gi-.NT 

; r~' ; ,tl, :· 1 ,j. t- , , 71' 
HEnlTEj ~VD-;,mill .' !hY T, ;br~TYNINE, Li\.ST, AT Y; ' :iCH TD;, . t JAHAM. 

-~ / 
--

P~Y ~ATLETT 
o 

HE STATED ';HK HECEIVi..:!) WC;OD:=;TCGK rr:. r·:' iIlITB:i FROM AL UER HISS nUTtING P'iSRIOD - -." "~ "-,.,,,, ",-", ~ ......... -
OF ;.10VE FH(J/~ THIRTIETH PILCE TO VOLU PLA.CT.;, Kil. IN ELADORA'l'ION, ~ ~·TATES 

TEAT m: COULD HAilE :iL:C1UVED ::~CHINE :':UOR TO ~fOVF; OR SEVL PAL lJOHTl!S AFTER 

1!OV1~ TO VOLTA PT..ACE. STATES T00K H.AC~rDIE :"0 TI'E.HUTER. mlOP FOR i:EPAIR 

IN 17A~(!~ Y'W.A TH;~i~, T:·.]1. T IT COULD ! '1\ Vl~ BEEN WITHIN ONT': i"EEl( AFTEn RF.CEIPT 

~rISS. ATTEl'.'1'ION Dlll.-r.:CTED TO ItZPOHT OF SA IAH.Bi':}{T G. ZAN DE "it, DK,~ED . 

TYPE'i'dUTEH COlf:'ANY Ll';;\SED SPACE AT NORTIIVtr~ST CDHNEll OF CON!E CTICUT A VENUE 

AND K STRE ~,'T, ~m, WASHINGTON, DC, FIlOU SEPTID.,':I)ER FIFl'EEN, NINl':TEEN 

THIRTYLIGIiT TO S'i'~PTEW3Lii FIFT8EN, NIUE'rEal FORTY. T:[IS PUTS ~'l'E OF 

!':ECEIPT OF INlirAl'IT TY?LWRITEl~ SUDS~QUf~NT TO APRIL, THIRTYEIGHT. SIGNED 

Ii 

": . . j; 

" 'f 

, ' t :;' .. .... , 
.r ' ." . ..." .... 

' ,? , :. ~ 

.• '.~ Kisse/oft'-6009 

. . . .. ,. oJ " 3 a.. oJ-

• • • i. 

. r " " ', 

'-. 
\ ' . {-/ ~. ~. 
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JAlUlI, PDJUltf, ".' !Jit-.I', luLl. 'l1L Jut 'l':tiElttygIlD. SJTi:J DA'B IINI'1'En PM • 
. J . 

'UaSED STA1'J:MEJ'f_, Q.ll;,u.G ... lItlSI D1TJD .ron TWO, IOR'l'TSETU iJ1:1.G 1'OR'#',BDl:D to 

N~1i rOil a"WI S!'D.JD VAlL. !IOlf.lD ~A'fiMP'!S OJ ttl}). VIRGIlJIA O. )(C IN'l'YD. 

!$'RPHJ:N lI. 'WAU'D, 9DULL OHlJ'FUS V!:'R F: J'OllWAllDD to ow YOU onIOI .,~ 

UCLOSUUS 'fl'l'H !Ii U?' 1f or SA em )I. DftB.vPLX DATU 'OlD DI_'ni ELEfJl111 

COllA MO OOl.LtJM, Kl.S. }~LtZA ~, MR") aa.EiT )0'''11 S~'·~ REPOP.TS OJ SA. OOUR'LA.t~» 

J. JOliES DA9D on DA.'tt f1ItU'l'TXIG1If DASII lOI'l'TliIU Ar-:D FOUR !lAS !'fI::JrrtilGH't 

113?01t or SA. eOnJ'rLAHD J. JOli:S DA'f'lm TOG DA'3S POUR DA!fR J'Ollfnnl AT 

ltA'!EIJlGfOB. 9lGlOD S'ZAPAMU! or Helmt JULIAJJ WAllL?lGB En:cun:o 'l'WELVE DAb'll 

IOllYJ&DJD )j~ TOllX O:rrIC~ JtrnAU L~NiI.:a~l.~~ .~ . .lmmlS J!"i yOU 

'tiltH PBOtfO'flA!tIO OOPIE~ or I: 'ilYElIm.D . .on Alij) I: 3"~O THRE:7. tf'Ifo. 
_ _ _ ______ • • _ _ . ~ . ... .... >--c ..ll .~ ' ",_. •• .- . - -_ . '. _-. _ _ • . ~ •• • 

74-94 
L02i-P'D 

1./ 
/ ' t . ....... • 

BOH"IL 

i 

J 
Kisseloff':60 1 0 

• , .I' 
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WFO 37 FROM NE1~ YORK 

AND SAC 

d ji __ ~ 
:I'ELET1:"'PE 

20 

URGENT 

- -- --~-----------, 
I -: :!'r. ~~ ~ ~ :'1 ..... _ .... __ ....... 

<' 

~ ~ :",,.- f"'~ ~ ~ ...... ___ ........ _ 

- .. ~ ......... _ ........... -

~ - --------_ .. 
,. 'r _ ~ _______ ... 

9-45 P 
!'Jr. Pi': ': - h" - ___ _ 

l',{r. '1";'" _lTD,,·m ... _ 

l ~· ,/I .'1' . /. <' 

4l.¥~~ / /I~c]-;;.r ~~,!, ,>:..~ l ',_ • -";/ o r () / -;; /" t .. Jr~ --

JAHAM. REBUTEL ~1AY NINE LAST CONCERNING INTERVIEW WITH ~~l1I}:I-~JlI.J.~)-
• / J' ' ~ • --:;r--~ -~. ~.'~ 

[~V~LSON~ AN ATTEMPT WAS MADE TO INTERVIEW VELSON TODAY N THE&' 

-~IS ATTORNEY, _SAMUEL ~UBURGER.1 SEVEN SIX B,iEAVER ST., NYC •. VELSON 

WAS PRESENT IN THIS OFFICE BUT HE MADE NO C.0MI'1ENTS- UPON ADVICE OF HIS 

ATTORNEY. HE STATED THAT ALTHOUGH HE WAS DESIROUS OF COOPERATING .WITH 

THE US GOVT. IN ANY MATTER CONCERNING A SPECIFIC VIOLATION, HE HAD 

ADVISED HIS CLIENT NOT TO ANSWER ANY QUESTIONS RELATIVE TO POLITICAL 

ACTIVITY. FOR THAT REASON HE DID NOT DESIRE THAT VELSON BE ASKED ANY 

QUESTIONS. HE STATED HE HAD THE UTMOST RESPECT FOR THE FBI BUT HIS LEGAL ~ 

INTERPRETATION OF THl;: LAte] DIFFERED FROM THE. J:;;PRETATI~N., ~F GOVT. ~ ~ 
~'£r/~l Z Cf. 1::,;- -: ,_ j ,:;. ~ Q 6: 

ATTYS. AND FOR THAT REASON HE ADVISED ALL OF ~ -C:b~l-EN~TO-liEFUSE ~ 

TO ANSWER QUESTIONS RELATIVE TO POLITIC'\.))~!~1fJiVl:'l'-r.RS:"'~'1942 I}~ 
'bf::~ ........ ; I j SCHEIDT ¥Izt, )1!~a::.8 . ·r~f . cO:P.1o~;:' -,:" 'f l 

HOLD P~S0 ,J~ i;~ of 1:l .. tS\) / -I 5 
/.: ., . c.. c . :::;,~;,,,,: ~sselo.ft~ra:li-' - , ~-:~ 
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SD 65-15'73 

He stated categorically that he !mew nothing whatsoever concerning 
espionage activities in Washington. D. C. or elsewhere and that he is 
certain that none of his former acquaintances in Washington, D. C. 
were involved with CHAMBERS or AlGER HISS. 

In answer to specific questions, DE CAUX replied that he does 
not knOll' JAY DAVID WHlTTAKER CHAJmERS and has never seen him. DE CAUX 
further denied any acquaintance with .ALGER HISS or DONALD HISS but he 
said that he had seen ALGER HISS on an unspecified date men HISS appeared 
in-- a large auditorium in San Franc:i,sco. DE CAUX' said that he was a member 
at the audience, on this. occasion and bad abeolutely no contact w:i.th HISS. 

DE CAUl sa1d that since he was not acquainted with either CIWmERS 
or ALGER HISS, he wae obrlously tmabl. to furnieh ani information regarding 

•

c ections which AroER HIss'may bave had with CirAJ,mERS. 

i ~ respoose to. a direct question regarding his acquaintance with 
RESSMAN, DE CAllI re~.d ~ha't during the eleven and a halt' years 

l'I'hi.'he served as Editor ot the "OIO NeWs. he had become acquainted with 
several prominent people in labor circles, including PRESSMAN, and that 
he had ',shared an o;ffice nth PRESSIlAN during a portion ot'this period. He 
added that his friendsbi.p with PRESSMAN became closer 'When the latter moved 
to Ch6l7 Chase a.nd iived in the neighborhood ~f the DE CAtlX home. He said 
that he had attended various social :f'unctions 1'li.th PRESSMAN and his wife 
on numerous occasions. 

DE CAUX expressed his admiration for PRESSMAN both professiona~ 
mtd soc:i.al.q and said he is positive, that. PRESSMAN is not engaged in espionage 
acti'ri.tiee. 

lira. DE C1UX said that she was a close personal friend of' Mrs. 
PRES~ aP4 that they had both been members of the CIO Woment s Auxiliar,r 
Group in Washington, D. C. She said that at one time or another they had 
met all of the Nati~al Officers in CIO. Mrs. DE CAUX expressed, her 
admiration for Yi"a. PRESSMAN and said that she never observed any inclination 
toward espionage on the part ot Mrs. PRESSMAN. 

DE CAUX said that he and his l'Iife had accompanied PRESSMAN and his 
wife to numerous organizational meetings of CIO groups, the Political Aatioo 
Cdmmitte., the IndePendent Progressive Party and the Chevy Chase Women t s Club 
Forum~ at which -all· types of matters ot public inte:r.!st .. · were discussed. " 
He said that the latter was the only organization, to 'Which he and his 'Wife 
were attached in the area of Washingtoo., D. C. other than those di.reatly related 
to labor matters 0 . 
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SD 65-15'73 

. v/Yrs. 1)$ CAUl in answer to a direct qtlesticn, said 'that she kneW 
ANNlE15TEm in washington, D. C. ~d that she had attende~ meetings of the 
ClOE Wlm s AuxiHary Group with lArs. Sl'Em. Yr. DE CAUl said he }mew 
ARl'H ,Em only as an otficer ot the Federal Workers U1iOll and later 
:in c ection with activities in the Public Workers tilion. DE CA'lOC and 
his 1fii'e said they had manY' lIIorganizational contacts. With the Sl'EnlS but 
that they had never associated soc~. 

DE CAUl said 'that he had never knolUl HAROLD WARE bu't tha.t he 
wtderstood WARE had been dead for man.,. years. 

~
ttner to further direct questions DE CAUX said that he had 

met. CHARLES RAMER in New York at the Headquarters Office of the 
Independen' rogressive PartY'. He said that be was not well acquainted 
nth KRAJIER but that he considered him to be a ltvel"Y' able man"'. 

During the 'course of his a8soc1atioos in the Third Party O~fice 
at' New York City, DE CAUlt met VICTOR PERLO, lIith Tlbom he said he had 
only .organizational contact"'. DE CAUX said he also considers PERLa to 
be a livery able man •• 

Mrs. DE CAll[ said that she did not meet the wife of either KRAJ4ER 
or PERLO to her knowledge, although theY' maY' have been casually introduced 
during numerous cocktail parties which the DE CAUlCS attended while in 
Wa~h1ngton, D. C. 

~ 
In response to further d1~t,....qUestions, both DE CAUl and his w1£e 

enied knowing J. PErERS (ALEUND EVENS), HENRr HlLLYooLLrNS or NATRAH 
'" . S" • He said that 1dlile he had. :ved near . Wash:ington,~A}. C .. , he and his 
, wife had attended numerous organi~tional meetings of ClO, PAC and IPP in 

addition to IIIthose of hundreds of other organizations"'_ DE CAUI said that 
during the course of many- of these meetings he may haTe met many of the 
people named above, but that he is unable to remember S!l)' of iihem since he 
has a notoriousq bad reoollection concerning names~ 

DE CAUX said that he knew of absolutely no connections or secret 
arrangements between any of his former friends in Washington, D. C. except 
tholSe directly related to labor matters. He insisted that neither he nor 
his wit'e observed aD1" activitY' in Washington, D. C. 'Which would confiDl 
information sim:Uar to that 'Which CHAMBERS gave during his appearances before 
the Ul-A)nerican Activities Committee. . 
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SD 65"1573 

LEONARD HOWARD DE CAllI is described as tollows J 

Age 
Haight 
Weight 
Hair 
Eyes 

Nose 
Build 
Complexion 
Peculiarities 

50 
5 f 1011 
155 
sanctr - wavy - greying 
Color indistinct; wears pink 

tortoise-shell glasses 
wi. th very th:iok lens 

Roman 
Slim 
Medium 
Speaks with slight English 

accent; has intellectual 
appearance 

CAROLINE DE CAUl: is described a~ follows: 

Age 
Haight 
Weight 
Hair 
Eyes 
Nosa 
Face 
Build 
Complexim 

-PENDING-

45 
5t · 4'" 
125 
Dark Brown - greying 
Brown 
Short and straight 
Round 
Uedium 
Dark 

Kisseloff-6015 

.\ 



THE S~ DIEGO OFFICE 

At San Diego. Califor.dias 

Will. ascertain t.he 60U~~ ot wo deposits o£ $65.13 each, 
1fh:i.ch were made to the account of .ALGER and PRISCILLA HISS at t.he 
North Park Br~ch of the Bank of .America on September 7, ·1940. 

Kisseloff-6016 
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TITLE CHARACTER OF' CASE 

SYNOPSIS OF FACTS: 

-p-

___ u Fu. 74-1333 
New YQrk letter to, Bureau" Vebruarr 12. 1949 

DErAILS t Th1a 18 the jo:tn~ repo~ at Sl*o1al Agent. EtWARD J. KIRBr and ~ 
.the~t... I 

At Corona del. Rart, caiirornia ~ ~ 
I 

LBONMD HOfIAIm DE OAUX an4 hia ldto, OAROLINE. ~;"'tI interviewed 
.t t~ .~t, ~oh ~ 19~t.m .t '7Ql.i PQ.in$~t:t. st~~. 

After ~ pu1"po~e and scope ot th& interri_ are outlined to 
DE CAUX and hill lfit'e, D! CAUX .aid that he knew nothing concerning the 
"Cbambe1"a Cas." except; web ~oru.t1~n a. h. bad. read :in the nmpaP8?a,/} 

APPROVED AND SPECIAL AGun' I ' DO NOT WRITE IN THESE SPACES ' I I 
FORWARDED: IN CHA~GE . 

I I ' 
COPIES OF" THIS REPORT 

15.,~ Bar .. " 
'f'- Special Mai8tant Attomq can. 

'r. J. ~.~, Uf)1r York, H. Y. 
4 - NO' York (65-149~O) 
4 - San Diego (1 - San Diego Fila ......... ......1"''\ .,-r" I 
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, ~ERA~\ ~troiAU QF- INVESTIGA~IOl( -: 
l~_ tED· P'f!TBS D~ARTMENT OF JUST~ f 

To ~ CQMYUNJj ~i·_~~'ii:),. u.:iQTION • . -
Transmit the following message: to: 

~,t.ARlED To AA£l C~LL, A'lTEliTI01f Jm~ R!DlO1m 111lE.ARn:, 1lAROH T11RE8 tAST. 

ArNISE ·l!ESSRS. DONEGAlf Ab1> llURHir~ 

eoPtES DESTROYEll 
169 DEC 17 1964 

Jlr. To18on 

l
ilt'. E. A. ~ 
lIr. Clegg -

i
·Ol&vm-- . 

: : ~g~=ol-s=-----
I • Rosen --
, • Tracy--

f~; ~~~=ea--
1.1.'; HarbQ-­
T. Mol1r-~­
Iir. Penn!rigton 

'Mr. QuInn T8lIIlI­
role. Room -
Ir. Nease-­
AIBS Gandy , 

. , 
.: ::~;,(" c~I:;-j:J 0(Hi\,f,~.-rI(ll{(Hl1Ij 
~ ') I)tp·"!ith.ril1,~:':JI!r.rrt: 

*.;\mNmt&ff:~W~~la~ 

Per_' _ · .. f_-_-__ _ 

Kisseloff-6018 

J 



STANDARD FORM NO. 64 ' 
. . .. ( . 

Office Memorandum. · UNITED 

I
· IoE Ci ASSI F ICATImr AUTHO RITY DEP..FJED J OM I '\ 

FBI AUTOMATIC DEC LASSI F ICATI OH GUIDE 
( DATE lO -O S - 20 lCi ~ • --I . . 

STATES GOVERNMENT 
< 

SUBJECT: 

Director, FBI ~; 
SAC, Baltimore ~i~ 
JAY DAVID WHITTAKER ~AMBERS, ;as, ET AL 
WJURY; ESPIONAGE - R; I.S.-R. 

DATE:May 16, 1949 

, ;a '-
It will be recalled that during the invest~ation of the captioned matter, informa-
tion was received !rem CHAMBERS to theif ~ct that on~'f his superiors in the 
'espionage apparSF.us was an indivi.dual 'WIl to hlm. a ETER and later identified 

; to him. by WALT IVITSKY as a Colone OVa The' vestigation of this matter 
failed to devel~ any dc;>cumentary mate :i: 1 or background infyrmation applicable 
to Colonel BYKOV and very little is kno:m concerning hlm. • ../4... 
By letter dated Apr.il 28, 1949, from the Bureau to the Vlashington Field Office, 
copy of -which was received by this office, entitled "SOVIET DIPLOMATIC COURIERS; 
lNTERNAL SECURITY - RII, there was forwarded a report concerning the Soviet 
diplomatic courier system, as well as a list of known Soviet couriers who have 
been or at the present t:i:me.are active as Soviet couriers.~ 

It is not kD,OVlIl to this office whether the names of these Soviet couriers were 
checked against the fiies of the Bureau, and as a matter of interest, it is 
noted on the first page of the Soviet diplomatic courier list, three nanes of 
couriers having a s:im.ilar or phonetic spelling of the name BYKOV. These names 
are as follows: 

. DFXC:ELC 
65-l642 

cc: lCO-ll978 
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UNITED STATES GOVERNMENT 

TO ~Q). Director, FBI 

FRO GUY HOITEL, SAC, yrashington Field 

SUBJE ~JAF.w.U! 

DATE: May 20, 1949 Attn:- FBI Laboratory 

, , . 

Remylets Uay l~i 1949, enclosing specimens 
of type1'1riting from the IRlr'/'t5CKEY home Ylhich had been 
typed on the Yfoodstock Typeuriter obtained by HISS attorneys 
from LOCKEY. 

There ~e enclosed herewith two specimens 
obtained from BERT~L fram the leatherette chest at 
the LOCKEY home whiclf contained personal papers of JM1ES 

~QUEEN, as mentioned in New York teletype Uay 17, 1949. 
. The first of these ,specimens is a carbon copy of a letter 

dated September ll, 1947, to Finance Officer, U. S. Army, 
Holabird Sigflal Depot, Baltimore 19, Maryland, from 
,STAFFORD J~QUEEN, ~856 ~alora.ma R?ad, .N. W., Vlashington, 

~
• C. The/ other specJ.men ~s an appl~cat~on for Federal 

:Employment, standard Form 57, bearing U. S. Civil Service 
·Q,,0ll1IIlission date stamp July 29, 1947, of STAFFORD JIMMY 
;.1. QUEEN • . , 

It is requested that the FBI Lab campare these 
documents with the type'writing appearing on Q-6 through Q-69, 
in instant case, and advise if identical. It is further 
requested that the FBI Lab advise as to the make of type­
writer which was used to type these two specimens. These 
spec$mens should be returned to the Ylashington Field Office 
for return to the contributor. 

C';VP: cl 
74-94 
Enclosures 

Kisseloff-6020 
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FROM NEl'T YORK 11 25 5-50 

, ., -

t tr. t.:..c:d... __ ••• .-. 

~!r. 1! )~n ..... _ ... __ 

r.:!r. T'.t.' ,7 •••••••••••• 

Mr. /;:,1''':' 'J. •••••••••• 

Mx. Mob!!! ......... . 

1'.110. Pl!~nlD(>~!l ••••• 

Mr.~~ ••• 

It"'Ile-. Ne&.:.~ ............ ........ -. 

Wall~t:'.:r ..... -•••• 

URGENT -.............. -........ I 

~AHAI1. MESSRS. DONEGAN AND MURPHY REQUEST THEY 

f,L ~~lJJ ~ 
I '(-I' 

BE FURNISHED tTJ 
. 

PHOTOSTATIC COPIES OF FEDERAL INCmlE TAX RETURNS FOR PASi FIVE YEARS 

OF EDWIN H~FEARON, BUSINESS ADDRESS FIVE NAUGHT T"lO GRANITE BUILDING, 
./, ,,,\ .. 

PITTSBURGH, PA., EXACT RESIDENCE ADDRESS IN PITTSBURGH UNKNOWN AND 
-::-1. . 

J. HO\oJARD ,' flARING, RESIDENCE ADDRESS EIGHT EIGHT ONE LAKE STREET~ 

NE\VARK, N.J., BUSINESS ADDRESS FIFTEEN PARK ROW, NYC. BOTH ARE 

QUESTIONED DOCUMENT EXAMINERS AND MAY BE EXPERT WITNESSES FOR DE- / 
\ ' . 

FENSE INASMUCH AS THEY HAVE EXAt1INED GOVERNf1ENT DOCUMENTARY EVIDENCE 

IN THIS CASE. TAX RETURNS DESIRED FOR POSSIBLE U1PEACHt1ENT USE. i 
SCHEIDT ~At; ~.qtr~~~'" en _ \~ 1l:j;/lYJ _,~ 0 1'1 

J -CT" e. -.J~1-'i. f\()R\)LV -j'r-Y> nf 
HOLD PLS ~ ~ If fY' t} ; \J • ~ It ::rt V 

I?" -q " 'r A- '7 '::J \~\)~E\) - 1\) 12 JUN 6 1949 / I (I 
' ~JM~ ~aa ~ 

, ' : ~ .• ' Kisseloff-6021 
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4 CHICAGO 2 

AND SAC URGENT 
... .. -.. .. . '" .... " .. ... "' .. "' .......... _-. 

ATTN. E. J. CONNELLEY 

~. /flC:.a,.-CjI. 
. JAHAM, PERJURY, IS-R. ~ISS CASE CALLED AT 

BEFORE JUDGE SAMUEL H. KAUFMAN, SDNY. SELECTION OF JURY COl'lMENCED 

IMMEDIATELY THEREAFTER. INCOl-lPLETE AT'LUNCHEON RECESS. SELECTION 
,. - \\'/ 

° F:.-' ....:J:....::U.:.:R-=-Y.....:~::.:II:.::L:.=L-'C=-:O:.;.N:..:.T-=-I N:.;.:U::;..:E::......::I:,:.;N....:.,::AF:,...;T:...;:E:::.:;.;R:;;;,.N . ..::,O.;;.;O N::..:-..;:S:;,;;;E;;,::;S..;;:;,S..;;;,I ,;;;.;.ON • . ~ ~ 
. ~ . ~,.. 

SCHEIDT· 1t / -;, J~ .. ~) . '1 .~~ ~~-, 
£COR\)CU:~· 16, ,'-i -r B '-:n-

R 12 JUN 6 1949 
-

C~ (J V: ~ J ,." --.- ( ~/-/,'M 
, Kis~eloff-60z2 ~ 
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--. FEDER'- BUREAu OF INVEslGATION 
• .r .. I ... 
Form No. 1 
THIS CASE ORIGINA'I1:D AT 

REPORT MADE AT 

PIT~SBUF.G~, PA. 
TI't1..& 

D.t.TltWHEN 
JoIIU)& 

5/21/49 

PlERIOD FOR WHICH MACK ftI:PORT MADE IIY 

, , ;'~ 

JAY DAVID \'lEIT~A:::t C!iAl!33RS, 

; - SYNOPSIS OF FACTS. ~-
'''as. et a1 -

Federal ~nd local court e~?loyees at ?itts-

FILE NO. 100-9549 

- R; 

,burgh advise F3AROF 11..1.S Good reputation as 
'individual and hand~lrit ing eX::'1c~t. In 1934, /l Stfl-

) ,~ 

]I:1]lAROl: testified in '.;i1~ co~~est_ in ?rJ}hans ~. 
COlJ.rt of Allegheny Coun1iY t .t'~t tSJurgn,. that / .,. IZ... .,.",,~ 
testat:t:ixt $ signc,.ture was a forgerJ. Court ~~ (}'11 
held signuture was v~lid and decision WaS - ~ 
u!)held in Suprene Cou.rt of Penns~rlvania. p:JJ\Ro:r VHtf: 
has sntisfactory credit rc.ting, no .c"riminal r ·ecord 
at ;PittsDurgh. 

RUC 

:Bureau. File #74.-1333 
j;rew Yorl: telety:~e to Pittsbu.rgh, 5/17/49 

Mrs. !.iX-:Y 'l'UTTLJJ, Clerk, Office of united St~.tes Attorney, 
lq"e\-l ?ost Office 3u.ildil1{~ , adviseO. that she knew ::n~lIr E. 

:;S:.A?I"':':" a.nd it '''as her opinion that he i 'laS used by the government as a't'litness 
in t\·IO or three Post Office cases during the early 193')1 s. She stated that 
she kne,.,· n6th:hrg ddl'oga.tory Gonce·:tl1.il1:~ F:JAROrr but c'ould n.ot t:;i v.e an. o)inion 
relative to hi~ reJ?Utation ~+d pr01essiona1 standing. 

Mrs ., TUTTL"" inquired of t:'4...."B.IE 3tJRl:.JR, 11..!\.-'tY :FOLAl~S~·;Y and 
~lttB ~~TT, all emy10yees of the United States Attorneyrs Office, Pittsb7ur~hl 
Pa~, and. each ste.ted that ·a1 tho\.'.gh they re·me mbered FJL<\RC:'~ and kne,·, nothing 
deroga.+, ory e0ncerning him, they coe.ld not 1m.'nish C',ny in:form";l.tion relativ~.~ 
to his ere '-oi1ity . ,qualific::\tions 80S a }:l-?-nd"{r;Ltin~ expert. ~ 

le " ;.1'< . 

AGENT 
IN CHAftoE 

I ! ojBur u . 
l··I!:-lTm·! Y or)c (l-'.;:p':·:'l·AS J ~ Dry';GAF, SAAG 

, (65-~4:920) 
2-Wa~hington ~ield (Info.) (74-94 e 1 
2 .... Pittsburgh 

DO NOT WRITE IN THESE SPACES 

: : 

,/1 

PROPERTY· OF FBI - This · confidential report and i ts cont~'" s are' loaned to you by 
t~e, ;,~I and are not to be distributed outside of agency to which loaned. 

~~1&.J\~I.'~,~~ ~~~~prr;,~; ~ '/~:!:!~/ ,c; Kisseloff-6023 
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. ... Ers.· G. R. :'3:mG:;R.~. Olerk of tl::Le U .• '5. Distric~ ··Cq\.U't l We.s:\;l?$ 
Dl.·s.tl.",l.c.t·, ~Te\1 :P6,$t Offipe 3~1~(j.ing., :sta.'ted sh¢. vias employed at· 'that. off'ice 
.du.r~ng the' po:tl,QQ: :o£: 'l;p,e :abqVe men~ioned ?Of:?·lJ '0:(f i 9 0 cas~s.~ but t4at 'she 
C; 01).10. not re·ea1.~ F:;A;RQ'4 . . 

J.A]:'PS, I.H.A:R$H, 714 .C·olumoia .13u:i,lc1ing, Fow;th Avo!i.Jl,e and 1·t66d 
Street.,. stated :\i1.1at lie :'JiaS' U. · .5. A:t:torngy at Pittsotg'gn, .1'a • .t from' i926 
t9 1936,. E.A:"::SH aq.v~sod· tllat he remembered uSing F:JA;;10F D,S D.; :I;·;,itnoss in, 
sc'Vel,'al cases ion :\'1hicl1.. he \:1a,S' tho :;,)rbs.ecuti~ attorney" Eo stated: that he 
o~ :aIDe in .~ontaG-ii .• w~th, P-:,ARO:"'_ t'~ro~h .tl-:o. U •. S. Attorne~i s Office ~and 
tIS lot 'vaS hl.S opim;on that ·F::U;:::Oli En~joycd a go6C!: re:,)uta;tl.on and good 
I>rofes'siona.l standing.· HA3.SY{ aQ;ded ·~h:",t· he never hoa*o. a'fl.y dorog!'.to~·· in- . 
forI:lation .rc[';arCl.ing F:1ARO:':' ·and it wa.S his }?rcspnt oJ?inio~ ·thc.'1:t. ,J1:::l.A..:.·.:?.r::'T must 
have boen D, good ''litnos~ ',o~ he ",-ould not h.:,we bee~ utfli:z'eil by :tho gc),VO,rnment .. . . 

ROKJRT :B. 1:cZI2u:nY·, 114 Cbl,umoia.. :a~ila:i,.nb, Fourth Avenue ~d ':{OQd. 
St.reot, advised tlk.-).t he "U1.g Assis:,jn.ntU 0 S. At~orney a,t ?i':tt.sbtU'gil~ :i=a., from 
2.931 to 1933. 50 .sa-fa, hpromemb.-.red ·Flll.o.nH and ,as fv.r as be lblew, t,-l\o 

latter '\Im.s D, r.c]!u,tt'l.b~elM-n. 

::1. \'1. LATniip.,. C1er$:.,Orphans. Oou"+'t ~:t ~l.leglle11Y Ooun,ti 1 City-County 
]uilO:;i.ng., Diamond and GrantStrcet~i advised. th<':'.t he \1aSrt fol!.fficr !I.Gent 
of tho FBI. Ho ·st!\ted,th", .. t 'he ,(tiel not· knm'r ]'nAR02T lXlrSPl11l11:y t 'but '\!hat 
he hac!. h~t'.rd. of hi.m i.ndircptly'.. tA:::nGR ['.dvi,seq; tl'l.. .... t he hc ..... a hentcl nothi~g. 
'\I1hich would indicn.to F"1AROF 'ia~ otho:i;' ,th[l;n of good: r~~ut'b.tioh. 

J;>.Ki.TlEL Il. SU:t.J~r.mY", Ohief"Minu.to. Clei'k, Oryhti.ns Court 61 Allegheny 
County, advised he hc1.d knmm F:::~i.O::j. for iii'teen or tv,enty YO[l;'!:s, [-!,nc~ that 
he knc'\'l nothing th.'1.t ",ould. ro:t'.l,)ct ·on. FDA3,O:iJ s. ropp.tD;t:l.on or h'i~' ti'bility :"..s 
a h..,.nd v/ri t ing cx:)o.rt .. 

~s 'Ii. !-lcKIBBO:T, ?rothonot"'l.ry, SupremeC6urt 'of Py:nnsylv",ni'1., 
''1estern Di~trict', Cit~r-County :8uilding, Dironono. !'.nd Grh.nt Streets, n.dvised. 
th.".t he lind '>no\·m F3.AROF sinco .. bout 1935, n.nd th'\t ".S fn.r ~s ho knc;-,r, 
FD,\RO?T\"n.S th~rbughlY h0!10St n.nd h. creditn.ble "r1tnoss. He ,ncl.vised th ..... t· he 
knew 'of no Ihistr~r'!.ls resulting from testimonY givt!n by 'FJL1.:ROn 0.119.-: th-'\t in 
h:iE:\ . oi?in~on, .1:14RO~1 \'lftS (\ con'sciontious. il,1divip,u,"'\l ,·[hp \'lo'}.ld. i'c'Jort the 
fn;cts !'.s he found ~hcI!r. 

Confido~tin1 lnform.!\n:l? T-:-:;L.t ,<).n 9ffi:>loyee of All,_:gho.ny County, 
~.dvisod jf"'ARO~T bolonged to tho Nn.sonic Lod-go o,ud t:h;",.t he h."l.d b0eJ,1. o.equt:l.il1tcd 
with :B':L~O~T for the !.D,st t"lent;t-tivo yon.rs·.. go ~t::l.ted th,:"'t he belioved ]sAlOH 
''Ins honest, trust'·10rtp..y I ['.nd fully qu..').lifiod nS n.h..".n:dvlri t ing OX]?" rt. 'He 

.... 2-
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sto..tod thnt he did not 'boliove F""1l?.O:T "iould 'color his tDstimony fO.r nlV 
:tnd:tvid~'\J.. Ee advised tbnt 'in his cpinion FE .. .'\.Ro:i:i epjoyed n good 
J?rofossioD.:.'"1.l stnnding "d. thin Pi ttsbu17gh. o.rul the surround:i,ng nre ..... s. 

Informant ~-i \'lhile ·be.i.l1g' intervie"lecl cited t!. cnse "in "Thich he 
stated that F:'.d:~W:7 tosti:f:LQd t:b .......... t the signc,\ture on (1. \-Till WaS forged t!.Ud 
it '''as further brought out in the itestimo:r.y it.t -liho J?roceedi:ilgs th'l.t three 
,,,itnesses ~d nttested tho signn.turc of the decedent. Bo st:-.ted thl'.t he 
did not think this testimony refleeted on the crodibility of F~\ROTI and 
tr. .. {l.t he believed F:l .. :\.EOF "laS really honest rt-l1.d conseientious .in his opinion 
concerning the sign..'"1.ture C?n the'\';ill. 

L]1Q}:H_fID H3DVICE t C1or~;:t Register of i.-Tills Office of Alleghel1Y 
County, Cit~"-County :Building, Dip.mond and Grn.nt Streets, located the records 
of the proceedings of the o.bovc mentioned trial n.nd tho follol;ling inform:'\tion 
Was oxtr~ctod therefrom: 

In c:\so tried in ~J:.c Orph~.ns Court of AlleghenY Oounty. Pn., 
308 Apri~ term, 1934:, n.P.i!. re 3stf'.te of H ... I\.:.TI' .:'3. Lm13, decedentt Hon. :JDt'TAP.D O. 
OB:AL::Y.\.i:i12, Judge, which cr'Jlle to triD.l on Mondn,y. MC'.Y 28, 1934, :;l'2.A.R0!" fur­
nished. testimony concerning validity of the s.igl1[l,ture of MA3.Y :J. LG·r.;] on 
the will in qu\)stion, '''hich wns signod Janunry 13, 1934. This "rill ''1:\s con­
tested by the decedent's SOl1, ltCOLD O. Lm1E. 

:i:n his tcstimo!1..y, ],DARo:.."'" st'\tcd that he lived .',.t 1209 South Hagley, 
Pittsburgh, 'll1d '1:1.S engngcd [l.S r\:.'J. oxo.miner of questio~ed documents :1.nd had so 
beon eng.."ged for tiwnty-ninc YC[l.rs. In :1.!1si"ier to ". qu,~stion concerning his 
study ~'J.d experience nt such "lork, he st.!>.ted th:l.t hQ h'l.d stud:i!.od tho lo ..... ding 
book~ o\;thiS subject :1.nd collabor[1.tod t'j:'th men li~~0 .AL3""IR~ ~SBOE."!":~, 
J. CLAa ... ~ILL""E1S, 01 Los Angelo s, R:H::1ffre0D of Ohicngo, nn~3i::: of iTo\'! 
York, aftd nliJ?c:"I.l'ed numerous timos in c6urt, n.nd e!lg:->,ged in f.1. ~~;ries of 
oxnminr>.tion.s sug(;ostcd .nlong tho lino of "Disl)tJ.tod Documunts ll to discover 
facts for himself. Ee s[l,id' he hnc. to st;i.f5.ocl in Or:9iJr,ns Oourt. OOLunon 
P10[l.s Court :"I.nd. before Grn.nd Ju.ries. Ee st'\ted th,".t ho h:\d been 1;.1 l-it ... s­
burgh Ilbout su yon.rs. 

:']xhibi ts C to Z in this c{'.se "lOre choc~':s sign.ocl by tho d.ocedent as 
brought out in 1'"'1A.RO:-:-t s tostimol"..y n...n.d f.1. compn.rison "'nS n1[,1,cle by F2.A.RO~T of tho 
sign~tu.re on the l,i+l, HA3Y :J. LOi"1:"3. \olhich ''1il1 '"laG signed on J('.nu","£"";/ 13, 1934. 

On direct oxnminn.tion the fo110vli::Jg tostimony l'la.S brought out: 
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Q.,. 1!~IDt:j" .• , lit:. ZJ.iE:C}lT, 1i,"'.'I!e 'y'6~ i!.6mllt\'t.ed :t1io l?;r;oposo~l ·S~g!l.-.1..~tJ_r0, 

·of' l:L\.7.Y 3. "],O\'[:J on :::;:~h.i.b'iil: 1", ct~,t'0d' Jb.nti,..'1.i"9" 13,. 19~,. with. 
tn,o. 's,igJi..'\ t¢"p$. 'Oli ~l; hl."t.~:.3 :t.O Z,. :~.l'!(}lu'si ve-;' :B be-ing 'the 
dop.um.p~t, d"i'\l,oo: J~ 23,,: l,S~~, ~a, 'thp, othQ7:.' lo:i!'1!.O.~s· be~ng, 
'tho. 's-e,Yo-rn,l, chock~, "'Tn.ich: y6\i h .... v,o 'QG.;foj':C: .yot!..ltJ 

('lx..ltio:iii 1 :fs :t':;ho ':t'T'.iJ-l ill. tftiesitl.l"l:."1.. B ,is the ' "'\~111 of 
;~~' '3. LCt1.l a:'1.'ff,c,d. .July, .2.3, 19;5~) 

ct. !~C.bn ~TOU tell '\'1hoi;her, thQ ,signa;t.uro. O;!i), :-Jx..lrl.bit .1 .. iL"..1ied. 
,Jv.n..\.t~r. l5, 1.934, ~aS, ';1x,:i;tten bY' the, .samo 1? .... rs.o1+ who ~ll'ote 
'$!1,o, sig:.1n.~.~e on 3bd.l.ibits:B to ~; '5:.u91,u,sivo ?~: 

... h if In 'ri:Jy' opin.ion ~ t t-Jas n.ot. If, 

.. ,\ftier this Fl1Aao~.T gnve h:;i.s re~sons "tOl; his ('IIJ:lllion ,-,hich '\'1nS n. 
ICl'lgt1w test'-mo~;" of .Q0I!C?f'..rison o,f ~hl".:rn.c'tcrs, .1?P.~l .L.i~ts i';t,'om. tho. J,?:"',pcr.,­
and ,slr'llt of' tho, '\'1;r::fiiil1g. 

,]I'n1"11:o'1' i'!l. the :r.>J;'oceec1ings, THCl!..:\.S D. ;Bu'"R!rs, 749 Stt1.!lton .:\.vo.; 
1:1i11vl1.1e, Pft.tsbu'1'gn, 1'0:. t s:>.losIlL--.l1:, '1'0.11.1 estnte nnd insurr-,nco; !-irs .. ID.i:1. 
l1c}TAUa-BT, Strr>.tforcl A~,-cl1Uet ]i!'.st :lnd, Pittsburgh; '111c1:Di-L~1iD s. ~:OR:.:10CI:S, 
lTD. 9 Spr;tng: St'., l:ill'vnJ.e, pittsburgh, ?n.., cousin of d,.ocedent, :-..11 testified 
under o~th, r>.S brought out in tho record of tho 11rOCO.cdings~ t~"..t they h~d 
''THnessO.el the decedent s;ign tho '\'fill -in question, .nml O.!-\ch testified to the 
i'r>.c~ that they f1.ttest.ed ,said si:,';nn.tt".l'e bY' signing .the l'1il..l n.s ",i tn,ess, to 
hc,~ ,signl'l.tui'p. 

The 'following 'testiJIlo:ny 01 ·u:r:'. Jr::L\,?.o~- "iq.S giveh u,ndcr' cross-e:x:o.mination: 

Q,. "rO\,I, 'Hr. ],"J~'\.RO:;'Tt it is 'your .concluilion thp.t the disputed 
sit;r> .. ntu1'O 011 c7Jtibit 1 is Do :forgory'?11 .. 

A,. IIYes t sir. It 

A. ttTh.'lt is l.'igb,t .• If 

- _~. tt1fo'\'r, you 1'el1.ch th:"..t eonclus·ion, do you, :from di:ffcrences th.:'\t 
you. find. ·b')i;MO.cn this ;:;~gl1 .. ..,.turc" nlld the stn.llCl:-..1'ds,?lI 
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Q,.. tt!n rOr-.ching tho conclusion tl1c.'1.t this signn.ttire 1.s a :fo-,:ger'";r, 

did you. take into c"nside:r'o.tion. tbn.t three \,1i tncsscs hR.vO 
fixeC'~ their l1,'l.I:1es on it, therapy atte.sting tl1.e signature of 
':'u"",";'1 LI'\t,~?tt ........ ":l,...I:" .. J..;;J~ V,.-I 

Aw IJYes. 1t 

Q.. "YOl..1. took th..1.t into account 1" 

A. "Yes; I l;'cnlize tU'1t it is a forgery. If 

Q,. ":TO"ltI, did ;·ou ('1.1.so cons1(I.er th'J.t those three sU-i)scri-o:"ng 
l1itnesses !1.."!.vo fl.:;po-".red in this court ,(l,nd testified ll.."I1der onth 
th"..t they "Tore prcsent f\.!ld SP.."l EARY :3. LGt'j sign tb..'\t pni(er 
::1.1;.0. th.,·"t tho~" signcd nt hor request a:'ld in hor yrcsencc?1 

.A. "! sU:)!.loso they \'IO':~ld 11.",-;0 t bu.t thnt wo''.ld m..'1.ko 11.0 differencc 
in rrr.J' test im'"'ny. II 

~. trDic1 :rcu tt'.~:O into consic1.orntion tho f'J.ct thnt O:le ndclitionn.l 
"ritlloss, !10t D. subscribing \'fitncss, \'Ins ['.. not"'~J J?ublic, and -0. 

rc~ut'\ble busincss <'..l1d r0<1.1 estate IOr>..l1, nnc1 D. long timc .rosidcnt 
of Nillv:-,lo, h·"..d como into court p'ud testificd 0:.1 oath t.hat he 
"In.S :prosont ,"..-'1(1 S[l.\'1 :::iBY J. LCi-r:J sign th:1.t pn.:per ••• ?11 

A. "Th.,.t 1-1o'J.l(l not ••• It 

Q. "Ancl. th':1.t he changed tho ,dr\te in 11::1.},)or just .... Dove hor sign.:'1.turc 
before sho Sig:1Cd it?" 

A. "Tl-..... ':!.t ''1oulc1 not nlter my testimony." 

It ''lr>.S brought out further in his testimony thnt 1-:1'. P3,.o\Ro:i:i h."..d 
rcceivQcl $50 .. 00 adVfl.,l1Ce !':;lymont on his fee fl,nd he tostified that he "Tould 
receive no more t~'1.n tho original set foe rog~rdloss of tho rosults of this 
i;ri1"'.l. He also testified to tho fMt thnt he dieL not Imo';l on ~Thich sidQ 
his cm::!lo~;,C'rs '"ore at the time he ,"/nS ongr1.god, nncl str.tod tP_at he requc:stec1. 
tl1."..t tb,ey not tell him the detnils of tho 0['.8e. 

In nn o2,)inion hnnciccl dN111 by Judge C~.~:1T on July 12, 1934, tho 
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,\,11"11 cltited Jan~'\rY 13", 1,,934. \:TaS 6'tC1.ofud ·t,o- b,e b.ciJ!:l"it.t.~d. ~o p£oQato 1'I;S tho. 
l:\st '\'l:i)'l ttnd tC$,ta.m!'mt· of' It.~RY ::J it LcJ.·i'E, dc6ed,.cn~·. Qn J~J"Y' '23, 'l~~'1 p."1.. 
ap]?Ottl MaS ·t~.,J.;;:cn· by ~ho contc§ltn-Tlts of" 1;4.0 abovo ,.[;i.D,. @Ii. on· .I:h~qli. 4,j. . .:!:9~q. 
the .Su::remo Oour~ ·of :Ponn.!?yl,\r'~.n;1,.:::t uJ?llg1,.c1,. 1;ihc d.o.p~s:i.on of :Qrj,'jhnp:f;i Cou;rt .of 
.d.llcghcllY County. 

Tho roc.ord·s 0-; ·tho C'rqdit 3uxcau.lnp. t 635Smithficld. S.t .. ~ 
re~oaled. nothing derogn:1;ory concerning F":_'iRO:: and rcf~cct tl1<",~· 1l9·iI-<':'.s ti. 
sati-sf:'l.ctory crod1;\; ,~~i;i~' in. the PJty of' Pittsburgh. 

The records of tho :Idcntific"1.tion .Division of tho ?i:H.sb~gh 
Polico Dopn..rtmcnt rt.nd thc .AJ.lcghcny County Dctcct;i,vc; Bureau. n+,c Qoth n,:;gn.t ivc 
concerning l!lJl'lI:?:T R. FJ.I\.R.Oli. 
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~I ~ ______ ~~~~~~ ____ ~ __ ~~ ____ ~~~~~ ____ ~I, ?ittsQutgh, Pa., 
who requcstcd that his nnll10 be kopi} coni'$dcntinl. 
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· FEDERi. BUREAU' OF INVESf;A TION 
Form No. 1 
THIS CASE ORIGUiUI.fEo AT 

FILE NO, 100-9549 18i'1 YORI: 
REPORT MADE AT DATE WHEN 

MMI& 
PlERIOD P'OR WHICH MADI: ~ MADE.v 

PIT:r SBURG!-: , FA. 5/21/"=9 
CHARACrm 01" CASE 

P.i~URY; ' ' 
I"~~L~ SJCD1iITY - R; 
:;J ti?I O:::AG::J - R 

SYNOPSIS OF FACTS: 

Federal AAd local court er.l~)loyees at ?i tts­
burgh advise F:::AROE U:'\s Good rel)utation as 
individual and f1.a.nd':rrit'ing ex:;.)crt. In 1934, 
F:'3.AROlT testified in ,.,ill contest in Or2)nans 
Court of AJ.leghe:ny County, Pittsourgh, that 
testatrixts signature waS a forgerJ. Court 
held s igne.ture was veJ.id anct decision '''as 
upheld in Supreme Court of Penl1s~rl vania. PE.A;R.01;'" 
has se.tisfactory credit ro.ting, no criminal :record 
at Pittsbl1.rGh. 

RUC 

:Bureau File {/=74-l333 
l7e\'l ·[ork teletY:'''le to Pittsburgh, 5/17/49 

Mrs. !.l.:\"":Y' ~UTTLJJ, Clerk, Office of united S'u.,.tes ~~ttorney, 
lq"ei'l Post Office l3uildin[;" adviseO. trlc'lt she knew :m~rIl: E • 

. I'EARrF and. it \'laS her opinion th.. .. t he "TaS used bJ7 the government as a 1dtness 
in tt:IO or three Post Office Cases during the early 193-:')' s~ She stated ti+at 
she Imet'l nothing dorogatorJ concerl1.inJ; F:JAROF but could not L.,:ive an o:~)inion 
relative to his rc~utation and pro~essional standing. 

l·lrs. TUTTL? inqu.ired o~ l:ARIE 3Um:.JR, ItUtY POLA!fS:rr and 
V~1-rr::J '.::RUITT, all em~Jloyees of the United States Attorney"s Office, Pit~lisburGh, 
Pa;, and each stCl.ted that al thot'.gh they remembered ]':;:.rE:.C~~ and knet:T nothing 
derogatory concerning him, they conld not furnish 'any in:forI!lation relative 
to his credibility or qualific8.tions as a. hand"/riting expert o , 

APPROVED AND 
FORWARDED: 

, . ~ ... 
;, 5}:sureaU 
' -l!-lTm'! Yor:c 

COPIES OF THIS REPORT 

(l-'2!iC'l·AS J. J.)0?:-iGA:"', SAAG) 
(65-14920) . 

2-Washington Piela (Info.) (74~9~ c Ib0--20378) 
2.-:.·:?ittsburgh 

DO NOT WRITE IN THESE SPACES 
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WASHINGTON 23 CHICAGO 7 FROH NYC 

~CTOR AND SAC URGENT 

ATTN E. J. CONNELLEY, 

,~I 
·JAHAM. RENYTEL INSTANT DATE RE HISS PERJURY TRI~L. GOVERNMENT IS 

REPRESENTED BY AUSA THOr1AS F. NURPHY AND SAAG THOMAS J. DONEGAN. 
_ _ _ Viii.. -~~-__ - __ iI: ::.----:._h~ \ _' CZ!! Iijlcmc 

. . ~-~~ 
DEFENDANT 1'S REPRESENTED BY LLOY ., Iti\R.Q.t.JJjr~ . .e?I.&.o, 

~'~;J~~;"~ ~ LEAN AND HAROL \' SELECTION 0F TWELVE JURORS 

AND THO ALTERNATES COr-1PLETED AT THREE FORTY PH TODAY. JURY CONSISTS 
, -

OF TEN MEN AND TWO WOMEN AND BOTH ALTERNATES ARE Wm1EN. USDJ KAUF-
_ --J??F5?"- -=-: __ !!i_ • 21! M!!!II 

MAN ANNOUNCED THAT INASMUCH AS HE MUST CALL CRIMINAL CALENDAR REMAIN-
~....;..;~~~=-.:.....:..::..::.........:..:....:.:.::.......;..:;,;.;;;:..... .. .;;,,;P.;....;...;,.i·"'-.............. .-.. ...;;...,..- ""--- -~ ~ -~- J 

DER OF THIS WEEK TRIAL OF THIS CASE vJILL COMMENCE ELEVEN THIRTY Af1 

DAILY BEGINNING JUNE FIRST AND CONTINUING __ T~BOU_~~ JUNE THI~D, AFTER 
........ 
WHICH DAILY SESSIONS vJILL BEGIN AT TEN THIRTY AN AND END AT FOUR 

THIRTY pr1. AFTER JURY WAS S\vORN AND DISrnSSED UNTIL TOHORROVI, 

STRYKER MOVED TO DISt1ISS INDICTl'1ENT ON GROUNDS THAT G.J. TESTHlONY 

II Jli';1JI~S ON DECEMBER FIFTEEN, FORTY~ G~T ~CUR~ED ON : LA~ 7.~~~~ ~\ 
Tp!M OF G.~.' AND~ACCORDINGLY" COULD rl8!C~~o/-At1i~1.1~~ 
TED JUSTICE. ' FURTHER, THAT THE ALLEGEDL~~8E TES~~Me~ fAS~OT 
---..----~- ~ - "- ~ --.....-.-~.,.... - -- ~- ""-----.- - - ;--.. - --~ 

-
. r1ATER~L AND, ACCORDINGLY, C_O_U_L_D_N_OT_C_O_N_S_I_T_IT_·U_'.~E PER~~_I,t.Y_/~A~:MU~C:() 

1"'1 ,d Kisseloff-6031 //(JVV 
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AS MATERIALITY IS INTEGRAL PART OF CRIME OF PERJURY. FURTHER, THAT 

TE~TIMONY GIVEN' ~EFO"~~' GJ;-~~~T~D 'TO~S;-;"~~~;;-O;~URRING IN BALTI-

MORE AND, ACCORDINGLY, THE G. J. IN SDNY HAD NO JURISDICTION. ALSO, . ~ - ~ ., 

THAT GJ COULD NOT RETURN A TRUE BILL CHARGING ESPIbNAGE BECAUSE OF 
Ii' 

STATUTE OF LIMITATIONS, AN)) GOVERNI'>1ENT NEVERTHELESS WAS TRYING TO 
_ 'I!I! -____ * .. -~- - .~-

"l'_ffi_E_A_K .-,;V:...E_N_G_E_AN_C_E_"_BY_I_N_D ..... I_C_T_IN_G_F_O_R~P_ERJU-gr _~iJ~HEN _DE~END ~~~~ IN 
- -EFFECT BEEN "ACQUITTED" AS RESULT OF FAILURE OF GJ TO INDICT FOR ---.-'---.....--::-----,.......-----------,' '- - -- - --,-~-- - - - ---- - . ESPIONAGE. COURT RESERVED DECISION ON MOTION • .. 

WILL COMMENCE ELEVEN THIRTY AM, JUNE ONE. 

SCHEIDT 

HOLD PLS 

'"----~------ - - --

SCHEIDT 

OPENING STATEMENTS 
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:.!'1'. L .1:-, ... _ ~ ..... __ ... ___ •• 

. :: . -;;; -;. "".?' , -, c.l .. ~-:§ .. __ ... _ ... _ .. 

TEl;E1TYPE 

FROM NEW YORK 5 31 

AND SAC URGENT 

() JAHAM. PERJURY - ESP.-R. RE~']FOTEL t1AY THIRTY LAST. 

ADVISES DESIGNATION OF ASSOCIAtE OF t-1. EDWARD GALLAGHER, \'fASHING­

TON GAS AND LIGHT CO., FOR HIS APPEARANCE HEDNESDAY, NYC, MEETS 

WITH HIS AP~ROVAL. 
\. t .... I , .. 

'SCHEIDT . -' .. 

HOLD PLS 

TWO COPI~S WFO 
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ST'ANOARD FORM NO. 64 • Office Memorandum • , ~ ) ... ..... 

• UNITED STATES GOVERNMENT 

TO : 

~ 
, ./ 

Director, FBI 

GUY HOTTEL, SLC, 'Washingten Field 

°JAHAll 

DATE: l!ay 31, 1949 

/~ 
Renytel April 12, 1949, '\"lhich advised that Assistant Director E. J. 

CONNOLLY had' requested that efferts be made to' identify the eriginal Treasury 
Department or State Department decuments frem "nich the data appearing on the 
four yelle,,; lined sheets of paper preduced by CHA1ZBERS at the pre-trial 
depesition in Baltimqrp, Maryland, November 17, 1948, in the handva.iting of 
the late HARRY DEXTE~ITE, were taken. It 'will be recalled that the ,\iashingten 
Field Office , asked fdr and received permissien to' interview Secretary ef the 
Treasury SNYDER in cennection '!,"lith this matter. 

Please be advised that on April 27, 1949, Secretary SNYDER Vias inter­
vievTed and indicated that he weuld turn ever this matter to' an Under Secretary 
in order that it might receive expeditieus attentien. On this same date, the 
Secretary ef lir. E. H. FOIEY, Jr., Under Secretary ef the Treasury, called and 
indicated that Hr. FOLEY wished to' discuss this matter en April 28, 1949. 
Accordingly, on the 28th ef April, Mr. FOLEY was interviewed at Yrhich time he 
YTaS requested to furnish the follorr.i.il.g infermatien: 

1. Could the infermatien centained en the yellew lined sheets ef 
paper have come from official Treasury Department seurces and ceuld this be 
established from existing Treasury Department recerds. 

2. Uould it be impreper fer this informatien to' be in the pessessien 
ef an unautherized persen, that is, '!,'TaS this infermatien the type '\"Thich ceuld be 
readily gathered from public periedicals. 

3. 'WQuld this informatien have been of any material value to' an 
unfriendly power in 1938. ~"""~-

4. If the material eriginated in State Department decuments, a listing 
of those decuments. 

5. The name of the persen er persons competent to' intreduce such j 
documents into evidence and to' YThem a subpeena duces tecum ceuld be issued. \' 

Hr. FOLEY advised that he 'weuld take this matter under consideratien and ~ 
weuld persenally see to it that the infermatien desired 'was ebt¥ned~, / 31-\ ' " 

r/' RECORD. D - 15 f~7'- _31?~ -. ~ 

Y 
4!'~ . , 1='T" l~ F B ,., ) ][ 

~~~~41 hJ D ~/~-;:!; l) ~ li~O .. - 12~JU~ 66~.~j~ . 
u' lV;.,-4 r.on ,ft.; ;/() --:!f' H 

cc - Ney; Y~r~ I f.,~j .. ~ .lk .'", Kisseloff-6034 ~; ~./ h '~' J'/ 
(~ ''\! l''. "I _ ! 1 r j ,..- .' 
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74-94 

Director, FBI 
Re: JABAl.! 
Hay 31, 1949 

• • 
On May 27, 1949 ,..Jir. Fa!&!, at his request, was reinterviewed at 

which time he indicate<;l that he had caused an examination to be made of 
Treasury Department documents and t at in his 0 inion the information in 
mIITErs handvr.riting did come from official Treasurx e ar ment documents and 
..t,'hat it Vlould..hav.e .be.e.n_of' ma.:t.e:ci unfriencl1 017e . n..J.2~~ and of 

that for this infQrmati~Jl..to pe iIl .. }.be hands of an unauthorized Re~Q.Yl..c1 
Ji"ave beerl"imPr.ope:r:. llr.,,""-r£LE1. at this time :i"r1cl":Lca.'teat1}a'G he JJgs obt,aining, 
Po. list of the pertinerlt-'rreasury': Department documents and that he would soon 

., supply "'that-iist; ~togeth'er '\tith the name" or.-name,s_of indi v;id..~ls_p-o;rrRetent "1'0 
produce those aocument s.. Mr :"FO'tEYwaarlsed tha.t m,.Qst ~fthe irifo;tion • ..., 
cont'a:iiieCtinth'e per£in";nt papers ~Eame_~....tl;1e-6t .. e.~~D~a~tmerit:t.fg.gg~e 
u. s. Departm~Rt of)?ta;t~ and he added that it would have been entirely proper 
l'Orewa~h'il:rci-a.n---iil ~the--T'reasury Department to have furnished this ;Lnformation 
to a technician in the State Depar.tment, presuming that both had an official 
interest in the subject matter of these documents. 

On May 27, 1949, tir. FOIEY furnished a two page memorandum setting 
out this information which is being retained in the files of the Washington 
Field Office in this case. lir. FOLEY also mentioned as a matter of interest 
that the book IIRed Star Over Chinall , which is mentioned in the papers under 
the date captioned January 9, 1938, was evidently procured for the Treasury 
Department Library at the insistence of HARRY DEXTER'mIITE. According to 
Hr. FOLEY, Mr. ,'flUTE was the first person to check O'\lt the book from the 
Library and :Mr. FOLEY pointed out that it might be presumed that VmITE prevailed 
upon Mr. llORGENTHAU to read this book. 

Please be assured that this matter is receiving constant and expeditious 
attention and'that 1Jmen the balance of the information is received from the 
Treasury Department, a report will be submitted. 

Kisseloff-6035 
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WAS-H 5 & NYC 2 FROM CGO 1 

TELE~IETIDR 

: foECTOR, FBI AND SAC, NEvI YORK 
I 

5-58 PM 

U R G E N T 

l{;AHAM, REBULET TO MILWAUKEE MAY T'VIENTY FIVE LAST. MELVIN O. JOHNSON, 
.. 

SECRETUARY TREASURER, WOODSTOCK TYPEtvRITER COMPANY, WOODSTOCK, ILLINOIS, 

ADVISED TODAY THAT HIS COMPANY HAS ALWAYS FOLLOWED PRACTICE OF STAMP­

ING CONSECUTIVE SERIAL NUMBERS ON TYPEWRITER AS THEY ARE MANUFACTURED 

AND THAT THEREFORE A VTOODSTOCK TYPEWRITER HAVING SERIAL NUMBER ONE 

NUMBER HIGHER THAN ANOTHER lvOODSTOCK MACHINE lalOULD NECESSARILY HAVE 

BEEN MADE IMMEDIATELY AFTER THE MACHINE WITH LOWER NUMBER. JOHNSON 

EXPLAINED THAT SUCH TYPEWRITERS WOULD PROBABLY BE MANUFACTURED ON 

THE SAME DAY, ALTHOUGH IT WOULD BE POSSIBLE FOR THE ONE WITH LOWER 

NUMBER TO HAVE PRODUCED AT END OF ONE DAY, WHILE THE NEXT HIGHER 

NUMBER ONE MAY HAVE BEEN 

RUC. 

MC SvlAIN 

END AND ACK PLS 

MANUFACTURED AT START OF NEXT BUSINESS DAY. ~' d' 

~ 
4.9-

;-; l .... ~ '7 (Jr' 
RCPORDED - 16 -- L..;.,-~ 

I:Al :J"( 13 Jf 

:J?2t:iUN 6 19·m -

A-~J/ 
f 
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II, ;~, ri::~ ,;~a'.~Er'iT '~r j;~;HCi:l 

COr.1Mm~IC!tTlm~S SEeTluU 

-JUN 1 "t~F." )' -- ;:!r. r::.l~ ___ .......... __ ...... 

" ~~lNfORM!\ lION CONY Alt'tiD ::: ~':~,~=:::::::: 
CONF 2 STNS 

I,ll:, Ncaso __________ _ 

TEUlJT HERON ~!C\.J\SSIHEJ) AT ~~: ~:~,:';:~;::=-~ 
. 9AIE-t· l1 8't~~/;2,,) ",.Q,,'="~"~.-. 

'(IJASH;H'IGTON 31 CHICAGO 4 FRON NEW YORK ~1 9.· ... 10P 1'.:1ii6",G~ay 
~/ /' /' 

j/i"~RECTOR AND SAC URGENT ~:"c;--7..AoO---"'" -' ____ ..;J> 

f l lo..Y/·/,.j'J--
• ATTN ASST. DIR. E. J. CONNELLEY O~~ / " I " 

"I ' \ ./ '\ 

) , iL (_ ~- r I r (~ " 

I @~AHAM. FOLLOlVING SUi1MARY OFOf1IS~_ PERJUR: T~~~L" C?VERS .S:ES~ON OFik / "l AFTERNOON OF JliNIC FIRSJ'. AT OliTSET, AliSA t1liRPHY ~IOVED TO HAVE Elj ¢ I 
C~:nED FR~N COURTROO~LL vIITNESSES WH; PROPOSE TO TE~'fIFY FOR EIiJIEt :3 

PM, - -. ~ - . .,.,.... jJ!O!ii! "~- - .........-.--...,..--~ 

GOVERNHENT OR DEFENSE. ~10TION loJAS GRANTED, BUT EXCEPTION 11ADE FOR 

P;~SCILiP HISS vlHO -:'AS ALLO\'l~D TO RE;'1A-I~. IT \vAS NOTED THAT V~N 
~~----.,.......-"................ ,-,. 

COURT ANNOUNCED HIS RULING, TIMOT~~~BSON LEFT COURTROO[1. FIRST 
'I i -, \ 

GOVERNMENT lVI:'~ESS WAS ADELAIDE ~.~~, S~RETl!llY OF G.J WHICH 

RETURNED HISS INDICTMENT. SHE TESTIFIED THAT SUCH GJ WAS'INVESTI-

GATING SUBVERSIVE ACTIVITIES AGAINST US, THAT IT HEARD OVER EIGHTY 

l'JITNESSES, THAT PART OF GJ INQUIRY HAS INTO POSSIBLE ESPIONAGE VIO­

LATIONS, AND THAT BOTH HISS AND CHAMBERS TESTIFIED BEFORE THAT GJ, 

ALSO THAT HI~TESTIFIED ON DECEMBER FI~T~~~'L~ST. OR CROSS EXAMI-
t 1, "0 W" _ »Wi 

Kisseloff-6037 
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PAGE TWO 

EARLIER OCCASIONS HIS ALLEGED GIVING OF DOCUHENTS TO CHAI1BERS AND -
SEEING HHl AFTER NINETEEN THIRTYSIX. IT WAS ALSO BROUGHT OUT --------------------------- . 
THAT HISS TESTIFIED BEFORE GJ ON DECEMBER FIFTEEN AT HIS OHN REQUEST, 

~_ • -~== -- - t'f!i--

AND THAT GJ CEASED ITS SESSION SONETIHE AFTER FOUR P.M. THAT DAY. 

DAY INDICTMENT OF HISS WAS VOTED. ALSO ASKED THE WITNESS IF THERE 
-_'I '--'i~ ... 

HAD BEEN CALLED TO ATTENTION OF GJ THE PUBLIC STATEt-1ENTS OF CON­

GRESSNAN NIXON TO EFFECT THAT INDICATIONS tlJERE THAT CHAr-mERS WOULD 

BE FIRST PERSON INDICTED FOR PERJURY. vJITNESS REPLIED SHE HAD NEVER 

HEARD OF OR READ SUCH STATEMENTS. SECOND AND THIRD GOVERNHENT WIT-r 1 

NESS.!S WERE LO~I~~qF'J. AND_13J;N.EJ)1.C~E;~12o,TH ~J _ ISEPORTERS • 
\ i 

vlliO TESTIFIED TO HAVING TAKEN DOWN TESTIMONY OF HISS BEFORE GJ AND 

--------------------------~---------------------
NOTES OF BOTH SHOWING STATEMENTS OF HISS SET OUT IN INDICTMENT WERE 

___ .~ _____ ------~--- ~-- -..:;.;p,-- ..... -~ - _ 11: 

INTRODUCED INTO EVIDENCE. STRYKER QUESTIONED BOTH AS TO EXACT TIME -------- __ '''1..--------........ ..--

ON DECE£I-1BER FIFTEEN LAST toJHEN GJ CONCLUDED ITS SESSION AND toJHETHER 

HISS HAD ON PREVIOUS GJ APPEARANCES BEEN ASKED SIMILAR QU~STIONS 

AND MADE SHULAR ANSWERS. BOTH TESTIFIED THAT THEY COULD NOT 

RECALL EXACTLY WHAT TIME GJ CONCLUDED ITS 'SESSION, BUT DID TESTIFY 
m 

THAT HISS HAD BEEN ASKED IN COURT SESSIONS SUBSTANTIALLY SIMILAR . 
QUESTIONS TO THOSE PROPOU~DED O~.DECEt<mEg.J!Iug~~tW_tWl_C}l FO~M 

BASIS OF INDICTi'lENT. FOU~TH WI!NESS vTA,§ DONALD L~N~~..:.. AN EM-

END OF PAGE Tt>lO 
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PAGE THREE 

PLOYEE OF CHESAPEAKE AND POTOf.1AC TELEPHONE CO., WASHINGTON, WHO -
TESTIFIED FROM RECORDS AS TO DATES OF TELEPHONE SERVICE FURNISHED 

!d -- ~ -. -- L- W iii' -Iiii"lLd : ___ .::: liI.-.¥ ::--.1' '*'- ___ .,.. 

HISS AT VARIOUS WASHINGTON RESIDENCES, COHt-1ENCING JUNE THIRTEEN, 
-----~- - ,. ~-

THIRTYTHREE, AND CONTINUING UNTIL NINETEEN FORTYSEVEN. FIFTH H"IT--~­NESS ~JAS DWIGHT E.YrrAHI~ OF THE POTONAC ELECTRIC POvlER CO., WASHING-
II, _ a ... 

I 
TON, \'1H0 TESTIFIED FROM CO. RECORDS AS TO ELECTRIC SERVICE FURNISHED . .. -"-:z:oOk:__ __ 1m ~ 

HISS AT HIS VARIOUS RESIDENCES THERE. 
- Ie.=:- - _. - _ L 

EDHARD B~NGYEAR, EHPLOYEE 

OF WASHINGTON GASLIGHT CO., TESTIFIED FROM RECORDS OF THAT CO. RE 

GAS SERVICE FURNISHED TO VARIOUS HISS RESIDEl'lCE.S. IN WASHINGTON. 
~ --~ 

COI1PANY RECORDS PRODUCED BY ALL THREE WERE ADHITTED INTO EVIDENCE 

AS GOVERNMENT EXHIBITS AND N~NE OF ;H~SE- THREE ·~~ITNES~ES "l~AS CROSS 

EX Ar1 I NED • LAST WITNESS OF THE DAY WAS.-Jvtr~rtT_~IS.E1fC.HAi'1BEwE.S, WH~~OOK -. 
THE STAND AT THREE FIFTYFIVE P.M. AND TESTIFIED UNTIL FOUR TltJENTY 

FIVE P.l1., WHEN COURT \VAS ADJOURNED UNTIL ELEVEN THIRTY_A.H., JUNE 

SECOND. UNDER DIRECT EXANINATION BY AUSA ~1URPHY, CHAl'1BERS TESTI-
. 

FlED HE WAS BORN APRIL FIRST, NINETEEN HUNDRED ONE, IN PHILA., 
-Fill .. -& .. .-- 1 

IDENTIFIED HIS PARENTS, DESCRIBED HIS EARLY EDUCATION, HIS GOING TO 
_--------.. -..... ..- III! • _, *"'"'... .Ii,.. ... 

WILLIAMS COLLEGE BUT DECIDING TO WITHDRAW THEREFROM, AND HIS SUB-
___ - ....... -- tl"A. ~ ... i" -'!I.-'''~. --.. _-II '"* _ _ 

SEQUENT ENROLLMENT AT COLUHBIA UNIVERSITY IN NINETEEN TlVENTY. TES-
----.-----------·-·_.I--_--.------~------~~-----~~-

TIFIED HE LEFT IN HIS JUNIOR YEAR, "lENT TO EUROPE I!-J N!N!!.EE!,! ... !v]~~~ 

END OF PAGE THREE 
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PAGE FOUR 

THREE, HOWEVER, RETURNED TO US_THAI YEAIt-At:m BEG.AM-SXI.J.DLW.G.....:£.8.J3j:AN - . 

SOCIALISM. RE-ENROLLED IN COLU~1BIA, BUT LEFT AFTER TvlO OR THREE 
. . 

. f10NTHS AND JOINED CP IN JAN. NINETEEN TWENTYFOUR. HE WRO 

A PLAY ENTITLE~~LAY FOR PUPPETSu UNDER PSEUDONYt1 OF JOHN~LLY, 
- ../ 

AND THAT HE WROTE AT LEAST ONE OTHER STORY WHILE AT COL B RIOR 
\ I 

TO HIS BEING NADE EDITO~ OF \f~lORNINGSIDE'" COLUHBIA UNIVERSITY LI-

TERARy PUBLICATION. THEN TESTIFIED HE 'WRKED AS NIGHT SUPERVISOR 
, t:oj ---......_,... ___ _ 

IN NYC PUBLIC LIBRARY ABOUT A YEAR, DURING WHICH HE l'JAS ACTIVE IN 
I "_l~ • _ .... ~- .. -f otT -_"" if-

CP AFFAIRS AND BROUGHT TWO PEOPLE INTO CP. HIS NEXT JOB "1AS \oJITH __ --______ -----------.-.-.. --------------M---'----,-~---.~_.~ ___ ~ 
"DAILY T,JORKERft

• CHAMBERS BEGAN TO DETAIL HIS EMPLOYf1ENT EXPERIENCES 

WITH nDAILY \'JORKER" WHEN STRYKER OBJECTED TO FURTHER BACKGROUND QUES-
- . 

TIONING OF CHAMBERS ON GROUNDS LATTER HAD ALREADY IDENTIFIED HIM-
- "" t • _. 

SELF SUFFICIENTLY WELL AS A Cot1MUNIST SO AS TO OBVIATE NECESSITY OF 
------------------.-------------.----------------------~~ 

FURTHER TESTHlONY ALONG THAT LINE. COURT THEN DISNISSED JURY UNTIL 
• • 'Sf ......... 1Ii ij - .... ~oo! II!'oiI ;51'" 

ELEVEN THIRTY A.M. Tot10RROW AND HEARD BRIEF ARGut'1ENTS FROH t1URPHY 

AND STRYKER RE ADfUSSIBILITY OF FURTHER TESTH10NY OF CHAt1BERS AS TO 
-s:::ii _-- --- --I $-£11 ---

HIS ACTIVITIES GENERALLY: At1.1LC"L~~..TIJl.lJ)]!:S~s.:e)!:,e;Xr__..lC.~~I..y~-lJJ~_....l!r_JTIL 

MURPHY POINTED OUT THAT SUCH 
--

THE PERIOD NAMED IN THE INDICTMENT. 
_1'_' --.. _--to ,,--~ ..... -- ~~~~---".;~~~--=-----~ 

TESTH10NY DID NOT_ COIi~JJTUTE PROVING GOMi1ISSION OF OTHER CRINES, 
... iI!"i _ 1m _ ~ 

INASl1UCH AS IT IS NOT YET A CRH1E TO BELONG TO CP, AND TH~T ESPIO-

END OF PAGE FOUR - - --~-~--r----· K~:S:;Off-6~~~ 
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PAGE FIVE 

NAGE ACTIVITIES OF CHAr-lEERS vlERE SO INEXT".RICAB.LY IJiTERTWINED WITH 
+ 

THE CHARGE AGAINST HISS THAT THER)!: .COULD .NOT_P9 .... S.SJliLJ" BE A LI~E pRAWN 

BEn']EEN THE TWO. HE POINTED OUT FURTHER THAT STRYKER IN HIS OPEN-- - -- -
ING STATEt1ENT HAD DECL~Bm .HE ItJAS-G..9..lN .. GJ~-s"H.Qlt.=C.9J~~.QJ...U2JJl~.~y_tHAT 

CHAt-lEERS vIAS NOT A PERSON WHO COULD BE BELIEVED, AND THAT HE WAS 
_ ... _ • - -]Iii -] if. _ ,-..., Wi WiWo" -: $W_........ __ ~ -~ -. t __ - - -:- . .:-• ..eooo: _ ~ .. _~ ~ 

GOING TO DO SO BY A DETAILED PORTRAYAL OF THE TYPE OF INDIVIDUAL 
__ -IF _ * -- -----/ -------... ... - .. -..-~ .... -- --" --=--_~-- - ~ .. r.1'·", ----. ____ ... ~_ 

CHAi·1BERS REALLY IS. t1URPHY ASSERTED THAT GOVERNMENT ACCORDINGLY 
-.~~¥_~"""-~_~ __ ~ ill 1, ___ • .., __ --;_ 1II!I1j".hl ~Rit- ...... 

SHOULD BE ALLOvlED TO SHO"J ON DIRECT ALL DETAILS OF- CHAHBERS-S AC-
............" III Ii _ ..... ,., ... , IL.. _.2 - .-......... _ .... : i 4Ii.\!Io '!'W_ILP" 'li ___ ., .. ? -""__ ,.of_ ~ _~ ~,~ ................... 

TIVITIES. COURT REQUESTED BRIEFS OF LA1IJ ON POINT OF ADf'IISSIBILITY ' 
___ ._""'. .>;jIF'"~"",,,,~~, ~""""_"""~_~ __ ~:oA~ __ -;;""~""""" ~~~ ..... , ..... 

OF SUC~ EXP~CJ:;_D_rE~JJttOJ;I..uL-C.a8J;lBERS~~J~.D~A:rJ_ER_)~Il.~_)~ESY!1~ ~HIS 

TESTIMONY TOMORROW A.M • 
• -po H __ .-.... .Ili2 oI!' •• &.WfF e-. ___ --,6 

TAPE OFF PLS 

AND HOLD 

SCHEIDT 

Kisseloff-6041 
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CONF 2 STNS 

CHICAGO 3 FRON NYC 1 

URGENT 

ATTN ASST. DIR. E. J. CONNELLEY 

DOCUMENTS PRODUCED BY CHAMBERS NOVEMBER SEVENTtEN LAST AT BALTIMORE, --....... -== - - _0 _ 

AND vJILL OFFER TESTIMONY OF STATE DEPARTMENT REPRESENTATIVE TO 
.. - - -, -

P~ODUCE ORIGINAL STAT~ DEPARTMENT DOCm1ENTS TO SHOy] ~T!UE_~DEN!ITY 

SHOW BY FBI EXPERT TESTIMONY THE IDENTITY OF TYPEWRITER ON WHICH I 
AND - NATl,JRLOI..JW_C.Ul1ENIS_ClV~I~B]!:ltS.-ER.Q.D.U~GED. ALSO THE GOVERN~:ENT_ RILL 

WERE PREPARED THE Pk~t~s~WI~~E~~~RODUCED,THAT IS, SIXTYF;U~ OF THE .. 
SIXTYFIVE TYPED DOCut1ENTS. HE DESCRIBED FBI SEARCH FOR TYPEHRITER 

AND THAT IT WAS UNSUCCESSFUL. TOLD OF ACQUISW~O~_QE ,S.EJTERAL S!!9I- J ---------------------.----
I-lENS FROM THE MACHINE ttJHICH AN FBI EXPERT HAD DETERMINED TO BE A 
~~------

--- - -----
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PAGE T-VJO 

WILL OFFER DETAILED DESCRIPTION OF MODUS OPERANDI USED BY CHAM-

BERS AND HISS, INCLUDING ACTIVITIES OF COLONE~YKOV' MURPHY CON­

CLUDED AT ELEVEN FIFTYEIGHT A.M., AND AFTER TEN MINUTE RECESS STRY­

KER t1ADE OPENING STATEt1E.~I EO..R....D£E.ENDANT AND CONCLUDED AT ONE FIFTEEN 

PM. STRYKER· STATED DEFENSE "ttlELCONED EXAMINATION OF THE F AC.ISJN 

CALM DIGNIFIED SURROUNDINGS AS CONTRASTED WITH KLEIGLIKE ATMOS-
. --

PHERE OF HCUA HEARINGS, AND STATED ISSUE FOR JURY IS l;'lHETHEIJ-9.R NO~ 

CHAt-lBERS CAN BE BELIEVED, OTHERWISE GOVERNrIENT CASE FAILS. STRES-
• .. 

SEP THAT JURY SHOULD CONSIDER RELATIV.E_~J3fl AS __ TO INTEGRITY 

AND VERACITY OF ACCUSER AND ACCUSED AND THEREAFTER GAVE BACKGROUND 
• JlllllrltII ,*l .-.....-- F __ !!'7;;zn --- .. Ii --.. - • J -SKETCH OF HISS FROM HIS DATE OF BIRTH IN BALTIMORE THROUGH EDU-

~6 

CATION AT JOHNS HOPKINS AND HARVARD LAW SCHOOL, AT BOTH OF vIHICH ___ ._. __ ------r-... ----..... -c _. __ ._. _. ____ ._ ... _r_41 ..... · .---._ .......... 

PLACES STRYKER SAID HISS MADE A DISTINGUISHED RECORD AND DISPLAYED 

STRONG CHARACTER. MENTIONED HISS-S APPOINTMENT AS SECRETARY TO 

LOLNES, THAT CHARACTER, TRUST AND CONFIDENCE, ALONG· 1<JITH ----it-------
SCHOLARSHIP, WERE PRIME REQUISITES, THEN HIS ASSOCIATION WITH BOSTON -
AND NY LAW FIRt1S, THEREAFTE~ WITH AAA IN WASHINGTON, AND THEN TO 
....,., ... - $ e 'M 

FORt1ER SOLICITOR GENERAL REED-S OFFICE, DURING ALL OF lllHICH ASSIGN-
.. : ......... ., Ul • __ '!L - _'tIJ-_-~ 

MENTS HE DISPLAYED GREAT TRUST AND INTEGRtTX. THEN TO STATE DEPART-. 
'e 1 -"; 01'1. ,_. itb. I' ..-.-

MENT, WHERE HE REMAINED UNTIL NINETEEN F.ORTYSIX OR FORTYSEVEN, VIAS 
, ' 

TRUSTED MORE AND MORE, AND NEVER FOUNb WANTING, DESCRIBED SELEC-
~! , 

END OF PAGE TWO . "i' 
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PAGE THREE 

TION OF HISS BY FDR TO GO TO YALTA AND TO HANDLE DUMBARTON OAKS 

CONFERENCE, AND THJEN WAS i1ADE SECRETARY OF UNCle IN SAN FRANCISCO 

IN N!NET~EN,.E.OR.!.YEJX~, WHERE DOCut1ENTS OF J10ST U1~Q.PJ:.bN.T_C_HAR~G_Tj:R 

~1ERE IN HIS HANDS AND HIS HONOR, INTEGRITY AND VERACITY NEVER 

QUESTIONED, AND THAT FURTHER WHEN TRUSTEES OF CARNEGIE ENDOvJMENT 

SEARCHED ALL OVER U.S. FOR BEST t>1AN TO BE PRESIDENT 1]{l!:RE,0t,.-.LHkY 

CHOSE HISS. THEN STRYKER REVIEWED SOME OF ACTIVITIES OF CHAMBERS, ... ; -. 
REI1ARKED HE BEGAN CHANGING NAtvlES EARLY IN LIFE, MADE DELIBERATE 

• 

CHOICE OF JOINING CP IN NINETEEN TWENTYFOUR vlliEN CP WAS AN INTER-- . . ~ 

NATIONAL CONSPIRACY TO OVERTHROW u.S. BY ANY MEANS AND LYING WAS ONE 
OWl _ li4 _ .--11". 

OF ITS CHIEF WEAPONS. THAT CHAMBERS WAS r1EMBER OF SUCH CON- . - . 
SPIRACY AT LEAST UNTIL NINETEEN THIRTYSIX AND THAT STRYKER DID NOT 

KNQ!1 HOW ~1ANY CRI!1~~ 9J:IAI;A~RS-ltf.\D ........ G_QJ~tiIJ»D-Pl!RING_THAJ PERI~?t BUT 

DID KNOW THAT ALTHOUGH HE WAS GETTING HIS BREAD AND BUTTER FROM CP 
.,...... - -:. "'-

HE NEVER FILED AN INCOME TAX RETURN REFLECTING SUCH INCOME. 
---~~---~-.-----------.-----------------------------~ 

CRrBED CHAMBERS AS A THIEF, BLASPHEMER, AND MENTIONED THAT CHAMB[RS 

vffiOTE A FILTHY BOOK ABOUT CHRIST. DECLARED HE WOULD PROVE BY OWN 

ADMISSIONS OF CHAMBERS THAT LATTER LEFT CP IN NINETEEN THIRTYSEVEN, 

YET DOCUMENTS HE PRODUCED AND ATTRIBUTED TO HISS ARE ALL DATED IN 

EARLY THIRTYEIGHT. DREW CONTRAST BETv~EN HISS AND CHAMBERS IN THEIR 
-~~~~~--~~--~~~--~--.• - .--~~~~ -. -~ 

END OF PAGE THREE 
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RESPECTIVE APPEARANCES BEFORE HCUA AND ASKED JURY TO JUDGE CHAMBERS -,. - - -- -- . 

t1AGAZINE tVOULD NEVER HAVE HIRED CHAMBERS IF THEY HAD KNOWN HIt1 THE WAY 

THE DEFENSE KNmoJS HIM, AND' THAT IT WAS AFTER ESTHE~tHAMBE"RS WAS 

INTERROGATED IN BALTIMORE LAST NOVEMBER AND WAS UP;i~BEQAUSE HER 

NOTES WERE TAKEN FRot1 HER WHILE TESTIFYING THAT SHE AND CHAMBERS 

CONCOCTED THIS FANTASY ABOUT A COLONEL BYKOV. HENTIONED THAT CHAM­

BERS TESTIFIED HE TOLD BERLE IN SEPTEMBER, NINETEEN THIRTYNINE 

ABOUT HIS ALLEGED CP ACQUAINTANCES ANC ACTIVITIES, BUT THAT BERLE 

HAS TESTIFIED UNDER OATH THAT CHAMBERS NEVER TOLD HIM HISS WAS A 

C Ot1f1UN 1ST • SAID CHAMBERS HAD OPPORTUNITY TO TELL MR. MURPHY, A 

SECURITY OFFICER OF STATE DEPARTt1ENT, AND FBI OF HIS ALLEGED ACTIYl­

TIES AND OTHER INFO IN HIS POSSESSL0-E"JlJLIll.D.-M.O..T.....D.O_s.D-13.E.C.AIlSJL .. RE . ' 

DIp NOT HAVE SUtFI.CJ.ENT COURAGE TO c.DN.G.o.cT-AN.D-T,.E-kk-WOO -A-F-ABR-I­

CATION UNTIL RECENTLY. STRYKER POINTED OUT HISS DID NOT STA~D ON HIS 
i ~ 

RIGHTS BEFORE GJ Bur TESTIFIED FULLY AND EVEN RUSHED IN WITH SPECI-
........ _ - • ---- )11 - . --- - -

MENS FROM HIS TYPEWRITER. t1ENTIONED THREE OF THE HANDTlIRITTEN NOTES 
!!IT ... - . .. . .. , ......... 

ARE IN WRITING OF HISS AND DEFENSE BELIEVES FOURTH IS ALSO. POINTED , 

OUT IT WAS HISS WHO ,MADE BALTIMORE PAPERS AVAILABLE TO GOVERNMENT 

AND INSTRUCTED DEFENSE ATTORNEY EDWARD C. MC LEAN TO TURN OVER HEAVEN 
, • -I _ • 

AND EARTH TO LOCATE THE TYPEWRITER, WHICH r~lC LEAN FINALLY DID 

END OF PAGE FOUR 
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PAGE FIVE 

AFTER SEARCHING CELLARS, GARRETS~~~~. SIAJ-ED MC LEAN PURCHASED THE 
~ .-

TYPEWRITER FROM ITS MOST RECENT OWNER, A TRUCKMAN IN WASHINGTON, 

AND THAT FBI CAN LOOK AT IT ALL THEY WANT. CONCLUDED BY DECLARING 
"= 

THAT WHEN HISS MET CHAMBERS NO ONE WAS THERE TO VJARN HISS ABOUT .. ,...---: - _ ~.E-._-if! 1J&I?I.--

THIS "HORAL LEPER" AND THAT HISS HAD JUST REGARDED CHAHBERS AS 
___ -~.-... ~-:lI _6 j!-. 4 - __ i;iP'!'iI -.r..-.e ... to .1'1 It!' - - --'-'114 - ___ l!I!M"""" 

~ -
ANOTHER JACK LONDON, IN OTHER WORDS AN ADVENTURER WHO HAD INTERES-

• - • --_~. __ -- __ ill<: ~------ -_. - • - - -~---------- .- - -- """ _ ~ 

TING STORIES TO TELL. FIRST GOVERNMENT WITNESS AFTER LUNCH RECESS 
.... 

WILL BE SECRETARY OF GRAND JURY vlliICH RETURNED PERJURY INDICTHENT, 
" .. 

TO BE FOLLOWED BY TWO GRAND JURY REPORTERS TO TESTIFY TO ACCURACY 

OF THE INDICTMENT AND TRANSCRIPT OF GJ TESTIMONY. 

END 

TAPE OFF PLS AND ACK 

NY R RliELAY vIA 

SCHEIDT 
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I i/' HASHI ON .., 

~ IRECTOR AND SAC 

I ATTN ASST DIR. E. 

• V. -''':'. C!,~,~ .······· ··· · \ 

." .Jllt~-\~ ::-''''.. '2 J ::~;:-:;g 
U Jt?1~~'- \ 

( ~\OM c"t'rrAtNEQ .... ,-.... \ 
"J.' I.: Utlxte\«fORtv11\ 1 t,. ~~ '" "; I _ ... . ..... I 

l1ERt~ l~ WtC~l\SS'rl~O ~I'$; d..J~~~ " ,,; .-- ~ - -~~.~ \ 
DATE , ~~ 11 8\'~ '" -\ I . . '- . ~-. . . I 

CHICAGO FROM 

u.J k'· · ,:.J, IJt;.. I l'~ 
v / ... t ~ , 

URGENT 

J. CONNELLEY, 
, . /!' , ~('> . '. ' .''; 

. ,-'. L y'" 
r~ IIL-GeY (/) , w 
VJAHAi1. THE FOLLOWING SUMMARY OF THE HISS TRIAL COV~RS t-lORNING ~y~..,. ~I 

SION INSTANT DILTE_, COURT CONVENED AT ELEVEN 'F2~TY AM, A~D _ CHAr'~:: ,).-/_ / 

BERS RESut1ED §.TAN,1LE.QJ3-_FJ'[~JJI.EB-D.laE.Q,I....J.;;X.M1:uiAIlON. TESTIF lED Tt.T 0/ _...:.;.,~ 
HE READ BOOKS BY THE "TEBBS ON FABIAN SOCIALISM, AND ALSO ~EAD THE . -
COM~1UNIST MANIFESTO IN T'~ENTYSIX, 'AND THEREAFTER DECID~D TO JOIN __ - __________ ~. -. 1. t ......... . - --- ---

CP. SAID AFTER BEING FOREIGN NEWS EDITOR OF DAILY WORKER, HE WAS 
-..-. ill _ ._" . - .~-~ , - - - --. -- . 

plADE ACTING EDITOR UNTIL NINETEEN TWJ!;NTY NINE "]HEN STALINISTS TOOK __ ~_ -~_.-.o.- ___ - _-_ ... ~ ~ __ 

OVER C'P IN U.s., AND THAT HE vIAS SHOCKED AND DISGUSTED BY STALIN-
- .,..,..- - - . ..,... 

1ST TACTICS. LATTER ANSWER OBJECTED TO, AND ORDERED STRICKEN. HE 

THEN BEGAN FREE LANC.E_.JRANSl--b:rJ~G FRO!!.~GERt-1AN AND FRENCH, AND ) 

r ~RST~OB ,lAS FOR C.LIFTONi~£!AN' .lmo ~~~~i 'lIl~~lOE!.. AND \: 

j~E~ A~l?~AMBY~ lMS .ST_ORY :1fE .~RAN.~tl§#ciE ALSO DID OTHER TRANS- , 

LATIONS INCLUDING "CLASS REUNION", AND "S'CORPIe~i'l6 TH~N BECAH.E n~ \ ~ 
. ~ . INDEXED - 10 _ IZf'!."" J ') ';".!~ :I/(J 

EDITOR IN CHIEF OF NE~1 MASSES IN NIN.l!:~EEN THIRTYTWO ~1te~W·NET 

SUCH FOR THREE MONT~S. HE TES'U-Flx;..P_ H.E~JrjAS_~~,R.R~!Ql~wp~,_6fNi4f.rY , 

ONE IN NYC TO EST..H~~~ITt~_ , 5·]!1.9 H~~ i'!.E~!?ER _QF_J~Q1:nLB.Ej.:D _CLUB - ~;-r ~ .~ ~I 
. AND CP SYMPATHIZER, AND loJITti¥S"tiL;I.ERE3RAC.~TCHINS AN,D ~~~A 1V11 
~', ~ ... 'tH: 1)19,q~ , ,-:-./, -' "t . .. ' :.1 >" Kisseloff-6047 t 1 ~ (J 



P', • • 
PAGE THO 

\/ 
/,1 rJ iJ~~CHEST~R, BOTH Cml~UNISTS. .. THEN TESTIFIED EVERY CP HAS AN OPEN . 

ORGANIZATION, AND A SECRET GROUP KNOWN AS THE UNDERGROUND. STATED 
z:a:Axa1Lcc 1'1 • b ~ -. '* . - , ... 

HE lvAS -DISCHARGED FROH HIS POSITION AT NYC PUBLIC LIBRARY BECAUSE 
~ __ - - ~ '*' ~~ "" _ _ ~ ' __ .J& _ .. _ _ "'. _ ___ _ 

HE HAS AGCUSED OF TAKING BOOKS THEREFRQ[1. SAID HE HAD NOT IN F A.CT 
~ : 2 . • CD * _ ! -~ 

TAKEN BOOKS BUT HAD TAKEN TWENTY OR THIRTY FROH COLUHBIA UNIVERSITY 
______ -riD • FT - -- !rrC"";;aF-_-~- :- r.. _-,::. -~,..- ." 

AND HAD NEGLECTED EVER TO RETURN THEM. STATED HE l·JORKED IN UNDER-... ..., -... s • 

( 

GROUND UNTIL LATE THIRTYTHREE OR EARLY THIRTYFOUR. ON DEFENSE MOTION, 
-... •• - -1 • 

COURT SHUT_OFF THIS LINE OF QUESTIONING, STATING INSTANT TRI~L 

NOT CONCERNED 1!1ITH DETAILS OF UNDERGROUND WORK OF CHM1BERS. TESTI-

FIED HE THEN WENT INTO UNDERGROUND OF AMERICAN CP IN EARLY THIRTYFOUR, 

THAT HE FIRST t1ET ALGER HISS IN LATE SPRING OR EARLY Sut1t1ER OF _----------------------'-JF..?1'III'""--.. ~-~~ --~ .............. ~ .. , . h II &:II 

THIRTYFOUR. POINTED OUT HISS IN COURT ROOM. SAID-HE MET HIM IN A 
.... . _ AU;; - 2% _ l< .... 

RESTAURANT IN WASHINGTON AND WAS INTRODUCED TO HIM BY HAROLD WARE 
_---:.~---~~-.;.;.=.-..... -~..., liif§-Jii;;;;; 1iii!f5 _ 11 • 

AND_J. PETERS. COURT SUSTAINED DEFENSE-S OBJECTION TO QUESTION AS -TO 1VHO WARE AND PETERS WERE, AND ALSO IF CHAMBERS KNEt-l THEM BEFORE. 

STATED CONVERSATION ON THAT OCCASION vIAS TO EFFECT CHAMBERS t-IAS TO • - ~ r=r i .,,, _ _ . - _____ "".... 4- - -

HEAD AN UNDERGROUND APPARATUS vmICH vIAS TO SUCCEED A PRIOR APPARA-
- ~ - ~'!!"-==-~~ ~~--- " - -

TUS TO '.]RICl-! .. H:L,SS I:t~,D_~~;.LQli~~Jl. HI~S_f.\:r- . THAT ,~T-UlE WAS ," TB-IP.LE 

A. NEXT SAW HISS Tl.JO OR THREE ltJEEKS LATER IN HISS APARTMENT ON ... 
END OF PAGE TWO 
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T'toIENTYE.IGHTH STREET, tAT WHICH TH1E PRIScILLAi?nss HAS A.1.SQ I2.P....ESE~T • 
• 

CONVERSATION HAS GENERAL AND VIAS A "GET ACQUAINTED TALK". THAT WAS 
-

. FIRST TIME HE HET ~IS_C.I.LLA lIm. SAl'] THEt1 REGULARLY ,".THEREAF.T.~R -
AT LEAST FORTNIGHTLY AND PERHAPS lrlEEKLY AND AL1'1AYS SM'] HISS AT LAT-

• , ye 

TER-S HOI1E. HISS HAD GONE ttJITH NYE Cot1tlITTEE ABOUT JULY OR AUGUST, 
T '. 

THIRTYFOUR. CHAMBERS CONTINUED TO SEE HIM UNTIL APRIL, THIRTYEIGHT. 

CHAr·lEERS vIAS LIVING IN_~UI.wRJ;_JitQ~ti...l!~;_F..~ .. ll§-,!'..;!IEJ ..... .1:l~?'.~-..8-.h1'p.:-L.~TER 

ACCEPTED OFFER OF HISS FOR CHAMBERS TO MOVE INTO HISS-S APARTMENT 
• 1 1 'it .. to ts r r - 'v?' r e f - 'E S U ' - ¥ -

ON TvJ~E::..:.N.:..TY~E:.:I:.:G:.:.:H~T.:.:.H...;S:..;T;.:.;R;.:;;E=E.:..T...;A;.;;.;;B_O_U ... T_....,;.;;.r-l;.;,A y .... 'z-_ ..... J.l;I:..;;Io.:.:lJ .... T..-YF ..... I:::..;.y:..;j:. STATED THERE 'toJ AS ~ 

RENTAL ARRANGEMENT AND HE DOES NOT BELIEVE HE PAID FOR UT!LITIES" 
~1Il~ 'mmt , - .. ., _.--.", 7!! _ .i!Wit . ::!I!!W ...... ~-~---"!'"--~ .... 

THERE. STATED HISS IN MEANTIME HAD MOVED TO "P" STREET RESIDENCE 
.. " •• P' • __ f = - -Ai °r - - 3J ".a---,-- r -.. - - ?it 

. " 

AND THAT THE SMALL ITEMS OF PERSONAL PROPERTY 10JHICH HE t·lOVED INTO 
- e- g f ttC - j - . -

HISS-S HOUSE 1~ERE TAKEN BY HISS IN HIS CAR FR0l1 CHAt1BERS RESIDENCE 
" - 7 t <_ ~ ,. ~ . - .. - ........ """--.., - .... ..... - .. . _-- ~-=-"=-"..-.-.-- - -

A~* ~INE NA~~HT !~~,H~T. !~U,,~ _.§.T?k~L2A~Tll10Rf~ . JO .. n~E;i'JTy~I~H~H 
"STREET. CHAMBERS AND FAMILY RES IDED IN TWENTYEIGHTH STREET APART-...... 
MENT APPROXH1ATELY SIX WEEKS DURING 1VHICH PRISCILLA VISITED ONCE 

FOR LUNCH. CHAMBERS VIAS STILL SEEING HISS AT LEAST 1~EEKLY, STATED 

PRIOR TO LIVING IN BALTIMORE HE HAD LIVED IN "FORT LEE, N.J. AND 

DAUGHTER HAD BEEN BORN IN NYC. AFTER LEAVING TWENTYEIGHTH STREET 

APARTMENT HE MQ.Vj:..DJ.OJJ~C-WH.ERE-..RE-SX.&y:ED...".SJiQ.BJ--!1r1E IN RESIDENCE 
.X __ 

END OF PAGE THREE 
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• 
HAPIRO ON FOURTH STREET IN GREENWICH VILLAGE. HE STA~ ____ -fo~---".. .. 11 '!fit _r _ ' - I_II! 1IIIAI .... JAi;ilfI.-. ~'~~ 

TED THAT SCHAPIRO NOVI COLUMBIA UNIVERSITY PROFESSOR. AFT,Ei. STAY ,OF 
~ xes s = .,- - ; --75"'" dE a12 ..... --., .. - , . 

ONE MONTH IN SCHAPIRO RESIDENCE, CHAr-1BERS 110VED TO SI1ITHTOloJN, PA. 
..... r:r=n - Z t o -- 'IiiiiiIo ~ j - .... - ie-JeW:"" - -

TESTIFIED FURTHER THAT WHILE ,HJSS . WA,§.,. Jv,:[TH~NYE: ..,£.Qt·lI'1IT],Jk!?- . ~HAMBERS 
...-..:' 

T~E.D . ~9 ~Hll1JlL~5I;.n' 7"~1:J1E.J:~foPART~tN..I· -I~N.-:-JHl.R.1'j:rJ:,.V~~,". ~QYJ'J1.J~<ZI •. F IX 

EXACT TH1E. STRYKER OBJECTED ON GROUNDS PERIOD BEING INQUIRED INTO - v+ 

WAS THREE YEARS PRIOR TO PERIOD MENTIONED IN INDICTMENT AND COURT 

THEN ASKED CHAMBERS TO GIVE SUBSTANCE OF CONVERSATION. HE TESTI-

F I ED THAT C ONVg?S A J I qIL C*OIiC.EB.1JE.D.-.e.RO .. C ... U.R..IJ~H~_OE.",S.:r:A.U.....J)~~l'~D.QQ..U­

MENTS BY HISS WITH LATTER USING HIS POSITION IN NYE COMMITTEE AS 
.. _ G _ a . • P;lAi ~:' . . ~- ' 

LiP • _N _. 44MbhZ!W& 

MEANS. STATED HE DID RECEIVE DOCUMENTS AS RESULT OF SUCH CONVER-

SATION AND THAT HISS PROCURED StATE DEPARTMENT DOCUME IS BEAR! G 
I 

ON t1U~ITIc:.NS :'::ADE ~}011 A .l'1lJ.:tp ... ....-- ~r~tJl.L~J.A.J~ __ D .. E,eAR:rJ1E~J_f\N.D_G,~\VE 

TH~M TO CHAr'lEERS. CHAMBERS RETURNED THEri TO HISS~,E PHOTO-

GRAPHING THEM AND TURN~ OVE~ DEy!~~Pc~D FIL!:.!~ J~1'.!r~~. STRYKER 

THEN MOVED TO STRIKE ALL ABOVE TESTIMONY AND MOTION VIAS DENIED. 

CHAMBERS WAS THEN ALLOloJED TO ANSWER THAT HE FIRST ~1ET J. PETERS 

ABOUT NINETEEN TWENTYEIGHT. 

tHTH HISS WHILE LATTER LIVING ON UP" STREET CONCERNED COLONEL DEAN 

I~. S~;~ ·~ISS:;~~~~~? :!'!~i~~~0r.~;~ ~!'~~;: -:: 
DEFENSE MOTION COURT RULED ABOVE HAD NO RELATION TO SUBJECT MATTER 

END OF PAGE FOUR 
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OF INSTANT TRIAL AND ORDERED IT STRICKEN. FURTHER TESTIFIED THAT .. - -0 

HISS NEXT BECAME ASSISTANT SOLICITOR GENERAL OF U.S. IN THIRTYSIX 

AND STAYED IN THAT POST FOR A SHORT TUIE. 
o 

SEE HIM FORTNIGHTLY AT HISS-S HONE AND ALSO 

OCCASIONS. SA1/J1USS ..IN NYC AT LEAST T,tH .. C ... F;, ---
TIriE WHEN PRISCILLA tVAS ALONG AND ONCE HHEN _----_, --.. • ..,_ .. _ ..... ~ ..... __ "lW_, ___ ... ___ ~ "_Ii rfp~ f": - - - _ .... __ _ 

-- .-.. 78 ti 

CHAMBERS CONTINUED TO 

SAW PRISCILLA ON SUCH -
ONE T UiE ALONE_, .. AttPTHER , 

BYKOV WAS PRESENT. 

TESTIFIED FIRST TIME HE CAME TO·NYC FROM WASHINGTON WITH HISS AND 
, ... - .-- - - - -.. - - --- ..,,-------- ~- - -- -- -. ....: ~ ~ - - - --:... 

THAT IT loJAS EARLY SPRING OF NINETEEN THIRTYFIVE. PURPOSE lvAS SO HISS 

COULD MEET COLONEL LAf~1B. ON ANOTHER OCCASION CHAMBERS STATED HE 
J -.,., CJi'7? - ..... 

.. :Ii - '...oi!o --e -!It F ~~ 

INTRODUCED HISS TO BYKOV IN NYC IN JAN. OR FEB. OF.THIRTYSEVEN IN 

OCCURRED \olHEN HE AND HISS HENT BY EL TO NINTH AVE. IN BROOKLYN TO 
.... , -- _- .... i _.- _t_W!Itii!"_M£-'-::"_' __ "~_~~~_-!:"-'i.'=-L->4.- __ 

RKO PROSPECT THEATER ltJHERE BY PRE-ARRANGEI1ENT THEY SAT FOR TIME ON --------------_. -----~ ---- ---~~--~--AU *.40 »& 

BENCH 'IN THE MEZZANINE AND FINALLY BYKOV CAr1E OUT OF THE AUDIENCE _______ ~_-M:il_O _ .. __ - """-L-_=--- - ----~ ....... --~-~- --- -~ --- -

AND CHAf''1BERS INTRODUCED HIM TO HISS. GERt'1AN liJAS SPOKEN AND CHAN-
...... ". ,- _-:- --0111!- "trJi'Ii:,-- IIf __ • __ "'""_ ...--..-~-~- -- ..... " _ . Ii. "_&1.--

BERS HAS INTERPRETER. THE THREE liEN THEN l'JALKED ALONG GRAND ARMY 

PLAZA \'JHENCE THEY l'JENT TO THE PORT ARTHUR RESTAURANT IN CHINA 

1(if9N. AT THIS POINT t'1URPHY ASKED CHAt-lEERS \VHO BYKOV l'JAS AND DE-

FENSE OBJECTED. NO RULING ON THE POINT BUT AFTER BRIEF BENCH CON­

FERENCE, JUDGE KAUFNAN ASKED CHM,jEERS TO STATE EXACT CONVERSATION 
_ 3. _YW. JiL _____ - . 

• 
AT BROOKLYN THEATER WHEN HE INTRODUCED HISS TO BYKOV. WITNESS 

END OF PAGE FIVE 
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... 
~ .' 

• -4 t ) -

ANSWERED THAT IT" WAS NOTHING MORE THAN A FORMAL INTRODUCTION AND 
'It- e, tfteq., • WSit¥~; ~ -?iii' -7 -SSW iTllLiECZZ-- -- - S i"'7i. ~a-.;_ .. iiI!:-·"- _ ... -... ~ .... :-.--:.. I 'IjiP --- i' m .. .-4 

THAT THERE HAS NO DISCUSSION DURING SUBSEQUENT HALK OR TRIP TO 
- .", -. 

RESTAURANT AS TO t'1HO HISS HAS OR vJHO BYKOV WAS. CHAHBERS VOLUN-.. 
TEERED SUCH TALK ''lAS UNNECESSARY INASl'lUCH AS EACH KN·E1oJ. ON DE- . -
FENSE MOTION LATTER STATEMENT WAS STRICKEN. HE TESTIFIED HE HAD 

w ~J- ~~ 

PRIOR CONVERSATION tHTH HISS ABOUT BYKOV AT HISS-S RESIDENCE IN LATE 
» "110~ - eo" _~.,jr+ ...... 1"' Fj"- - ... ~ ... ----~--~------ -~--- .-----'!O-~..-- - "e'" ~"'_"_-_~-,_- - ...... ,,,, 

NINETEEN THIRTYSIX OR FIRST DAYS OF NINETEEN THIRTYSEVEN." THAT ON 
'""------- L 1 i - .... " f i ..... _.,_- .. ~ 

THIS OCCASION CHAMBERS DESCRIBED BYKOV TO HISS AS HEAD Of THE 

UNDERGROUND APPARATUS WITH WHICH CHAMBERS WAS CONNECTED AND WITH WHICH 
__ -...,.."--~-.".... - ... ~.. ...... I!!' ",~_"--__ " ~_ 

HISS t'JOULD BE CONNECTED. HE TOLD HH1 BYKOV toJAS UNH1PRESSIVE IN 
... "I ! J.'W!It .. _""",.."... .... -.....~- __ -=- .. __ ...... _~ .- .. -___ -:. _. -,."". -s-

APPEARANCE BUT ACTUALLY VERY IMPORTANT IN UNDERGROUND. THE COURT 
_ V __ ~~" __ ~~- -----.--.---.------~~ 

,, ___ 4 - __ _ 

THEN 'TOOK LUNCHEON RECESS. 

SCHEIDT 

END 
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